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I N D I 
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P A G . 

Calendario dei lavori dell'Assemblea (Modifica): 

Presidente 5005 

Comunicazioni relative alla situazione patrimo­
niale dei deputati: 

Presidente 5016 

Disegno di legge di conversione (Seguito della 
discussione e approvazione): 

Conversione in legge, con modificazioni, del 
decreto-legge 20 settembre 1996, n. 486, re­
cante disposizioni urgenti per il r isanamento 
dei siti industriali delle aree di Bagnoli e di 
Sesto San Giovanni (2278) 4973 

P A G . 

Presidente 4973, 4983, 4987 
4995, 4996, 5003, 5016 

Barbieri Roberto (gruppo sinistra democra-
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Galati Giuseppe (gruppo CCD-CDU) 5009 

N.B. I documenti esaminati nel corso della seduta e le comunicazioni all'Assemblea non lette in aula sono 
pubblicati nell'Allegato A, 
Gli atti di controllo e di indirizzo presentati e le risposte scritte alle interrogazioni sono pubblicati nel-
rAl lega to B. 
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Russo Paolo (gruppo forza Italia) 5003, 5011 
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Vito Elio (gruppo forza Italia) 4988 
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Presidente 5002 
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Boato Marco (gruppo misto) 5001 
Mantovani Ramon (gruppo rifondazione co­
munista-progressisti) 5002 

Su alcune dichiarazioni del Presidente del Con­
siglio dei ministri: 
Presidente 5018, 5019 

Armaroli Paolo (gruppo alleanza nazionale) 5018 

Buontempo Teodoro (gruppo alleanza nazio­
nale) 5017 
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tica-l'Ulivo) 5022 

Cito Giancarlo (gruppo misto) 5024 

Giovanardi Carlo (gruppo CCD-CDU) . 5017, 5021 

Masi Diego (gruppo rinnovamento italiano) 5021 
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Sull'ordine dei lavori: 

Presidente 4983 
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La s e d u t a c o m i n c i a a l l e 14. 

M A U R O M I C H I E L O N , Segretario, legge 
il p r o c e s s o v e r b a l e d e l l a s e d u t a de l 23 o t ­
t o b r e 1996. 

(È approvato). 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c a z i o n i a l l 'As ­
s e m b l e a s a r a n n o p u b b l i c a t e n e l l ' A l l e g a t o 
A a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a o d i e r n a . 

Segui to de l la d i s c u s s i o n e de l d i s e g n o di 
legge: C o n v e r s i o n e in legge, c o n m o d i f i ­
caz ion i , de l d e c r e t o - l e g g e 2 0 s e t t e m b r e 
1996, n . 4 8 6 , r e c a n t e d i s p o s i z i o n i u r ­
gent i per il r i s a n a m e n t o de i siti i n d u ­
strial i de l l e a r e e di B a g n o l i e d i S e s t o 
S a n G i o v a n n i ( 2 2 7 8 ) (ore 14,02). 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e de l g i o r n o r e c a 
il s e g u i t o de l l a d i s c u s s i o n e de l d i s e g n o d i 
legge: C o n v e r s i o n e in legge, c o n m o d i f i c a ­
z ion i , de l d e c r e t o - l e g g e 20 s e t t e m b r e 1996, 
n . 486 , r e c a n t e d i s p o s i z i o n i u r g e n t i p e r il 
r i s a n a m e n t o d e i si t i i n d u s t r i a l i de l l e a r e e 
d i B a g n o l i e d i S e s t o S a n G i o v a n n i . 

R i c o r d o c h e n e l l a s e d u t a d i i e r i il G o ­
v e r n o h a p o s t o la q u e s t i o n e d i f i d u c i a s u l ­
l ' a p p r o v a z i o n e , s e n z a s u b e m e n d a m e n t i , 
de l s u o e m e n d a m e n t o Dis 1.1, i n t e r a m e n t e 
s o s t i t u t i v o d e l l ' a r t i c o l o u n i c o de l d i s e g n o 
d i legge d i c o n v e r s i o n e (vedi Vallegato A ai 
resoconti della seduta del 29 ottobre 
1996). 

D o b b i a m o o r a p a s s a r e a l le d i c h i a r a ­
z ion i d i vo to , a n o r m a d e l l ' a r t i c o l o 116, 
c o m m a 3 , d e l r e g o l a m e n t o . 

C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e T e s t a , 
c h e aveva c h i e s t o d i p a r l a r e : si i n t e n d e c h e 
vi a b b i a r i n u n z i a t o . 

C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e T u r -
r o n i , c h e aveva c h i e s t o d i p a r l a r e : si i n ­
t e n d e c h e vi a b b i a r i n u n z i a t o . 

C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e G i o ­
v a n a r d i , c h e a v e v a c h i e s t o d i p a r l a r e : si i n ­
t e n d e c h e vi a b b i a r i n u n z i a t o . 

C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e G a l -
de l l i , c h e a v e v a c h i e s t o d i p a r l a r e : si i n ­
t e n d e c h e vi a b b i a r i n u n z i a t o ... 

S i g n o r i , è u n p o ' i m b a r a z z a n t e q u e s t a 
m a n c a n z a d i r i s p e t t o p e r l ' A s s e m b l e a ! 

C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e C o ­
rnino, c h e aveva c h i e s t o d i p a r l a r e : si i n ­
t e n d e c h e vi a b b i a r i n u n z i a t o . 

C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e J e r v o -
l i n o R u s s o , c h e a v e v a c h i e s t o d i p a r l a r e : si 
i n t e n d e c h e vi a b b i a r i n u n z i a t o . 

C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e B o c ­
c h i n o , c h e a v e v a c h i e s t o d i p a r l a r e : si i n ­
t e n d e c h e vi a b b i a r i n u n z i a t o . 

S i g n o r i , i n s o m m a ! 

VASSILI C A M P A T E L L I . P r e s i d e n t e , 
f o r s e r i f a c e n d o l ' a p p e l l o ... 

P R E S I D E N T E . C'è u n a c e r t a d i f f e r e n z a 
t r a u n a c l a s se e l e m e n t a r e e u n ' a u l a d e l 
P a r l a m e n t o (Applausi) ! 

Il G o v e r n o c 'è . V e d o c h e o r a è p r e s e n t e 
i n a u l a l ' o n o r e v o l e T e s t a . 

O n o r e v o l e T e s t a , f a c e n d o p r e v a l e r e il 
b u o n s e n s o su l r e g o l a m e n t o , h a f a c o l t à d i 
p a r l a r e . 

L U C I O T E S T A . C h i e d o s c u s a a lei, P r e ­
s i d e n t e , a l G o v e r n o e a i co l l egh i p e r i 
q u a t t r o m i n u t i d i r i t a r d o . 

S i g n o r P r e s i d e n t e , o n o r e v o l i co l l egh i , i 
d e p u t a t i d e l g r u p p o d i r i n n o v a m e n t o i t a ­
l i a n o v o t e r a n n o la f i d u c i a a l G o v e r n o . D u e 
s o n o le r a g i o n i f o n d a m e n t a l i d i q u e s t a n o ­
s t r a d e c i s i o n e : la f i na l i t à d e l p r o v v e d i -



Atti Parlamentari - 4 9 7 4 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 3 0 OTTOBRE 1996 

m e n t o e la q u e s t i o n e po l i t i c a , c h e d i v e n t a 
ogn i g i o r n o p i ù r i l e v a n t e . 

Ne l m e r i t o vogl io o s s e r v a r e c h e il p r o v ­
v e d i m e n t o , il q u a l e r e c e p i s c e le m o d i f i c h e 
a p p o r t a t e d a l S e n a t o n e l d e c r e t o - l e g g e 
n . 274 , p o i d e c a d u t o a l l a C a m e r a , si i n s e ­
r i s c e in u n a l i nea , o r m a i c o m u n e a t u t t o 
l ' o c c i d e n t e i n d u s t r i a l i z z a t o , d i r e c u p e r o e 
d i r i s a n a m e n t o de l l e a r e e i n d u s t r i a l i d i ­
s m e s s e in q u a n t o c o l p i t e d a l l a c r i s i p r o ­
d u t t i v a e d a l l a i m p o s s i b i l i t à d i m a n t e n e r e 
in v i ta l a v o r a z i o n i r i c o n o s c i u t e c o m e a l t a ­
m e n t e n o c i v e . 

M o l t e p l i c i e s e m p r e p i ù f r e q u e n t i gli 
i n t e r v e n t i deg l i S t a t i e u r o p e i : c o n a p p o s i t i 
p r o v v e d i m e n t i e c o n g r u i s t a n z i a m e n t i i n ­
t e r v e n g o n o p e r a v v i a r e , f a c i l i t a r e e p r o ­
m u o v e r e la t r a s f o r m a z i o n e e il r e i n s e r i ­
m e n t o ne l p r o c e s s o e c o n o m i c o , b o n i f i ­
c a n d o le a r e e , a t t r i b u e n d o l o r o n u o v e d e ­
s t i n a z i o n i u r b a n i s t i c h e , f a v o r e n d o i p r o ­
cess i d i r i c o n v e r s i o n e o c c u p a z i o n a l e v e r s o 
i s e t t o r i t e r z i a r i , r e s i d e n z i a l i , t u r i s t i c i e v ia 
d i c e n d o . 

I n t u t t a E u r o p a , d a l l a S c o z i a a l l a S p a ­
gna , in G e r m a n i a e i n F r a n c i a , le i n i z i a t i v e 
in q u e s t o i m p o r t a n t e s e t t o r e d i v e n t a n o 
s e m p r e p i ù n u m e r o s e , a v v a l e n d o s i a n c h e 
- ove n e r i c o r r a n o le c o n d i z i o n i — deg l i 
a i u t i c o m u n i t a r i a l l ' u o p o s t a n z i a t i d a l l ' U ­
n i o n e e u r o p e a , a n c h e c o n il q u a d r o c o m u ­
n i t a r i o d i s o s t e g n o . 

B e n e h a f a t t o il G o v e r n o a t t u a l e e 
q u e l l o p r e c e d e n t e a d a r e d i s c i p l i n a l eg i s la ­
t iva a l p r o c e s s o i n i z i a t o c o n la d e l i b e r a 
C I P E de l 13 a p r i l e 1994, s e g u e n d o q u e l l a 
l i n e a d i r i s a n a m e n t o a m b i e n t a l e d e l l a 
legge n . 80 . 

Il p r o g e t t o e r a s t a t o a p p r o v a t o , c o m e 
r i c o r d a t o d a l r e l a t o r e , c o n d e l i b e r a C I P E 
de l 20 d i c e m b r e 1994 p r o p o s t a d a l l ' a l l o r a 
m i n i s t r o P a g l i a r i n i . 

Q u e s t a p r e v i s i o n e a n c h e p e r l ' I t a l i a d i 
i m p o r t a n t i i n t e r v e n t i d i r i s a n a m e n t o a m ­
b i e n t a l e , u r b a n i s t i c o e p r o d u t t i v o s u l l e 
a r e e i n d u s t r i a l i d i s m e s s e è oggi s o s t a n z i a l ­
m e n t e r i n n e g a t a d a q u e l l e s t e s s e p a r t i p o ­
l i t i che c h e p u r e n e a p p r o v a r o n o il p r i m o 
s t a n z i a m e n t o n e c e s s a r i o . 

Vogl io s o t t o l i n e a r e c h e il f i n a n z i a m e n t o 
d i 3 4 3 m i l i a r d i p e r B a g n o l i , a p p r o v a t o d a l 
CIPE , è p e r 2 6 1 m i l i a r d i a c a r i c o d e l l o 

S t a t o e p e r la r e s t a n t e p a r t e d e r i v a n t e d a l 
c o f i n a n z i a m e n t o d e l l ' U n i o n e e u r o p e a . 

I l a v o r i d i b o n i f i c a s o n o già s t a t i av ­
v ia t i , u t i l i z z a n d o p e r le a t t i v i t à d i r i s a n a ­
m e n t o il p e r s o n a l e ex ILVA e d e l l e s o c i e t à 
c o l l e g a t e . N o n c o n v e r t i r e il d e c r e t o s ign i ­
fica r i a p r i r e u n u l t e r i o r e d r a m m a o c c u p a ­
z i o n a l e a l l ' i n t e r n o de l g r a n d e d r a m m a d e l ­
l ' a r e a d i N a p o l i e d e l l a s u a p r o v i n c i a , c h e 
c o n o s c e u n a s i t u a z i o n e d i p a r t i c o l a r e d i s a ­
gio, s i c u r a m e n t e m a g g i o r e r i s p e t t o a 
q u e l l o d i t a n t e a r e e de l n o r d , c h e s o n o 
f o r t u n a t e e d o t a t e d i o p p o r t u n i t à d i l a ­
v o r o . 

I n q u e s t o c o n t e s t o la lega h a s f e r r a t o 
l ' e n n e s i m o a t t a c c o o s t r u z i o n i s t i c o a l l ' a t t i ­
v i t à p a r l a m e n t a r e e al G o v e r n o . U n o s t r u ­
z i o n i s m o p a l e s e e c o n c l a m a t o , c o n il so l i t o 
a s t i o p o l i t i c o v e r s o le i s t i t u z i o n i d e l l o 
S t a t o e la c o m u n i t à de l M e z z o g i o r n o ( in 
q u e s t a p a r t i c o l a r e c i r c o s t a n z a v e r s o la p o ­
p o l a z i o n e n a p o l e t a n a ) . 

Le c a t t i v e r a g i o n i e le m o t i v a z i o n i d i 
q u e s t a p e s s i m a p o l i t i c a s o n o fin t r o p p o 
n o t e p e r c h é si d e b b a n o r i c o r d a r e n e l l a 
c i r c o s t a n z a a t t u a l e . E s s e s o n o , p e r d i p iù , 
s e n z a g i u s t i f i c a z i o n e : l ' u n i c o e f fe t to c e r t o è 
q u e l l o d i i n c a t t i v i r e il c l i m a p a r l a m e n t a r e , 
g ià s u f f i c i e n t e m e n t e t e s o . 

I c o l l e g h i de l P o l o , c h e p u r e n e l c o r s o 
d e l l a d i s c u s s i o n e in C o m m i s s i o n e h a n n o 
f o r m u l a t o p r o p o s t e c h e , p e r v a r i a s p e t t i , 
h a n n o t r o v a t o a t t e n z i o n e e s o d d i s f a z i o n e , 
s o p r a t t u t t o r e l a t i v a m e n t e a l c o m i t a t o d i 
c o o r d i n a m e n t o e d i a l t a v i g i l a n z a c o n l ' in­
d i c a z i o n e d e i r u o l i d e l l a c o m m i s s i o n e d i 
c o l l a u d o t e c n i c o , a m m i n i s t r a t i v o e c o s ì via, 
h a n n o r i c o n o s c i u t o c h e il p r o v v e d i m e n t o 
s t e s s o è s i c u r a m e n t e n e c e s s a r i o e d u r ­
g e n t e . Q u e s t i co l l egh i de l P o l o s t a n n o p e r ­
d e n d o , v in t i d a l r i c a t t o o s t r u z i o n i s t i c o 
d e l l a lega, u n ' a l t r a o c c a s i o n e n e i c o n f r o n t i 
d e l p a e s e e, i n p a r t i c o l a r e , d e l l e a r e e de l 
M e z z o g i o r n o . 

II p r o v v e d i m e n t o in e s a m e è g ià i n v ia 
d i a t t u a z i o n e : h a s u s c i t a t o s p e r a n z e e 
a s p e t t a t i v e ; h a a v v i a t o p r o c e d u r e e d a t t i ­
v i t à i m p r e n d i t o r i a l i ; h a o c c u p a t o g e n t e , 
c h e f o r s e in c a s o d i m a n c a t a c o n v e r s i o n e 
d o v r à e s s e r e d i n u o v o m a n d a t a a c a s a . 

Q u i , s i g n o r P r e s i d e n t e , si p o n e il p r o ­
b l e m a p o l i t i c o de l f u n z i o n a m e n t o d e l P a r -
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l a m e n t o , de l r a p p o r t o t r a le i s t i t u z i o n i e le 
a t t e s e de l l a s o c i e t à civile, c h e v u o l e c e r ­
t e z z e e v u o l e c o n t i n u a r e a c r e d e r e , i n n a n ­
z i t u t t o , n e l l e g i s l a t o r e . 

H o p a r l a t o , a l l ' i n i z io d e l m i o i n t e r ­
v e n t o , d i i n i z i a t i ve s i m i l a r i a q u e l l e d i B a ­
gno l i e d i S e s t o S a n G i o v a n n i a v v i a t e p e r 
r e a l i z z a r e i n t e r v e n t i i m p o r t a n t i a L ive r ­
poo l , n e l l a S a a r e n e i g r a n d i c e n t r i i n d u ­
s t r i a l i de l l a F r a n c i a . I n t e r v e n t i a p p r o v a t i 
c o n p r o n t e z z a , a n c h e se n o n s o n o m a n c a t i 
in q u e i cas i il d i b a t t i t o , i c o n t r a s t i po l i t i c i , 
il c o n f r o n t o . 

Mol t i d i q u e s t i i n t e r v e n t i già s o n o s t a t i 
r e a l i z z a t i a n c h e c o n l ' u t i l i z zo d i f o n d i c o ­
m u n i t a r i , c h e i n v e c e n o i p e r d i a m o s i s t e ­
m a t i c a m e n t e e c h e r i s c h i a m o d i p e r d e r e 
a n c h e in q u e s t a o c c a s i o n e . Ciò a n c h e p e r 
r e s p o n s a b i l i t à de l P a r l a m e n t o , c h e o g n i 
g i o r n o d i p i ù n o n svolge, se n o n in m i s u r a 
r i d o t t a , la p r o p r i a f u n z i o n e e d il p r o p r i o 
r u o l o n e i c o n f r o n t i d e l l a s o c i e t à civi le . 

O n o r e v o l i co l legh i , è t e m p o o r m a i c h e 
il P a r l a m e n t o si r i a w i c i n i a l l a s o c i e t à , a l le 
s u e a t t e s e , d a n d o c o n t e n u t o e s e n s o a l l e 
n u o v e r e g o l e di c u i t a n t o p a r l i a m o e a c u i 
n o n m e t t i a m o a n c o r a m a n o . 

L ' o s t r u z i o n i s m o n e i d i v e r s i m o d i a t ­
t u a t i , la m a n c a n z a de l n u m e r o lega le , il 
c l i m a d i q u e s t a A s s e m b l e a , la n a t u r a e d il 
n u m e r o degl i e m e n d a m e n t i p r e s e n t a t i al 
p r o v v e d i m e n t o s u B a g n o l i p a r a l i z z a n o la 
n o s t r a a t t i v i t à . 

Il G o v e r n o è c o s t r e t t o d a q u e s t i c o m ­
p o r t a m e n t i a p o r r e la q u e s t i o n e d i f i duc i a . 
La m a g g i o r a n z a e il G o v e r n o n o n h a n n o 
m a i i n t e s o s o f f o c a r e la d i s c u s s i o n e n é i m ­
p e d i r e il m i g l i o r a m e n t o de l p r o v v e d i ­
m e n t o ; n e f a n n o fede le p r o p o s t e a c c o l t e e 
gli u l t i m i t e n t a t i v i d i a c c o g l i e r e u n a d i ­
v e r s a f o r m u l a z i o n e d e l l ' a r t i c o l o d i s c i p l i ­
n a n t e l ' e s e rc i z io de l d i r i t t o d i p r e l a z i o n e 
s u l l ' a c q u i s t o de l l e a r e e r i s a n a t e a B a g n o l i , 
a d d i r i t t u r a p r e v e d e n d o u n c o n c o r s o t r a 
c o m u n e , r e g i o n e e p r o v i n c i a n e l l ' e s e r c i z i o 
de l l e r e l a t i v e a z i o n i . 

La s i t u a z i o n e , s i g n o r P r e s i d e n t e , è d a v ­
v e r o p r e o c c u p a n t e . Il m a l e s s e r e d e i p a r l a ­
m e n t a r i è d i f fuso . A b b i a m o r i c e v u t o il 
m a n d a t o dag l i e l e t t o r i p e r p o t e r s e r v i r e la 
soc i e t à civile. A l t r i d e c r e t i - l e g g e s o n o i n 
a r r i v o ; n e c i to so lo u n o , q u e l l o su l c o n ­

d o n o e d i l i z i o . P i ù d i d u e m i l i o n i d i f a m i ­
glie in I t a l i a h a n n o p r e s e n t a t o d o m a n d a d i 
s a n a t o r i a e l a m a n c a t a c o n v e r s i o n e in 
legge d e l p r o v v e d i m e n t o li t r a s f o r m e r e b b e 
in sogge t t i d i r e a t o . 

S i g n o r P r e s i d e n t e , n e l l e m o r e de l l e 
g r a n d i r i f o r m e p e n s i a m o a d u n c o n f r o n t o 
s e r i o t r a m a g g i o r a n z a e d o p p o s i z i o n e a l 
f ine d i r e n d e r e p i ù p r a t i c a b i l e e f l u ida la 
v i t a p a r l a m e n t a r e , a n c h e a t t r a v e r s o la m o ­
di f ica d e i r e g o l a m e n t i . Q u e s t a p r o p o s t a è 
g ià s t a t a a v a n z a t a d a a l t r i e s a r e b b e o p ­
p o r t u n o p o r t a r l a a v a n t i c o n u r g e n z a . 

C o n q u e s t o c o n v i n c i m e n t o e c o n la s i ­
c u r a s p e r a n z a d i u n m i g l i o r a m e n t o d e l l a 
n o s t r a a t t i v i t à p o l i t i c a g e n e r a l e e d i q u e l l a 
p a r l a m e n t a r e i n p a r t i c o l a r e , r i n n o v a m e n t o 
i t a l i a n o r i a f f e r m a la p r o p r i a f i d u c i a a l G o ­
v e r n o P r o d i , c o n v i n t o s ia d e l l a n e c e s s i t à d i 
p o r r e la q u e s t i o n e d i f i d u c i a s t e s s a s ia 
d e l l a b o n t à , n e l m e r i t o , d e l p r o v v e d i m e n t o 
i n d i s c u s s i o n e . 

P R E S I D E N T E . È o r a p r e s e n t e in a u l a 
l ' o n o r e v o l e T u r r o n i . Cos ì c o m e è a v v e n u t o 
p e r l ' o n o r e v o l e T e s t a , h a f a c o l t à d i p a r ­
l a r e . 

S A U R O T U R R O N I . P r e s i d e n t e , fossil i 
c a t r a m a t i , c a r b o n i fossi l i , m e l m e c a t r a ­
m o s e , s e d i m e n t i c a n a l i d i s c a r i c o , m e l m e 
o l eose , a c q u e o l e o s e , a c q u e d i d e c a n t a ­
z i o n e , g r a s s i , ol i i p e s a n t i , ol i i m i n e r a l i c o n 
P C B , a p i r o l o , e t e r n i t , r e s i d u i i n a m i a n t o , 
p o l v e r i d a a m i a n t o , s o l f a t o a m m o n i c o , r e ­
s ine , v e t r o r e s i n e , PVC, p r o d o t t i c h i m i c i 
n o n p r e c i s a t i , p i o m b o , n i c h e l c a d m i o , s o r ­
g e n t i r a d i o a t t i v e ... 

F R A N C E S C O F O R M E N T L D o v e e r a ­
v a t e ? 

S A U R O T U R R O N I . ... e p o t r e i c o n t i ­
n u a r e a l u n g o , p u r t r o p p o . L a p r e s e n z a d i 
q u e s t i e l e m e n t i i n q u i n a n t i , la l o r o q u a n ­
t i t à e d e s t e n s i o n e , d a so l e d o v r e b b e r o g iu ­
s t i f i c a r e o g n i a z i o n e v o l t a a l r i s a n a m e n t o 
d e l l ' a r e a d i B a g n o l i , a l s u o d i s i n q u i n a ­
m e n t o , a l r e c u p e r o d i c o n d i z i o n i d i v ivibi ­
l i tà , a l r i p r i s t i n o d e l l a m o r f o l o g i a c o s t i e r a , 
a l l a r i c o s t i t u z i o n e d i c o n d i z i o n i d i n a t u r a ­
l i t à de l l e c o r r e n t i , p e r il r i f a c i m e n t o de l l e 
sp i agge ; t u t t i q u e s t i i n t e r v e n t i s o n o n e c e s -
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s a r i p e r c h é c o n la b o n i f i c a d e i f o n d a l i il 
m a r e t o r n i a v ive re , m a s o p r a t t u t t o p e r c h é 
a d u n a c i t t à , N a p o l i i n q u e s t o c a s o - m a 
p e r q u a n t o c o n c e r n e i d e p u t a t i v e r d i q u e ­
s t o va l e e v a r r e b b e p e r q u a l s i a s i c i t t à o 
p a r t e d ' I t a l i a , d a V e n e z i a a G e l a - v e n g a 
r e s t i t u i t a u n a p a r t e d e l s u o t e r r i t o r i o g r a ­
v e m e n t e c o m p r o m e s s o d a i n s e d i a m e n t i i n ­
d u s t r i a l i c h e h a n n o c o n c l u s o il p r o p r i o c i ­
c lo s t o r i c o , l a s c i a n d o p e r ò u n a p e s a n t i s ­
s i m a e r e d i t à . 

C o n il c o n c o r s o d i u n a p l u r a l i t à d i sog­
ge t t i si è a r r i v a t i a d e f i n i r e u n p i a n o p e r la 
b o n i f i c a d e l l ' a r e a e le r i s o r s e n e c e s s a r i e . A 
t a l e p r o p o s i t o , a l d i là d e l l e i n t e m p e r a n z e 
d i q u e s t i g i o r n i , c r e d o d e b b a e s s e r e r i c o ­
n o s c i u t o al m i n i s t r o de l b i l a n c i o d e l l ' e p o c a 
e p r e s i d e n t e d e l C I P E , G i a n c a r l o P a g l i a ­
r in i , il m e r i t o d i a v e r e p r o p o s t o e d a p p r o ­
v a t o la d e l i b e r a c h e m e t t e a d i s p o s i z i o n e le 
r i s o r s e e d i f i n a n z i a m e n t i p e r l ' i n t e r v e n t o . 
I n s e g u i t o a c iò si s o n o f a t t e le i n t e s e n e ­
c e s s a r i e , si è c o m p r e s a a n c h e la p a r t e a 
m a r e e la s p i a g g i a n e l p r o g e t t o in b a s e a 
u n p i a n o f a t t o d a l M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e , 
m e n t r e il c o m u n e e l a b o r a v a e m e t t e v a a 
d i s p o s i z i o n e u n i m p o r t a n t e p i a n o p e r la 
t r a s f o r m a z i o n e u r b a n i s t i c a d e l l ' a r e a , d e ­
s t i n a n d o n e g r a n p a r t e , c i r c a u n m i l i o n e e 
2 0 0 m i l a m e t r i q u a d r i , a p a r c o u r b a n o e d 
a l t r i 46 e t t a r i d i d e m a n i o m a r i t t i m o r e c u ­
p e r a t i a l m a r e e d a l l a sp i agg ia . 

Q u e s t i s o n o gli e l e m e n t i p i ù i m p o r t a n t i 
d a v a l u t a r e in q u e s t a o c c a s i o n e . P e r t a l e 
r a g i o n e i d e p u t a t i v e r d i v o t e r a n n o a f a v o r e 
d e l l a f i duc i a . 

F R A N C E S C O F O R M E N T I . E cos ì si p u ­
l i s c o n o la c o s c i e n z a ! 

S A U R O T U R R O N I . M a ci s o n o a l t r i 
e l e m e n t i c h e ci p a i o n o i m p o r t a n t i , i n p a r ­
t i c o l a r e il f a t t o c h e l ' i m p r e s a B a g n o l i S p a , 
u t i l i z z a n d o le m a e s t r a n z e r i m a s t e de l l ' ex 
ILVA, h a l ' o c c a s i o n e in t a l e q u a d r o d i av ­
v i a r e u n r i s a n a m e n t o c h e r a p p r e s e n t a u n a 
s t r a o r d i n a r i a o c c a s i o n e p e r la r i c o n v e r ­
s i o n e p r o d u t t i v a d e l l a z o n a , c h e d a r à p r o ­
s p e t t i v e o c c u p a z i o n a l i d u r a t u r e s ia n e l n o ­
s t r o p a e s e s i a a l l ' e s t e r o p e r c h é in t u t t o il 
t e r r i t o r i o e u r o p e o s o n o p r e s e n t i g r a n d i 
z o n e i n q u i n a t e . 

C o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o è s t a t o p u b ­
b l i c a t o d a l l a s t a m p a n e i g i o r n i s c o r s i , 
m a g g i o r a n z a e d o p p o s i z i o n e h a n n o e s a m i ­
n a t o i n m a n i e r a a p p r o f o n d i t a q u e s t o p r o v ­
v e d i m e n t o ; m o l t i e m e n d a m e n t i s o n o s t a t i 
a c c o l t i p r o p r i o g r a z i e a l l a v o r o c h e si è 
s v i l u p p a t o i n C o m m i s s i o n e . S o l o a l l ' u l t i m o 
m o m e n t o (e m i r i vo lgo a i co l l egh i d i a l ­
l e a n z a n a z i o n a l e ) si è p o s t a la q u e s t i o n e 
d e l l a p a r t e c i p a z i o n e d e l l a r e g i o n e , p e r a l t r o 
g ià p r e v i s t a e c o n s e n t i t a d a l l o s t e s s o d e ­
c r e t o m a in m o d o p i ù m a r c a t o d i q u a n t o 
oggi n o n s ia , n e l l a g e s t i o n e e n e l l a r e a l i z ­
z a z i o n e d e l l ' i n t e r v e n t o d i t r a s f o r m a z i o n e 
d e l l ' a r e a d a ex f a b b r i c a b o n i f i c a t a i n q u a l ­
c o s a d i d i v e r s o . S e t a l e p r o p o s t a fosse 
s t a t a f a t t a i n p r e c e d e n z a , i n s i e m e a t u t t e 
le a l t r e , p r o b a b i l m e n t e s a r e b b e s t a t a v a l u ­
t a t a s e n z a q u e l l a p r e s s i o n e c h e si è s v i l u p ­
p a t a n e l l e u l t i m e o r e a t t r a v e r s o gli i n t e r ­
v e n t i s c o m p o s t i deg l i a m i c i l egh i s t i . 

F R A N C E S C O F O R M E N T I . B r a v o , 
b r a v o ! 

S A U R O T U R R O N I . C o m u n q u e r i t e n g o 
c h e la q u e s t i o n e a p p a r t e n g a a l l a p o l i t i c a . 
L e n o r m e c o n s e n t o n o d i p o t e r e s s e r e p r o ­
t a g o n i s t i d e l l ' o p e r a d i t r a s f o r m a z i o n e u r ­
b a n i s t i c a d i q u e l l ' a r e a p e r cu i , c o m e è av­
v e n u t o f ino a d oggi, la r e g i o n e , la p r o v i n ­
c i a e t u t t i gli a l t r i sogge t t i i n t e r e s s a t i p o s ­
s o n o a t a l f ine a v a n z a r e p r o p o s t e , i n d i v i ­
d u a r e r i s o r s e e s t r u m e n t i . S p e t t a d u n q u e 
a l l a p o l i t i c a e s a m i n a r e le p r o p o s t e c h e 
v e r r a n n o a v a n z a t e in s e d e l o c a l e p e r g i u n ­
g e r e a q u e l l e s o l u z i o n i c h e t e c n i c a m e n t e 
p o t r a n n o d a r e s o l u z i o n e a i p r o b l e m i so l l e ­
va t i . 

I m m a g i n o c h e o c c o r r a n o s t r u m e n t i d i 
t i p o d i v e r s o ( p e n s o a l m o d e l l o f r a n c e s e ) 
p e r la r e a l i z z a z i o n e d i i n t e r v e n t i d i t r a ­
s f o r m a z i o n e e d i l i z i a e d u r b a n i s t i c a d i 
q u e l l a z o n a . Al r i g u a r d o p o t r e m o m i s u ­
r a r c i s u c c e s s i v a m e n t e e s o p r a t t u t t o p o ­
t r a n n o m i s u r a r s i le r e a l t à local i , p e r c h é 
s o l o a d e s s e s p e t t a s t a b i l i r e i n c h e m o d o e 
s o t t o q u a l i f o r m e a t t i v a r e q u e i m o d e l l i s o ­
c i e t a r i c h e si o c c u p e r a n n o d e l l ' a c q u i s i ­
z i o n e d e l l ' a r e a , d e l l a t r a s f o r m a z i o n e u r b a ­
n i s t i c a e s o p r a t t u t t o d e l l a r e s t i t u z i o n e d e l -
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l ' a r e a d i B a g n o l i b o n i f i c a t a a t u t t i i c i t t a ­
d i n i i t a l i a n i e a q u e l l i d e l l a C a m p a n i a i n 
p a r t i c o l a r e (Applausi). 

P R E S I D E N T E . C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l ­
l ' o n o r e v o l e P i sc i t e l lo , c h e a v e v a c h i e s t o d i 
p a r l a r e ; s ' i n t e n d e c h e vi a b b i a r i n u n z i a t o . 

C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l l ' o n o r e v o l e L a 
Mal fa , c h e a v e v a c h i e s t o d i p a r l a r e ; s ' in­
t e n d e c h e vi a b b i a r i n u n z i a t o . 

E o r a p r e s e n t e in a u l a l ' o n o r e v o l e G a l -
de l l i . C o m e è a v v e n u t o p e r a l t r i co l legh i , 
h a f aco l t à d i p a r l a r e . 

P R I M O G A L D E L L I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
o n o r e v o l i co l legh i , è u n v e r o p e c c a t o c h e il 
G o v e r n o s ia s t a t o in p r a t i c a c o s t r e t t o a 
p o r r e la f i duc i a s u q u e s t o p r o v v e d i m e n t o e 
c h e q u i n d i n o n vi s ia s t a t a la p o s s i b i l i t à d i 
a p p r o f o n d i r e s e r e n a m e n t e t u t t i gli a s p e t t i 
in e s so c o n t e n u t i . U n a v a l u t a z i o n e p a r t i c o ­
l a r e g g i a t a è s t a t a e f f e t t u a t a i n C o m m i s ­
s i o n e e n e l c o r s o d e l l ' e s a m e a l S e n a t o ove 
è s t a t o i n t r o d o t t o , p e r a l t r o , l ' a r t i c o l o r e l a ­
t ivo a l r i s a n a m e n t o d e l l ' a r e a F a l c k d i S e ­
s to S a n G i o v a n n i . N u m e r o s i s o n o s t a t i gli 
e m e n d a m e n t i a p p r o v a t i d a l l a C o m m i s ­
s i o n e a m b i e n t e e c h e h a n n o m i g l i o r a t o il 
t e s t o o r i g i n a l e . 

I n q u e s t a s e d e ci p r e m e m e t t e r e i n evi­
d e n z a a l c u n i a s p e t t i d i c a r a t t e r e g e n e r a l e . 
I n p r i m o l u o g o , B a g n o l i e S e s t o S a n G i o ­
v a n n i r a p p r e s e n t a n o u n p e z z o i m p o r t a n t e 
d i s t o r i a i n d u s t r i a l e d e l n o s t r o p a e s e , i n 
p a r t i c o l a r e d e l l ' i n d u s t r i a s i d e r u r g i c a . Q u e ­
s t a s t o r i a , c h e s e n t i a m o s u l l a n o s t r a pe l l e , 
h a s e g n a t o p a s s a g g i f o n d a m e n t a l i n e l l a 
v i ta soc ia l e e d e c o n o m i c a d e l l ' I t a l i a m o ­
d e r n a . L a l o t t a e le c o n q u i s t e de l l e l a v o r a ­
t r i c i e d e i l a v o r a t o r i i t a l i a n i s o n o p a s s a t e 
p e r q u e s t i s i t i ; le b a t t a g l i e p e r il l a v o r o e 
p e r i d i r i t t i d e m o c r a t i c i h a n n o a c c o m u ­
n a t o q u e s t e r e a l t à , s e p p u r d i s t a n t i e d i ­
v e r s e t r a l o r o . R i t e n g o c h e s ia s t a t o g i u s t o 
i n s e r i r l e in u n u n i c o p r o v v e d i m e n t o ! 

È c e r t o c h e d i s i t i d a r i s a n a r e ve n e 
s o n o a n c h e a l t r i , d i v e r s i a l t r i , p u r t r o p p o ; e 
il p r o b l e m a d e l l a s i d e r u r g i a n o n è c e r t o r i ­
so l to e n e a n c h e b e n a f f r o n t a t o . T u t t a v i a , 
s ia a B a g n o l i s ia a S e s t o S a n G i o v a n n i si 
s t a t e n t a n d o d i r e a l i z z a r e u n a t i p o l o g i a d i 
i n t e r v e n t o c h e n o n h a p r e c e d e n t i . 

B a s t e r e b b e g ià q u e s t a m o t i v a z i o n e a 
f a r c i a f f e r m a r e c h e il p r o v v e d i m e n t o n o n 
m e r i t a v a l ' o s t r u z i o n i s m o . 

S i g n o r P r e s i d e n t e , il n o s t r o g r u p p o n e l 
p a s s a t o , a n c h e r e c e n t i s s i m o , h a p r a t i c a t o 
l ' o s t r u z i o n i s m o i n q u e s t ' a u l a , r i c o r r e n d o v i 
t u t t a v i a c o m e u l t i m a ratio e d i n o r d i n e a 
p r o b l e m a t i c h e e p r o v v e d i m e n t i d i b e n a l ­
t r a n a t u r a : n o i r i t e n i a m o c h e q u e l l e o c c a ­
s i o n i a b b i a n o r a p p r e s e n t a t o u n m o m e n t o 
a l t o d i c o n f l i t t o p o l i t i c o e p a r l a m e n t a r e , 
c h e a v e v a n o p i e n o r i s c o n t r o n e l l a s o c i e t à e 
n e l p a e s e . P a r l i a m o d e l l a « c o n t r o r i f o r m a » 
de l l e p e n s i o n i , d e l l e p r i v a t i z z a z i o n i e in 
p a r t i c o l a r e d i q u e l l e d e l l ' E N E L . E r a t u t -
t ' a l t r a s t o r i a ! 

M a l ' o s t r u z i o n i s m o in q u e s t o c a s o 
q u a l e n o b i l e f ine si p re f igge ? Q u a l i i n t e ­
r e s s i d i f e n d e e c o n t r o c h i è r i v o l t o ? Si 
v u o l e s e m p l i c e m e n t e s o l l e v a r e u n g e n e r i c o 
p o l v e r o n e r e a z i o n a r i o o p p u r e si i n t e n d e , 
p r e m e d i t a t a m e n t e , c o l p i r e u n a c i t t à i n ­
t e r a , c o l p e v o l e d i e s s e r e g o v e r n a t a d a u n a 
g i u n t a p e r n i e n t e g r a d i t a ? 

Le a r g o m e n t a z i o n i u s a t e i n q u e s t a s e d e 
p e r t e n t a r e d i a f f o n d a r e il p r o v v e d i m e n t o 
in e s a m e s o n o d e l t u t t o i n c o n s i s t e n t i , m a 
a s s o l u t a m e n t e c h i a r e : l ' a g g r e s s i o n e è t u t t a 
b a s a t a s u u n a n t i m e r i d i o n a l i s m o s i s t e m a ­
t i co , c i eco , r o z z o , s u d i u n a r e p e l l e n t e m i ­
s t u r a d i i p e r l i b e r i s m o e n e o n a z i o n a l i s m o , 
c h e n o i r e s p i n g i a m o c o n f o r z a e d e c i ­
s i o n e . 

P e r q u a n t o c o n c e r n e B a g n o l i , va r i l e ­
v a t o c h e la s c e l t a c o m p i u t a n o n s o t t r a e 
q u o t e d i s p e s a p u b b l i c a a z o n e d i v e r s e 
d a l l a C a m p a n i a , i n q u a n t o 171 m i l i a r d i e 
54 m i l i o n i s o n o p r e l e v a t i d a f o n d i s t a n z i a t i 
d a l l a legge 18 a p r i l e 1984, n . 80 , e g ià t r a ­
s fe r i t i a l l a r e g i o n e C a m p a n i a , e 81 m i l i a r d i 
s o n o c o r r i s p o s t i d a l l ' I R I . L o s t e s s o p r i n c i ­
p i o è s t a t o a p p l i c a t o , d i f a t t o , p e r il r i s a n a ­
m e n t o d e l l ' a r e a F a l c k d i S e s t o S a n G i o ­
v a n n i , i n f a t t i i 25 m i l i a r d i s o n o s t a t i p r e l e ­
va t i d a l l e r i s o r s e a s s e g n a t e d a l C I P E c o n 
d e l i b e r a de l 21 d i c e m b r e 1 9 9 3 . 

G i o v a q u i r i c o r d a r e c h e il d e c r e t o - l e g g e 
oggi i n d i s c u s s i o n e p e r la c o n v e r s i o n e t r a e 
o r i g i n e d a u n p r o v v e d i m e n t o v a r a t o n e l d i ­
c e m b r e 1994, a l l ' e p o c a de l G o v e r n o B e r l u ­
s c o n i , d a u n o r g a n i s m o , il C I P E , a l l ' e p o c a 
p r e s i e d u t o d a u n m i n i s t r o d e l l a lega, ov-
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v e r o d a l l ' o n o r e v o l e P a g l i a r i n i . F o r s e a b ­
b i a m o le i d e e c o n f u s e , m a n o n c o m p r e n ­
d i a m o d a v v e r o p e r c h é m a i q u e l l a l ega c h e , 
a l l o r a n o n t a c c i ò d i a s s i s t e n z i a l i s m o m e r i ­
d i o n a l i s t a il p r o p r i o e m i n e n t e e s p o n e n t e , 
oggi m o s t r i t a n t o l i vo re e d o s t r a c i s m o ; n é 
c o m p r e n d i a m o l ' a t t e g g i a m e n t o d e l P o l o 
c h e oggi, c o n le s t e s s e c o n t r a d d i z i o n i deg l i 
ex a l l ea t i , f o r n i s c e l o r o g r a t u i t a m e n t e u n a 
s p o n d a . 

M a a t u t t o c 'è u n a s p i e g a z i o n e ; e n o i 
p e n s i a m o c h e d a p a r t e d e l l e o p p o s i z i o n i si 
p u n t i o r m a i a l « t a n t o p e g g i o t a n t o m e ­
glio », a d a c u i r e c ioè i r a p p o r t i po l i t i c i a l 
f ine d i d i m o s t r a r e c h e s e n z a d i l o r o n o n è 
p o s s i b i l e n é g o v e r n a r e n é , t a n t o m e n o , 
c a m b i a r e . E p e r d i m o s t r a r e q u e s t a t e s i si 
p r e n d e a p r e t e s t o q u a l s i a s i a r g o m e n t o , 
q u a l u n q u e o c c a s i o n e . N o n i m p o r t a se le 
c o n s e g u e n z e d i q u e s t a b i e c a t a t t i c a , t u t t a 
t e s a a l t o r n a c o n t o di p a r t e , si r i p e r c u o t a n o 
su l l a v i ta c o n c r e t a de l l e p e r s o n e e conf l ig -
g a n o c o n gli i n t e r e s s i g e n e r a l i de l p a e s e . 
Q u e s t o a t t e g g i a m e n t o va f r o n t e g g i a t o c o n 
f o r z a e d e t e r m i n a z i o n e , s e n z a m a i p e r ò 
p r e s c i n d e r e d a l m e r i t o d e l l e q u e s t i o n i e 
d e i p r o b l e m i . N e l c a s o d i s p e c i e , r i f o n d a ­
z i o n e c o m u n i s t a r i v e n d i c a il r u o l o svo l t o 
n e i d u e r a m i de l P a r l a m e n t o p e r le m o d i ­
f iche a p p o r t a t e a l p r o v v e d i m e n t o : i n p a r t i ­
c o l a r e , r i v e n d i c a la n o r m a r e l a t i v a a l d i ­
r i t t o d i p r e l a z i o n e de l c o m u n e d i N a p o l i -
p e r c h é l ' e n t e d i g e s t i o n e è il c o m u n e e n o n 
la r e g i o n e — e l ' e v e n t u a l e c o n c e r t o c o n gli 
a l t r i e n t i t e r r i t o r i a l i ; r i v e n d i c a a l t r e s ì la 
m e t o d o l o g i a , d e s c r i t t a a l c o m m a 7 d e l l ' a r ­
t i co lo 1, a t t r a v e r s o la q u a l e v i e n e d e t e r m i ­
n a t o il p r e z z o de l l e a r e e ; u n p r e z z o c h e 
v i e n e d e p u r a t o s ia de l p l u s v a l o r e d e r i v a n t e 
d a l l e o p e r e d i r i s a n a m e n t o s ia d a l l a u t i l i z ­
z a b i l i t à d e l l ' a r e a s t e s s a a f ini d i ed i f i c a ­
z i o n e . 

C o l l e g h e e co l legh i , l ' a p p r o v a z i o n e d i 
q u e s t a legge r a p p r e s e n t a u n p a s s a g g i o i m ­
p o r t a n t e a l f ine d i d a r e c e r t e z z a a q u a n t i 
si s t a n n o a d o p e r a n d o in q u e s t a o p e r a d i 
r i s t r u t t u r a z i o n e e r i s a n a m e n t o : i n p r i m o 
luogo , p e n s o a i l a v o r a t o r i c h e h a n n o v is ­
s u t o e s t a n n o v i v e n d o il d r a m m a d e l l a 
i n o c c u p a z i o n e , d e l l a p e r d i t a de l p o s t o d i 
l a v o r o e a q u a n t i s p e r a n o in u n a n u o v a 
p r o s p e t t i v a d i p o s s i b i l e o c c u p a z i o n e . M a 

s a p p i a m o c h e n o n b a s t e r à il r i s a n a m e n t o , 
c h e a l t r e s o n o le s f ide c h e si a p r o n o . 

O c c o r r e r à c o n t r o l l a r e , v ig i l a r e , e c o r ­
r e g g e r e se s a r à n e c e s s a r i o , m a la s t r a d a 
i m b o c c a t a v a p e r s e g u i t a c o n d e c i s i o n e . 

P e r t a l i r a g i o n i , il g r u p p o d i r i f o n d a ­
z i o n e c o m u n i s t a - p r o g r e s s i s t i v o t e r à a fa­
v o r e d e l p r o v v e d i m e n t o e a f a v o r e d e l l a fi­
d u c i a a l G o v e r n o (Applausi dei deputati dei 
gruppi di rifondazione comunista-progressi­
sti e dei popolari e democratici-l'Ulivo -
Congratulazioni). 

D A N I E L E R O S C I A . C h i e d o d i p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . A c h e t i t o l o ? 

D A N I E L E R O S C I A . S u l l ' o r d i n e d e i l a ­
v o r i . 

P R E S I D E N T E . Le d a r ò la p a r o l a a l t e r ­
m i n e de l l e d i c h i a r a z i o n i d i v o t o , o n o r e v o l e 
R o s c i a . 

P o i c h é v e d o o r a p r e s e n t e i n a u l a l ' o n o ­
r e v o l e C o r n i n o , c o m e h o g ià f a t t o p e r a l t r i 
co l l egh i , gli c o n s e n t i r ò d i i n t e r v e n i r e . 

H a d u n q u e f a c o l t à d i p a r l a r e p e r d i ­
c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e C o r n i n o . 

D O M E N I C O C O M I N O . S i g n o r P r e s i ­
d e n t e , o n o r e v o l i m e m b r i d e l G o v e r n o , 
o n o r e v o l i co l l egh i , n o t o u n c e r t o d i s i n t e ­
r e s s e sugl i a n n o s i p r o b l e m i d e l l a r i c o n v e r ­
s i o n e de l l ' ex a r e a i n d u s t r i a l e d i B a g n o l i ; 
m a t a n t ' è . A n c h e in q u e s t a s e t t i m a n a , a n a ­
l o g a m e n t e a q u a n t o v e r i f i c a t o s i n e l l a 
s c o r s a , l ' A s s e m b l e a d e v e p r o n u n c i a r s i s u 
u n a q u e s t i o n e d i f i d u c i a p o s t a d a l G o ­
v e r n o , i n q u e s t o c a s o s u l p r o v v e d i m e n t o 
r i g u a r d a n t e il r i s a n a m e n t o d e l l ' a r e a d i B a ­
g n o l i . Se t a n t o m i d à t a n t o , s i g n o r V ice ­
p r e s i d e n t e de l Cons ig l io , f e r m o r e s t a n d o 
l ' o r i z z o n t e t e m p o r a l e d a t o s i d a l G o v e r n o , 
d i d u r a t a p a r i a q u e l l a d i u n a l e g i s l a t u r a , 
c i oè c i n q u e a n n i — c o s a d i c u i d u b i t o for ­
t e m e n t e , v i s to c h e i e r i s e r a in s e d e d i C o n ­
f e r e n z a d e i p r e s i d e n t i d i g r u p p o e s p o n e n t i 
d e l l a m a g g i o r a n z a h a n n o p a v e n t a t o il r i ­
c o r s o a d e l e z i o n i p o l i t i c h e a n t i c i p a t e — 
q u e s t ' a u l a s a r à c h i a m a t a a v o t a r e la f i du ­
c ia e a r i p e t e r e q u e s t o r i t u a l e n o n m e n o d i 
2 3 0 vo l t e ; cos ì q u e s t o G o v e r n o b a t t e r à il 
p r i m a t o d i t u t t i q u e l l i c h e lo h a n n o p r e c e -
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d u t o . Repetita iuvant, d i r e t e voi , n o i p r e f e ­
r i a m o p e n s a r e a l « p e r s e v e r a r e è d i a b o ­
l ico » d i u n G o v e r n o e d i u n a m a g g i o r a n z a 
c h e u s a n o la f o r z a p e r n a s c o n d e r e la p r o ­
p r i a d e b o l e z z a . 

È v e r o c h e la c a u s a p r i m a d i q u e s t a fi­
d u c i a è d a r i c e r c a r s i - e u s o p a r o l e d i a u ­
t o r e v o l i e s p o n e n t i d e l l a s i n i s t r a - n e l g r o t ­
t e sco , folle, se lvaggio , c i e c o o s t r u z i o n i s m o 
de l l a lega n o r d p e r P i n d i p e n d e n z a d e l l a 
P a d a n i a ; d i c iò li r i n g r a z i a m o , p e r c h é i n 
u n g e n e r a l e c l i m a d i d i s i n f o r m a z i o n e , se 
n o n a l t r o , ci r i c o n o s c o n o a p p i e n o il r u o l o 
d i o p p o s i z i o n e in q u e s t ' A s s e m b l e a (Ap­
plausi dei deputati del gruppo della lega 
nord per l'indipendenza della Padania). 

L a s c o r s a s e t t i m a n a , n o n o s t a n t e l ' o ­
s t r u z i o n i s m o m e s s o in c a m p o d a l l a lega, 
u n a u t o r e v o l e q u o t i d i a n o n a z i o n a l e t i t o l ò 
c h e il r i s a n a m e n t o d e l B a n c o d i N a p o l i e r a 
s t a t o p o s s i b i l e g r a z i e a l v o t o f a v o r e v o l e 
de l l a lega. S e t a n t o m i d à t a n t o , n o n o ­
s t a n t e l ' o s t r u z i o n i s m o , in m e r i t o a l l ' a p p r o ­
v a z i o n e de l d e c r e t o s u B a g n o l i d o m a n i s u i 
g i o r n a l i l e g g e r e m o : « C o n il v o t o f a v o r e v o l e 
de l l a lega ». M a q u e s t i a u t o r e v o l i e s p o n e n t i 
d i f e t t a n o d i a r g o m e n t a z i o n i v e r i t i e r e n e l 
m o m e n t o in c u i a f f e r m a n o c h e in o r i g i n e 
il d e c r e t o s u B a g n o l i s a r e b b e s t a t o f i r m a t o 
d a l l ' a l l o r a m i n i s t r o P a g l i a r i n i , e d i m o ­
s t r a n o di c o n o s c e r e p o c o i m e c c a n i s m i 
i s t i t u z i o n a l i d e l l o S t a t o c e n t r a l i s t a , d i c u i 
si e r g o n o a s o l e r t i d i f e n s o r i , s e m p l i c e ­
m e n t e p e r c h é l ' a l l o r a m i n i s t r o P a g l i a r i n i , 
q u a l e t i t o l a r e de l b i l a n c i o , n o n p o s s e d e v a 
la p r e r o g a t i v a i s t i t u z i o n a l e p e r e m a n a r e 
u n p r o v v e d i m e n t o d e l g e n e r e . S e m m a i , 
a m i c i d i r i f o n d a z i o n e , c o m e p r e s i d e n t e de l 
C I P E ( C o m i t a t o i n t e r m i n i s t e r i a l e p e r la 
p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a ) egli h a a s ­
s u n t o u n a d e l i b e r a a u t o r i z z a n t e il r i s a n a ­
m e n t o d i B a g n o l i , m a n o n h a e m a n a t o il 
d e c r e t o , c o m e h a f a t t o i n v e c e il G o v e r n o 
Dini , c h e n e i n d i c a le f o r m e a t t u a t i v e og­
g e t t o de l l a n o s t r a c o n t e s t a z i o n e . 

C a r i s s i m i V O P (very olive person), la 
v o s t r a a b i l i t à n e l l ' i n n e s c a r e la p o l e m i c a 
n o n p u ò f a rc i d i m e n t i c a r e c h e l ' a t t u a l e 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o - c h e p e r d i e c i 
a n n i è s t a t o p r e s i d e n t e de l l ' IR I , c h e è a n ­
c o r a oggi il m a g g i o r a z i o n i s t a de l c o m ­
p l e s so i n d u s t r i a l e d i B a g n o l i - p o n e oggi 

la q u e s t i o n e d i f i d u c i a p e r f a r p a s s a r e u n 
d e c r e t o d ' u r g e n z a , p e r r i p a r a r e a q u e l l o 
c h e i n d i e c i a n n i l ' IRI è r i u s c i t o a d i s t r u g ­
g e r e . S u u n p i a n o p u r a m e n t e p o l e m i c o 
n o n vi p a r e si p o s s a r a v v i s a r e u n a s o r t a d i 
c o n f l i t t o d i i n t e r e s s i , se p u r c o n la d o v u t a 
s c a n s i o n e t e m p o r a l e , n e l l a p e r s o n a d e l 
P r e s i d e n t e d e l C o n s i g l i o e de l l ' ex p r e s i ­
d e n t e d e l l ' I R I ? N o n è p r e s e n t e , m a v o r r e i 
c h i e d e r e a i u t o a l l ' o n o r e v o l e F o l e n a - n o n 
s o n o u n l egu le io , m e n t r e l ' o n o r e v o l e F o ­
l e n a , è u n a u t o r e v o l e e s p e r t o d e i p r o b l e m i 
d e l l a g i u s t i z i a — p e r s a p e r e c o m e egli de f i ­
n i r e b b e t a l e s i t u a z i o n e ? U n a d e f i n i z i o n e 
c a l z a n t e p o t r e b b e e s s e r e q u e l l a d i i n t e ­
r e s s e p r i v a t o i n a t t i d 'u f f ic io (Applausi dei 
deputati del gruppo della lega nord per l'in­
dipendenza della Padania). A voi l ' a r d u a 
s e n t e n z a e r i s p o s t a ; m a , p e r f avo re , l a ­
s c i a t e s t a r e le p a g l i u z z e neg l i o c c h i a l t r u i e 
g u a r d a t e le t r a v i c h e a l b e r g a n o n e i v o s t r i 
(Applausi dei deputati del gruppo della lega 
nord per l'indipendenza della Padania). 

A n c h e il P o l o , t u t t a v i a , n o n è e s e n t e d a 
c o l p e : la d i c h i a r a t a d i s p o n i b i l i t à a v o t a r e a 
f a v o r e d e l p r o v v e d i m e n t o B a g n o l i e r a l e ­
g a t a a l f a t t o c h e il G o v e r n o a v r e b b e d o ­
v u t o r i t i r a r e l ' e m e n d a m e n t o su l q u a l e è 
s t a t a p o s t a la f i duc i a , e r i p r e s e n t a r l o m o ­
d i f i c a t o , i n m o d o d a a c c o g l i e r e la r i c h i e s t a 
d i i n s e r i m e n t o d e l d i r i t t o d i p r e l a z i o n e p e r 
le a r e e r i s a n a t e d i B a g n o l i , a n c h e a f a v o r e 
d e l l a r e g i o n e C a m p a n i a e d e l l a p r o v i n c i a 
d i N a p o l i o l t r e c h e de l c o m u n e d i N a p o l i . 
E c o n o s c i a m o b e n i s s i m o q u a l i s i a n o le 
m a g g i o r a n z e c h e r e g g o n o q u e l l e a m m i n i ­
s t r a z i o n i l oca l i . 

A m i c i d e l P o l o , c e r c a t e d i d i m o s t r a r e 
u n m i n i m o d i c o e r e n z a : n o n p o t e t e a c c u ­
s a r e l a s i n i s t r a e d il P D S d i i n t e r e s s i e l e t ­
t o r a l i q u a n d o po i , n e i fa t t i , d i m o s t r a t e d i 
e s s e r e d e i b o t t e g a i d e l l a p o l i t i c a p e g g i o r i 
d i l o r o (Applausi dei deputati del gruppo 
della lega nord per l'indipendenza della 
Padania). 

N o n è n e l l e n o s t r e i n t e n z i o n i c o n t e ­
s t a r e la n e c e s s i t à d i r i s a n a r e il s i to i n d u ­
s t r i a l e d i B a g n o l i ; c o n t e s t i a m o le m o d a l i t à 
c o n le q u a l i t a l e r i s a n a m e n t o v i e n e effet­
t u a t o . 

S i g n o r P r e s i d e n t e , se n o n r i c o r d o m a l e 
il r e g i o P a r l a m e n t o i t a l i a n o v a r ò , i n t o r n o 
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al 1880, q u i n d i p i ù d i u n s e c o l o fa, u n a 
legge c h e r e c a v a il t i t o lo : « P e r il r i s a n a ­
m e n t o de l l a c i t t à d i N a p o l i ». L a s e t t i m a n a 
s c o r s a , n e i m o d i c h e s a p p i a m o , a v e t e r i s a ­
n a t o il B a n c o d i N a p o l i e d oggi vi a p p r e ­
s t a t e a r i s a n a r e l ' a r e a d i B a g n o l i . Ci s o r g e 
il d u b b i o c h e l ' a r e a c a m p a n a s ia af f l i t ta d a 
u n i n d i c e d i m o r b o s i t à t a l e p e r cu i , p i ù 
c h e l ' i n t e r v e n t o s t r a o r d i n a r i o d e l l o S t a t o , 
s a r e b b e n e c e s s a r i o u n i n t e r v e n t o r a d i c a l e 
d e l l ' O r g a n i z z a z i o n e m o n d i a l e d e l l a s a ­
n i t à . . . {Applausi dei deputati del gruppo 
della lega nord per Vindipendenza della Pa­
dania), p e r p o r r e f ine in m o d o d e c i s o e d e ­
f ini t ivo a l le p a t o l o g i e u l t r a s e c o l a r i d e l l a 
d i r i g e n z a p o l i t i c a c a m p a n a . 

Il n o s t r o d i s s e n s o , la n o s t r a o p p o s i ­
z i o n e , il n o s t r o o s t r u z i o n i s m o s o n o m o t i ­
va t i d a l l a p r o f o n d a a v v e r s i o n e p e r u n a 
c o n c e z i o n e a r c a i c a d e l l ' i n t e r v e n t i s m o s t a ­
t a l e c h e a c c o m u n a d e s t r a e s i n i s t r a , P o l o 
e d Ulivo, d a q u e s t o p u n t o d i v i s t a i d e n t i c i 
ne l c o n c e p i r e lo S t a t o c o m e u n a s o r t a d i 
P a d r e t e r n o c h e s e m p r e v e d e e s e m p r e 
p r o v v e d e . S a r à p u r e u n P a d r e t e r n o n e l l a 
v o s t r a c o n c e z i o n e , m a è c o n t e m p o r a n e a ­
m e n t e u n p e s s i m o p a d r e d i f amig l i a , p e r ­
c h é a n c o r a u n a v o l t a q u e s t o S t a t o p e n a ­
l i zza i figli p a d a n i p e r a i u t a r e q u e l l i d i a l ­
t r e p a r t i de l p a e s e (Applausi dei deputati 
del gruppo della lega nord per Vindipen­
denza della Padania). A l t r o c h e s o l i d a r i e t à 
n e l l a d i s t r i b u z i o n e t e r r i t o r i a l e de l l e r i ­
s o r s e ! A n c o r a u n a vo l t a s i a m o d i f r o n t e 
a l lo s f r u t t a m e n t o c o l o n i a l e d i u n a p a r t e 
de l p a e s e a d e s c l u s i v o v a n t a g g i o d i u n ' a l ­
t r a . 

N o n s e r v e i n d o r a r e la p i l lo l a l e g a n d o a 
B a g n o l i il p r e s u n t o r i s a n a m e n t o d e l l ' a r e a 
d i S e s t o S a n G i o v a n n i . La t e c n i c a è v e c ­
c h i a e ci è n o t a : g ià d u e a n n i o r s o n o si 
p e n s ò c h e i c i t t a d i n i p a d a n i a v r e b b e r o 
p r o t e s t a t o d i m e n o se a l p r o v v e d i m e n t o 
su i g i o c h i de l M e d i t e r r a n e o a B a r i — v e r o , 
o n o r e v o l e T a t a r e l l a , c h e n o n v e d o — si 
fosse l e g a t o q u e l l o p e r i m o n d i a l i d i sci a l ­
p i n o al S e s t r i e r e , s e p p u r e c o n p e s i e m i ­
s u r e d ive r s i , c o m e si è v e r i f i c a t o a n c h e c o n 
il p r o v v e d i m e n t o a l n o s t r o e s a m e . 

B a d a t e , n o n è u n p r o b l e m a d i f i t t iz ia 
c o m p e n s a z i o n e l a t i t u d i n a l e , è u n p r o ­

b l e m a d i i n v a r i a n z a d i m e t o d i c h e n o n 
f a n n o c h e a c q u i r e il s e n t i m e n t o d i i n d i ­
p e n d e n z a d e i p o p o l i p a d a n i (Applausi dei 
deputati del gruppo della lega nord per Vin­
dipendenza della Padania). C o n t i n u a t e p u r e 
cos ì , a m i c i d e l G o v e r n o : g o v e r n a t e a co lp i 
d i f i d u c i a . Di f i d u c i a si p u ò a n c h e m o ­
r i r e . 

O n o r e v o l i co l l egh i , s i g n o r P r e s i d e n t e , 
s i g n o r V i c e p r e s i d e n t e d e l Cons ig l io , n e l l a 
s e d u t a d e l 31 m a g g i o s c o r s o , i n o c c a s i o n e 
de l v o t o d i f i d u c i a al G o v e r n o P r o d i - s t o 
c o n c l u d e n d o , P r e s i d e n t e - a v e v o p r e a n ­
n u n c i a t o l ' a t t e g g i a m e n t o d i d i s s e n s o de l 
n o s t r o g r u p p o s u p r o v v e d i m e n t i d i s c u t i ­
bi l i , i n o p p o r t u n i e v e s s a t o r i d e i p o p o l i p a ­
d a n i . S e m p r e in q u e l l ' o c c a s i o n e avevo af­
f e r m a t o a n c h e c h e il n o s t r o g r u p p o 
a v r e b b e e s e r c i t a t o u n a f u n z i o n e d i c o n ­
t r o l l o s u l G o v e r n o e su l P a r l a m e n t o d i 
R o m a . C o n la n o s t r a a z i o n e n o n a b b i a m o 
f a t t o e n o n f a c c i a m o a l t r o c h e m a n t e n e r e 
f ede agl i i m p e g n i d i c h i a r a t i , c o n v i n t i c h e il 
d i r i t t o a l l a r e s i s t e n z a e d a l l a d i s s i d e n z a 
p o l i t i c a s i a n o e s p r e s s i o n i d i d e m o c r a z i a 
de l t u t t o n o r m a l i , s o p r a t t u t t o q u a n d o gli 
s t e s s i v e n g o n o e s e r c i t a t i n e l r i s p e t t o d i 
p r o c e d u r e r e g o l a m e n t a r i d e l l a c u i e m a n a ­
z i o n e n o n a b b i a m o a l c u n a r e s p o n s a b i l i t à . 

P e r i m o t i v i c h e h o e s p o s t o , p e r la v o ­
l o n t à d i r a p p r e s e n t a r e d e g n a m e n t e i p o ­
po l i c h e ci h a n n o e l e t t i i n P a r l a m e n t o d i ­
c h i a r o , s i g n o r P r e s i d e n t e , il v o t o c o n t r a r i o 
s u l l a f i d u c i a c h i e s t a d a l G o v e r n o (Applausi 
dei deputati del gruppo della lega nord per 
Vindipendenza della Padania - Molte con­
gratulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e G i o ­
v a n a r d i . A n c h e lei, o n o r e v o l e G i o v a n a r d i , 
h a f a c o l t à d i p a r l a r e , n o n o s t a n t e n o n fosse 
p r e s e n t e i n a u l a in p r e c e d e n z a . 

C A R L O G I O V A N A R D I . S i g n o r P r e s i ­
d e n t e , s i g n o r V i c e p r e s i d e n t e d e l Cons ig l io , 
p e r u n a t t i m o s o n o s t a t o d i s t r a t t o dag l i 
a p p l a u s i , p e r c h é in effet t i p e n s o c h e il p r e ­
s i d e n t e d e l c o n s i g l i o o m b r a d e l l a r e p u b ­
b l i c a d e l l a P a d a n i a , il q u a l e h a f i r m a t o il 
p r o v v e d i m e n t o s u B a g n o l i , s i a u n p o ' i m ­
b a r a z z a t o d i f r o n t e a q u e s t e d i m o s t r a z i o n i 
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di d i s s e n s o su l m e r i t o . H o a s c o l t a t o le 
s p i e g a z i o n i , m a n o n m i c o n v i n c o n o . 

Vogl io p r e s c i n d e r e d a l l o spec i f i co p e r 
svo lge re u n r a g i o n a m e n t o , m o t i v a n d o p e r ­
c h é il n o s t r o v o t o c o n t r a r i o a l l a r i c h i e s t a 
d i f i duc i a de l G o v e r n o n o n è u n « n o » d i 
r i t o , d i routine. E s p r i m i a m o in fa t t i c o n 
c o n v i n z i o n e q u e s t o g i u d i z i o n e g a t i v o s u l l a 
q u e s t i o n e d i f iduc ia , c h e p e r ò c o i n v o l g e 
a n c h e il c o m p o r t a m e n t o de l G o v e r n o . 

C r e d o d i a v e r e t i to lo , o n o r e v o l i c o l l e ­
ghi , p e r f a r e q u e s t e a f f e r m a z i o n i , p e r c h é il 
P o l o n e l s u o c o m p l e s s o , m a p a r t i c o l a r ­
m e n t e il g r u p p o c h e p r e s i e d o , h a s e m p r e 
d i m o s t r a t o d i a v e r e il s e n s o d e l l e i s t i t u ­
z ion i , c h e s o n o d i t u t t i , p e r q u a n t o r i ­
g u a r d a s ia il p r o b l e m a d e l l a m a n c a n z a d e l 
n u m e r o lega le , s ia la q u e s t i o n e d e i d e c r e t i 
e r e d i t a t i d a l l ' a t t u a l e G o v e r n o , s i t u a z i o n e 
c h e si è a g g r a v a t a a s e g u i t o d e l l a d e c i s i o n e 
de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e . P r o p r i o p e r 
q u e s t o r e s p i n g o c o n s d e g n o le a f f e r m a ­
z ion i f a t t e p i ù vo l t e d a l V i c e p r e s i d e n t e d e l 
Cons ig l io V a l t e r V e l t r o n i , a l l a t e l e v i s i o n e 
p u b b l i c a e su i g i o r n a l i , c ioè c h e i n q u a l c h e 
m o d o il G o v e r n o h a v o l u t o « p u n i r e » — 
a n c h e se q u e s t o n o n è s t a t o il t e r m i n e 
u s a t o - il P o l o p e r l ' o s t r u z i o n i s m o d e v a ­
s t a n t e c h e s t a r e b b e s v o l g e n d o in P a r l a ­
m e n t o . D a q u i le 59 d e l e g h e c h e e s p r o ­
p r i a n o il P a r l a m e n t o d e l l a p o s s i b i l i t à d i 
e n t r a r e n e l m e r i t o di p r o v v e d i m e n t i v i ta l i , 
decis ivi , d i o r d i n e f iscale e a m m i n i s t r a t i v o , 
c h e in q u a l c h e m o d o s v u o t a n o la f u n z i o n e 
spec i f ica de l P a r l a m e n t o , c h e è q u e l l a d i 
e n t r a r e n e l m e r i t o de i p r o b l e m i , c o n u n a 
de l ega in b i a n c o , su l l a b a s e d e i p r e s u p p o ­
st i c h e a b b i a m o a s c o l t a t o l ' a l t r o g i o r n o i n 
q u e s t ' a u l a d a l m i n i s t r o Visco : r i f o r m e ­
r e m o P I R P E F , r i v e d r e m o le a l i q u o t e e le 
d e t r a z i o n i . C o m e ? V e d r e m o . A l l ' i n t e r n o d i 
q u e s t i l im i t i t u t t o è p o s s i b i l e . 

Si t r a t t a a l l o r a , s i g n o r P r e s i d e n t e , d i 
u n a fa l s i f i caz ione , d i u n a m e n z o g n a r i f e ­
r i t a al n o s t r o g r u p p o e d al P o l o , c h e n o n 
h a a s s o l u t a m e n t e t e n u t o in a u l a , i n q u e s t a 
l e g i s l a t u r a , c o m p o r t a m e n t i m e n o c h e c o r ­
r e t t i r i s p e t t o a l l a f u n z i o n e , c h e ci a s s e g n a 
la C o s t i t u z i o n e , d i o p p o s i z i o n e d e m o c r a ­
t i ca . 

Del r e s t o , il V i c e p r e s i d e n t e d e l C o n s i ­
glio e le s u e m e n z o g n e s o n o s m e n t i t i d a l 

P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a c h e p r o p r i o l ' a l ­
t r o i e r i , il 28 o t t o b r e - s e m b r a c a s u a l e ! -
h a i n v i a t o a t u t t i i p a r l a m e n t a r i u n r i a s ­
s u n t o d e l l ' a t t i v i t à svo l t a d a l l a C a m e r a in 
q u e s t o p r i m o s c o r c i o d i l e g i s l a t u r a , c o n 
u n a l e t t e r a d i a c c o m p a g n a m e n t o n e l l a 
q u a l e e log ia la C a m e r a p e r la m o l e d i l a ­
v o r o svo l to , p e r l ' i m p e g n o d e i d e p u t a t i e 
p e r i r i s u l t a t i c o n s e g u i t i . I n o l t r e , d a l l a t a ­
b e l l a a l l e g a t a a p p a r e c h i a r o c o m e il P a r l a ­
m e n t o a b b i a l a v o r a t o : i d e c r e t i - l e g g e s o n o 
s t a t i c o n v e r t i t i , il l a v o r o l eg i s la t ivo o r d i n a ­
r i o è a n d a t o a v a n t i . A n c h e la p o l e m i c a s u l 
n u m e r o l ega le r i s u l t a u n a m i s e r a b i l e p o l e ­
m i c a p e r c h é d a l 9 m a g g i o a l 24 o t t o b r e 
c o n l ' a t t u a l e G o v e r n o il n u m e r o l ega l e è 
m a n c a t o q u i n d i c i vo l t e , m e n t r e q u a n d o 
c ' e r a B e r l u s c o n i , d a l 15 a p r i l e a l 3 0 s e t ­
t e m b r e (e n o n q u i n d i f ino al 24 o t t o b r e ) , è 
m a n c a t o d o d i c i vo l t e . 

P e r t a n t o , c o m e a l so l i to , vo i v e d e t e la 
p a g l i u z z a neg l i o c c h i deg l i a v v e r s a r i e n o n 
v e d e t e la t r a v e n e i v o s t r i o c c h i , neg l i o c c h i 
d e l G o v e r n o c h e s t a f a c e n d o u n ' o p e r a z i o n e 
l i b e r t i c i d a , e c ioè fa ls i f ica i n m a n i e r a g r o t ­
t e s c a la r e a l t à d i u n a d i a l e t t i c a p a r l a m e n ­
t a r e , c h e d e v e e s i s t e r e , p e r f a r p a s s a r e la 
t e o r i a de l l e d e l e g h e c h e s v u o t a n o il P a r l a ­
m e n t o . 

Del r e s t o , l ' a b b i a m o v i s to e l ' a b b i a m o 
l e t t o . Q u a n d o q u i n d i c i g i o r n i fa, c o n u n a 
v o t a z i o n e l i b e r a e d e m o c r a t i c a su l d e c r e t o 
deg l i s f r a t t i , l ' o p p o s i z i o n e è d i v e n t a t a m a g ­
g i o r a n z a l ' o n o r e v o l e M u s s i , c h e è s e m p r e 
u n p o ' e f f e r v e s c e n t e , h a r i l a s c i a t o u n a d i ­
c h i a r a z i o n e n e l l a q u a l e a f f e r m a v a c h e si 
t r a t t a v a d i u n c a s o e c l a t a n t e d i o s t r u z i o n i ­
s m o , p e r c h é la m i n o r a n z a si e r a p e r m e s s a 
d i v i n c e r e u n a v o t a z i o n e d e m o c r a t i c a . E 
i e r i t u t t i i t e l e g i o r n a l i ( p u r t r o p p o il c i r ­
c u i t o d e l l ' i n f o r m a z i o n e è a c r i t i c o e q u i n d i 
fa ls i f ica la r e a l t à ) . . . 

A L F R E D O B I O N D I . G u a r d a q u a n t i 
g i o r n a l i s t i ci s o n o ! 

C A R L O G I O V A N A R D I . S ì ! Vi r i c o r d a t e 
la par condicio ? L ' o n o r e v o l e V e l t r o n i n e sa 
q u a l c o s a ; p e r d u e a n n i l ' a r g o m e n t o p r i n c i ­
p a l e — o t a l e s e m b r a v a — è s t a t o c h e le 
f o r z e p o l i t i c h e a v e s s e r o il d i r i t t o - d o v e r e d i 
e s p r i m e r s i a p a r i t à d i c o n d i z i o n i . M i è v e -
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n u t o in m e n t e l ' a l t r a s e r a , s a b a t o , m e n t r e 
segu ivo il TG1: p e r d i e c i m i n u t i e c i n ­
q u a n t a s e c o n d i h a n n o p a r l a t o , n e l l ' o r d i n e , 
il P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a , il c a p o g r u p p o 
a l S e n a t o de l P D S , l ' o n o r e v o l e V e l t r o n i ; 
po i vi è s t a t a la d i c h i a r a z i o n e de l P r e s i ­
d e n t e d e l Cons ig l i o P r o d i , u n i n t e r v e n t o 
de l m i n i s t r o Visco e d u n a s e c o n d a d i c h i a ­
r a z i o n e de l P r e s i d e n t e V i o l a n t e . E b b e n e , vi 
s o n o s t a t i sei i n t e r v e n t i d i e s p o n e n t i de l 
P D S ( in v e r i t à P r o d i è de l l 'U l ivo) p e r d i e c i 
m i n u t i e c i n q u a n t a s e c o n d i . F i n e d e l l a p a ­
g i n a po l i t i c a . N e a n c h e u n a p a r o l a p e r 
t u t t o il r e s t o de l P a r l a m e n t o . 

A l lo ra , par condicio, t r a s p a r e n z a d e l ­
l ' i n f o r m a z i o n e . . . c e r t o , il m i o g r u p p o i e r i 
h a f a t t o q u a l c o s a d i t e r r i b i l e c h e m e r i t a v a 
s t a m a t t i n a , su l TG1, d i e s s e r e b o l l a t o c o m e 
o s t r u z i o n i s m o de l P o l o . Ci s i a m o p e r m e s s i 
d i p a r l a r e p e r c i n q u a n t a n o v e s e c o n d i ! I n ­
fat t i d u e co l l egh i - u n o p e r t r e n t a s e c o n d i 
e u n o p e r v e n t i n o v e s e c o n d i — h a n n o d e ­
m o c r a t i c a m e n t e c o n t e s t a t o la d e c i s i o n e de l 
P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a d i d i m e z z a r e i 
t e m p i de l d i s s e n s o e s p r e s s o d a l l a lega, c h e 
a n o s t r o avviso s t a v a e s e r c i t a n d o , ai s e n s i 
de l r e g o l a m e n t o , u n s u o d i r i t t o ; e r a s t a t o 
d a t o u n m i n u t o p e r il d i s s e n s o e n o i r i t e ­
n e v a m o c h e u n m i n u t o d o v e s s e e s s e r e a n ­
c h e p e r t u t t i gli a l t r i c o l l e g h i c h e i n t e r v e ­
n i v a n o s u c c e s s i v a m e n t e , p e r n o n f a r e p r o ­
cess i a l le i n t e n z i o n i . 

P e r c i n q u a n t a n o v e s e c o n d i a b b i a m o 
s o l l e v a t o q u e s t o p r o b l e m a c o n d u e i n t e r ­
v e n t i in d i s s e n s o e il n o s t r o a t t e g g i a m e n t o 
è s t a t o b o l l a t o c o m e o s t r u z i o n i s m o ! 

E a l l o r a , o n o r e v o l i co l l egh i , io v o r r e i 
c a p i r e : se l ' o p p o s i z i o n e c o n la s u a p r e ­
s e n z a v o t a e m e t t e i n m i n o r a n z a G o v e r n o 
e m a g g i o r a n z a fa o s t r u z i o n i s m o ? Se l ' o p ­
p o s i z i o n e p a r l a p e r c i n q u a n t a n o v e s e c o n d i 
p e r d i s s e n t i r e d a u n a d e c i s i o n e d e l P r e s i ­
d e n t e d e l l a C a m e r a fa o s t r u z i o n i s m o ? A r ­
r iva il P r e s i d e n t e d e l C o n s i g l i o in t e l ev i ­
s i o n e e c o n s i d e r a i r a p p r e s e n t a n t i de l P o l o 
degl i i r r e s p o n s a b i l i , p e r c h é b l o c c a n o il 
P a r l a m e n t o su q u e s t i p r e s u p p o s t i ( c in ­
q u a n t a n o v e l egg i -de l ega p e r s v u o t a r e il 
P a r l a m e n t o ) : e b b e n e , io n o n s o c o m e voi 
a v r e s t e d e f i n i t o q u e s t o c o m p o r t a m e n t o se 
l ' a v e s s e r o t e n u t o C r a x i o B e r l u s c o n i ! 
C o l p o d i S t a t o , si s a r e b b e d e t t o , c a n c e l l a ­

z i o n e de l r u o l o d e l P a r l a m e n t o , a r r o g a n z a 
d e l p o t e r e ! 

Il G o v e r n o p r o g r a m m a d i a n d a r e 
a v a n t i c o m e u n o s c h i a c c i a s a s s i , c o n q u e s t o 
t i p o d i a t t e g g i a m e n t o , c o n il r i c o r s o a l v o t o 
d i f i d u c i a . N o n h o m a i v i s to n e l l a s t o r i a 
p a r l a m e n t a r e u n a t t e g g i a m e n t o c o m e 
q u e l l o c h e si è t e n u t o in C o m m i s s i o n e b i ­
l a n c i o , n e l l a q u a l e si è r e g i s t r a t a la s i s t e ­
m a t i c a b o c c i a t u r a d i q u a l s i a s i p r o p o s t a 
d e l l ' o p p o s i z i o n e ! E in C o m m i s s i o n e a f fa r i 
c o s t i t u z i o n a l i le m e d i a z i o n i v e n g o n o t r o ­
v a t e s o l o e d e s c l u s i v a m e n t e d a l l a m a g g i o ­
r a n z a , m a g a r i f ra r i n n o v a m e n t o i t a l i a n o e 
r i f o n d a z i o n e c o m u n i s t a ; s o n o m e d i a z i o n i 
f a t i cose , d e f a t i g a n t i , l a c e r a n t i , m a il r e s t o 
d e l P a r l a m e n t o n o n e s i s t e ! Q u a l u n q u e 
c o s a d i c a e q u a l u n q u e c o s a p r o p o n g a , a c ­
c o g l i e r l a v i e n e c o n s i d e r a t o u n r e a t o d i l e sa 
m a e s t à , u n c e d i m e n t o a l l ' o p p o s i z i o n e . 
N e l l a s t o r i a d e l n o s t r o P a r l a m e n t o è s e m ­
p r e a v v e n u t o c h e ci fosse u n m e c c a n i s m o 
d i m i g l i o r a m e n t o d e l l e p r o p o s t e d e l G o ­
v e r n o e d e l l a m a g g i o r a n z a a n c h e d a p a r t e 
d i a l t r i s e t t o r i p a r l a m e n t a r i . 

I m p e r m e a b i l e , la s t a m p a n o n h a p a r ­
l a t o d e l l ' e p i s o d i o d i i e r i m a il P r e s i d e n t e 
d e l l a C a m e r a h a c h i e s t o la d i s p o n i b i l i t à 
d e i d e p u t a t i de l P o l o , d o p o la p r e s e n t a ­
z i o n e d e l l a f i d u c i a . S e m b r a v a d a l d i b a t t i t o 
p a r l a m e n t a r e c h e s t e s s e m a t u r a n d o l ' i dea 
c h e , se o l t r e a l c o m u n e d i N a p o l i a n c h e la 
r e g i o n e C a m p a n i a fosse s t a t a i n t e r e s s a t a 
a l p r o v v e d i m e n t o a v e n d o la p o s s i b i l i t à d i 
u t i l i z z a r e i f o n d i e u r o p e i , q u i n d i c o n u n 
b e n e f i c i o p e r le p o p o l a z i o n i , si p o t e s s e a r ­
r i v a r e a l l a f i d u c i a s u u n e m e n d a m e n t o c h e 
c o m p r e n d e s s e q u e s t ' i p o t e s i , s u l l a q u a l e 
p a r e v a ci p o t e s s e e s s e r e l ' a c c o r d o . 

Il P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a a u t o r e v o l ­
m e n t e in C o n f e r e n z a d e i p r e s i d e n t i d i 
g r u p p o l ' ha p r o s p e t t a t a e n o i p r e s i d e n t i 
d e i g r u p p i p a r l a m e n t a r i de l P o l o a b b i a m o 
d e t t o c h e s a r e m m o s t a t i d i s p o n i b i l i ; se il 
G o v e r n o a v e s s e p r e s e n t a t o u n e m e n d a ­
m e n t o s u q u e l l a l i n e a a v r e m m o a v u t o u n 
a t t e g g i a m e n t o pos i t i vo , p e r c h é s a r e b b e ve ­
n u t a m e n o u n a d e l l e c a u s e p i ù s c a n d a l o s e 
d i q u e s t o d e c r e t o c l i e n t e l a r e , d i q u e s t a p o ­
l i t i ca c h e h a g r a n d i a m b i z i o n i e p o i f in i sce 
s e m p r e col f a r e f avo r i agl i a m i c i e agl i 
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a m i c i degl i a m i c i , TIRI o l a m a g g i o r a n z a 
po l i t i ca c h e r egge il c o m u n e d i N a p o l i . 

P e r ò m e z z ' o r a d o p o il G o v e r n o ci h a 
d e t t o c h e n o n i n t e n d e v a a d e r i r e a q u e ­
s t ' inv i to , a n c h e se e r a s t a t o a u t o r e v o l ­
m e n t e p r o s p e t t a t o . Vi è s t a t a q u i n d i u n a 
c h i u s u r a t o t a l e e a s s o l u t a a d o g n i d i a l o g o 
c o n l ' o p p o s i z i o n e , c o s a c h e q u i d e n u n c i o 
c o n f o r z a . 

Il n o s t r o v o t o s u q u e s t a r i c h i e s t a d i fi­
d u c i a è p e r t a n t o u n « n o » c o n v i n t o e m o t i ­
v a t o (Applausi dei deputati dei gruppi del 
CCD-CDU, di forza Italia e di alleanza 
nazionale). 

P R E S I D E N T E . P r e s i d e n t e G i o v a n a r d i , 
lei h a a v u t o la c o r t e s i a d i r i c h i a m a r e u n a 
l e t t e r a i n v i a t a a t u t t i i d e p u t a t i . P e r c o r t e ­
sia r e c i p r o c a d e v o a g g i u n g e r e c h e q u e l l a 
l e t t e r a c o n t i e n e a n c h e il s e g u e n t e p e r i o d o : 
« R i s u l t a c o n c h i a r e z z a la m o l e de l l a v o r o 
e l ' i m p e g n o de i d e p u t a t i » e a n c o r a : « P e r ­
m a n e p e r a l t r o la n e c e s s i t à d i r a z i o n a l i z ­
z a r e il n o s t r o l a v o r o p e r c h é , s a l v a g u a r d a t o 
il c o n f r o n t o e la c o m p i u t a e s p r e s s i o n e 
de l l e d i v e r s e p o s i z i o n i p o l i t i c h e , si p o s s a 
a d d i v e n i r e a r i s u l t a t i p i ù s o d d i s f a c e n t i p e r 
il p a e s e e p i ù c o n g r u i a l l ' i m p e g n o de i s i n ­
goli d e p u t a t i ». 

C A R L O G I O V A N A R D I . S o n o d ' a c c o r d o , 
m a si p u ò s e m p r e u l t e r i o r m e n t e m i g l i o ­
r a r e . 

P R E S I D E N T E . N o n v o r r e i c h e i n v o l o n ­
t a r i a m e n t e a p p a r i s s e u n ' a c c u s a d i v e r s a . 
A b b i a m o u n p r o b l e m a d i r a z i o n a l i z z a r e il 
l a v o r o e s t a b i l i r e u n e q u i l i b r i o t r a q u a n t o 
si fa e i r i s u l t a t i c h e si o t t e n g o n o . 

A L F R E D O B I O N D I . M a s a r e b b e b e n e 
c h e a n c h e gli a l t r i a g g i u n g e s s e r o a l l e v a r i e 
e s p r e s s i o n i c h e p r o n u n c i a n o o p i n i o n i u n 
p o ' p i ù e l a b o r a t e . 

P R E S I D E N T E . È u n p r o b l e m a p e r 
t u t t i . 

Miss ion i . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o c h e , a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 46 , c o m m a 2, d e l r e g o l a ­

m e n t o , i d e p u t a t i B r u g g e r , C a v e r i , Visco e 
Z e l l e r s o n o i n m i s s i o n e a d e c o r r e r e d a l l a 
s e d u t a o d i e r n a . 

P e r t a n t o i d e p u t a t i c o m p l e s s i v a m e n t e 
i n m i s s i o n e s o n o d iec i , c o m e r i s u l t a d a l l ' e ­
l e n c o d e p o s i t a t o p r e s s o la P r e s i d e n z a e 
c h e s a r à p u b b l i c a t o n e l l ' a l l e g a t o A a i r e s o ­
c o n t i d e l l a s e d u t a o d i e r n a . 

S u l l ' o r d i n e de i lavori . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o c h e a l le o r e 
15,30 è c o n v o c a t a la C o n f e r e n z a d e i p r e s i ­
d e n t i d i g r u p p o . 

I n f o r m o a l t r e s ì i co l l egh i c h e il t e r m i n e 
p e r la p r e s e n t a z i o n e degl i e m e n d a m e n t i a i 
d i s e g n i d i legge r e l a t i v i a l l a m a n o v r a e c o ­
n o m i c a s u l l a b a s e d i r i c h i e s t e d i a l c u n i 
co l l egh i , è s p o s t a t o d a q u e s t a s e r a a l l e o r e 
20 a l l e 18 d i d o m a n i . 

Si r i p r e n d e la d i s c u s s i o n e de l d i s e g n o 
di l egge di c o n v e r s i o n e n . 2 2 7 8 

(ore 14,50). 

P R E S I D E N T E . V e d o in a u l a l ' o n o r e v o l e 
J e r v o l i n o R u s s o . A n c h e a lei, c o m e già 
f a t t o i n p r e c e d e n z a p e r a l t r i co l l egh i , c o n ­
s e n t i r ò d i i n t e r v e n i r e o r a . H a d u n q u e fa­
c o l t à d i p a r l a r e p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o 
l ' o n o r e v o l e J e r v o l i n o R u s s o . 

R O S A J E R V O L I N O R U S S O . S i g n o r 
P r e s i d e n t e , m i p e r m e t t a s o l t a n t o u n a b r e ­
v i s s i m a d i g r e s s i o n e d a l t e m a i n d i s c u s ­
s i o n e p e r d a r e r i s p o s t a a d u n ' a f f e r m a z i o n e 
d e l p r e s i d e n t e G i o v a n a r d i , il q u a l e h a s o ­
s t e n u t o c h e , p e r e s e m p i o , in C o m m i s s i o n e 
a f f a r i c o s t i t u z i o n a l i l ' o p p o s i z i o n e n o n 
v i e n e t e n u t a i n c o n s i d e r a z i o n e . Il co l l ega 
G i o v a n a r d i , c e r t a m e n t e p e r i s u o i i m p e g n i , 
f r e q u e n t a p o c o la C o m m i s s i o n e a f fa r i c o ­
s t i t u z i o n a l i , a l t r i m e n t i p o t r e b b e r i c o r d a r e 
c h e s u u n o d e i p i ù d e l i c a t i p r o v v e d i m e n t i 
c h e s t i a m o e s a m i n a n d o (il d e c r e t o - l e g g e d i 
a t t u a z i o n e d e l l ' a r t i c o l o 68 d e l l a C o s t i t u ­
z i o n e ) , la d i s c u s s i o n e si è c h i u s a p r o p r i o 
a c c e t t a n d o gli i n t e r v e n t i pos i t iv i e u t i l i d i 
m e d i a z i o n e d e l l a co l l ega P a r e n t i , c h e n o n 
m i p a r e a p p a r t e n g a a l l a m a g g i o r a n z a d e l ­
l 'Ul ivo. 
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D e t t o q u e s t o , vogl io i m m e d i a t a m e n t e 
r i p r e n d e r e l ' a r g o m e n t o a l l ' o r d i n e d e l 
g i o r n o . 

S i g n o r P r e s i d e n t e , d e s i d e r o m a n i f e ­
s t a r e la m i a f i e r e z z a d i e s s e r e c i t t a d i n a d i 
N a p o l i , u n a p e r s o n a c ioè c h e a p p a r t i e n e 
a d u n a c o m u n i t à c h e c e r t a m e n t e h a d o ­
v u t o a f f r o n t a r e t a n t e p r o v e . 

Il co l l ega C o r n i n o h a f a t t o r i f e r i m e n t o 
a l l a legge su l r i s a n a m e n t o d i N a p o l i ; 
q u e l l a legge h a a v u t o o r i g i n e n e l l ' e p i d e m i a 
d i c o l e r a c h e c o l p ì q u e l l a c i t t à , f a t t o c h e 
n o n c r e d o c o s t i t u i s c a u n a c o l p a d e i c i t t a ­
d i n i d i N a p o l i . C o n la f i e r e z z a di a p p a r t e ­
n e r e a d u n a c o m u n i t à c h e h a s u b i t o m o l t e 
p r o v e , m a c h e s t a v i v e n d o u n f o r t e m o ­
m e n t o d i d e m o c r a z i a e d i r i n n o v a m e n t o 
civile, a n n u n c i o , a n o m e de l g r u p p o d e i 
p o p o l a r i e d e m o c r a t i c i , il v o t o d i f i d u c i a 
su l d e c r e t o p e r B a g n o l i . 

S i g n o r P r e s i d e n t e , il n o s t r o v o t o d i fi­
d u c i a si b a s a s u t r e m o t i v i . I n n a n z i t u t t o il 
c o n t e n u t o d e l d e c r e t o e il s u o r i l i evo s t r a ­
t eg ico p e r l ' e c o n o m i a d e l l ' i n t e r o M e z z o ­
g i o r n o ; in s e c o n d o l u o g o la v o l o n t à d i s u ­
p e r a r e u n a s i t u a z i o n e d i b l o c c o de l p o t e r e 
d e c i s i o n a l e d e l P a r l a m e n t o ; in f ine , la v o ­
l o n t à d i r i b a d i r e il c o n v i n t o s o s t e g n o a l l a ­
v o r o c h e il G o v e r n o P r o d i s t a s v o l g e n d o . 

N e l l a s e d u t a d i i e r i e d a n c h e in q u e l l a 
o d i e r n a , i n m e r i t o a l c o n t e n u t o d e l d e ­
c r e t o a b b i a m o a s c o l t a t o in q u e s t ' a u l a af­
f e r m a z i o n i q u a n t o m e n o s c o n c e r t a n t i e 
c o m u n q u e c o m p l e t a m e n t e p r i v e d i v e r i t à . 
Si è p a r l a t o d i c e n t i n a i a d i m i l i a r d i s o t ­
t r a t t i a l n o r d e d e s t i n a t i al M e z z o g i o r n o , 
r e g a l a t i a l c l i e n t e l i s m o e d a l l a c a m o r r a , 
s e n z a m a i p r e c i s a r e , c o m e m o l t o o p p o r t u ­
n a m e n t e h a r i c o r d a t o p o c o fa il co l l ega d i 
r i f o n d a z i o n e c o m u n i s t a , c h e l a r g a p a r t e 
de l c o s t o d e l l ' o p e r a z i o n e c o m p l e s s i v a d i 
B a g n o l i r i g u a r d a l ' u t i l i z zo d i f o n d i g ià d e ­
s t i n a t i a l s u d e g ià t r a s f e r i t i a l l a r e g i o n e 
C a m p a n i a . N o n u n a so l a p a r o l a è s t a t a 
s p e s a (e c r e d o c h e c iò n o n facc ia o n o r e 
a l l a C a m e r a d e i d e p u t a t i ) p e r r i v e n d i c a r e 
il d i r i t t o d e i l a v o r a t o r i d i B a g n o l i , g ià l u n ­
g a m e n t e p r o v a t i d a l l a c h i u s u r a deg l i s t a b i ­
l i m e n t i ILVA e d E t e r n i t , d i r i c o m i n c i a r e a 
l a v o r a r e p e r d i s i n q u i n a r e - s i g n o r m i n i ­
s t r o d e l l ' a m b i e n t e — il p r o p r i o t e r r i t o r i o , 
c h e v i e n e c o n s i d e r a t o c o m e u n a de l l e z o n e 

a p i ù a l t o i n q u i n a m e n t o d ' E u r o p a , e r e s t i ­
t u i r l o a d u n i m p i e g o u t i l e e p r o d u t t i v o . Si 
t r a t t a d i l a v o r a t o r i , a m i c i e co l l egh i , c h e si 
s o n o i e r i c i v i l m e n t e f e r m a t i d a v a n t i a l 
P a r l a m e n t o e c h e a l c u n i g r u p p i p a r l a m e n ­
t a r i n o n h a n n o a v u t o n e m m e n o la s e n s i b i ­
l i t à d i a s c o l t a r e . 

Il n o s t r o v o t o d i f i duc i a - lo a f f e r m o 
c o n f o r z a e c o n v i n z i o n e - v u o l e a n c h e 
r i a f f e r m a r e il d i r i t t o a l l a v o r o , n o n c h é d i ­
f e n d e r e e s o t t o l i n e a r e i n m o d o d e c i s o l a 
d i g n i t à d i q u e s t i l a v o r a t o r i . A p r o p o s i t o 
d e l d e c r e t o si è p a r l a t o d i p r o c e d u r e p r i v e 
d i c o n t r o l l o , m e n t r e il p r o v v e d i m e n t o , 
c o m e s a n n o i co l l egh i c h e i n C o m m i s s i o n e 
a m b i e n t e h a n n o l u n g a m e n t e l a v o r a t o , p r e ­
v e d e e d e l i n e a c o n c h i a r e z z a i c o m p i t i d e l ­
l ' o r g a n o d i c o o r d i n a m e n t o e d i v i g i l a n z a 
d e l q u a l e f a n n o p a r t e , o l t r e c h e r a p p r e ­
s e n t a n t i d e l l e a m m i n i s t r a z i o n i d e l l o S t a t o , 
le i s t i t u z i o n i loca l i s e c o n d o il p r o p r i o p r o ­
filo i s t i t u z i o n a l e , n a t u r a l m e n t e a c o m i n ­
c i a r e d a l l a r e g i o n e C a m p a n i a . Il d e c r e t o 
p r e s e n t a q u i n d i t u t t e le c a r a t t e r i s t i c h e n e ­
c e s s a r i e p e r e s s e r e a p p r o v a t o d e f i n i t i v a ­
m e n t e d a l P a r l a m e n t o ; p u ò a n z i t r a c c i a r e 
u n p e r c o r s o e s e m p l a r e d i r e c u p e r o a m ­
b i e n t a l e e d i u t i l e r i c o n v e r s i o n e . 

L a s e d u t a d i i e r i è s t a t a — c r e d o , n o n 
s o l o p e r m e — d a v v e r o a m a r a . L a c r i t i c a e 
l ' o p p o s i z i o n e a l G o v e r n o r i e n t r a n o d i 
c e r t o t r a i d i r i t t i f o n d a m e n t a l i d i o g n i s i ­
s t e m a d e m o c r a t i c o e v a n n o q u i n d i r i s p e t ­
t a t e , t u t e l a t e e d i fese ; m a n o n è civi le c h e 
si a r t i c o l i l ' o p p o s i z i o n e s u u n a log ica e s u 
u n a p s e u d o c u l t u r a c h e t e n d o n o s o l o a d i n ­
c e n t i v a r e c o n t r a s t i e d iv i s ion i f ra c i t t a d i n i 
d i d i v e r s e z o n e de l p a e s e (Applausi dei de­
putati dei gruppi dei popolari e democra­
tici-l'Ulivo, della sinistra democratica-l'U­
livo e di rifondazione comunista-progressi­
sti). Il s u d h a c o n t r i b u i t o i n m o d o s igni f i ­
c a t i v o e d e t e r m i n a n t e a l l o s v i l u p p o d i 
t u t t o il p a e s e e q u i n d i a n c h e d e l l e z o n e d e l 
n o r d (Commenti dei deputati del gruppo 
della lega nord per l'indipendenza della Pa­
dania)... G u a r d a t e , n o n a b b i a m o l ' a b i t u ­
d i n e d i s p a v e n t a r c i , q u i n d i p o t e t e s t r i l l a r e . 
I o h o p o c a voce , m a n o n h o l ' a b i t u d i n e d i 
s p a v e n t a r m i . 

B e n c o n o s c o n o q u e s t o c o n t r i b u t o le 
c e n t i n a i a d i m i g l i a i a d i f amig l i e i n t e r e s s a t e 
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n e i d e c e n n i s c o r s i a l g r a n d e f e n o m e n o 
de l l a m i g r a z i o n e i n t e r n a . A n c h e i n m o ­
m e n t i difficili n o n vi è m a i s t a t o o d i o o 
r a n c o r e t r a z o n e p i ù r i c c h e e z o n e p i ù p o ­
v e r e del p a e s e ; i n c e n t i v a r l o oggi e d u s a r l o 
c o m e s t r u m e n t o d i l o t t a p o l i t i c a è f a t t o 
g r a v i s s i m o e d i n a c c e t t a b i l e , o l t r e c h e c o m ­
p l e t a m e n t e c o n t r a s t a n t e c o n la log ica d i 
s o l i d a r i e t à c h e l ' a r t i c o l o 2 d e l l a C o s t i t u ­
z i o n e v u o l e a f o n d a m e n t o d e l l a n o s t r a 
c o n v i v e n z a civi le . 

Bagno l i , c o m e S e s t o S a n G i o v a n n i , e 
c o m e q u a l s i a s i z o n a d e l p a e s e , s ia e s s a d e l 
n o r d o de l s u d , h a d i r i t t o a d u n ef fe t t ivo 
r e c u p e r o a m b i e n t a l e e d a u n c o n s e g u e n t e 
r i l a n c i o e c o n o m i c o . 

Il s e c o n d o m o t i v o p e r il q u a l e i d e p u ­
t a t i de l g r u p p o d e i p o p o l a r i e d e m o c r a t i c i -
l 'Ulivo v o t a n o c o n c o n v i n z i o n e la f i d u c i a a l 
G o v e r n o è c h e a t t r a v e r s o d i e s s a r i e s c e a d 
e m e r g e r e la effe t t iva v o l o n t à d e l P a r l a ­
m e n t o . Le v o t a z i o n i d i i e r i h a n n o d i m o ­
s t r a t o c h e l a r g a p a r t e d e l l a C a m e r a e r a 
c o n t r a r i a agli e m e n d a m e n t i p r e s e n t a t i d a l 
g r u p p o de l l a lega n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a 
de l l a P a d a n i a . 

È v e r o , e d a n c h e q u i è s t a t o r i c o r d a t o , 
c h e l ' o s t r u z i o n i s m o r i e n t r a t r a i d i r i t t i 
de l l a m i n o r a n z a ; e s s o p e r ò n o n p u ò s p i n ­
ge r s i f ino a l l a p a r a l i s i d e l P a r l a m e n t o . 

Il d e c r e t o - l e g g e s u B a g n o l i è g ià s t a t o 
a p p r o v a t o in lug l io a l S e n a t o e p o i a n c h e 
d a l l a C o m m i s s i o n e a m b i e n t e e l a v o r i p u b ­
bl ic i de l l a C a m e r a , c h e , c o n la g u i d a l i m ­
p i d a de l p r e s i d e n t e L o r e n z e t t i e c o n il l a ­
v o r o de l r e l a t o r e , o n o r e v o l e T u r r o n i , è 
s t a t o , n e i g i o r n i s co r s i , l i c e n z i a t o n u o v a ­
m e n t e p e r l ' e s a m e d e l l ' A s s e m b l e a . 

S e n z a lo s t r u m e n t o d e l l a f i d u c i a il d e ­
c re to - l egge s a r e b b e d e c a d u t o , f a t t o c h e in 
P a r l a m e n t o d a p a r t e d e l l a m a g g i o r a n z a e 
d e l l ' o p p o s i z i o n e - c r e d o d i p o t e r d i r e q u e ­
s t a vo l t a d a v v e r o - n o n si vo l eva . Q u i n d i , 
la f iduc ia è u n o s t r u m e n t o c h e r e n d e p o s ­
s ib i le il c o n c r e t o e s p l i c a r s i d e l l a v o l o n t à 
de l P a r l a m e n t o . 

Il t e r z o e d u l t i m o m o t i v o p e r il q u a l e 
v o t i a m o c o n c o n v i n z i o n e la f i d u c i a è la v o ­
l o n t à d i r i b a d i r e il n o s t r o c h i a r o s o s t e g n o 
al G o v e r n o P r o d i . E s s o si è c o s t i t u i t o q u e ­
s ta p r i m a v e r a p e r c o m p i e r e u n c a m m i n o 
difficile e c o m p l e s s o , a s s o l u t a m e n t e n e c e s ­

s a r i o p e r il p a e s e a n c h e n e l l ' a t t u a l e m o ­
m e n t o . 

U n o deg l i i m p e g n i difficil i c h e il G o ­
v e r n o P r o d i h a d a v a n t i a sé è q u e l l o d i c o ­
n i u g a r e r i g o r e e c o n o m i c o , s v i l u p p o e s o ­
s t e g n o d e l l ' o c c u p a z i o n e e d a n c h e il d e ­
c r e t o - l e g g e s u B a g n o l i si i n s e r i s c e c o m e u n 
t a sse l lo u t i le a l l ' i n t e r n o d i q u e s t o q u a d r o . 

N o i s i a m o a l l o r a c o n v i n t i c h e il p r o v v e ­
d i m e n t o in q u e s t i o n e v a d a n e l l a log ica de l 
r e c u p e r o a m b i e n t a l e , d e l r i l a n c i o o c c u p a ­
z i o n a l e e d e l l a v a l o r i z z a z i o n e d i t u t t i gli 
e n t i loca l i ; c e r t a m e n t e f ra d i ess i il p r i m o 
d i t u t t i è il c o m u n e , n o n p e r c h é s ia g o v e r ­
n a t o d a u n a c o a l i z i o n e d i u n c o l o r e o d i 
u n a l t r o , m a p e r c h é è e n t e c e n t r a l e o p e r a ­
t ivo d a l q u a l e n o n si p u ò p r e s c i n d e r e . 

È p e r q u e s t i m o t i v i c h e i d e p u t a t i d e l 
g r u p p o d e i p o p o l a r i e - d e m o c r a t i c i - l ' U l i v o 
v o t a n o la f i duc i a a l G o v e r n o c o n p r o f o n d a 
s e r e n i t à e c o n v i n z i o n e . (Applausi dei depu­
tati del gruppo dei popolari e democratici-
l'Ulivo - Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . V e d o o r a p r e s e n t e in 
a u l a l ' o n o r e v o l e B o c c h i n o . C o n s e n t i r ò a n ­
c h e a lu i , c o m e p r i m a a d a l t r i co l l egh i , d i 
i n t e r v e n i r e . H a f a c o l t à d i i n t e r v e n i r e p e r 
d i c h i a r a z i o n e d i vo to , o n o r e v o l e B o c c h i n o . 

I T A L O B O C C H I N O . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
o n o r e v o l i co l l egh i , c r e d o s ia o p p o r t u n o in 
q u e s t a o c c a s i o n e a f f r o n t a r e d u e a s p e t t i d e l 
p r o v v e d i m e n t o c h e ci a c c i n g i a m o a v o ­
t a r e . 

Il p r i m o a s p e t t o è d i n a t u r a p o l i t i c o -
i s t i t u z i o n a l e , p e r c h é r i g u a r d a la s c e l t a de l 
G o v e r n o d i p o r r e la q u e s t i o n e d i f i duc i a , 
cos ì c o m e è a c c a d u t o la s c o r s a s e t t i m a n a 
p e r il d e c r e t o - l e g g e , s e m p r e r e l a t i v o a l 
M e z z o g i o r n o , p e r il s a l v a t a g g i o d e l B a n c o 
d i N a p o l i . 

C r e d o , s i g n o r P r e s i d e n t e , c h e oggi s i a 
p i ù i m p o r t a n t e d i s c u t e r e d e i r i svo l t i p o l i ­
t ic i e d i s t i t u z i o n a l i d i q u e s t a s c e l t a . D a 
c i r c a u n a s e t t i m a n a , i n fa t t i , s t i a m o l a v o ­
r a n d o a l l a l u c e d i u n a n o v i t à , c o s t i t u i t a 
d a l l a s e n t e n z a d e l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e , 
c h e h a s a n c i t o l ' i m p o s s i b i l i t à d i r e i t e r a r e i 
d e c r e t i - l e g g e n e l l a s t e s s a f o r m u l a c o n la 
q u a l e n o n s o n o s t a t i c o n v e r t i t i d a l P a r l a ­
m e n t o . L a C o r t e h a « s t o p p a t o » l ' e cce s so 
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di d e c r e t a z i o n e d ' u r g e n z a , c h e d a t e m p o 
faceva d i s c u t e r e p r o p r i o p e r c h é e s p r o ­
p r i a v a il P a r l a m e n t o d e l s u o r u o l o c o s t i t u ­
z i o n a l m e n t e s a n c i t o , c h e è a p p u n t o q u e l l o 
leg is la t ivo . 

È p e r ò a c c a d u t o c h e , p e r r i s p o n d e r e 
a l l a d e c i s i o n e d e l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e , 
c h e d o v e v a r e s t i t u i r e a l P a r l a m e n t o la s u a 
f u n z i o n e leg is la t iva , il G o v e r n o h a i n t r a ­
p r e s o u n ' a l t r a s t r a d a : q u e l l a d e l r i c o r s o 
a l l a q u e s t i o n e d i f iduc ia : il c h e n o n fa a l ­
t r o c h e p e g g i o r a r e la s i t u a z i o n e p r e c e ­
d e n t e . Cioè , a n z i c h é d a r e m a g g i o r e p o t e r e 
leg is la t ivo a l P a r l a m e n t o , c o n t i n u a a t o ­
g l i e re a n o i p a r l a m e n t a r i la p o s s i b i l i t à d i 
i n t e r v e n i r e n e l p r o c e s s o l eg i s l a t ivo . 

Il G o v e r n o , c h e sa b e n e d i n o n p o t e r 
r e i t e r a r e il d e c r e t o , c h e s a b e n e d i n o n p o ­
t e r f r o n t e g g i a r e l ' o p p o s i z i o n e a n c h e so lo 
de l l a lega n o r d , scegl ie d i p o r r e la q u e ­
s t i o n e d i f i duc i a s u o g n i p r o v v e d i m e n t o , 
c o m e è a c c a d u t o negli u l t i m i se t t e g io rn i . 

O n o r e v o l e P r e s i d e n t e V i o l a n t e , n o i p a r ­
l a m e n t a r i p r i m a e r a v a m o s v u o t a t i d e l l a 
f u n z i o n e d i p r o p o s t a l eg i s l a t iva p e r c h é e r a 
il G o v e r n o c h e c o n il d e c r e t o - l e g g e p r o p o ­
n e v a il p r o v v e d i m e n t o , c ' e r a p e r ò a l m e n o 
la p o s s i b i l i t à d i e m e n d a r e , d i p a r t e c i p a r e 
al p r o c e s s o d i m o d i f i c a d e l l a legge n e l l ' a m ­
b i t o d e l l ' i t e r p a r l a m e n t a r e . A d e s s o , c o n il 
r i c o r s o a l l a f iduc ia , n o n s i a m o n e m m e n o 
in c o n d i z i o n i d i p o t e r e m e n d a r e il p r o v v e ­
d i m e n t o , n e l l a s p e r a n z a c h e po i , u n a v o l t a 
r e i t e r a t o , v e n g a n o a c c o l t e i n s e d e d i r e i ­
t e r a le n o s t r e m o d i f i c h e , c h e il p i ù d e l l e 
vo l t e v o g l i o n o e s s e r e m i g l i o r a t i v e d e l p r o v ­
v e d i m e n t o c h e si d i s c u t e . 

Q u i n d i , n o n so lo la C o r t e c o s t i t u z i o n a l e 
n o n è r i u s c i t a a d a l l a r g a r e gli s p a z i d i i n ­
t e r v e n t o d e i s ingo l i p a r l a m e n t a r i , m a a n z i 
è a c c a d u t o c h e t a l i s p a z i s o n o s t a t i r i ­
s t r e t t i . D u n q u e il r i c o r s o a l l a f i d u c i a r e n d e 
a n c o r p i ù v a n o il l a v o r o de l P a r l a m e n t o . 

C a r o P r e s i d e n t e , n o n è p o s s i b i l e , d i v e r ­
s a m e n t e d a p r i m a , v o t a r e u n p r o v v e d i ­
m e n t o e s c l u s i v a m e n t e p e r la s u a b o n t à , 
p r e s c i n d e n d o d a c h i lo a v e v a p r o p o s t o . 
P r i m a l ' o p p o s i z i o n e p o t e v a s c e g l i e r e d i v o ­
t a r e a f a v o r e d e l B a n c o d i N a p o l i , d i v o ­
t a r e a f a v o r e d i B a g n o l i , m a oggi n o n lo 
p u ò p i ù f a r e ! Oggi, a n o i p a r l a m e n t a r i è 
s t a t a t o l t a a n c h e la p o s s i b i l i t à d i v o t a r e s e ­

c o n d o c o s c i e n z a , p e r c h é il r i c o r s o a l l a fi­
d u c i a ci i m p o n e d i v o t a r e c o n t r o la f i d u c i a 
a l G o v e r n o P r o d i e q u i n d i ci i m p o n e d i v o ­
t a r e c o n t r o u n p r o v v e d i m e n t o c h e n e l m e ­
r i t o n o n s o l o c o n d i v i d i a m o , m a c h e a n z i 
v o r r e m m o c o n t r i b u i r e a d a p p r o v a r e c o n 
d e i m i g l i o r a m e n t i . 

È q u e s t o , P r e s i d e n t e , il p r o b l e m a i s t i t u ­
z i o n a l e c h e si p o n e ! N o i d o b b i a m o a f f r o n ­
t a r e il t e m a d e l r i c o r s o a l l a q u e s t i o n e d i 
f i d u c i a p e r c h é il C o s t i t u e n t e , s c r i v e n d o 
l ' a r t i c o l o 9 4 d e l l a C a r t a f o n d a m e n t a l e , h a 
p a r l a t o d e l l a m o z i o n e d i f i d u c i a c o n r i f e r i ­
m e n t o a l r a p p o r t o f i d u c i a r i o c h e ci d e v e 
e s s e r e t r a G o v e r n o e P a r l a m e n t o , m a n o n 
h a p r e v i s t o - d i v e r s a m e n t e d a q u a n t o h a 
f a t t o p o i il r e g o l a m e n t o d e l l a C a m e r a d e i 
d e p u t a t i - il r i c o r s o a l l a q u e s t i o n e d i f idu­
c ia d a p a r t e de l G o v e r n o t u t t e le vo l t e c h e 
q u e s t o n o n è in g r a d o d i a s s i c u r a r e , c o n la 
p r o p r i a m a g g i o r a n z a , l ' a p p r o v a z i o n e in 
t e m p i p r e s t a b i l i t i d i u n p r o v v e d i m e n t o . 

C'è q u i n d i u n a b u s o de l r i c o r s o a l l a fi­
d u c i a , c h e n o n p u ò e s s e r e c o n s e n t i t o d a i 
v e r t i c i de l P a r l a m e n t o . Di q u e s t o c r e d o 
c h e si d e b b a d i s c u t e r e a l p i ù p r e s t o ; d i 
q u e s t o io c r e d o c h e lei , P r e s i d e n t e , d e b b a 
d a r e r i s p o s t a a n o i p a r l a m e n t a r i p e r c h é 
lei, il g i o r n o d e l l a s u a e l e z i o n e e de l s u o 
i n s e d i a m e n t o , è i n t e r v e n u t o d i c e n d o c h e 
vo leva a l l a r g a r e gli s p a z i d e i s ingo l i p a r l a ­
m e n t a r i a n c h e r i s p e t t o a i p r o p r i g r u p p i d i 
a p p a r t e n e n z a . M a li s t a r e s t r i n g e n d o p e r ­
c h é s t a d i m e z z a n d o i t e m p i d e l d i s s e n s o , 
t o g l i e n d o a n o i la p o s s i b i l i t à d i i n t e r v e n i r e , 
d i e m e n d a r e , d i m i g l i o r a r e , d i p a r t e c i p a r e 
a l p r o c e s s o d i f o r m a z i o n e d e l l a legge. 

O n o r e v o l e P r e s i d e n t e , n o n v o r r e i c h e 
lei p a s s a s s e a l l a s t o r i a c o m e il P r e s i d e n t e 
d e l l a C a m e r a c h e h a s v u o t a t o il r u o l o d e i 
p a r l a m e n t a r i : s a r e b b e v e r a m e n t e t r i s t e ! 

E d a d e s s o p o s s i a m o e n t r a r e n e l m e r i t o 
d i q u e s t o p r o v v e d i m e n t o , c h e n o i c o n d i v i ­
d i a m o . S i c u r a m e n t e lo c o n d i v i d i a m o p i ù 
d e l s o t t o s e g r e t a r i o Bogi , c h e la s c o r s a s e t ­
t i m a n a si e r a d i m e n t i c a t o , i n s e d e d i C o n ­
f e r e n z a d e i P r e s i d e n t i d i g r u p p o , d i c h i e ­
d e r e c h e fosse m e s s o a l l ' o r d i n e d e l g i o r n o . 
L o c o n d i v i d i a m o c e r t a m e n t e p i ù d e l c a p o ­
g r u p p o p i d i e s s i n o M u s s i , c h e g i o v e d ì 
s c o r s o ci h a f a t t o l a l e z i o n c i n a i n a u l a , m a 
p o i h a d i s e r t a t o p r i m a la d i s c u s s i o n e s u l l e 
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l i nee g e n e r a l i e p o i la fase r e l a t i v a a l l e d i ­
c h i a r a z i o n i d i v o t o s u l l a q u e s t i o n e d i f idu ­
cia . Q u i n d i n o i c o n d i v i d i a m o a p p i e n o q u e ­
s to p r o v v e d i m e n t o p e r c h é s i a m o s t a t i i 
p r i m i - la d e s t r a p o l i t i c a è s t a t a la p r i m a 
- a c h i e d e r e la b o n i f i c a d e l l ' a r e a d i B a ­
gno l i a l l o r q u a n d o la s i n i s t r a a n c o r a c r e ­
d e v a ne l r i s c a t t o d e l l a s i d e r u r g i a , c h e n o n 
e r a a f f a t t o p o s s i b i l e . E c c o p e r c h é a b b i a m o 
s p i n t o a f f i n c h é il p r o v v e d i m e n t o fosse d i ­
s c u s s o e n o n a b b i a m o p r e s e n t a t o u n a va ­
l a n g a d i e m e n d a m e n t i p e r f a r e o s t r u z i o n i ­
s m o , c o m e de l r e s t o s a r e b b e s t a t o faci le ! 
N e a b b i a m o p r e s e n t a t i c i n q u e o sei m i g l i o ­
ra t iv i e d il G o v e r n o ci h a d a t o r a g i o n e . I n ­
fat t i n e s s u n o p u ò d i r e c h e l ' o p p o s i z i o n e 
n o n h a r a g i o n e q u a n d o p r e s e n t a u n e m e n ­
d a m e n t o c h e p r e v e d e c h e il p r e z z o de l l e 
a r e e v e n g a f i s s a t o n o n d a l l ' I R I , c h e n e è 
p r o p r i e t a r i a e c h e d e v e v e n d e r l e , m a d a l ­
l 'ufficio t e c n i c o e r a r i a l e , e c ioè d a l l a s t r u t ­
t u r a p u b b l i c a d e p u t a t a a t a l f ine . 

N o n si p u ò d i r e a l l ' o p p o s i z i o n e c h e 
vuo l f a r e o s t r u z i o n i s m o q u a n d o c h i e d e d i 
r i s a n a r e a n c h e la c o s t a e d i f o n d a l i o l t r e 
a l l ' a r e a d i B a g n o l i , f a c e n d o r i c o r s o a l cof i -
n a n z i a m e n t o e u r o p e o . 

N o n si p u ò d i r e a l l ' o p p o s i z i o n e c h e 
vuo l f a r e o s t r u z i o n i s m o q u a n d o e s s a 
c h i e d e s e m p l i c e m e n t e c h e si r i s p e t t i l ' a r t i ­
co lo 117 d e l l a C o s t i t u z i o n e , c h e d à c o m p e ­
t e n z e p r i m a r i e a l l a r e g i o n e in m a t e r i a d i 
t e r r i t o r i o . 

E c c o c o s a h a f a t t o l ' o p p o s i z i o n e . E lei, 
P r e s i d e n t e V i o l a n t e , i n C o n f e r e n z a d e i 
p r e s i d e n t i d i g r u p p o h a t e n t a t o d i f a v o r i r e 
u n ' i n t e s a ; si s o n o m o s s i in t a l s e n s o a n c h e 
il s o t t o s e g r e t a r i o I s a i a S a l e s , a n o m e de l 
G o v e r n o , il r e l a t o r e T u r r o n i e d il p r e s i ­
d e n t e d e l l a C o m m i s s i o n e a m b i e n t e L o r e n -
ze t t i . Ch i n o n h a v o l u t o l ' i n t e s a su l d e c r e t o 
in f avo re d i B a g n o l i è s t a t o il P D S , c h e h a 
m a n d a t o i s u o i d e p u t a t i n a p o l e t a n i a r o m ­
p e r e l ' a c c o r d o , p e r c h é B a s s o l i n o si a c c o n ­
t e n t a d i m i n o r i f i n a n z i a m e n t i , m a v u o l e 
ges t i r l i d a so lo ; p e r c h é B a s s o l i n o v u o l e 
p o r t a r e a c a s a i n e s c l u s i v a il s u c c e s s o d i 
Bagno l i , d a l m o m e n t o c h e h a già u n be l 
p r o g e t t o d a p r e s e n t a r e a l l e p r o s s i m e e l e ­
z ion i c o m u n a l i d e l l ' a u t u n n o 1997. 

È a p p a r s a oggi s u q u a l c h e q u o t i d i a n o 
p a r t e n o p e o la n o t i z i a d i u n a v a r i a n t e a l 

p i a n o r e g o l a t o r e p e r la c o s t r u z i o n e a l l e 
s p a l l e d e l l ' a r e a d i B a g n o l i d i 2 6 m i l a a l ­
loggi: p i ù d e l l o s c e m p i o d i m o n t e R u s c e l l o 
a N a p o l i ! 

A l l o r a , se vi è q u e s t a log ica d e l s a c c o 
ed i l i z io , d e l l a c a m p a g n a e l e t t o r a l e p e r u n a 
p e r s o n a , e a d e s s a si p i e g a n o n o n s o l o l a 
C o m m i s s i o n e a m b i e n t e , m a a n c h e il r e l a ­
t o r e , il G o v e r n o e l a P r e s i d e n z a d e l l a C a ­
m e r a , c h e r i n u n c i a a d a n d a r e f ino i n 
f o n d o p e r r a g g i u n g e r e u n ' i n t e s a , n o i ci t r o ­
v i a m o d i s a r m a t i . F o r s e d o v r e m m o u r l a r e 
a n c o r a p i ù f o r t e il n o s t r o « n o » a q u e s t o 
r i c o r s o a l l a q u e s t i o n e d i f iduc ia , il n o s t r o 
« n o » a q u e s t a f i d u c i a ! 

C r e d o c h e il c o m p o r t a m e n t o d e l G o ­
v e r n o s ia s c a n d a l o s o : i e r i ci h a m e s s o i n ­
t o r n o a d u n t a v o l o p e r s t u d i a r e u n m a x i ­
e m e n d a m e n t o c o m u n e e, q u a n d o a b b i a m o 
t r o v a t o l ' i n t e s a in s e n o a l C o m i t a t o d e i 
n o v e , q u a l c h e d e p u t a t o de l P D S e l e t t o a 
N a p o l i è v e n u t o a r o m p e r l a . 

A l l o r a , se il G o v e r n o , la P r e s i d e n z a 
d e l l a C a m e r a , la C o m m i s s i o n e e d il r e l a ­
t o r e d e v o n o r i s p o n d e r e agl i input d e l s i n ­
d a c o d i N a p o l i , c r e d i a m o c h e n o n s o l o il 
r u o l o d e i p a r l a m e n t a r i , m a a n c h e q u e l l o 
d e l l a m a g g i o r a n z a , d e l G o v e r n o e de l l ' i s t i ­
t u z i o n e s t i a s c a d e n d o . 

E c c o p e r c h é d i c i a m o « n o » a l l a q u e ­
s t i o n e d i f i duc i a , « n o » a l G o v e r n o P r o d i , 
« n o » a l l a m a g g i o r a n z a , c h e si b l i n d a s u 
o g n i p r o v v e d i m e n t o p e r c h é è i n c a p a c e d i 
a f f r o n t a r e p o l i t i c a m e n t e le s i t u a z i o n i . D i ­
c i a m o « n o » a l l ' e s e c u t i v o , c h e t a s s a i c i t t a ­
d i n i s e n z a p e n s a r e a l r u o l o c h e l ' o p p o s i ­
z i o n e d e v e svo lge re , a l l e g a r a n z i e d e i p a r ­
l a m e n t a r i a l l ' i n t e r n o d i q u e s t a A s s e m b l e a . 
D i c i a m o « n o » a d u n a log ica c h e s t a i m b a ­
v a g l i a n d o le o p p o s i z i o n i (Applausi dei de­
putati dei gruppi di alleanza nazionale e di 
forza Italia - Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e B o c c h i n o , lei 
h a f a t t o r i f e r i m e n t o , c o r t e s e m e n t e , a d a l ­
c u n e q u e s t i o n i c h e r i g u a r d a n o il P r e s i ­
d e n t e . V o r r e i d i r l e c h e è già a c c a d u t o c h e 
si s ia f i s s a to i n t r e n t a s e c o n d i il t e m p o p e r 
gli i n t e r v e n t i i n d i s s e n s o d a l g r u p p o . L ' h o 
f a t t o p r o p r i o io i n u n ' a l t r a o c c a s i o n e n e i 
c o n f r o n t i d e l g r u p p o d i r i f o n d a z i o n e c o ­
m u n i s t a - p r o g r e s s i s t i , c h e s t a v a f a c e n d o 
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o s t r u z i o n i s m o . N o n m i r i s u l t a vi s i a n o 
s t a t e o b i e z i o n i , n é d a p a r t e d e l s u o 
g r u p p o , n é d a p a r t e d i a l t r i . Q u e s t a è la 
r a g i o n e p e r la q u a l e , in o c c a s i o n e a n a l o g a , 
h o r i d o t t o a t r e n t a s e c o n d i il t e m p o deg l i 
i n t e r v e n t i i n d i s s e n s o d e i d e p u t a t i d e l 
g r u p p o d e l l a lega n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a 
d e l l a P a d a n i a , d o p o a v e r c a p i t o c h e n o n si 
t r a t t a v a di u n a o b i e z i o n e a l l a d i c h i a r a ­
z i o n e d i v o t o f a t t a d a c h i e r a i n t e r v e n u t o a 
n o m e de l l a lega , m a d i u n a o b i e z i o n e s u l 
p r o v v e d i m e n t o in g e n e r a l e . Q u i n d i è s t a t a 
a d o t t a t a la s t e s s a m i s u r a u s a t a i n a l t r e c i r ­
c o s t a n z e n e i c o n f r o n t i d i a l t r i g r u p p i . 

Lei m i h a r i v o l t o p o i u n s e c o n d o r i ­
l ievo: n o n a v r e i c o n s e n t i t o la p r e s e n t a ­
z i o n e d i e m e n d a m e n t i . Q u e s t o è a s s o l u t a ­
m e n t e fa lso , c o m e lei sa . Voi n o n v o t e r e t e 
gli e m e n d a m e n t i p e r c h é è s t a t a p o s t a l a 
q u e s t i o n e d i f iduc ia , m a ess i s o n o s t a t i 
p r e s e n t a t i d a tu t t i : ci m a n c h e r e b b e a l t r o ! 

I T A L O B O C C H I N O . I o n o n h o d e t t o 
q u e s t o ! 

P R E S I D E N T E . A l l o r a h o c a p i t o m a l e e 
le c h i e d o s c u s a . 

I T A L O B O C C H I N O . H o d e t t o c h e la 
q u e s t i o n e d i f i duc i a fa v e n i r m e n o . . . 

P R E S I D E N T E . G u a r d e r e m o i n s i e m e il 
r e s o c o n t o s t e n o g r a f i c o , va b e n e ? 

Lei p e r ò h a p o s t o u n p r o b l e m a m o l t o 
s e r i o , e la r i n g r a z i o : q u e l l o d e l r a p p o r t o 
c h e p a s s a t r a s e n t e n z a d e l l a C o r t e c o s t i t u ­
z i o n a l e e l ' a s s e t t o c h e la C a m e r a d e v e d a r e 
a i p r o p r i l a v o r i p e r c o n s e n t i r e c h e r e s p o n ­
s a b i l m e n t e c i a s c u n a p a r t e p o s s a e s p r i m e r e 
la s u a p o s i z i o n e e v o t a r e s u l l a s u a p o s i ­
z i o n e . Q u e s t o è l ' i m p e g n o c h e s t i a m o a s s u ­
m e n d o n e l l a G i u n t a p e r il r e g o l a m e n t o p e r 
m e t t e r e la C a m e r a d i f r o n t e a l l a n e c e s s i t à 
d i u n a m o d i f i c a a l r e g o l a m e n t o s t e s s o . 

H a c h i e s t o d i p a r l a r e p e r d i c h i a r a z i o n i 
d i v o t o l ' o n o r e v o l e Vi to . N e h a f a c o l t à . 

E L I O V I T O . P r e s i d e n t e , co l l egh i , s i g n o r i 
r a p p r e s e n t a n t i de l G o v e r n o , il g r u p p o d i 
f o r z a I t a l i a si Recinge a v o t a r e « n o » a l l a 
q u e s t i o n e d i f i d u c i a p o s t a d a l G o v e r n o s u l 
s u o e m e n d a m e n t o , p e r r a g i o n i d i m e r i t o 
c h e r i g u a r d a n o il p r o v v e d i m e n t o n e l s u o 

c o m p l e s s o e p e r c h é n o n i n t e n d i a m o d a r e 
la n o s t r a f i d u c i a a q u e s t o G o v e r n o . R i t e ­
n i a m o p o i c h e a q u e s t e r a g i o n i se n e a g ­
g i u n g a n o a l t r e d i c a r a t t e r e p i ù g e n e r a l e , 
c o n c e r n e n t i la s i t u a z i o n e p o l i t i c a e il m o ­
m e n t o i s t i t u z i o n a l e c h e s t i a m o v i v e n d o . 

L e r a g i o n i d i c o n t r a r i e t à a l p r o v v e d i ­
m e n t o s o n o c h i a r e , a n c h e se vi è m o l t a d i ­
s i n f o r m a z i o n e su l p u n t o e c r e d o c h e il 
P a r l a m e n t o e c h i r a p p r e s e n t a la C a m e r a 
d e b b a n o i n t e r v e n i r e i n m e r i t o a l l a d i s i n ­
f o r m a z i o n e su i l a v o r i p a r l a m e n t a r i e su l l e 
p o s i z i o n i d e i g r u p p i p a r l a m e n t a r i , p e r c h é 
è n e c e s s a r i o f a r e in m o d o c h e l ' i n f o r m a ­
z i o n e s u i l a v o r i p a r l a m e n t a r i s ia c o r r e t t a e 
v e r i t i e r a . È e v i d e n t e , i n fa t t i , c h e n o n p o s ­
s i a m o c o n s e n t i r e c h e , a n c o r a u n a vo l t a , 
v e n g a d a t a u n a r a p p r e s e n t a z i o n e f a l s a t a 
d e l l a r e a l t à . 

N o i v o g l i a m o il r i s a n a m e n t o d i B a g n o l i . 
N o i v o g l i a m o r i s a n a r e q u e l l ' a r e a a m b i e n ­
t a l e c h e è s t a t a d i s g r a z i a t a m e n t e d i s t r u t t a 
d a i n v e s t i m e n t i s b a g l i a t i d u r a t i d e c e n n i , 
c h e h a n n o c o n s e n t i t o a l l o S t a t o d i s p e r p e ­
r a r e m i l i a r d i , m e n t r e i c i t t a d i n i d i N a p o l i , 
d i B a g n o l i e d e l l a C a m p a n i a v e d e v a n o d e ­
t u r p a t a e p e r s a u n a d e l l e a r e e p i ù be l l e 
d a l p u n t o d i v i s t a p a e s a g g i s t i c o e p i ù i n t e ­
r e s s a n t i d a l p u n t o d i v i s t a t u r i s t i c o . 

Q u i n d i s i a m o f a v o r e v o l i a l r i s a n a m e n t o 
d i B a g n o l i . Le p e r p l e s s i t à c h e a b b i a m o 
m a n i f e s t a t o su l m e r i t o d e l p r o v v e d i m e n t o 
n o n s o n o s t a t e s u p e r a t e d a l l e r i s p o s t e d a t e 
d a l G o v e r n o e d a l l a m a g g i o r a n z a e la p o s i ­
z i o n e d e l l a q u e s t i o n e d i f i d u c i a c o n s e n t e 
d i n o n a f f r o n t a r l e i n a u l a . Vi h a g ià f a t t o 
r i f e r i m e n t o il co l l ega B o c c h i n o e m e g l i o d i 
m e h a n n o a s s u n t o q u e s t a p o s i z i o n e in 
C o m m i s s i o n e a m b i e n t e il co l l ega c a p o ­
g r u p p o S a r a c a , il co l l ega R u s s o e t u t t i i 
c o m p o n e n t i d i f o r z a I t a l i a p r e s e n t i i n 
C o m m i s s i o n e a m b i e n t e . P e r t a n t o io m i l i­
m i t e r ò a r i c h i a m a r e s o l t a n t o d u e q u e ­
s t i o n i . 

Il p r o v v e d i m e n t o p o n e a c a r i c o d e l l o 
S t a t o i c o s t i d e l l a b o n i f i c a s u s u o l i d i p r o ­
p r i e t à I R I . S a p p i a m o c h e l ' i n t e r e s s e e l 'a­
m o r e p e r TIRI , p e r q u e s t a g r a n d e a z i e n d a , 
s o n o m o l t o r a p p r e s e n t a t i a l l ' i n t e r n o d e l 
G o v e r n o . N o i r i t e n i a m o c h e U R I a b b i a 
de l l e r e s p o n s a b i l i t à p e r q u e l l o c h e è s u c ­
c e s s o a B a g n o l i i n q u e s t i a n n i e r i t e n i a m o 
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c h e q u e i cos t i d e b b a n o r i c a d e r e d i r e t t a ­
m e n t e suiriRI e n o n s u l l o S t a t o . M a n o n si 
t r a t t a s o l t a n t o d i q u e s t o . G r a z i e a l f a t t o 
c h e lo S t a t o e la r e g i o n e i n t e r v e n g o n o in 
p r i m a p e r s o n a p e r r i s a n a r e q u e i s u o l i d i 
p r o p r i e t à IRI , e v i d e n t e m e n t e ess i a s s u ­
m o n o n u o v o v a l o r e . Q u e s t o è il s e c o n d o 
a s p e t t o de l d e c r e t o su l q u a l e s i a m o f o r t e ­
m e n t e c o n t r a r i . 

Il d e c r e t o s t r a n a m e n t e p r e v e d e u n d i ­
r i t t o d i p r e l a z i o n e de l c o m u n e s u l l ' a c q u i ­
s to d i q u e i suo l i d o p o gli i n t e r v e n t i d i b o ­
nif ica . R i t e n i a m o c h e la c u l t u r a a m b i e n t a ­
l i s ta e la c u l t u r a d i s i n i s t r a n a p o l e t a n a e 
c a m p a n a n o n p o s s a n o l i m i t a r s i a d a s s i ­
s t e r e a d u n cos ì r a d i c a l e c a m b i a m e n t o d i 
o p i n i o n i su l d e s t i n o e su l f u t u r o d i B a ­
gnol i . N o n e s i s t o n o c u b a t u r e b u o n e e c u ­
b a t u r e s b a g l i a t e . I n p a s s a t o si s o n o g i u s t a ­
m e n t e c o n t e s t a t i d e i p r o v v e d i m e n t i c h e 
p r e v e d e v a n o lo s c e m p i o d i B a g n o l i . D o p o 
lo s c e m p i o d e t e r m i n a t o d a s b a g l i a t i i n v e ­
s t i m e n t i i n d u s t r i a l i , n o n p o s s i a m o c o n s e n ­
t i r e o r a c h e , so lo p e r c h é n u o v i i n t e r v e n t i 
u r b a n i s t i c i , n u o v i m a s s i c c i i n v e s t i m e n t i 
edi l iz i , n u o v e m a s s i c c e c u b a t u r e v e n g o n o 
p r e v i s t e d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d i s i n i s t r a , 
i m p r o v v i s a m e n t e , t a l i c u b a t u r e d i v e n t a n o 
b u o n e ! P e r q u e s t o a b b i a m o c h i e s t o n o n 
c h e vi fosse u n a s o r t a d i c o m p a r t e c i p a ­
z i o n e d i u n e n t e ge s t i t o d a l l ' a l t r a p a r t e p o ­
l i t ica, m a c h e vi f o s s e r o le n e c e s s a r i e c o n ­
c e r t a z i o n i d i t u t t e le i s t i t u z i o n i l oca l i i n t e ­
r e s s a t e a l f u t u r o d i q u e s t a a r e a s t r a t e g i c a . 
A b b i a m o c h i e s t o c h e vi p a r t e c i p a s s e r o i 
p r i n c i p a l i e n t i loca l i i n t e r e s s a t i a l f u t u r o 
d i B a g n o l i e d e l l ' a r e a m e t r o p o l i t a n a d i N a ­
pol i ; a b b i a m o c h i e s t o a n c h e il co invo lg i ­
m e n t o d i u n a i s t i t u z i o n e i m p o r t a n t e , la 
p r o v i n c i a , a c a p o d e l l a q u a l e vi è u n p r e s i ­
d e n t e v e r d e , a m b i e n t a l i s t a d i s i n i s t r a . Ciò 
a d i m o s t r a z i o n e d e l l a c o e r e n z a e de l « d i ­
s in te res se » c h e a n i m a le n o s t r e p r o p o s t e . 

E b b e n e , t a l i n o s t r e p r o p o s t e n o n s o n o 
s t a t e n e a n c h e e s a m i n a t e . N o n è s t a t o p o s ­
s ib i le f a r l o g r a z i e - e s u c iò o c c o r r e p r o ­
n u n c i a r e u n a p a r o l a c h i a r a — a l l ' a t t e g g i a ­
m e n t o d e l l a lega . R i t e n i a m o , e c iò e m e r ­
g e r à a n c h e n e l c o r s o d e l l ' e s a m e degl i 
e m e n d a m e n t i s u l l a legge f i n a n z i a r i a , c h e 
q u e s t a lega e q u e s t o G o v e r n o n o n p o s s a n o 
p i ù f a r e a m e n o l ' u n o d e l l ' a l t r o . L a lega, 

p e r p r o s e g u i r e n e l l a s u a fol l ia s e c e s s i o n i ­
s t a , h a b i s o g n o d i q u e s t i p r o v v e d i m e n t i e 
d i q u e s t o G o v e r n o . 

Le c e n t i n a i a d i m i g l i a i a d i e m e n d a ­
m e n t i c h e la lega p r e s e n t a s o n o i n r e a l t à 
u n g r a n d e r e g a l o a l G o v e r n o p e r c h é cos ì 
gli si i m p e d i s c e d i c o n f r o n t a r s i c o n le p r o ­
p r i e c o n t r a d d i z i o n i , c o n i p r o p r i l imi t i , 
c o n le p r o p o s t e a l t e r n a t i v e d e l P o l o ; u n r e ­
g a l o c h e c o n s e n t e a l G o v e r n o d i p o r r e la 
q u e s t i o n e d i f iduc ia , d i r i c h i a m a r e t u t t a l a 
s u a m a g g i o r a n z a p e r g a r a n t i r s i l a s o p r a v ­
v i v e n z a e q u i n d i e l u d e r e il d i b a t t i t o p a r l a ­
m e n t a r e . 

N a t u r a l m e n t e la q u e s t i o n e d i f i d u c i a 
p e r m e t t e l ' a p p r o v a z i o n e d i t e s t i n e l l a p e g ­
g i o r e v e r s i o n e p o s s i b i l e e i d e p u t a t i d e l l a 
lega p o t r a n n o , q u e s t a s e r a o d o m a n i , t o r ­
n a r e n e i l o r o co l leg i s o d d i s f a t t i d i a v e r 
c o n s e n t i t o l ' a p p r o v a z i o n e n e l l a p e g g i o r e 
v e r s i o n e p o s s i b i l e d e l d e c r e t o p e r B a g n o l i 
e p o t r a n n o d i r e : g u a r d a t e c o s a fa lo S t a t o , 
s p r e c a i s u o i s o l d i p e r B a g n o l i e q u i n d i è 
n e c e s s a r i a la s e c e s s i o n e . 

Q u a n d o p o n i a m o il p r o b l e m a d e l l ' a ­
b u s o de l r i c o r s o a l l o s t r u m e n t o d e l l a f i du ­
cia , i n t e n d i a m o r i f e r i r c i a n c h e a l f u n z i o ­
n a m e n t o de l P a r l a m e n t o e a i r a p p o r t i t r a 
P a r l a m e n t o e G o v e r n o . S t i a m o p a r l a n d o a 
C o s t i t u z i o n e v i g e n t e , u n a C o s t i t u z i o n e in 
b a s e a l l a q u a l e il G o v e r n o f o n d a il s u o 
r a p p o r t o , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 94 , s u l l a fi­
d u c i a d i e n t r a m b e le C a m e r e . S a p p i a m o 
a n c h e c h e l ' a t t u a l e G o v e r n o n o n h a l a 
m a g g i o r a n z a n e l p a e s e ; l 'Ul ivo n o n h a 
v i n t o le e l e z i o n i , il G o v e r n o « g o v e r n a » 
g r a z i e a i vo t i d i r i f o n d a z i o n e c o m u n i s t a . 
S a p p i a m o c h e s u l l a b a s e d e l l a s o m m a d e i 
vo t i o t t e n u t i c o n il p r o p o r z i o n a l e q u e s t o 
G o v e r n o n o n h a la m a g g i o r a n z a p e r cu i , a i 
s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 9 4 d e l l a C o s t i t u z i o n e , la 
ve r i f i ca d e l l a f i d u c i a c o n il P a r l a m e n t o è 
e s s e n z i a l e m a n o n p u ò d i v e n t a r e u n o s t r u ­
m e n t o p e r c o n s e n t i r e a r t a t a m e n t e , s e t t i ­
m a n a d o p o s e t t i m a n a , s e d u t a d o p o s e d u t a , 
l ' a p p r o v a z i o n e d i p r o v v e d i m e n t i c h e a l t r i ­
m e n t i n o n p a s s e r e b b e r o in q u e s t a C a m e r a 
(Applausi dei deputati dei gruppi di forza 
Italia, di alleanza nazionale e del CCD-
CDU) ! 

Il r i c o r s o a l l o s t r u m e n t o d e l l a f i d u c i a 
n o n p u ò d i v e n t a r e il n u o v o a b u s o d i q u e -
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s t a l e g i s l a t u r a ! S e la p r e s e n t e l e g i s l a t u r a è 
q u e l l a c h e d e v e v e d e r e il P a r l a m e n t o 
u s c i r e f i n a l m e n t e d a l l ' a b u s o d e l l e r e i t e r a ­
z ion i de i d e c r e t i - l e g g e , n o n p u ò e s s e r e la 
s t e s s a l e g i s l a t u r a c h e v e d e il P a r l a m e n t o 
e n t r a r e in u n a l t r o a b u s o , q u e l l o d e l r i ­
c o r s o a l lo s t r u m e n t o d e l l a f i d u c i a c h e c o n ­
s e n t e a l G o v e r n o d i v e d e r a p p r o v a t i i p r o ­
p r i p r o v v e d i m e n t i ! 

S i g n o r P r e s i d e n t e , m i c o n s e n t a a n c h e 
d i f a r r i f e r i m e n t o a l l e p r a s s i . Ah , q u a n t o 
g o v e r n a n o le p r a s s i n e l n o s t r o P a r l a ­
m e n t o ! F o r s e , a n c h e r i g u a r d o a l l a p r e s e n ­
t a z i o n e d e i m a x i e m e n d a m e n t i d o v r e m o 
fa re u n a r i f l e s s i o n e . Il d e c r e t o - l e g g e è u n o 
s t r u m e n t o m o l t o d e l i c a t o , la s u a p r e s e n t a ­
z i o n e a l l e C a m e r e d e v e e s s e r e a u t o r i z z a t a 
d a l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a : c o m ' è 
poss ib i l e c h e s u c c e s s i v a m e n t e , s e n z a a l c u n 
c o n t r o l l o , il G o v e r n o p o s s a p r e s e n t a r e m a ­
x i e m e n d a m e n t i r a d i c a l m e n t e i n n o v a t i v i , 
p e r c h é s o s t i t u i s c o n o l ' i n t e r o t e s t o de l d e ­
c r e t o (Applausi dei deputati dei gruppi di 
forza Italia, di alleanza nazionale, del CCD-
CDU e di deputati della lega nord per Vindi-
pendenza della Padania) ? Q u a n d o so l l e ­
v i a m o il p r o b l e m a d e l l e c i n q u a n t a n o v e d e ­
leghe c o n t e n u t e n e l c o l l e g a t o a l l a f i n a n z i a ­
r ia , q u a n d o f a c c i a m o r i f e r i m e n t o a p r o v ­
v e d i m e n t i co l l ega t i a l l a legge f i n a n z i a r i a 
( che in p a s s a t o n o n s a r e b b e r o m a i s t a t i 
co l l ega t i a l l a f i n a n z i a r i a p e r c h é c o n t e n ­
g o n o r i f o r m e s t r u t t u r a l i d e l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e d e l l o S t a t o ) p o n i a m o u n p r o b l e m a 
a n c h e d i n a t u r a p o l i t i c a . N o n è a m m i s s i ­
b i le c h e d a u n a p a r t e si c h i e d a a n o i de l 
P o l o di c r e d e r e n e l l a C o m m i s s i o n e b i c a ­
m e r a l e q u a l e u n i c a s e d e d o v e e l a b o r a r e e 
a p p r o v a r e le r i f o r m e e, d a l l ' a l t r a , si c e r c h i 
d i a d o t t a r e , n o n il f e d e r a l i s m o c h e la 
C o m m i s s i o n e b i c a m e r a l e d o v r e b b e i n t r o ­
d u r r e n e l l a n o s t r a C o s t i t u z i o n e , m a u n a 
s o r t a d i d e c e n t r a m e n t o p e r f e t t o . E v i d e n t e ­
m e n t e vi è u n a c o n t r a d d i z i o n e po l i t i ca , m a 
v o g l i a m o s a p e r e , a n c h e d a M a s s i m o D 'A-
l e m a , se egli r i t e n g a c h e il f e d e r a l i s m o 
v a d a i n t r o d o t t o n e l l a C o s t i t u z i o n e a t t r a ­
v e r s o la C o m m i s s i o n e b i c a m e r a l e o se, i n ­
vece , c r e d a c h e e s s o p o s s a e s s e r e s o s t i t u i t o 
d a l d e c e n t r a m e n t o d i P r o d i e B a s s a n i n i . 
S u t a l i a r g o m e n t i c h i e d i a m o r i s p o s t e p o l i ­
t i c h e . 

Q u a n d o p o n i a m o p r o b l e m i q u a l i l 'a ­
b u s o d e l r i c o r s o a l l o s t r u m e n t o d e l l a f i du ­
c ia , la p r e s e n t a z i o n e d i p r o v v e d i m e n t i co l ­
l ega t i a l l a f i n a n z i a r i a c o n t e n e n t i u n n u ­
m e r o i n u s i t a t o d i d e l e g h e a l G o v e r n o , c h e 
n o n h a la m a g g i o r a n z a n e l p a e s e , q u a n d o 
p o n i a m o il p r o b l e m a d e i c o l l e g a m e n t i , p o ­
n i a m o il p r o b l e m a d e i r a p p o r t i f ra P a r l a ­
m e n t o e G o v e r n o p r i m a c h e t r a m a g g i o ­
r a n z a e d o p p o s i z i o n e . 

È s t a t o g ià r i l e v a t o — e c o n c l u d o d a v ­
v e r o - c h e il V i c e p r e s i d e n t e de l Cons ig l i o 
h a m a n c a t o d i r i s p e t t o a l P a r l a m e n t o , 
p r i m a a n c o r a c h e a l l ' o p p o s i z i o n e , q u a n d o 
h a s o s t e n u t o c h e q u e s t o P a r l a m e n t o n o n 
f u n z i o n a p e r c h é n o i lo b l o c c h e r e m m o . Lei , 
P r e s i d e n t e , h a f a t t o g i u s t i z i a e d o p e r a d i 
v e r i t à e d i i n f o r m a z i o n e f o r n e n d o i d a t i 
r e l a t i v i a i l a v o r i p a r l a m e n t a r i . 

P r e s i d e n t e , n o i a b b i a m o r i t e n u t o g i u s t o 
a l l ' i n i z i o d e l l a l e g i s l a t u r a , a s s u m e n d o a n ­
c h e u n a p o s i z i o n e i n n o v a t i v a r i s p e t t o a l 
p a s s a t o , c h e a q u a l c u n o p u ò e s s e r e a p ­
p a r s a c o s t o s a , c h e e n t r a m b e le P r e s i d e n z e 
d e i d u e r a m i d e l P a r l a m e n t o , i n o m a g g i o 
a l p r i n c i p i o de l m a g g i o r i t a r i o , d o v e s s e r o 
v e d e r e l a r e s p o n s a b i l i t à d e l l o s c h i e r a ­
m e n t o p o l i t i c o c h e g u i d a v a il G o v e r n o e d il 
p a e s e . D o p o q u e l n o s t r o ges to , a b b i a m o 
a s s i s t i t o d a p a r t e d e l G o v e r n o a d u n a c o n ­
t i n u a n o n l e g i t t i m a z i o n e e n o n a c c e t t a ­
z i o n e d e l r u o l o d e l l ' o p p o s i z i o n e in P a r l a ­
m e n t o . 

Lei — c h e r a p p r e s e n t a e d i n t e n d e r a p ­
p r e s e n t a r e l a C a m e r a , l ' i n t e r a C a m e r a , d i ­
n a n z i a l G o v e r n o — h a il d o v e r e - c h e in ­
t e n d i a m o r i s p e t t a r e - d i f a r e in m o d o c h e 
i p r o v v e d i m e n t i s i a n o p r e s e n t a t i , e s a m i ­
n a t i , d i s c u s s i e i n f i n e v o t a t i d a l P a r l a ­
m e n t o . P r e s i d e n t e , q u e s t o n o n c ' e n t r a 
n u l l a c o n le c i n q u a n t a n o v e d e l e g h e r i c h i e ­
s t e d a l G o v e r n o e n e p p u r e c o n il f a t t o d i 
a c c e t t a r e « c o l l e g a m e n t i » d i p r o v v e d i m e n t i 
e s t r a n e i : q u e s t o s ign i f ica a n c h e c h e , 
q u a n d o il G o v e r n o p r e s e n t a u n m a x i e m e n ­
d a m e n t o d i q u e l g e n e r e e p o n e la f i duc ia 
s u d i e s so , f o r s e si p u ò c h i e d e r e a l l a C o m ­
m i s s i o n e d i r i u n i r s i e d i e s a m i n a r e la 
f o r m a d i q u e l l ' e m e n d a m e n t o . E q u a n d o il 
G o v e r n o , p e r la s e c o n d a v o l t a c o n s e c u t i v a 
e su l s e c o n d o p r o v v e d i m e n t o c o n s e c u t i v o , 
p o n e la q u e s t i o n e d i f i duc i a , v u o l d i r e c h e 
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p r o b a b i l m e n t e s t a s u c c e d e n d o q u a l c o s a 
c h e t u r b a l ' i n t e r o P a r l a m e n t o e n o n s o l o 
la s e n s i b i l i t à de i d e p u t a t i d i o p p o s i z i o n e ; 
u n q u a l c o s a r i s p e t t o a l q u a l e c h i a l t r i se 
n o n lei, P r e s i d e n t e , ci d e v e r a p p r e s e n t a r e 
d i f r o n t e a l G o v e r n o ? C h i a l t r i , se n o n lei, 
p r o p r i o p e r c h é n o i a b b i a m o v o l u t o c h e 
n o n fosse u n e s p o n e n t e d e l l ' o p p o s i z i o n e , 
in o m a g g i o a l m a g g i o r i t a r i o e p e r r i f i u t a r e 
il p r i n c i p i o c o n s o c i a t i v o m a s a p e n d o c h e 
in t a l m o d o si s a r e b b e r e s p o n s a b i l i z z a t o 
lei, la p i ù a l t a c a r i c a d e l l a C a m e r a , a r a p ­
p r e s e n t a r e t u t t o il P a r l a m e n t o d i f r o n t e a l 
G o v e r n o ? R i p e t o : P r e s i d e n t e , c h i a l t r i se 
n o n lei ci d o v r e b b e t u t e l a r e ? 

Q u e s t o è il s e n s o d e l n o s t r o d i s a g i o e 
d e l l a n o s t r a p r e o c c u p a z i o n e ; è u n a p r e o c ­
c u p a z i o n e c h e r i g u a r d a il f u n z i o n a m e n t o 
de l p a e s e , p e r c h é u n a d e m o c r a z i a f u n ­
z i o n a - c e r t o ! - se il G o v e r n o a p p r o v a i 
s u o i p r o v v e d i m e n t i , m a u n a d e m o c r a z i a si 
d i s t i n g u e d a i r e g i m i a u t o r i t a r i s o p r a t t u t t o 
se es i s te u n ' o p p o s i z i o n e e se q u e s t a p u ò 
e s e r c i t a r e il p r o p r i o r u o l o n e l l e s e d i i s t i t u ­
z i o n a l i (Vivi applausi dei deputati dei 
gruppi di forza Italia, di alleanza nazionale 
e del CCD-CDU - Molte congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e Z a -
ga t t i . N e h a f aco l t à . 

A L F R E D O Z A G A T T I . S i g n o r P r e s i ­
d e n t e , o n o r e v o l i co l legh i , u t i l i z z e r ò p o c h e 
p a r o l e p e r m o t i v a r e il v o t o f a v o r e v o l e d e i 
d e p u t a t i d e l g r u p p o d e l l a s i n i s t r a d e m o -
c r a t i c a - P U l i v o a l l a f i duc i a c h i e s t a d a l G o ­
v e r n o . 

L a q u e s t i o n e d i f i duc ia n o n si p o n e m a i 
a c u o r l egge ro , m a vi s o n o s i t u a z i o n i n e l l e 
q u a l i f a r l o è i n e v i t a b i l e e a s s o l u t a m e n t e 
g ius t i f i ca to . I n q u e s t o c a s o , ci t r o v i a m o d i 
f r o n t e a l l ' o s t r u z i o n i s m o c i eco e d i m m o t i ­
v a t o - o n o r e v o l e C o r n i n o , c o n f e r m o q u e ­
s t o g i u d i z i o — d e l l a lega, c h e m e t t e a r e ­
p e n t a g l i o la c o n v e r s i o n e in legge d i u n d e ­
c r e t o - l e g g e i m p o r t a n t e (Commenti dei de­
putati del gruppo della lega nord per l'indi­
pendenza della Padania) n o n so lo p e r N a ­
po l i o p e r S e s t o S a n G i o v a n n i m a p e r il 
p a e s e . C e r t o , l ' o s t r u z i o n i s m o è u n ' a r m a 
p a r l a m e n t a r e l eg i t t ima , m a q u e s t o P a r l a ­

m e n t o n e i c i n q u a n t a a n n i d e l l a s u a s t o r i a 
r e c e n t e c r e d o c h e n o n a b b i a m a i c o n o ­
s c i u t o u n u s o cos ì r i p e t u t o e c o n t i n u a t i v o 
d i q u e s t a f o r m a d i l o t t a p a r l a m e n t a r e . 

Una voce dai dei deputati banchi del 
gruppo della lega nord per l'indipendenza 
della Padania: L o f a c e v a t e a n c h e vo i ! 

A L F R E D O Z A G A T T I . Se q u e s t a f o r m a 
d i l o t t a n o n v e n i s s e c o n t r a s t a t a c o n gli 
s t r u m e n t i l e g i t t i m i c h e l ' o r d i n a m e n t o 
m e t t e a d i s p o s i z i o n e , si g i u n g e r e b b e r a p i ­
d a m e n t e a l l a p a r a l i s i de l P a r l a m e n t o . N é 
a l c u n G o v e r n o in c i n q u a n t a a n n i — lo v o ­
gl io s o t t o l i n e a r e - d i v i t a r e p u b b l i c a n a h a 
m a i d o v u t o a f f r o n t a r e il p r o b l e m a c h e si 
p o n e p e r q u e s t o e s e c u t i v o i n m e r i t o a i 
d e c r e t i - l e g g e . 

A b b i a m o a p p r e z z a t o la d e c i s i o n e a s ­
s u n t a e p r a t i c a t a , p e r p r o p r i a a u t o n o m a 
v o l o n t à , d a p a r t e de l G o v e r n o P r o d i d i r i ­
d u r r e f o r t e m e n t e il r i c o r s o a l l a d e c r e t a ­
z i o n e d ' u r g e n z a . D a q u e s t o p u n t o d i v i s ta , 
il G o v e r n o P r o d i h a le c a r t e i n r e g o l a d i 
f r o n t e a l P a r l a m e n t o e d i f r o n t e a l p a e s e . 
L ' a u t o n o m a d e c i s i o n e a s s u n t a d a l G o v e r n o 
fin d a l s u o n a s c e r e si u n i s c e oggi a l l a v o ­
l o n t à d i r i s p e t t a r e — c e r t o ! — la r e c e n t e 
s e n t e n z a d e l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e in m a ­
t e r i a d i d e c r e t a z i o n e d ' u r g e n z a . M a q u e s t o 
p o n e u n p r o b l e m a a t u t t e le f o r z e p a r l a ­
m e n t a r i , n o n s o l o a q u e l l e d i m a g g i o r a n z a : 
q u e l l o d i c o n c o r r e r e a l f u n z i o n a m e n t o 
d e l l e C a m e r e e d a l l a l o r o c a p a c i t à d i p r o ­
d u r r e d e c i s i o n i n e i t e m p i d o v u t i . I n p a r t i ­
c o l a r e , p o n e il p r o b l e m a d e l l a c o n v e r s i o n e 
i n legge, n e i t e m p i d o v u t i , d i d e c r e t i - l e g g e 
c h e h a n n o la l o r o o r i g i n e d a l l ' a t t i v i t à d i a l ­
t r i G o v e r n i , d i c u i s i a m o c h i a m a t i a c o n ­
f e r m a r e l ' e f f icacia : r i b a d i s c o c h e q u e s t o 
n o n è u n p r o b l e m a s o l t a n t o d e l l e f o r z e d i 
m a g g i o r a n z a , m a è u n a q u e s t i o n e c h e r i ­
c h i e d e u n a t t e g g i a m e n t o d i r e s p o n s a b i l i t à 
d a p a r t e d i t u t t i i g r u p p i p a r l a m e n t a r i . 

L a l ega c o n il s u o a t t e g g i a m e n t o t e s t i ­
m o n i a il c o n t r a r i o . M a n o i ci r i v o l g i a m o 
a n c h e a l l e a l t r e o p p o s i z i o n i , a l l e f o r z e de l 
P o l o , c o n u n i n v i t o n e t t o e c h i a r o : n o n ca ­
d e t e n e l l a t e n t a z i o n e d i s a l i r e , o g n i q u a l 
v o l t a se n e p r e s e n t i l ' o c c a s i o n e , su l c a v a l l o 
o f f e r t o d a l l a l ega . U n ' o p p o s i z i o n e s e r i a è 
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c h i a m a t a a d i f f e r e n z i a r s i n e t t a m e n t e d a 
q u e s t o m o d o d i c o n c e p i r e e p r a t i c a r e la 
v i t a p a r l a m e n t a r e . 

A L F R E D O B I O N D I . L o a v e t e già d e t t o . 
Lei sì c h e se n e i n t e n d e ... ! 

A L F R E D O Z A G A T T I . S e si c e d e a q u e ­
s t a t e n t a z i o n e , se si s a l e s u q u e s t o c a ­
va l lo ... 

F E D E L E P A M P O . L ' a l t r o c a v a l l o q u a l 
è ? 

A L F R E D O Z A G A T T I . ... a d e s s e r e c o l ­
p i t i s a r a n n o n o n so lo G o v e r n o e m a g g i o ­
r a n z a , m a p r i m a d i t u t t i il P a r l a m e n t o e il 
p a e s e , e a l l a f ine il v o s t r o s t e s s o r u o l o . 

C o n il v o t o d i f i duc i a e c o n il v o t o s u c ­
cess ivo a p p r o v e r e m o il d i s e g n o d i legge d i 
c o n v e r s i o n e de l d e c r e t o - l e g g e p e r il r i s a n a ­
m e n t o d e l l ' a r e a d i B a g n o l i e d i S e s t o S a n 
G i o v a n n i . N o n si t r a t t a , c o m e in m o d o 
s p r e g i a t i v o è s t a t o d e f i n i t o d a i c o l l e g h i 
d e l l a lega, d i u n p r o v v e d i m e n t o d i t i p o a s -
s i s t e n z i a l i s t a , n é t a n t o m e n o d i u n p r o ­
g e t t o dag l i a n g u s t i c o n f i n i loca l i s t i c i , a n c h e 
se r e l a t i v i a d u n a g r a n d e r e a l t à c o m e 
q u e l l a n a p o l e t a n a ; è p a r a d o s s a l e s e n t i r l o 
d e f i n i r e cos ì d a i p a r l a m e n t a r i de l p a r t i t o a 
c u i a p p a r t i e n e l ' o n o r e v o l e P a g l i a r i n i . E io, 
c a r o o n o r e v o l e C o r n i n o , p u r a s c o l t a n d o il 
s u o d i s c o r s o e a n c h e a p p r e z z a n d o i s u o i 
« c o n t o r c i m e n t i » vol t i a s p i e g a r e c h e l 'o ­
n o r e v o l e P a g l i a r i n i n o n c ' e n t r a n u l l a c o n 
t a l i s ce l t e , vogl io r i a f f e r m a r e in q u e s t a 
s e d e c h e a l l ' o r i g i n e de l d e c r e t o , de l l e s c e l t e 
e d e i m o d i d i a t t u a z i o n e c h e e s s o c o m p i e 
vi è u n i m p o r t a n t e a t t o d i G o v e r n o , c o m ­
p i u t o il 20 d i c e m b r e 1994, c ioè la d e l i b e r a 
de l C I P E c h e c r e a le p r e m e s s e d i c iò c h e 
oggi s t i a m o d i s c u t e n d o e d e c i d e n d o , e t a l e 
a t t o r e c a la f i r m a de l l ' ex m i n i s t r o P a g l i a ­
r i n i (Applausi dei deputati del gruppo della 
sinistra democratica-l'Ulivo). 

A L F R E D O B I O N D I . F o r s e n o n l ' a v r à 
l e t t a ? ! 

A L F R E D O Z A G A T T I . I n v e r i t à , il p r o ­
g e t t o r e l a t i v o a B a g n o l i p r o p o n e in m o d o 
i n n o v a t i v o u n t e m a c h e n o n r i g u a r d a s o l o 
N a p o l i e il M e z z o g i o r n o , m a l ' i n t e r o p a e s e , 

c o m e i n q u e s t ' a u l a è s t a t o r i c o r d a t o . Il 
t e m a r i g u a r d a il m o d o in c u i si p o s s a t r a ­
s f o r m a r e u n a g r a v e c r i s i i n u n a g r a n d e o c ­
c a s i o n e d i c r e s c i t a , d i c o m e p a r t e n d o d a l l a 
d i s m i s s i o n e d i u n a de l l e p i ù g r a n d i a r e e 
i n d u s t r i a l i d e l p a e s e , c o n i d r a m m i s o c i a l i 
c h e c iò h a c o m p o r t a t o e c o m p o r t a p e r c h i 
a v e v a l e g a t o a d e s s a il p r o p r i o l a v o r o e la 
p r o p r i a v i ta , si p o s s a o f f r i r e u n a p o s i t i v a 
r i s p o s t a s u l t e r r e n o d e l l a r i q u a l i f i c a z i o n e 
d e l l a v o r o , d e l l a v a l o r i z z a z i o n e i m p r e n d i ­
t o r i a l e , d e l l a v a l o r i z z a z i o n e u r b a n i s t i c a d i 
u n a d e l l e a r e e p i ù p r e g e v o l i n o n s o l o de l 
M e z z o g i o r n o m a d ' I t a l i a . 

E c c o p e r c h é p a r l a n d o d i B a g n o l i n o n ci 
r i f e r i a m o so lo a l l a r e a l t à d i N a p o l i e de l 
M e z z o g i o r n o , m a a d u n t e m a p r e s e n t e in 
t u t t o il p a e s e in q u e s t a fase d i t r a n s i z i o n e 
e c o n o m i c o - s o c i a l e , c h e in o g n i p a r t e d ' I t a ­
l ia p o n e p r o b l e m i in o r d i n e a l l a r i c o n v e r ­
s i o n e , a l r i u t i l i z z o d i g r a n d i p a t r i m o n i m a ­
t e r i a l i e u m a n i c h e h a n n o s e g n a t o la s t o r i a 
i n d u s t r i a l e d e l l ' I t a l i a . L ' i m p r e s a c h e si 
t e n t a a B a g n o l i e c h e m e r i t a d i e s s e r e s o ­
s t e n u t a c o n s e n t i r à d i s p e r i m e n t a r e u n 
m o d o n u o v o d i i n t e r v e n i r e d a p a r t e deg l i 
e n t i p u b b l i c i , d e l l e p a r t e c i p a z i o n i s t a t a l i , 
c h e of f re t r a s p a r e n z a a l l e s c e l t e d i i nves t i ­
t o r i i t a l i a n i e n o n . A l t r o v e s a r a n n o t e n t a t e 
a l t r e s t r a d e , m a c e r t o q u e s t a s a r à u n ' e s p e ­
r i e n z a c h e i n s e g n e r à m o l t o a t u t t i . 

V o r r e i r i c o r d a r e , i n c o n c l u s i o n e , c o m e 
il G o v e r n o e la m a g g i o r a n z a a b b i a m o af­
f r o n t a t o i n m o d o a p e r t o il c o n f r o n t o r e l a ­
t ivo a l d i s e g n o d i legge d i c o n v e r s i o n e de l 
d e c r e t o - l e g g e . S t i a m o e s a m i n a n d o u n t e s t o 
su l q u a l e p o c h i m e s i fa t u t t i i g r u p p i p a r ­
l a m e n t a r i e b b e r o m o d o d i e s p r i m e r s i n e l ­
l ' a l t r o r a m o de l P a r l a m e n t o . A d e c c e z i o n e 
d e l l a lega, a n c h e i g r u p p i d e l P o l o c o n c o r ­
s e r o a l l a s u a a p p r o v a z i o n e al S e n a t o d e l l a 
R e p u b b l i c a . H o l e t t o c o n a t t e n z i o n e gli i n ­
t e r v e n t i c h e i s e n a t o r i d e i g r u p p i d e l P o l o 
s v o l s e r o a l S e n a t o , d a i q u a l i s c a t u r i v a u n 
i n d i r i z z o p o s i t i v o s u q u e l t e s t o c h e è p o i il 
m e d e s i m o d a l q u a l e s i a m o p a r t i t i n e l l ' e ­
s a m e i n q u e s t o r a m o de l P a r l a m e n t o . P e ­
r a l t r o l 'VIII C o m m i s s i o n e h a s v o l t o u n 
c o n f r o n t o s e r r a t o , l i c e n z i a n d o p e r l ' a u l a 
u n t e s t o c h e a c c o g l i e d i v e r s e m o d i f i c h e 
p r o p o s t e d a l l ' o p p o s i z i o n e , c h e h a n n o c o n ­
t r i b u i t o a m i g l i o r a r e il t e s t o s t e s s o . Vog l io 
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r i c o r d a r l o in p a r t i c o l a r e a l l ' o n o r e v o l e G i o -
v a n a r d i , c h e n o n h a p a r t e c i p a t o a i l a v o r i 
d i C o m m i s s i o n e , il q u a l e p u ò i n f o r m a r s i 
d a i co l l egh i d e l l a C o m m i s s i o n e s t e s s a de l 
c l i m a p a c a t o e s e r e n o n e l q u a l e Tesa rne si 
è svo l to e de i c o n t r i b u t i f o r n i t i d a l l ' o p p o s i ­
z i o n e e d a c c o l t i p e r m i g l i o r a r e il t e s t o . 

V o r r e i r i c o r d a r e , i n c o n c l u s i o n e , c o m e 
G o v e r n o e m a g g i o r a n z a a b b i a n o a f f r o n t a t o 
in m o d o a p e r t o il c o n f r o n t o s u l d i s e g n o d i 
legge d i c o n v e r s i o n e de l d e c r e t o - l e g g e 
n . 4 8 6 . S t i a m o t r a t t a n d o u n t e s t o su l 
q u a l e p o c h i m e s i fa t u t t i i g r u p p i p a r l a ­
m e n t a r i e b b e r o m o d o d i e s p r i m e r s i n e l ­
l ' a l t ro r a m o de l P a r l a m e n t o . I n q u e l l a 
s ede , gli a l t r i g r u p p i , q u e l l i d e l P o l o , a d e c ­
c e z i o n e d e l l a lega, c o n c o r s e r o a l l ' a p p r o v a ­
z i o n e de l p r o v v e d i m e n t o . 

H o l e t t o c o n a t t e n z i o n e gli i n t e r v e n t i 
c h e gli o n o r e v o l i s e n a t o r i d e i g r u p p i de l 
P o l o svo l s e ro in A s s e m b l e a : d a ess i s c a t u ­
r iva u n g i u d i z i o pos i t i vo s u q u e l t e s t o c h e 
è q u e l l o d a l q u a l e s i a m o p a r t i t i n e l l ' e s a m e 
de l p r o v v e d i m e n t o q u i a l l a C a m e r a . La 
V i l i C o m m i s s i o n e h a svo l t o u n c o n f r o n t o 
s e r r a t o su l t e s t o e q u e l l o c h e è g i u n t o in 
A s s e m b l e a è c o m p r e n s i v o d i a l c u n e m o d i ­
f i caz ion i p r o p o s t e d a l l ' o p p o s i z i o n e , c h e h a 
c o n t r i b u i t o a c a m b i a r e e d a n c h e a m i g l i o ­
r a r e il p r o v v e d i m e n t o . 

V o r r e i r i c o r d a r e a l co l l ega G i o v a n a r d i , 
c h e o v v i a m e n t e n o n h a p a r t e c i p a t o a i la ­
v o r i de l l a C o m m i s s i o n e , m a p u ò c o m u n ­
q u e i n f o r m a r s i c o n i co l l egh i , il c l i m a p a ­
c a t o e s e r e n o n e l q u a l e l ' e s a m e d e l p r o v v e ­
d i m e n t o si è svo l to n o n c h é i c o n t r i b u t i , p o i 
acco l t i , c h e l ' o p p o s i z i o n e h a p o r t a t o p e r 
m i g l i o r a r e e m o d i f i c a r e il t e s t o . 

V o r r e i a n c h e fa r p r e s e n t e c h e la q u e ­
s t i o n e r e l a t i v a a l d i s s e n s o t r a m a g g i o r a n z a 
e P o l o su q u e s t i o n i d i m e r i t o s c a t u r i s c e d a 
u n e m e n d a m e n t o p r e s e n t a t o i n A s s e m ­
blea , c h e so lo i e r i a b b i a m o c o m i n c i a t o i n ­
f o r m a l m e n t e a d i s c u t e r e , e c h e n o n e r a 
s t a t o ogge t t o de l d i b a t t i t o i n C o m m i s s i o n e . 
P e r a l t r o , n o n s i a m o r i fuggi t i d a u n t e n t a ­
t ivo d i c o n f r o n t o e d i i n t e s a c o n l ' a l t r a 
p a r t e . I co l l egh i d e l l a C o m m i s s i o n e s a n n o 
c h e s o n o s t a t e p r e d i s p o s t e , a n c h e d a p a r t e 
de i g r u p p i d e l l a m a g g i o r a n z a , p r o p o s t e 
vol te a d a n d a r e i n c o n t r o a l l ' e s i g e n z a p o s t a 

d a l l ' o p p o s i z i o n e , c e r c a n d o d i e v i t a r e c h e si 
c r e a s s e , p e r cos ì d i r e , u n a c o n f u s i o n e i s t i ­
t u z i o n a l e p e r q u a n t o r i g u a r d a l ' a s p e t t o 
a p p l i c a t i v o d e l d e c r e t o . S u q u e s t ' u l t i m o 
p u n t o n o n ci s i a m o i n c o n t r a t i ; t u t t a v i a 
n o n t r o v e r e i i n n e s s u n m o d o g ius t i f i cab i l e , 
n e l m o m e n t o in c u i ci si a p p r e s t a a v o t a r e 
il t e s t o d i u n d e c r e t o - l e g g e c h e voi a v e t e 
c o n t r i b u i t o a d a p p r o v a r e a l S e n a t o e d a 
m i g l i o r a r e n e l l a C o m m i s s i o n e a m b i e n t e 
d e l l a C a m e r a e c h e voi d i t e d i c o n d i v i d e r e 
n e i s u o i a s p e t t i e s s e n z i a l i , u n m u t a m e n t o 
o d il r i b a l t a m e n t o d i u n g i u d i z i o . 

H o p e r c e p i t o n e l l ' o n o r e v o l e B o c c h i n o 
d i a l l e a n z a n a z i o n a l e l ' i m b a r a z z o d i d o v e r 
v o t a r e c o n t r o la f i d u c i a p o s t a s u l l ' a p p r o v a -
z i n e d i u n p r o v v e d i m e n t o d e l q u a l e egli 
c o n d i v i d e la s o s t a n z a . V o r r e i r i c o r d a r e a l ­
l ' o n o r e v o l e B o c c h i n o c h e h a u n a b u o n a 
o c c a s i o n e p e r d i m o s t r a r e l ' a c c o r d o su l 
m e r i t o . I n f a t t i , d o p o il v o t o d i f iduc ia , ci 
s a r à la v o t a z i o n e f i na l e d e l d i s e g n o d i 
legge d i c o n v e r s i o n e e d in q u e l l a s e d e l 'o­
n o r e v o l e B o c c h i n o , se v o r r à , p o t r à c o n f e r ­
m a r e c o n il s u o v o t o f a v o r e v o l e c iò c h e h a 
a f f e r m a t o . 

I T A L O B O C C H I N O . Il m a x i e m e n d a ­
m e n t o è il t u o ! 

A L F R E D O Z A G A T T I . C o n c l u d o a u g u ­
r a n d o m i u n a r a p i d a c o n v e r s i o n e in legge 
d i q u e s t o i m p o r t a n t e d e c r e t o - l e g g e e d a u ­
s p i c a n d o c h e t u t t i i g r u p p i p a r l a m e n t a r i 
a s s u m a n o q u e l c o m u n e s e n s o d i r e s p o n s a ­
b i l i t à v e r s o il l a v o r o de l P a r l a m e n t o , c h e è 
a l t r a c o s a d a l l ' e s e r c i z i o l e g i t t i m o d e i r u o l i 
d i m a g g i o r a n z a e d i o p p o s i z i o n e (Applausi 
dei deputati dei gruppi della sinistra demo­
cratica-l'Ulivo, dei popolari e democratici-
l'Ulivo e di rinnovamento italiano — Con­
gratulazioni). 

P R E S I D E N T E . S o n o cos ì e s a u r i t e le d i ­
c h i a r a z i o n i d i v o t o a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
116, c o m m a 3 , d e l r e g o l a m e n t o . 

P e r fa t to p e r s o n a l e (ore 15,35). 

D A N I E L E R O S C I A . C h i e d o d i p a r l a r e 
p e r f a t t o p e r s o n a l e . 
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P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 

D A N I E L E R O S C I A . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
n e l l a s e d u t a d i i e r i in q u e s t ' a u l a a l c u n i 
co l leghi , c h e a l m o m e n t o n o n v e d o p r e ­
sen t i , h a n n o d e n u n c i a t o u n a t t e g g i a m e n t o 
c h e c h i vi p a r l a a v r e b b e t e n u t o n e l c o r s o 
d i u n c o m i z i o svo l tos i la s e t t i m a n a s c o r s a 
in q u e l d i B r e s c i a . H o q u a l c h e d i f f ico l tà a 
c o n f u t a r e s p e c i f i c h e p o s i z i o n i , s t a n t e l ' a s ­
s e n z a d i q u e s t i co l l egh i . C e r c h e r ò a l l o r a d i 
a t t e n e r m i a d a l c u n e a s s e r z i o n i f a t t e d a l 
P r e s i d e n t e r i s p o n d e n d o n e l c o r s o d e l l a s e ­
d u t a d i i e r i a t a l i co l l egh i . 

G i u s t a m e n t e o i n g i u s t a m e n t e , c o n a t ­
t e g g i a m e n t i c h e f o r s e d e r i v a n o d a l l a s u a 
c u l t u r a e d a l l a s u a p r o f e s s i o n e d i m a g i ­
s t r a t o , e l l a h a a f f e r m a t o : « N a t u r a l m e n t e 
se q u a n t o lei h a r i f e r i t o c o r r i s p o n d e s s e , 
c o m e t e m o ... ». D e b b o p r e c i s a r e c h e la 
s u a i n t u i z i o n e n o n e r a e r r a t a , e r a c o r r e t t a . 
Le d i c h i a r a z i o n i c h e h o f a t t o n e l c o m i z i o , 
r i f e r e n d o m i a d a t t e g g i a m e n t i d a l e s t o f a n t e 
e d a n c o r a , il r i l a n c i a r e a i m i l i t a n t i , c h e 
h a n n o p a r t e c i p a t o a q u e l l a m a n i f e s t a ­
z i o n e , la p o s s i b i l i t à c h e a l c u n i co l l egh i 
e le t t i n e l b r e s c i a n o f o s s e r o m a l m e n a t i , 
c o r r i s p o n d o n o al v e r o . N o n s o n o n o t i z i e 
r i p o r t a t e in m o d o f a l s a t o d a i g i o r n a l i , c o r ­
r i s p o n d o n o al v e r o . 

D O M E N I C O I Z Z O . Se n e v a n t a p u r e ! 

D A N I E L E R O S C I A . N e t e n g a d u n q u e 
c o n t o n e l l ' e v e n t u a l e p r o v v e d i m e n t o c h e i n ­
t e n d e r à a d o t t a r e . 

Vogl io e s p o r r e p e r ò a l c u n e m o t i v a z i o n i , 
e t o r n o a p r e c i s a r e c h e n o n a t t e n g o n o a l l e 
spec i f i che p o s i z i o n i d i s ingo l i co l l egh i c h e 
i e r i s o n o i n t e r v e n u t i . O v v i a m e n t e o g n u n o 
p u ò g i u d i c a r e p o s i t i v a m e n t e o n e g a t i v a ­
m e n t e il m i o i n t e r v e n t o , m a s a p p i a c h e il 
n o s t r o g r u p p o e c h i vi p a r l a n o n si s o n o 
m a i l a m e n t a t i p e r a v e r s u b i t o — sì — de l l e 
v i o l e n z e s u i s t i g a z i o n e a n c h e s u a , o n o r e ­
vole P r e s i d e n t e . A B r e s c i a , p e r d i p iù , il s i ­
g n o r C o r s i n i P a o l o , il q u a l e h a r i c o p e r t o 
c a r i c h e i s t i t u z i o n a l i in q u a l i t à d i s i n d a c o , 
s i c u r a m e n t e h a a n c h e d e i r i m o r s i , p e r c h é 
l ' i s t i gaz ione a n c h e i n d i r e t t a , r i v o l t a a 
g r u p p i d e l l ' e s t r e m a s i n i s t r a , si è t r a d o t t a 
po i in p e s t a g g i d i r a p p r e s e n t a n t i d e l l a l ega 

c h e , q u e l l i sì, t e s t i m o n i a n o le c o n s e g u e n z e 
d i q u a n t o si è f a t t o in f o r m a s u b d o l a . 

Le d i r ò , P r e s i d e n t e , c h e io h o p r o f e r i t o 
q u e l l e p a r o l e e n o n f acc io p a r t e d e l l e p e r ­
s o n e c h e v a n n o a r i t r a t t a r e (Commenti dei 
deputati della sinistra democratica-l'Ulivo e 
di rifondazione comunista-progressisti). 

P R E S I D E N T E . C o l l e g h i ! 

M A R C O B O A T O . Q u e s t o è i n a m m i s s i ­
b i l e n e i c o n f r o n t i d i C o r s i n i c h e è u n n o ­
s t r o co l l ega ! 

Una voce dai banchi dei deputati del 
gruppo della lega nord per l'indipendenza 
della Padania: V e n d u t o ! 

D A N I E L E R O S C I A . M e n e a s s u m o la 
r e s p o n s a b i l i t à . E s i s t e u n a l ega l i t à a c u i si 
p u ò f a r e r i f e r i m e n t o : io m i a t t e n g o a l l a l e ­
g a l i t à p a d a n a , se q u e s t a c 'è . E q u e s t a ci 
s a r à (Applausi dei deputati del gruppo della 
lega nord per l'indipendenza della Pada­
nia) ! 

M A R C O B O A T O . A n c h e q u e s t o è i n a m ­
m i s s i b i l e . 

D A N I E L E R O S C I A . E d a l l o r a i c o l l e g h i 
f a c c i a n o p u r e t u t t e le a z i o n i c h e i n t e n d o n o 
p o r r e in e s s e r e , m a a n c h e lei, s i g n o r P r e s i ­
d e n t e , n e h a la p o s s i b i l i t à e la f a c o l t à . 

Si s a p p i a c o m u n q u e c h e il m i o a t t e g ­
g i a m e n t o n o n è c a m b i a t o e d io n o n a c ­
co lgo l ' inv i to , s i g n o r P r e s i d e n t e , d a lei r i ­
v o l t o i n d i r e t t a m e n t e a l p r e s i d e n t e de l m i o 
g r u p p o , a c h i e d e r e s c u s a a c h i c c h e s s i a . 

S a p p i a c o m u n q u e c h e a B r e s c i a la s i ­
t u a z i o n e è m o l t o diff ici le . L o t e s t i m o n i a 
l ' e p i s o d i o d e l l a s e t t i m a n a s c o r s a q u a n d o 
pac i f i c i c a c c i a t o r i , c i t t a d i n i , si s o n o r i b e l ­
l a t i a l l e a n g h e r i e d i q u e s t o S t a t o . 

E d a l l o r a , s i g n o r P r e s i d e n t e , i n v e c e d i 
c e r c a r e d i a t t e n u a r e q u e l l e c h e s o n o s t a t e 
le m i e a c c u s e , v e n g a a v e r i f i c a r e la s i t u a ­
z i o n e , p e r c h é p o t r e b b e s fuggi re d i m a n o 
e d a l l o r a n o n si t r a t t e r à so lo d i inv i t i a l l a 
v i o l e n z a , cos ì c o m e s o n o s t a t i d e s c r i t t i d a 
a l c u n i co l l egh i , m a ci s a r à v e r a m e n t e u n a 
r i v o l t a c h e n e s s u n o d i vo i s a r à i n g r a d o 
p o i d i c o n t e n e r e (Applausi dei deputati del 
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gruppo della lega nord per Vindipendenza 
della Padania). 

M A U R A C O S S U T T A . Le c a m i c i e v e r d i 
d i v e n t a n o a r m a t e ? 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e R o s c i a , m i 
c o n s e n t a d i d i r e c h e lei h a t e n u t o u n c o m ­
p o r t a m e n t o m o l t o g r a v e s ia a B r e s c i a s ia 
in q u e s t ' a u l a , d e l t u t t o i n c o m p a t i b i l e c o n i 
p r i n c i p i d i d e m o c r a z i a (Applausi dei depu­
tati dei gruppi della sinistra democratica-
VUlivo, dei popolari e democratici-l'Ulivo, 
di rifondazione comunista-progressisti e di 
rinnovamento italiano) c h e d e v o n o r e g g e r e 
q u e s t ' a u l a e d u n s i s t e m a p o l i t i c o m o ­
d e r n o . 

Una voce dai banchi del gruppo della 
lega nord per l'indipendenza della Padania: 
L ' a b b i a m o v i s t a q u e s t a d e m o c r a z i a ! 

P R E S I D E N T E . D e v o d i r l e , o n o r e v o l e 
Rosc i a , c h e i n c i t a r e in u n c o m i z i o a l l a v io ­
l e n z a c o n t r o i p r o p r i a v v e r s a r i po l i t i c i è 
c o s a c h e a b b i a m o v i s to f a r e s o l t a n t o d a l 
n a z i f a s c i s m o , n o n d a a l t r i . (Applausi dei 
deputati dei gruppi della sinistra democra-
tica-l'Ulivo, dei popolari e democratici-l'U­
livo, di rifondazione comunista-progressisti 
e di rinnovamento italiano) ! L a p r e g o a l ­
l o r a , s i c c o m e ... 

G E N N A R O M A L G E R I . A n c h e d a l l o s t a ­
l i n i s m o ! 

P R E S I D E N T E . L o s t a l i n i s m o h a f a t t o 
a l t r o e fo r se a n c h e d i peggio , m a n o n i n 
q u e l m o d o ! (Dai banchi dei deputati del 
gruppo della lega nord per l'indipendenza 
della Padania si grida: R a z z i s t i !). 

P R E S I D E N T E . Vo levo d i r l e , o n o r e v o l e 
Rosc i a , c h e ne l c o r s o d i u n c o m i z i o p u ò 
a c c a d e r e d i e s a g e r a r e . I o s p e r a v o c h e d a 
p a r t e s u a vi fosse s t a t a u n ' e s a g e r a z i o n e . 
Lei m i d i ce c h e n o n è cos ì e d e v o p r e n ­
d e r n e a t t o . N a t u r a l m e n t e il P r e s i d e n t e 
de l la C a m e r a n o n h a a l c u n i n t e r v e n t o d a 
f a re . C r e d o c h e s o l t a n t o la s u a c o s c i e n z a 
p o t r à d i r l e q u a l c o s a . 

S o s p e n d o la s e d u t a , c h e r i p r e n d e r à a l l e 
16 c o n la v o t a z i o n e p e r a p p e l l o n o m i n a l e . 

La s e d u t a , s o s p e s a a l l e 15 ,40 , è r i p r e s a 
a l l e 16. 

P R E S I D E N Z A D E L V I C E P R E S I D E N T E 
P I E R L U I G I P E T R I N I 

Si r i p r e n d e la d i s c u s s i o n e de l d i s e g n o d i 
l egge di c o n v e r s i o n e n . 2 2 7 8 . 

P R E S I D E N T E . P a s s i a n o a i vo t i . 
I n d i c o la v o t a z i o n e p e r a p p e l l o n o m i ­

n a l e s u l l ' e m e n d a m e n t o Dis .1 .1 de l G o ­
v e r n o , i n t e r a m e n t e s o s t i t u t i v o d e l l ' a r t i c o l o 
u n i c o d e l d i s e g n o d i legge d i c o n v e r s i o n e 
n . 2 2 7 8 , s u l l a c u i a p p r o v a z i o n e , s e n z a s u ­
b e m e n d a m e n t i , il G o v e r n o h a p o s t o l a 
q u e s t i o n e d i f i d u c i a . 

P r i m a d i p r o c e d e r e a l l ' e s t r a z i o n e d e l 
n o m e d e l d e p u t a t o d a l q u a l e c o m i n c e r à l a 
c h i a m a , a u t o r i z z o a v o t a r e p e r p r i m i i s e ­
g u e n t i d e p u t a t i c h e n e h a n n o f a t t o 
e s p r e s s a e m o t i v a t a r i c h i e s t a : V e l t r o n i , 
B o r d o n , B o s c o , B e r l i n g u e r , C a v a l i e r e , 
C h i a p p o r i , Visco , C h i n c a r i n i , C i a p u s c i , 
Co l l av in i , C o r n i n o , L a Mal fa , L i o t t a , S t a -
j a n o , P r o d i , M a r i n i , T r e u , De G h i s l a n z o n i 
C a r d o l i , R a d i c e , F a b b r i e B u r l a n d o . 

E s t r a g g o a s o r t e il n o m e d e l d e p u t a t o 
d a l q u a l e c o m i n c e r à la c h i a m a . 

(Segue il sorteggio). 

C o m i n c e r à d a l l ' o n o r e v o l e C a v a n n a Sc i -
r e a . 

Si f acc i a la c h i a m a . 

M A U R O M I C H I E L O N , Segretario, fa la 
c h i a m a . 

(Segue la chiama). 

P R E S I D E N T E . D i c h i a r o c h i u s a l a v o t a ­
z i o n e e d i n v i t o gli o n o r e v o l i s e g r e t a r i a 
p r o c e d e r e a l c o m p u t o d e i vo t i . 

(I deputati segretari procedono al com­
puto dei voti). 

S o s p e n d o b r e v e m e n t e la s e d u t a . 

La s e d u t a , s o s p e s a a l l e 17,35, è r ipresa 
a l l e 17 ,40 . 
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P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E 
L U C I A N O V I O L A N T E 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o il r i s u l t a t o 
de l l a v o t a z i o n e p e r a p p e l l o n o m i n a l e s u l ­
l ' e m e n d a m e n t o Dis . 1.1 d e l G o v e r n o , i n t e ­
r a m e n t e s o s t i t u t i v o d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l d i s e ­
g n o d i legge d i c o n v e r s i o n e , s u l l a c u i a p ­
p r o v a z i o n e s e n z a s u b e m e n d a m e n t i il G o ­
v e r n o h a p o s t o la q u e s t i o n e d i f i d u c i a : 

P r e s e n t i e v o t a n t i 5 7 9 
M a g g i o r a n z a 2 9 0 

H a n n o r i s p o s t o sì ... 3 1 2 
H a n n o r i s p o s t o no . 2 6 7 

(La Camera approva). 

Si i n t e n d o n o p e r t a n t o p r e c l u s i t u t t i gli 
e m e n d a m e n t i p r e s e n t a n t i i n r i f e r i m e n t o a l 
d i s e g n o d i legge d i c o n v e r s i o n e n . 2 2 7 8 . 

Hanno risposto « si »: 

A b a t e r u s s o E r n e s t o 
A b b a t e M i c h e l e 
A c c i a r i n i M a r i a C h i a r a 
A c q u a r o n e L o r e n z o 
Agos t in i M a u r o 
A l b a n e s e A r g i a V a l e r i a 
A l b e r t i n i G i u s e p p e 
Alo is io F r a n c e s c o 
A l t ea A n g e l o 
Alvet i G i u s e p p e 
A n d r e a t t a B e n i a m i n o 
Ange l ic i V i t t o r i o 
A n g e l i n i G i o r d a n o 
Att i l i A n t o n i o 
B a r b i e r i R o b e r t o 
B a r t o l i c h A d r i a 
B a s s o M a r c e l l o 
B a t t a g l i a A u g u s t o 
B e r l i n g u e r Luig i 
B e r t i n o t t i F a u s t o 
B i a n c h i G i o v a n n i 
B i a s c o S a l v a t o r e 
B i c o c c h i G i u s e p p e 
Biel l i V a l t e r 
B i n d i R o s y 
B i r i c o t t i A n n a M a r i a 
B o a t o M a r c o 
B o c c i a A n t o n i o 
B o g h e t t a Ugo 
Bogi G i o r g i o 

B o l o g n e s i M a r i d a 
B o n a t o F r a n c e s c o 
B o n i t o F r a n c e s c o 
B o r d o n W i l l e r 
B o r r o m e t i A n t o n i o 
Bose l l i E n r i c o 
B o v a D o m e n i c o 
B r a c c o F a b r i z i o F e l i c e 
B r a n c a t i A l d o 
B r e s s a G i a n c l a u d i o 
B r u g g e r S i eg f r i ed 
B r u n a l e G i o v a n n i 
B r u n e t t i M a r i o 
B r u n o E d u a r d o 
Buf fo G l o r i a 
B u g l i o S a l v a t o r e 
B u r l a n d o C l a u d i o 
C a c c a v a r i R o c c o 
C a l z o l a i o V a l e r i o 
C a m b u r s a n o R e n a t o 
C a m o i r a n o M a u r a 
C a m p a t e l l i Vass i l i 
C a n a n z i R a f f a e l e 
C a n g e m i L u c a 
C a p i t e l l i P i e r a 
C a p p e l l a M i c h e l e 
C a r a z z i M a r i a 
C a r b o n i F r a n c e s c o 
C a r l i C a r l o 
C a r o t t i P i e t r o 
C a r u a n o G i o v a n n i 
C a s i n e l l i C e s i d i o 
C a s t e l l a n i G i o v a n n i 
C e n n a m o A l d o 
C e n t o P i e r P a o l o 
C e r e m i g n a E n z o 
C e r n i l i I r e l l i V i n c e n z o 
C e s e t t i F a b r i z i o 
C h e r c h i S a l v a t o r e 
C h i a m p a r i n o S e r g i o 
C h i a v a c c i F r a n c e s c a 
C h i u s o l i F r a n c o 
C i a n i F a b i o 
C o l o m b o F u r i o 
C o r d o n i E l e n a E m m a 
C o r l e o n e F r a n c o 
C o r s i n i P a o l o 
C o s s u t t a A r m a n d o 
C o s s u t t a M a u r a 
C r e m a G i o v a n n i 
C r u c i a n e l l i F a m i a n o 
C u t r u f o M a u r o 
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D ' A l e m a M a s s i m o 
D a l l a C h i e s a N a n d o 
D a m e r i S i l v a n a 
D ' A m i c o N a t a l e 
D a n i e l i F r a n c o 
De B e n e t t i L i n o 
D e b i a s i o C a l i m a n i L u i s a 
De C e s a r i s W a l t e r 
D e d o n i A n t o n i n a 
D e l b o n o E m i l i o 
De l f ino L e o n e 
De M i t a C i r i a c o 
De M u r t a s G i o v a n n i 
De P icco l i C e s a r e 
De S i m o n e A l b e r t a 
D e t o m a s G i u s e p p e 
Di C a p u a F a b i o 
Di F o n z o G i o v a n n i 
D i l i b e r t o O l i v i e r o 
Di R o s a R o b e r t o 
Di S t a s i G i o v a n n i 
D o m e n i c i L e o n a r d o 
D u c a E u g e n i o 
Dui l io L i n o 
E v a n g e l i s t i F a b i o 
F a n t o z z i A u g u s t o 
F e r r a r i F r a n c e s c o 
F i n o c c h i a r o F i d e l b o A n n a 
F i o r o n i G i u s e p p e 
F o l e n a P i e t r o 
F r e d d a A n g e l o 
F u m a g a l l i M a r c o 
F u m a g a l l i S e r g i o 
G a e t a n i R o c c o 
Ga lde l l i P r i m o 
Ga l l e t t i P a o l o 
G a m b a l e G i u s e p p e 
G a r d i o l G i o r g i o 
G a s p e r o n i P i e t r o 
G a t t o M a r i o 
G e r a r d i n i F r a n c o 
G i a c a l o n e S a l v a t o r e 
G i a c c o Luig i 
G i a n n o t t i V a s c o 
G i a r d i e l l o M i c h e l e 
G i o r d a n o F r a n c e s c o 
Giu l i e t t i G i u s e p p e 
Gr igna f f in i G i o v a n n a 
G r i m a l d i T u l l i o 
G u a r i n o A n d r e a 
G u e r r a M a u r o 
G u e r z o n i R o b e r t o 

I n n o c e n t i R e n z o 
l o t t i L e o n i l d e 
I z z o D o m e n i c o 
I z z o F r a n c e s c a 
J a n n e l l i E u g e n i o 
J e r v o l i n o R u s s o R o s a 
L a b a t e G r a z i a 
L a d u S a l v a t o r e 
L a m a c c h i a B o n a v e n t u r a 
L a M a l f a G i o r g i o 
L e c c e s e Vi to 
L e n t i M a r i a 
L e n t o F e d e r i c o G u g l i e l m o 
L e o n i C a r l o 
L o m b a r d i G i a n c a r l o 
L o r e n z e t t i M a r i a R i t a 
L u c a M i m m o 
L u c i d i M a r c e l l a 
L u m i a G i u s e p p e 
M a c c a n i c o A n t o n i o 
M a g g i R o c c o 
M a l a g n i n o Ugo 
M a l a v e n d a M a r a 
M a l e n t a c c h i G i o r g i o 
M a n c a P a o l o 
M a n c i n a C l a u d i a 
M a n g i a c a v a l l o A n t o n i n o 
M a n t o v a n i R a m o n 
M a n z a t o S e r g i o 
M a n z i n i P a o l a 
M a r i a n i P a o l a 
M a r i n i F r a n c o 
M a r o n g i u G i a n n i 
M a s e l l i D o m e n i c o 
M a s i D iego 
M a s s a Luig i 
M a s t r o l u c a F r a n c e s c o 
M a t t a r e l l a S e r g i o 
M a t t i o l i G i a n n i F r a n c e s c o 
M a u r o M a s s i m o 
M a z z o c c h i n G i a n a n t o n i o 
M e l a n d r i G i o v a n n a 
M e l o n i G i o v a n n i 
M e r l o G i o r g i o 
M e r l o n i F r a n c e s c o 
M i c h e l a n g e l i M a r i o 
M i g l i a v a c c a M a u r i z i o 
M o l i n a r i G i u s e p p e 
M o n a c o F r a n c e s c o 
M o n t e c c h i E l e n a 
M o r g a n d o G i a n f r a n c o 
M o r o n i R o s a n n a 
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M u s s i F a b i o R i z z o M a r c o 
M u z i o A n g e l o R o g n a S e r g i o 
N a p p i G i a n f r a n c o R o m a n o C a r r a t e l l i D o m e n i c o 
N a r d i n i M a r i a Ce le s t e R o s s i E d o 
N a r d o n e C a r m i n e R o s s i e l l o G i u s e p p e 
Nes i N e r i o R o t u n d o A n t o n i o 
N i e d d a G i u s e p p e R u b e r t i A n t o n i o 
Nove l l i D i e g o R u b i n o P a o l o 
O c c h e t t o A c h i l l e R u f f i n o E lv io 
O c c h i o n e r o Lu ig i R u g g e r i R u g g e r o 
Ol ive r io G e r a r d o M a r i o R u z z a n t e P i e r o 
Ol iv ier i Lu ig i S a b a t t i n i S e r g i o 
Ol ivo R o s a r i o S a i a A n t o n i o 
O r l a n d o F e d e r i c o S a l e s I s a i a 
O r t o l a n o D a r i o S a l v a t i M i c h e l e 
P a i s s a n M a u r o S a o n a r a G i o v a n n i 
P a l m a P a o l o S a r a c e n i Lu ig i 
P a n a t t o n i G i o r g i o S b a r b a t i L u c i a n a 
P a r r e l l i E n n i o S c a l i a M a s s i m o 
P a s e t t o G i o r g i o S c a n t a m b u r l o D i n o 
P e c o r a r o S c a n i o A l f o n s o S c h i e t r o m a G i a n F r a n c o 
P e n n a R e n z o S c h m i d S a n d r o 
P e n n a c c h i L a u r a M a r i a S c i a c c a R o b e r t o 
P e p e M a r i o S c o z z a r i G i u s e p p e 
P e r u z z a P a o l o S c r i v a n i O s v a l d o 
P e t r e l l a G i u s e p p e S e d i o l i S a u r o 
P e z z o n i M a r c o S e r a f i n i A n n a M a r i a 
P i c c o l o S a l v a t o r e S e r v o d i o G i u s e p p i n a 
P i n z a R o b e r t o S e t t i m i G i n o 
P i s a p i a G i u l i a n o S i c a V i n c e n z o 
P i sc i t e l lo R i n o S i g n o r i n o E l s a 
P is te l l i L a p o S i n i s c a l c h i V i n c e n z o 
P i s t o n e G a b r i e l l a S in i s i G i a n n i c o l a 
P i t t e l l a G i o v a n n i S o a v e S e r g i o 
P o l e n t a P a o l o S o d a A n t o n i o 
P o m p i l i M a s s i m o S o l a r o l i B r u n o 
P o z z a T a s c a E l i s a S o r i e r o G i u s e p p e 
P r e s t a m b u r g o M a r i o S o r o A n t o n e l l o 
P r o c a c c i A n n a m a r i a S p i n i V a l d o 
P r o d i R o m a n o S t a j a n o E r n e s t o 
R a b b i t o G a e t a n o S t a n i s c i R o s a 
Raf fae l l i P a o l o S t e l l u t i C a r l o 
R a f f a l d i n i F r a n c o S t r a m b i A l f r e d o 
R a n i e r i U m b e r t o S u s i n i M a r c o 
R a v a L i n o T a r g e t t i F e r d i n a n d o 
R e p e t t o A l e s s a n d r o T a t t a r i n i F l a v i o 
R icc i M i c h e l e T e s t a L u c i o 
R i c c i o t t i P a o l o T r a b a t t o n i S e r g i o 
R i s a r i G i a n n i T r e u T i z i a n o 
R iva L a m b e r t o T u c c i l l o D o m e n i c o 
R i v e r a G i o v a n n i T u r c i L a n f r a n c o 
R i z z a A n t o n i e t t a T u r c o Livia 



Atti Parlamentari - 4 9 9 9 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 3 0 OTTOBRE 1996 

T u r r o n i S a u r o 
V a l e t t o Bi te l l i M a r i a P i a 
V a l p i a n a T i z i a n a 
V a n n o n i M a u r o 
Ve l t r i E l i o 
V e l t r o n i V a l t e r 
V e n d o l a N i c h i 
V e n e t o A r m a n d o 
V e n e t o G a e t a n o 
Vigna l i A d r i a n o 
V i g n e r i A d r i a n a 
Vigni F a b r i z i o 
Vi l le t t i R o b e r t o 
Visco V i n c e n z o 
Vi ta V i n c e n z o M a r i a 
V o g l i n o V i t t o r i o 
V o l p i n i D o m e n i c o 
V o z z a S a l v a t o r e 
W i d m a n n J o h a n n G e o r g 
Z a g a t t i A l f r e d o 
Z a n i M a u r o 
Ze l l e r K a r l 

Hanno risposto « no »: 
A c i e r n o A l b e r t o 
A l b o n i R o b e r t o 
A l b o r g h e t t i D iego 
Aleffi G i u s e p p e 
A l e m a n n o G i o v a n n i 
Aloi F o r t u n a t o 
A m a t o G i u s e p p e 
A m o r u s o F r a n c e s c o M a r i a 
A n e d d a G i a n F r a n c o 
A n g e l o n i V i n c e n z o B e r a r d i n o 
A n g h i n o n i U b e r 
A p o l l o n i D a n i e l e 
A p r e a V a l e n t i n a 
A r a c u S a b a t i n o 
A r m a n i P i e t r o 
A r m a r o l i P a o l o 
B a g l i a n i L u c a 
B a i a m o n t e G i a c o m o 
B a l l a m a n E d o u a r d 
B a l o c c h i M a u r i z i o 
B a m p o P a o l o 
B a r r a i M a r i o L u c i o 
B a s t i a n o n i S t e f a n o 
B e c c h e t t i P a o l o 
B e n e d e t t i Va le r i t in i D o m e n i c o 
B e r g a m o A l e s s a n d r o 
B e r l u s c o n i Si lvio 
B e r r u t i M a s s i m o M a r i a 

B e r s e l l i F i l i p p o 
B e r t u c c i M a u r i z i o 
B i a n c h i V i n c e n z o 
B i a n c h i C le r i c i G i o v a n n a 
B o c c h i n o I t a l o 
B o n a i u t i P a o l o 
B o n o N i c o l a 
B o r g h e z i o M a r i o 
B o s c o R i n a l d o 
B o s s i U m b e r t o 
B r u n o D o n a t o 
B u o n t e m p o T e o d o r o 
B u r a n i P r o c a c c i n i M a r i a 
B u t t i A le s s io 
C a l d e r i s i G i u s e p p e 
C a l d e r o l i R o b e r t o 
C a l z a v a r a F a b i o 
C a p a r i n i D a v i d e 
C a r d i e l l o F r a n c o 
C a r d i n a l e S a l v a t o r e 
C a r l e s i N i c o l a 
C a r r a r a C a r m e l o 
C a r r a r a N u c c i o 
C a r u s o E n z o 
C a s c i o F r a n c e s c o 
C a v a l i e r e E n r i c o 
Cè A l e s s a n d r o 
C e s a r o Lu ig i 
C h i a p p o r i G i a c o m o 
C h i n c a r i n i U m b e r t o 
C i a p u s c i E l e n a 
C icu S a l v a t o r e 
C i m a d o r o G a b r i e l e 
Ci to G i a n c a r l o 
Co l l av in i M a n l i o 
Col le t t i L u c i o 
C o l o m b o P a o l o 
C o l u c c i G a e t a n o 
C o r n i n o D o m e n i c o 
C o n t e G i a n f r a n c o 
C o n t e n t o M a n l i o 
C o p e r c i n i P i e r l u i g i 
C o s e n t i n o N i c o l a 
C o s t a R a f f a e l e 
C o v r e G i u s e p p e 
C r i m i R o c c o 
C u c c ù P a o l o 
C u s c u n à N i c o l ò A n t o n i o 
D 'Al ia S a l v a t o r e 
D a l l a R o s a F i o r e n z o 
D a n e s e L u c a 

D e F r a n c i s c i s F e r d i n a n d o 
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d e G h i s l a n z o n i C a r d o l i G i a c o m o 
Del B a r o n e G i u s e p p e 
De l f ino T e r e s i o 
De l l 'E lee G i o v a n n i 
D e l m a s t r o De l l e V e d o v e S a n d r o 
De L u c a A n n a M a r i a 
D e o d a t o G i o v a n n i G i u l i o 
Di L u c a A l b e r t o 
Di N a r d o A n i e l l o 
D T p p o l i t o I d a 
Divel la G i o v a n n i 
D o z z o G i a n p a o l o 
D u s s i n L u c i a n o 
E r r i g o D e m e t r i o 
F a b r i s M a u r o 
F a u s t i n e l l i R o b e r t o 
Fe i S a n d r a 
F i n i G i a n f r a n c o 
F i n o F r a n c e s c o 
F i o r i P u b l i o 
F l o r e s t a I l a r i o 
Fo l l i n i M a r c o 
F o n g a r o C a r l o 
F o n t a n R o l a n d o 
F o r m e n t i F r a n c e s c o 
F o t i T o m m a s o 
F r a g a l à V i n c e n z o 
F r a t t a P a s i n i P i e r a l f o n s o 
F r a t t i n i F r a n c o 
F r a u A v e n t i n o 
F r i g e r i o C a r l o 
F r o n z u t i G i u s e p p e 
F r o s i o R o n c a l l i L u c i a n a 
G a g l i a r d i A l b e r t o 
G a l a t i G i u s e p p e 
G a m b a t o F r a n c a 
G a r r a G i a c o m o 
G a s p a r r i M a u r i z i o 
Gazz i l l i M a r i o 
G i o r g e t t i A l b e r t o 
G i o r g e t t i G i a n c a r l o 
G i o v a n a r d i C a r l o 
G i o v i n e U m b e r t o 
G n a g a S i m o n e 
G r a m a z i o D o m e n i c o 
Gr i l l o M a s s i m o 
G r u g n e t t i R o b e r t o 
G u i d i A n t o n i o 
I a c o b e l l i s E r m a n n o 
L a n d i d i C h i a v e n n a G i a m p a o l o 
L a n d o l f i M a r i o 
L a R u s s a I g n a z i o 

L a v a g n i n i R o b e r t o 
L e m b o A l b e r t o 
L e o n e A n t o n i o 
Li Ca lz i M a r i a n n a 
L i o t t a S i lv io 
L o J u c c o D o m e n i c o 
L o P o r t o G u i d o 
L o P r e s t i A n t o n i n o 
L o r u s s o A n t o n i o 
L o s u r d o S t e f a n o 
L u c c h e s e F r a n c e s c o P a o l o 
M a l g i e r i G e n n a r o 
M a m m o l a P a o l o 
M a n c u s o F i l i p p o 
M a n t o v a n o A l f r e d o 
M a n z i o n e R o b e r t o 
M a n z o n i V a l e n t i n o 
M a r e n g o L u c i o 
M a r i n o G i o v a n n i 
M a r o t t a R a f f a e l e 
M a r r a s G i o v a n n i 
M a r t i n a t U g o 
M a r t i n e l l i P i e r g i o r g i o 
M a r t i n i Lu ig i 
M a r t i n o A n t o n i o 
M a r t u s c i e l l o A n t o n i o 
M a r z a n o A n t o n i o 
M a s i e r o M a r i o 
M a s s i d d a P i e r g i o r g i o 
M a s t e l l a M a r i o C l e m e n t e 
M a t a c e n a A m e d e o 
M a t r a n g a C r i s t i n a 
M a t t e o l i A l t e r o 
M a z z o c c h i A n t o n i o 
M e l o g r a n i P i e r o 
M e n i a R o b e r t o 
M i c h e l i n i A l b e r t o 
M i c h i e l o n M a u r o 
Mig l io r i R i c c a r d o 
M i r a g l i a Del G i u d i c e N i c o l a 
M i s u r a c a F i l i p p o 
M i t o l o P i e t r o 
M o l g o r a D a n i e l e 
M o r s e l l i S t e f a n o 
M u s s o l i n i A l e s s a n d r a 
N a n E n r i c o 
N a n i a D o m e n i c o 
N a p o l i A n g e l a 
N e g r i Lu ig i 
N e r i S e b a s t i a n o 
N o c e r a Lu ig i 
P a c e C a r l o 



Atti Parlamentari - 5 0 0 1 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 3 0 OTTOBRE 1996 

P a c e G i o v a n n i 
P a g l i a r i n i G i a n c a r l o 
P a g l i u c a N i c o l a 
P a g l i u z z i G a b r i e l e 
P a l u m b o G i u s e p p e 
P a m p o F e d e l e 
P a n e t t a G i o v a n n i 
P a o l o n e B e n i t o 
P a r e n t i T i z i a n a 
P a r o l i A d r i a n o 
P e p e A n t o n i o 
P e r e t t i E t t o r e 
P i lo G i o v a n n i 
P i r o v a n o E t t o r e 
P i s a n u B e p p e 
P i t t i n o D o m e n i c o 
P ive t t i I r e n e 
Pol i B o r t o n e A d r i a n a 
Po l i zz i R o s a r i o 
P o r c u C a r m e l o 
P o s s a G u i d o 
P r e s t i g i a c o m o S t e f a n i a 
P rev i t i C e s a r e 
P r o i e t t i Liv io 
R a d i c e R o b e r t o M a r i a 
R a l l o M i c h e l e 
R a s i G a e t a n o 
R e b u f f a G i o r g i o 
R i c c i o E u g e n i o 
Rivel l i N i c o l a 
R ivo l t a D a r i o 
R i z z i C e s a r e 
R i z z o A n t o n i o 
R o d e g h i e r o F l a v i o 
R o m a n i P a o l o 
R o s c i a D a n i e l e 
R o s s e t t o G i u s e p p e 
R o s s i O r e s t e 
R u b i n o A l e s s a n d r o 
R u s s o P a o l o 
S a n t a n d r e a D a n i e l a 
S a n t o r i A n g e l o 
S a n z a A n g e l o 
S a p o n a r a M i c h e l e 
S a r a c a G i a n f r a n c o 
S a v a r e s e E n z o 
Sca jo la C l a u d i o 
S c a l t r i t t i G i a n l u i g i 
S c a r p a B o n a z z a B u o r a P a o l o 
S c o c a M a r e t t a 
Selva G u s t a v o 
S e r r a Ach i l l e 

S g a r b i V i t t o r i o 
S i g n o r i n i S t e f a n o 
S i m e o n e A l b e r t o 
S o s p i r i N i n o 
S t a g n o d ' A l c o n t r e s F r a n c e s c o 
S t e f a n i S t e f a n o 
S t o r a c e F r a n c e s c o 
S t r a d e l l a F r a n c e s c o 
S t u c c h i G i a c o m o 
T a b o r e l l i M a r i o A l b e r t o 
T a r a d a s h M a r c o 
T a r d i t i V i t t o r i o 
T a s s o n e M a r i o 
T a t a r e l l a G i u s e p p e 
T e r z i S i l v e s t r o 
T o r t o l i R o b e r t o 
T o s o l i n i R e n z o 
T r a n t i n o E n z o 
T r e m a g l i a M i r k o 
T r i n g a l i P a o l o 
U r b a n i G i u l i a n o 
U r s o A d o l f o 
V a l d u c c i M a r i o 
V a l e n s i s e R a f f a e l e 
V a s c o n L u i g i n o 
Via l e E u g e n i o 
Vi ta l i Lu ig i 
V i to E l i o 
V o l o n t è L u c a 
Z a c c h e o V i n c e n z o 
Z a c c h e r a M a r c o 

Sono in missione: 
C a v e r i L u c i a n o 
D i n i L a m b e r t o 
F a s s i n o P i e r o 

P e r la r i s p o s t a a s t r u m e n t i 
d i s i n d a c a t o i spe t t ivo (ore 17,47). 

M A R C O B O A T O . C h i e d o d i p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

M A R C O B O A T O . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
d e s i d e r o r e n d e r e n o t o a lei, a l G o v e r n o e 
a i c o l l e g h i c h e si è v e r i f i c a t o i e r i a V e n e ­
z ia , a M a r g h e r a p e r l ' e s a t t e z z a , u n e p i s o ­
d i o d i u n a g r a v i t à i n a u d i t a . U n n o s t r o ex 
co l l ega p a r l a m e n t a r e G i a n f r a n c o B e t t i n , 
a t t u a l m e n t e p r o s i n d a c o d i V e n e z i a , è s t a t o 
s e q u e s t r a t o a m a n o a r m a t a n e l l a s u a a u t o , 
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è s t a t o m i n a c c i a t o e d è s t a t o a d d i r i t t u r a 
s o t t o p o s t o a d u n a f in t a e s e c u z i o n e ; ovv ia ­
m e n t e h a s a p u t o c h e e r a f i n t a s o l o d o p o 
c h e il g r i l l e t t o è s c a t t a t o , q u a n d o la p i s t o l a 
è r i s u l t a t a n o n c a r i c a . Q u i n d i è s t a t o m i ­
n a c c i a t o d i m o r t e e d i f f i d a t o d a l p o r t a r e 
a v a n t i il s u o i m p e g n o n e l l a c i t t à d i V e n e ­
zia , in p a r t i c o l a r e a M a r g h e r a n e l q u a r ­
t i e r e Ci ta , p a r t i c o l a r m e n t e c o l p i t o d a i p r o ­
b l e m i de l t r a f f i co de l l a d r o g a , d e l l ' e m a r g i ­
n a z i o n e s o c i a l e e d e l l ' e s c l u s i o n e , t e m i s u i 
q u a l i c o m e p a r l a m e n t a r e e c o m e c i t t a d i n o 
e d o r a c o m e p r o s i n d a c o d i V e n e z i a G i a n ­
f r a n c o B e t t i n si s t a i m p e g n a n d o . 

Il m i o g r u p p o e d io p e r s o n a l m e n t e a b ­
b i a m o p r e s e n t a t o i n t e r r o g a z i o n i e d i n t e r ­
p e l l a n z e a l r i g u a r d o e s o c h e a n c h e c o l l e ­
gh i d i a l t r i g r u p p i h a n n o p r e s e n t a t o s t r u ­
m e n t i d i s i n d a c a t o i s p e t t i v o . V o r r e i p e r ­
t a n t o p r e g a r l a , s i g n o r P r e s i d e n t e , s ia p u r e 
t e n e n d o c o n t o de l p e s a n t e c a l e n d a r i o d e i 
n o s t r i l a v o r i p r e v i s t o p e r la m a n o v r a d i b i ­
l a n c i o , d i s o l l e c i t a r e , n e i l im i t i de l p o s s i ­
b i le , il G o v e r n o a r i s p o n d e r e t e m p e s t i v a ­
m e n t e - lo r i p e t o , p e r q u a n t o f a t t ib i l e s i a 
in c o n s i d e r a z i o n e de i n o s t r i l a v o r i s ia d e l l a 
p o s s i b i l i t à p e r il G o v e r n o d i a c q u i s i r e i n ­
f o r m a z i o n i al r i g u a r d o — p e r c h é q u a n t o è 
a v v e n u t o n o n ci p a r e u n e p i s o d i o d i l i m i ­
t a t a g r a v i t à , b e n s ì u n a v i c e n d a d i s a p o r e 
l a t i n o - a m e r i c a n o o p i ù e s p l i c i t a m e n t e d i 
s t a m p o m a f i o s o . Ci s e m b r a c h e , d a l m o ­
m e n t o c h e l ' a z i o n e c o l p i s c e u n r a p p r e s e n ­
t a n t e de l g o v e r n o de l l a c i t t à , u n ex p a r l a ­
m e n t a r e e s o p r a t t u t t o u n c i t t a d i n o , d o ­
v r e b b e t r o v a r e u n a r i s p o s t a f e r m a e r i g o ­
r o s a s ia d a p a r t e de l l a m a g i s t r a t u r a s i a d a 
p a r t e de l p o t e r e p o l i t i c o . L a r i n g r a z i o d e l ­
l ' a t t e n z i o n e , P r e s i d e n t e (Applausi). 

P R E S I D E N T E . S o n o io c h e la r i n g r a z i o , 
o n o r e v o l e B o a t o , p e r a v e r p o s t o la q u e ­
s t i o n e . 

H o già p r e s o c o n t a t t o c o n l 'ex co l l ega 
B e t t i n a n o m e d e l l ' A s s e m b l e a i n t e r a e gli 
h o e s p r e s s o la n o s t r a s o l i d a r i e t à e v ic i ­
n a n z a i n q u e s t a o c c a s i o n e . C h i e d e r ò a l m i ­
n i s t r o d e l l ' i n t e r n o in c h e t e r m i n i , c o m p a t i ­
b i l m e n t e c o n i n o s t r i l a v o r i e c o n i s u o i 
i m p e g n i , p o t r à v e n i r e a r i s p o n d e r e agl i 
s t r u m e n t i d i s i n d a c a t o i spet t ivo p r e s e n t a t i . 

G I A N C A R L O P A G L I A R I N I . C h i e d o d i 
p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . A c h e t i t o l o ? 

G I A N C A R L O P A G L I A R I N I . P e r f a t t o 
p e r s o n a l e . 

P R E S I D E N T E . A l l o r a p o t r à p a r l a r e 
a l l a f ine d e l l a s e d u t a . 

R A M O N M A N T O V A N I . C h i e d o d i p a r ­
l a r e . 

P R E S I D E N T E . A c h e t i t o l o ? 

R A M O N M A N T O V A N I . P e r u n a q u e ­
s t i o n e a n a l o g a a q u e l l a p o s t a d a l l ' o n o r e ­
vo le B o a t o , s i g n o r P r e s i d e n t e . 

P R E S I D E N T E . C h i e d o s c u s a , q u e l l a 
l ' a b b i a m o già d e f i n i t a . 

R A M O N M A N T O V A N I . A n a l o g a , P r e s i ­
d e n t e . 

P R E S I D E N T E . P e n s a v o fosse la s t e s s a . 
P a r l i p u r e , p r e g o . 

R A M O N M A N T O V A N I . S i g n o r P r e s i ­
d e n t e , i e r i è s t a t a t r a t t a i n a r r e s t o il s e g r e ­
t a r i o g e n e r a l e de l p a r t i t o c o m u n i s t a ci­
l e n o , G l a d i s M a r i n , a c c u s a t a d i a v e r p r o ­
n u n c i a t o in u n c o m i z i o , in o c c a s i o n e d e l ­
l ' a n n i v e r s a r i o de l c o l p o d i S t a t o in Cile, 
a c c u s e n e i c o n f r o n t i de l t u t t o r a c a p o d i 
s t a t o m a g g i o r e A u g u s t o P i n o c h e t . 

G l a d i s M a r i n è s t a t a t r a t t a i n a r r e s t o 
p e r u n r e a t o d ' o p i n i o n e ; p e r g i u n t a è u n a 
d e l l e v i t t i m e d e l l a d i t t a t u r a d i A u g u s t o P i ­
n o c h e t ; s u o m a r i t o è s t a t o a r r e s t a t o e d è 
u n o d e i desaparecidos: è s c o m p a r s o , è s t a t o 
a s s a s s i n a t o d a l r e g i m e d i A u g u s t o P i n o ­
c h e t . 

N e l l a g i o r n a t a d i i e r i e d i oggi G l a d i s 
M a r i n h a r i c e v u t o la v i s i ta d i t u t t i gli e s p o ­
n e n t i d e i p a r t i t i d i g o v e r n o c i l en i . 

I n s i e m e c o n a l t r i p a r l a m e n t a r i a b ­
b i a m o p r e s e n t a t o v a r i e i n t e r p e l l a n z e a l 
G o v e r n o m a h o c h i e s t o la p a r o l a p e r p r o ­
p o r r e c h e a n c h e la C a m e r a d e i d e p u t a t i , 
a t t r a v e r s o la s u a P r e s i d e n z a , m a n i f e s t i a l l a 
P r e s i d e n z a d e l l a R e p u b b l i c a e a l G o v e r n o 
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c i l en i il p r o p r i o s d e g n o n e i c o n f r o n t i d i 
q u e s t o e p i s o d i o (Applausi). 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e M a n t o v a n i , 
a s s u m e r ò i n f o r m a z i o n i i n o r d i n e a l l e m o ­
t i v a z i o n i d e l l ' a r r e s t o . Se , c o m e p e n s o , si 
t r a t t a d i u n a d i c h i a r a z i o n e d i p e n s i e r o a l l a 
q u a l e è c o n s e g u i t o l ' a r r e s t o , c r e d o s ia d o ­
v e r o s o c h e u n P a r l a m e n t o l i b e r o e s p r i m a 
la p r o p r i a s o l i d a r i e t à . 

Si r i p r e n d e la d i s c u s s i o n e d e l d i s e g n o d i 
legge di c o n v e r s i o n e n. 2 2 7 8 (ore 17,50). 

P R E S I D E N T E . S o n o s t a t i p r e s e n t a t i gli 
o r d i n i de l g i o r n o S a r a c a n . 9 / 2 2 7 8 / 1 , 
R u s s o n . 9 / 2 2 7 8 / 2 e B o c c h i n o e d a l t r i 91 
2 2 7 8 / 3 (vedi l'allegato A). 

Q u a l è il p a r e r e d e l G o v e r n o sugl i o r ­
d i n i de l g i o r n o p r e s e n t a t i ? 

ISAIA S A L E S , Sottosegretario di Stato 
per il bilancio e la programmazione econo­
mica. R i t e n g o c h e il c o n t e n u t o d e l l ' o r d i n e 
de l g i o r n o S a r a c a n . 9 / 2 2 7 8 / 1 s ia s t a t o a s ­
s o r b i t o d a u n a m o d i f i c a a p p o r t a t a a l d e ­
c r e t o . 

P R E S I D E N T E . C o n s t a t o l ' a s s e n z a d e l ­
l ' o n o r e v o l e S a r a c a : s ' i n t e n d e c h e a b b i a r i ­
n u n c i a t o a l s u o o r d i n e de l g i o r n o n . 91 
2 2 7 8 / 1 . 

ISAIA S A L E S , Sottosegretario di Stato 
per il bilancio e la programmazione econo­
mica. Il G o v e r n o accog l i e i r e s t a n t i o r d i n i 
de l g i o r n o R u s s o n . 9 / 2 2 7 8 / 2 e B o c c h i n o 
e d a l t r i n . 9 / 2 2 7 8 / 3 p r o p o n e n d o p e r e n ­
t r a m b i u n a p i c c o l a m o d i f i c a , n e l s e n s o d i 
p r e m e t t e r e a l l a p a r t e d i s p o s i t i v a le p a r o l e : 
« ne l r i s p e t t o degl i a c c o r d i e de l l e i n t e s e d i 
p r o g r a m m a già s o t t o s c r i t t i ». Vogl io r i c o r ­
d a r e c h e il d e c r e t o r i c h i a m a a c c o r d i e d i n ­
t e s e già s o t t o s c r i t t i t r a M i n i s t e r o de l b i l a n ­
cio , r e g i o n e C a m p a n i a , c o m u n e e p r o v i n c i a 
d i N a p o l i d o v e si fa e s p l i c i t o r i f e r i m e n t o 
agli s t a n z i a m e n t i c o m u n i t a r i . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e R u s s o d o p o 
le d i c h i a r a z i o n i de l G o v e r n o , i n s i s t e p e r la 
v o t a z i o n e ? 

P A O L O R U S S O . S i g n o r P r e s i d e n t e , a c ­
c e t t o d i r i f o r m u l a r e l ' o r d i n e d e l g i o r n o 
c o m e p r o p o s t o d e l G o v e r n o e i n s i s t o p e r la 
v o t a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e B o c c h i n o , i n ­
s i s t e p e r la v o t a z i o n e ? 

I T A L O B O C C H I N O . I n s i s t o , s i g n o r P r e ­
s i d e n t e , a c c e t t a n d o a n c h ' i o d i r i f o r m u l a r e 
il t e s t o d e l l ' o r d i n e de l g i o r n o . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e C u -
s c u n à . N e h a f a c o l t à . 

N I C O L Ò A N T O N I O C U S C U N À . N e l r i ­
b a d i r e c h e i n s i s t o p e r la v o t a z i o n e d e l l ' o r ­
d i n e d e l g i o r n o n . 9 / 2 2 7 8 / 3 , d i c u i s o n o 
c o f i r m a t a r i o , v o r r e i i l l u s t r a r e (se ce n e 
fosse a n c o r a b i s o g n o ) le m o t i v a z i o n i c h e ci 
h a n n o i n d o t t o a p r e s e n t a r l o . Vog l io r i c o r ­
d a r e a i c o l l e g h i c h e u n o d e i p r i m i a t t i a 
f a v o r e d e l r i s a n a m e n t o d i B a g n o l i è s t a t a 
l a s o t t o s c r i z i o n e d e l l ' a c c o r d o d i p r o ­
g r a m m a d a p a r t e d e l p r e s i d e n t e d e l l a r e ­
g i o n e C a m p a n i a , o n o r e v o l e R a s t r e l l i . Ciò 
d i m o s t r a l a b u o n a v o l o n t à d e l g r u p p o d i 
a l l e a n z a n a z i o n a l e , p e r a l t r o a m p i a m e n t e 
e s p r e s s a d a l l ' o n o r e v o l e B o c c h i n o , n e l v o l e r 
m i g l i o r a r e il t e s t o a l n o s t r o e s a m e . T u t t a ­
v ia v o t e r e m o c o n t r o i n s e g u i t o a l l a d e c i ­
s i o n e d e l G o v e r n o d i p o r r e l a q u e s t i o n e d i 
f i d u c i a . 

Vogl io r i c o r d a r e , i n o l t r e , il l a v o r o 
svo l t o in C o m m i s s i o n e d a i d e p u t a t i d i a l ­
l e a n z a n a z i o n a l e e l ' i n c o n t r o a v u t o a B a ­
gno l i , p r o p r i o a d i m o s t r a z i o n e d e l l ' a t t e n ­
z i o n e c h e n o i p r e s t i a m o al r i s a n a m e n t o 
d e l l ' a r e a , i n p a r t i c o l a r e f a c e n d o r i f e r i ­
m e n t o ... 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e C u s c u n à , m i 
s c u s i se la i n t e r r o m p o , m a a b b i a m o b i s o ­
g n o d i u n p o ' d ' o r d i n e . 

P r e g o i c o l l e g h i G i o v a n a r d i , P a o l o n e e 
L e m b o d i c o n t r i b u i r e a f a r e o r d i n e in 
a u l a ! 

P r o s e g u a p u r e , o n o r e v o l e C u s c u n à . 

N I C O L Ò A N T O N I O C U S C U N À . I n q u e l ­
l ' o c c a s i o n e , a b b i a m o s o t t o l i n e a t o le p r e o c ­
c u p a z i o n i c h e a v e v a m o r i s p e t t o a l p r ò -
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b l e m a d e l l ' o c c u p a z i o n e in q u e l l ' a r e a , c o n 
r i f e r i m e n t o n o n s o l t a n t o a i l a v o r a t o r i d e l ­
l 'ex s t a b i l i m e n t o de l l ' ILVA d i B a g n o l i . P e r 
q u a n t o r i g u a r d a q u e s t ' u l t i m o s t a b i l i m e n t o , 
v o r r e i r i c o r d a r e c h e , deg l i o l t r e 10 m i l a d i ­
p e n d e n t i , p u r t r o p p o s o l t a n t o p o c h e c e n t i ­
n a i a d i l a v o r a t o r i s o n o oggi i m p e g n a t i n e l ­
l ' o p e r a d i b o n i f i c a . Ciò d i m o s t r a , e v i d e n t e ­
m e n t e — c o m e è s t a t o g ià r i l e v a t o in p r e c e ­
d e n z a d a a l c u n i m i e i co l l egh i - c h e gli i n ­
t e r v e n t i p e r le a r e e s i d e r u r g i c h e s o n o s t a t i 
s e m p r e n o n m i r a t i e n o n o c u l a t i . R i c o r d o 
c h e d a q u e s t a p a r t e p o l i t i c a il r i s a n a m e n t o 
d i B a g n o l i v e n i v a r i c h i e s t o g ià a p a r t i r e 
dag l i a n n i ' 70 n e l m o m e n t o in c u i si v e n n e 
a c o n o s c e n z a d e l f a t t o c h e il q u a r t o s t a b i ­
l i m e n t o s i d e r u r g i c o d i T a r a n t o e r a e n t r a t o 
in cr is i , c o m e p u r e q u e l l o d i B a g n o l i , m e n ­
t r e si a n d a v a a f i n a n z i a r e il q u i n t o c e n t r o 
s i d e r u r g i c o d i G i o i a T a u r o ( c h e s a p p i a m o 
c o m e è a n d a t o a f in i re ) ! 

R i b a d i s c o c h e a b b i a m o s e m p r e 
e s p r e s s o vive p r e o c c u p a z i o n i p e r l ' o c c u p a ­
z i o n e n e l l ' a r e a d i B a g n o l i , n o n s o l t a n t o 
c o n r i f e r i m e n t o a l l a s i t u a z i o n e degl i o p e ­
r a i del l ' ILVA m a a n c h e a t u t t e le a t t i v i t à d i 
i n d o t t o , la c u i s o l u z i o n e si p o t r à a v e r e c e r ­
t a m e n t e c o n i n t e r v e n t i m i r a t i , o c u l a t i e 
b e n p r o g r a m m a t i n e l l a s u d d e t t a a r e a . 

Le p e r p l e s s i t à c h e a b b i a m o al r i g u a r d o 
- le q u a l i ci h a n n o s p i n t o a p r e s e n t a r e 
l ' o r d i n e de l g i o r n o B o c c h i n o e d a l t r i n . 91 
2 2 7 8 / 3 - c o n c e r n o n o a n c h e le c o n s i s t e n t i 
p r o b l e m a t i c h e c h e il r i s a n a m e n t o a m b i e n ­
t a l e a n d r à a d i n n e s c a r e i n q u e l l e a r e e ( m e 
lo p o t r a n n o c o n f e r m a r e s ia il m i n i s t r o e il 
s o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r l ' a m b i e n t e s ia 
i r a p p r e s e n t a n t i d e l l a C o m m i s s i o n e ) r i ­
s p e t t o a l le q u a l i si n u t r o n o n o t e v o l i d u b b i 
su l le m o d a l i t à d e l r i s a n a m e n t o , p o i c h é 
n o n s a p p i a m o a n c o r a q u a l e s a r à la s o r t e 
d e i t e r r e n i de l l ' ex ILVA, n e i q u a l i o p e r a ­
v a n o i n d u s t r i e a l t a m e n t e i n q u i n a n t i c o m e 
l ' E t e r n i t e d a l t r e de l s e t t o r e p e t r o l c h i m i c o . 
D e v o s o t t o l i n e a r e c h e n o n s i a m o a n c o r a a 
c o n o s c e n z a d e i p r o b l e m i c h e d o v r e m m o 
a f f r o n t a r e in t e r m i n i d i e m e r g e n z a a m ­
b i e n t a l e , n é deg l i i m p e g n i e c o n o m i c i a l 
r i g u a r d o . 

I n c o n c l u s i o n e , v o r r e i s o t t o l i n e a r e n u o ­
v a m e n t e c h e l ' o r d i n e d e l g i o r n o B o c c h i n o 
e d a l t r i 9 / 2 2 7 8 / 3 - de l q u a l e c h i e d o n u o ­

v a m e n t e l a v o t a z i o n e - d i m o s t r a la v o ­
l o n t à p o s i t i v a d e i d e p u t a t i d i a l l e a n z a n a ­
z i o n a l e n e i c o n f r o n t i d e l l ' a r e a d i B a g n o l i . 
P r e c i s o c h e n o i a b b i a m o v o t a t o c o n t r o la 
f i d u c i a s u t a l e p r o v v e d i m e n t o p e r la p r e s ­
s i o n e e s e r c i t a t a d a l G o v e r n o c h e è r i c o r s o 
a q u e s t o s t r u m e n t o (Applausi dei deputati 
del gruppo di alleanza nazionale). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e T u r -
r o n i . N e h a f a c o l t à . 

S A U R O T U R R O N I . P r e s i d e n t e , v o r r e i 
d i c h i a r a r e il m i o v o t o f a v o r e v o l e sugl i o r ­
d i n i d e l g i o r n o R u s s o n . 9 / 2 2 7 8 / 2 e B o c ­
c h i n o e d a l t r i 9 / 2 2 7 8 / 3 , n o n in q u a l i t à d i 
r e l a t o r e m a d i r a p p r e s e n t a n t e d e i v e r d i . 
R i c o r d o c h e e r a v a m o g i u n t i a l l a c o n c l u ­
s i o n e c h e gli e m e n d a m e n t i p r o p o s t i d a i 
co l l egh i R u s s o e B o c c h i n o v e n i s s e r o r i t i ­
r a t i p e r t r a s f o n d e r n e i c o n t e n u t i in d u e 
a p p o s i t i o r d i n i de l g i o r n o . 

P r e c i s o c h e s o n o f a v o r e v o l e a ta l i o r ­
d i n i de l g i o r n o s ia p e r i l o r o c o n t e n u t i s ia 
p e r lo s p i r i t o c h e h a i n f o r m a t o il l a v o r o 
d e l l a C o m m i s s i o n e , n o n c h é d i t u t t i i p a r l a ­
m e n t a r i , c o n le e c c e z i o n i c h e t u t t i c o n o ­
s c o n o . 

A g g i u n g o c h e , se vi f o s s e r o s t a t e so l ­
t a n t o 24 o r e d i t e m p o in p i ù p e r d i s c u t e r e 
s u q u e l l ' e m e n d a m e n t o c h e h a s c a t e n a t o il 
« c o n f l i t t o », s e n z a la m a n n a i a d e l l ' o s t r u ­
z i o n i s m o , a v r e m m o s i c u r a m e n t e - c o m e è 
a v v e n u t o p e r gli o r d i n i d e l g i o r n o i n e s a m e 
- r a g g i u n t o u n ' i n t e s a , p e r c h é e r a n o s t r a 
c o m u n e i n t e n z i o n e f a r sì c h e l ' a r e a d i B a ­
g n o l i fosse r i s a n a t a e r e s t i t u i t a a l l ' I t a l i a . 

P R E S I D E N T E . S o n o cos ì e s a u r i t e le d i ­
c h i a r a z i o n i d i v o t o sug l i o r d i n i de l g i o r n o 
p r e s e n t a t i . 

P a s s i a m o a i vo t i . 
P o n g o i n v o t a z i o n e l ' o r d i n e d e l g i o r n o 

R u s s o n . 9 / 2 2 7 8 / 2 n e l t e s t o r i f o r m u l a t o , 
a c c e t t a t o d a l G o v e r n o . 

(È approvato). 

P o n g o i n v o t a z i o n e l ' o r d i n e d e l g i o r n o 
B o c c h i n o e d a l t r i n . 9 / 2 2 7 8 / 3 , n e l t e s t o r i ­
f o r m u l a t o , a c c e t t a t o d a l G o v e r n o . 

. (È approvato). 
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È cos ì e s a u r i t a l a t r a t t a z i o n e degl i o r ­
d i n i d e l g i o r n o . 

Modif i ca de l c a l e n d a r i o de i lavori de l l 'As­
s e m b l e a (ore 18). 

P R E S I D E N T E . Col legh i , vi p r e g o d i s e ­
g u i r e c o n u n m i n i m o d i a t t e n z i o n e , p e r 
c o r t e s i a . A s e g u i t o d e l l a r i u n i o n e d e l l a 
C o n f e r e n z a d e i p r e s i d e n t i d i g r u p p o d i 
q u e s t o p o m e r i g g i o , c h e h a t e n u t o c o n t o 
d e l l a s e r i e d i o s s e r v a z i o n i e c o n s i d e r a z i o n i 
svol te i e r i d a co l l egh i d i v a r i g r u p p i , il c a ­
l e n d a r i o d e i l a v o r i è s t a t o m o d i f i c a t o n e l 
s e n s o d i n o n t e n e r e s e d u t a ne l l e g i o r n a t e 
d i v e n e r d ì , s a b a t o e d o m e n i c a m a t t i n a . 

C o m u n i c o p e r t a n t o c h e la C o n f e r e n z a 
de i p r e s i d e n t i d i g r u p p o r i u n i t a s i i n d a t a 
o d i e r n a h a d e l i b e r a t o , a i s e n s i d e i c o m m i 
2 e 5 d e l l ' a r t i c o l o 24 de l r e g o l a m e n t o , d i 
m o d i f i c a r e il c a l e n d a r i o d e i l a v o r i p e r il 
p e r i o d o 31 o t t o b r e — v e n e r d ì 15 n o v e m b r e 
1996 n e l m o d o s e g u e n t e : 

Giovedì 31 ottobre (9,30-13114,30-20), 
domenica 3 (16-20) e lunedì 4 novembre 
(9-14): 

D i s c u s s i o n e c o n g i u n t a su l l e l i nee g e n e ­
r a l i d e i d i s e g n i d i legge: « M i s u r e d i r a z i o ­
n a l i z z a z i o n e d e l l a f i n a n z a p u b b l i c a » 
(2372) , « B i l a n c i o d i p r e v i s i o n e d e l l o S t a t o 
p e r T a n n o f i n a n z i a r i o 1997 e b i l a n c i o p l u ­
r i e n n a l e p e r il t r i e n n i o 1 9 9 7 - 1 9 9 9 » (2063) ; 
« D i s p o s i z i o n i p e r la f o r m a z i o n e de l b i l a n ­
cio a n n u a l e e p l u r i e n n a l e d e l l o S t a t o 
(legge f i n a n z i a r i a 1997) » (2371) . 

Lunedì 4 novembre (pomeridiana ed 
eventualmente notturna): 

E s a m e d e i d i s e g n i d i legge d i c o n v e r ­
s i o n e de i s e g u e n t i d e c r e t i - l e g g e : 

1. n . 4 7 3 de l 13 s e t t e m b r e 1996 r e ­
c a n t e : « D i s p o s i z i o n i u r g e n t i in m a t e r i a d i 
t r a s p a r e n z a d e l l e t a r i f f e e l e t t r i c h e » (ap­
provato dal Senato) (2497) ; 

2 . n . 4 7 9 d e l 13 s e t t e m b r e 1996 r e ­
c a n t e : « P r o v v e d i m e n t i u r g e n t i p e r il p e r ­
s o n a l e d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e p e n i t e n z i a r i a , 
p e r il s e rv i z io d i t r a d u z i o n e d e i d e t e n u t i e 
p e r l ' a c c e l e r a z i o n e d e l l e m o d a l i t à d i c o n ­

c l u s i o n e deg l i a p p a l t i r e l a t i v i agl i edi f ic i 
g i u d i z i a r i n e l l e r e g i o n i S ic i l i a e C a l a b r i a » 
(2224) ; 

3 . n . 4 6 7 d e l 6 s e t t e m b r e 1996 r e c a n t e : 
« P r o r o g a e s o s p e n s i o n e d i t e r m i n i p e r i 
s o g g e t t i c o l p i t i d a g l i e v e n t i a l l u v i o n a l i v e r i ­
f ica t i s i n e l l e p r o v i n c e d i L u c c a , M a s s a C a r ­
r a r a , U d i n e e P o r d e n o n e n e l m e s e d i g iu ­
g n o 1996 (approvato dal Senato) (2515) ; 

4. n . 4 8 5 de l 20 s e t t e m b r e 1996 r e ­
c a n t e : « D i s p o s i z i o n i u r g e n t i p e r le s o c i e t à 
s p o r t i v e p r o f e s s i o n i s t i c h e » (2277) . 

I n f o r m a t i v a u r g e n t e de l G o v e r n o s u i 
p r o b l e m i r e l a t i v i a l r e g i m e de l l e q u o t e 
l a t t e . 

R i g u a r d o a t a l e p u n t o i n f o r m o i co l l e ­
g h i c h e , t r a t t a n d o s i d i i n f o r m a t i v a , n o n è 
p r e v i s t a v o t a z i o n e ; il G o v e r n o s p i e g h e r à la 
s u a p o s i z i o n e e d i n f o r m e r à l ' A s s e m b l e a 
c i r c a l ' e s i to d e i c o n t a t t i a v u t i a l ivel lo e u ­
r o p e o i n m e r i t o a t a l e q u e s t i o n e . 

Martedì 5 novembre (9-22), mercoledì 6 
(9-22), giovedì 7 (9-22), venerdì 8 (9-22), 
domenica 10 (9-22), lunedì 11 (9-22) e 
martedì 12 (9-18,30) : 

S e g u i t o e s a m e e v o t a z i o n e f i na l e d e l d i ­
s e g n o d i legge n . 2372 ( F i n a n z a p u b b l i c a ) . 

Martedì 12 (18,30-21,30) e mercoledì 13 
(9-21,30): 

S e g u i t o e s a m e e v o t a z i o n e degl i a r t i c o l i 
d e l d i s e g n o d i legge n . 2 0 6 3 ( B i l a n c i o ) . 

Giovedì 14 (9-22) e venerdì 15 novem­
bre (9-14,30): 

S e g u i t o e s a m e e v o t a z i o n e f i na l e d e l d i ­
s e g n o d i legge n . 2371 (Legge f i n a n z i a r i a ) . 

Venerdì 15 novembre (15,30-21): 

E s a m e e v o t a z i o n e d e l l a n o t a d i v a r i a ­
z i o n e e v o t a z i o n e f ina le de l d i s e g n o d i 
legge n . 2 0 6 3 ( B i l a n c i o ) . 

Q u e s t o , p e r cap i rc i , è il q u a d r o de i la­
vor i : v e n e r d ì , s a b a t o e d o m e n i c a m a t t i n a 
p r o s s i m i n o n vi s a r à a t t iv i tà p a r l a m e n t a r e , 
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m e n t r e si l avo re rà , fino a l l ' e s a u r i m e n t o de l ­
l ' e s a m e de i p r o v v e d i m e n t i finanziari ( s p e r o 
n o n nos t ro ) , c o n u n a s o s p e n s i o n e s a b a t o 9 
n o v e m b r e , q u a n d o si s v o l g e r a n n o m a n i f e ­
s t az ion i t a n t o de i col leghi de l Po lo , q u a n t o 
de i col leghi d i r i f o n d a z i o n e c o m u n i s t a . 

Si r i p r e n d e la d i s c u s s i o n e d e l d i s e g n o d i 
legge di c o n v e r s i o n e n . 2 2 7 8 (ore 18,05). 

P R E S I D E N T E . P a s s i a m o a l l e d i c h i a r a ­
z ion i d i v o t o su l c o m p l e s s o de l p r o v v e d i ­
m e n t o . 

H a c h i e s t o d i p a r l a r e p e r le d i c h i a r a ­
z ion i d i v o t o l ' o n o r e v o l e S a r a c a . N e h a 
faco l t à . 

G I A N F R A N C O S A R A C A . P r e s i d e n t e , 
a n c h e p e r c o n s e n t i r e d i a c c e l e r a r e i n o s t r i 
l avor i , r i n u n c i o a svo lge re l a m i a d i c h i a r a ­
z i o n e di v o t o , r i m e t t e n d o m i a q u a n t o d i ­
c h i a r e r à l ' o n o r e v o l e R u s s o , c h e e s p r i m e r à 
la n o s t r a p o s i z i o n e . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e di v o t o l ' o n o r e v o l e L a n ­
dolfo N e h a f aco l t à . 

M A R I O L A N D O L F I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
o n o r e v o l i co l legh i , s i g n o r i r a p p r e s e n t a n t i 
de l G o v e r n o , a l l e a n z a n a z i o n a l e d i r à « n o » 
al d e c r e t o - l e g g e s u B a g n o l i p u r c o n d i v i ­
d e n d o n e - c o m e h a già a f f e r m a t o il co l ­
lega B o c c h i n o in s e d e d i d i c h i a r a z i o n e d i 
vo to su l l a q u e s t i o n e d i f i duc i a - le f ina l i t à , 
c ioè il r i s a n a m e n t o e d u n a n u o v a d e s t i n a ­
z i o n e u r b a n i s t i c a p e r l ' a r e a d i B a g n o l i . 

P u r c o n c o r d a n d o su l l a f i n a l i t à de l 
p r o v v e d i m e n t o , d u n q u e , n o n p o s s i a m o n o n 
e s p r i m e r e m o l t e e for t i p e r p l e s s i t à su l m e ­
r i t o de l d e c r e t o - l e g g e . 

P R E S I D E N Z A D E L V I C E P R E S I D E N T E 
P I E R L U I G I P E T R I N I (ore 18,05). 

M A R I O L A N D O L F I . O n o r e v o l i co l l egh i , 
il p r e s e n t e d e c r e t o a f f ida a l l ' I R I c e n t i n a i a 
d i m i l i a r d i p e r il r i s a n a m e n t o d e l l ' a r e a d i 
B a g n o l i ; li a f f ida a q u e l l ' I R I , g i g a n t e d e l l a 
p r i m a R e p u b b l i c a - co l l egh i d e l l a lega -
c h e n o i a b b i a m o c o m b a t t u t o q u a n d o voi 
fo r se p o r t a v a t e a n c o r a i p a n t a l o n i c o r t i . 

S T E F A N O S T E F A N I . M a q u a l i p a n t a ­
l o n i c o r t i ... ! 

M A R I O L A N D O L F I . U n g i g a n t e c h e 
l ' a t t u a l e P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o e m o l t i 
a u t o r e v o l i e s p o n e n t i de l G o v e r n o P r o d i c o ­
n o s c o n o b e n e . È TIRI , co l l egh i d e l l a lega, il 
p r o t a g o n i s t a v e r o , a s s o l u t o d e l d e c r e t o -
legge s u B a g n o l i . I n f a t t i s a r à TIRI a g e s t i r e 
d i r e t t a m e n t e , o a t t r a v e r s o s o c i e t à p a r t e c i ­
p a t e , l ' o p e r a d i b o n i f i c a . M a oggi TIRI è u n 
g i g a n t e d a i p i e d i d i a rg i l l a , p e r c h é h a 25 
m i l a m i l i a r d i d i d e b i t i a f r o n t e d i u n p a t r i ­
m o n i o d i 6 m i l a m i l i a r d i . È u n g i g a n t e d a i 
p i e d i d i a rg i l l a , c o m e d i m o s t r a e c o n f e r m a 
l ' a t t i v i s m o d i q u e s t e o r e d e l s u p e r m i n i s t r o 
C i a m p i , a l l e p r e s e c o n u n r o m p i c a p o e d 
a l l a r i c e r c a d i u n a s o l u z i o n e p e r e v i t a r e 
a l l ' I R I d i p o r t a r e i l i b r i i n t r i b u n a l e . È a 
q u e s t o g i g a n t e m a l a t o c h e il G o v e r n o af­
f ida u n ' o p e r a c h e h a u n r e s p i r o u l t r a d e ­
c e n n a l e ; è a d u n a s o c i e t à s u l l ' o r l o d e l l a 
b a n c a r o t t a c h e a f f i d i a m o il r i s a n a m e n t o 
d e l l ' a r e a d i B a g n o l i . Q u e s t o è il p r i m o m o ­
t ivo , co l l egh i , c h e ci i n d u c e a v o t a r e c o n t r o 
t a l e d e c r e t o . 

A g g i u n g o c h e a q u e s t o g i g a n t e m a l a t o il 
G o v e r n o vo l eva d e m a n d a r e , t r a le a l t r e 
c o m p e t e n z e , a n c h e q u e l l a d i f i s sa re il va ­
l o r e d e l l ' a r e a b o n i f i c a t a . Ciò è s t a t o i m p e ­
d i t o , c o l l e g h i d e l l a lega, so lo g r a z i e a l l a 
f e r m a p r e s a d i p o s i z i o n e d e l P o l o p e r le li­
b e r t à , c h e h a v o l u t o , c h i e s t o e d o t t e n u t o 
c h e il v a l o r e d e l l ' a r e a b o n i f i c a t a v e n i s s e 
f i s s a t a da l l ' u f f i c io t e c n i c o - e r a r i a l e e n o n 
p i ù d a l l ' I R I . 

Vi è u n a s e c o n d a r a g i o n e c h e ci i n d u c e 
a v o t a r e c o n t r o il d i s e g n o d i legge d i c o n ­
v e r s i o n e n . 2 2 7 8 . L ' o n o r e v o l e B o c c h i n o h a 
già d i c h i a r a t o la n o s t r a i n d i s p o n i b i l i t à a 
f a r e d i B a g n o l i la c a r t o l i n a i l l u s t r a t a d i e ­
t r o la q u a l e B a s s o l i n o p o s s a i n c o l l a r e u n 
f r a n c o b o l l o c o n la p r o p r i a i m m a g i n e , v id i ­
m a t a c o n l ' a n n u l l o s p e c i a l e d e l G o v e r n o , 
p e r la c e l e b r a z i o n e de l l e « m a g n i f i c h e s o r t i 
e p r o g r e s s i v e » d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o ­
m u n a l e d i N a p o l i . 

Il s i n d a c o d i N a p o l i , o n o r e v o l i co l l egh i , 
è l ' a l t r a f acc i a d e l l a m e d a g l i a . S e TIRI 
v e d e b o n i f i c a t i i t e r r e n i de l l ' ex ILVA s e n z a 
t i r a r e f u o r i u n a l i ra , B a s s o l i n o i n c a s s a u n 
d i r i t t o d i p r e l a z i o n e n e l l ' a c q u i s t o d e l l ' a r e a 
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r i s a n a t a e già i p o t e c a il t u t t o c o n u n a v a ­
r i a n t e u r b a n i s t i c a c h e p r e v e d e b e n 2 6 m i l a 
van i , c h e s a r a n n o r e a l i z z a t i c o n u n i n d i c e 
d i ed i f i cab i l i t à d e l l o 0 ,64 p e r c e n t o . Co l l e ­
gh i de l l a s i n i s t r a , r i c o r d e r e t e s e n z ' a l t r o il 
f a m o s o f i lm d i F r a n c e s c o R o s i Mani sulla 
città) r i c o r d e r e t e s e n z ' a l t r o i l ib r i , le r iv i ­
s te , gli a r t i c o l i c h e s o n o s t a t i c o n s e g n a t i 
a l la s t o r i a su l s a c c o e d i l i z i o c h e h a s u b i t o 
N a p o l i ne l c o r s o degl i a n n i . E b b e n e , a t t r a ­
v e r s o q u e s t a o p e r a z i o n e , c h e è p r i v a d e l l a 
n e c e s s a r i a p r o g r a m m a z i o n e , vo i s t a t e p r e ­
d i s p o n e n d o l ' e n n e s i m o s a c c o e d i l i z i o d i 
N a p o l i , p e r c h é e s sa a f f ida s o l o a l s i n d a c o 
d i N a p o l i il p o t e r e d i r i e m p i r e il « c o n t e n i ­
t o r e » d i B a g n o l i . 

L a l e g g e n d a r a c c o n t a c h e il s i n d a c o 
B a s s o l i n o è i n t e r v e n u t o s u a l c u n i d e p u t a t i 
de l p a r t i t o d e m o c r a t i c o d e l l a s i n i s t r a p e r 
fa r fa l l i re l ' a c c o r d o ; u n a c c o r d o , co l l egh i 
de l l a lega, p a r l a m e n t a r e , t r a s p a r e n t e , « p u ­
l i to », n o n u n a c c o r d o c o n s o c i a t i v o d a 
p r i m a R e p u b b l i c a , p e r c h é q u e s t i a p p a r ­
t e n g o n o a d u n a t r a d i z i o n e c h e ci è e s t r a ­
n e a . 

Si t r a t t a v a di u n a c c o r d o t e s o a d affi­
d a r e a l l a r e g i o n e u n r u o l o m a g g i o r e , a n c h e 
in c o n s i d e r a z i o n e de l f a t t o , n o n t r a s c u r a ­
bi le , c h e la g i u n t a p r e s i e d u t a d a l l ' o n o r e ­
vole R a s t r e l l i , c o n 171 m i l i a r d i , è il sog ­
g e t t o c h e p i ù c o n t r i b u i s c e a l l ' o p e r a d i 
r i s a n a m e n t o . 

T u t t o c iò , o n o r e v o l e C o r n i n o , o n o r e v o l i 
de l l a lega, n o n e r a f i n a l i z z a t o a d a c q u i s i r e 
u n a m a g g i o r e v is ib i l i tà a l l ' i n t e r n o d e l l ' o p e ­
r a z i o n e ; n o n e r a c a l c o l o m e s c h i n o , c o n t o 
d i b o t t e g a n é i n t e r e s s e d i p a r t i t o a s p i n ­
ge rc i ne l m o m e n t o in c u i r i v e n d i c a v a m o 
p e r la r e g i o n e C a m p a n i a e p e r la p r o v i n c i a 
d i N a p o l i u n r u o l o d i v e r s o e p i ù a l t o r i ­
s p e t t o a l l a v i c e n d a B a g n o l i ; e r a i n v e c e la 
r i v e n d i c a z i o n e di u n d i r i t t o - d o v e r e , t u t e ­
l a t o d a l l a C o s t i t u z i o n e , c h e a f f ida a l l e r e ­
g i o n e la p r o g r a m m a z i o n e su l t e r r i t o r i o . E d 
è v e r a m e n t e s t r a n o e s i n g o l a r e c h e u n 
u o m o c o m e B a s s o l i n o , il s i n d a c o c h e i s o n ­
daggi i n d i c a n o c o m e il p i ù a m a t o d ' I t a l i a , 
l ' u o m o c h e è s t a t o c a p a c e d i p o r t a r e il d e ­
b i t o p u b b l i c o n a p o l e t a n o o l t r e o c e a n o e d a 
p i a z z a r e o n e r o s i B O C neg l i S t a t i Un i t i , 
n o n si r e n d a c o n t o c h e , s e n z a u n a p p r o c ­
cio g loba le a l p r o b l e m a , B a g n o l i , s e n z a 

u n a p r o g r a m m a z i o n e i n m e r i t o a d e s s o 
n o n è p o s s i b i l e a t t r a r r e c a p i t a l i p r i v a t i . 
N o n è, c ioè , p o s s i b i l e f a r e d i B a g n o l i 
q u e l l o c h e n o i v o g l i a m o . 

A m i c i d e l l a s i n i s t r a , il p a r a d o s s o s t a i n 
q u e s t o , n e l f a t t o c h e n o i a b b i a m o s e m p r e 
s o g n a t o u n a B a g n o l i t u r i s t i c a , u n a B a g n o l i 
a f f i d a t a a l l a r i c e r c a sc i en t i f i ca , u n a B a ­
g n o l i d i v e r s a a n c h e q u a n d o B a s s o l i n o « l i­
s c i a v a il p e l o » a l l a t r a d i z i o n e o p e r a i s t a , 
a n c h e q u a n d o B a s s o l i n o d i f e n d e v a u n a s i ­
d e r u r g i a c h e e r a i n d i f e n d i b i l e . A m i c i d e l l a 
lega , voi n o n c ' e r a v a t e q u a n d o n o i f a c e ­
v a m o q u e s t e b a t t a g l i e ; le a b b i a m o f a t t e n o i 
(Applausi dei deputati del gruppo di al­
leanza nazionale)! E c c o p e r c h é oggi p o s ­
s i a m o r i v e n d i c a r l e a n o s t r o m e r i t o e p o s ­
s i a m o d i r e c h e v o t i a m o c o n t r o il p r o v v e d i ­
m e n t o p e r q u e s t e r a g i o n i . 

D I E G O A L B O R G H E T T I . B r a v o ! 

M A R I O L A N D O L F I . Voi , i n v e c e , co l l e ­
g h i d e l l a lega, i m p e d i t e c h e in u n ' a u l a p a r ­
l a m e n t a r e si svo lga u n d i b a t t i t o d i a l t o 
p ro f i l o ; c o n la v o s t r a a z i o n e n o n c o n s e n ­
t i t e a q u e s t o P a r l a m e n t o d i e s s e r e d a v v e r o 
t a l e e d a v e t e f a t t o in m o d o c h e la p r o p a ­
g a n d a d i B a s s o l i n o p r e n d e s s e il s o p r a v ­
v e n t o s u l l a po l i t i c a , p e r c h é egli, van i f i ­
c a n d o l ' i n t e r v e n t o d e l l a r e g i o n e , r i s c h i a d i 
p e r d e r e il c o f i n a n z i a m e n t o . B a s s o l i n o l a ­
sc i a la q u o t a d i c o f i n a n z i a m e n t o e P r o d i 
r a d d o p p i a la f i d u c i a ! S i a m o a q u e s t o 
p u n t o , a l le q u e s t i o n i d i f iduc ia , o n o r e v o l i 
co l l egh i d e l l a l ega . L o h a g ià r i c o r d a t o l 'o­
n o r e v o l e Vi to , m a r i t e n g o s ia n e c e s s a r i o r i ­
b a d i r l o : h o l ' i m p r e s s i o n e c h e t a l i q u e s t i o n i 
d i f i d u c i a s i a n o in q u a l c h e m o d o figlie d i 
u n a q u e s t i o n e d i feeling t r a l a l ega e l 'U­
l ivo. È g ià s u c c e s s o c o n il B a n c o d i N a p o l i 
c h e l ' o s t r u z i o n i s m o d e l l a lega a b b i a i m p e ­
d i t o a l l ' o n o r e v o l e C a r l o P a c e d i v e d e r e a c ­
co l t i e m e n d a m e n t i c h e i n s e r i v a n o n e l d e ­
c r e t o q u e g l i e l e m e n t i d i t r a s p a r e n z a e d i 
c h i a r e z z a c h e p u r e e r a n o n e c e s s a r i e c h e 
a n c h e voi r i v e n d i c a v a t e e d a u s p i c a v a t e . 
E b b e n e , il v o s t r o o s t r u z i o n i s m o h a f a t t o sì 
c h e il G o v e r n o c h i e d e s s e la f i d u c i a s u l d e ­
c r e t o - l e g g e e c h e gli e m e n d a m e n t i p r e s e n ­
t a t i n o n v e n i s s e r o n é d i s c u s s i n é t a n t o 
m e n o v o t a t i . 



Atti Parlamentari - 5 0 0 8 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 3 0 OTTOBRE 1996 

C'è u n a s t r a n a t r i a n g o l a z i o n e i n q u e s t a 
XI I I l e g i s l a t u r a , o n o r e v o l i d e l l a lega : la v o ­
s t r a a z i o n e p s e u d o r i v o l u z i o n a r i a , c h e i m ­
p e d i s c e l ' a z i o n e r i f o r m a t r i c e d e l P o l o e 
agevo la l ' a z i o n e c o n s e r v a t r i c e de l l 'U l ivo 
(Commenti dei deputati del gruppo della 
lega nord per Vindipendenza della Padania). 
Q u e s t a è la v e r i t à : vi è u n a t r i a n g o l a z i o n e 
s i n g o l a r e c h e , c a r i a m i c i d e l l a lega , è figlia 
d i u n b l o c c o s t o r i c o c h e d a s e m p r e p e n a ­
l i zza il M e z z o g i o r n o . 

Q u a n d o l ' o n o r e v o l e C o r n i n o , c h e f o r s e 
è u n a n n e s s i o n i s t a p e n t i t o , e s s e n d o egli u n 
p i e m o n t e s e , d i c e in q u e s t ' a u l a c h e il s u d 
a v r e b b e b i s o g n o d i u n d e c r e t o d e l l ' O r g a ­
n i z z a z i o n e m o n d i a l e d e l l a s a n i t à p e r c h é 
t a n t i e t a n t i s o n o s t a t i i p r o v v e d i m e n t i d i 
r i s a n a m e n t o n e i s u o i c o n f r o n t i , io v o r r e i 
r i c o r d a r g l i q u a l c h e c i f ra e r i b a d i r e c h e 
fo r se il s u d h a p a g a t o a p r e z z i i n c r e d i b i l i 
e d ind ic ib i l i il d e b i t o p u b b l i c o c h e il P i e ­
m o n t e aveva c o n t r a t t o g r a z i e a l l a p o l i t i c a 
e s p a n s i o n i s t i c a d i C a v o u r (Commenti dei 
deputati del gruppo della lega nord per l'in­
dipendenza della Padania - Applausi dei 
deputati del gruppo di alleanza nazionale). 
E oggi lo s t e s s o n o r d v u o l e e s p e l l e r e il s u d 
p e r c h é v u o l e s g r a v a r s i de l d e b i t o p u b b l i c o 
c h e a b b i a m o a c c u m u l a t o g r a z i e a d u n a 
c e r t a p o l i t i c a n e l c o r s o d i c e n t o a n n i . 

Col legh i d e l l a lega , se v o g l i a m o p a r l a r e 
de l l e r e s p o n s a b i l i t à s t o r i c h e , f a c c i a m o l o 
su l s e r io , s e n z a d e m a g o g i a , s e n z a fa l so a n ­
t i m e r i d i o n a l i s m o , c h e n o n i n t a c c a le c a u s e 
v e r e d e l l ' a t t u a l e s i t u a z i o n e . S o c h e q u e l l o 
c h e d i c o vi fa m a l e e s o p r a t t u t t o ... 

D A N I E L E M O L G O R A . R a z z i s t a ! 

M A R I O L A N D O L F I . ... fa m a l e a q u e i 
leghis t i c h e fo r se m a i h a n n o l e t t o u n l i b r o 
d i s t o r i a i n v i t a l o r o ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e L a n d o l f i , la 
p r e g o d i c o n c l u d e r e ! 

M A R I O L A N D O L F I . C o n c l u d o , P r e s i ­
d e n t e . 

D o p o a v e r d e t t o c h e è l ' a r a t r o o s t r u z i o ­
n i s t i c o d i B o s s i c h e t r a c c i a il s o l c o d e l l a 
po l i t i c a a n t i m e r i d i o n a l i s t a m a è la q u e ­
s t i o n e d i f i d u c i a d e l G o v e r n o P r o d i c h e la 
d i f e n d e , a n n u n c i o il v o t o c o n t r a r i o d e l 

g r u p p o d i a l l e a n z a n a z i o n a l e (Applausi dei 
deputati dei gruppi di alleanza nazionale e 
di forza Italia - Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e 
L e m b o . N e h a f a c o l t à . 

A L B E R T O L E M B O . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
o g n i t a n t o , q u a n d o h o u n p o ' d i t e m p o — 
m a l ' h o f a t t o a n c h e in p a s s a t o — q u a l c h e 
l i b r o d i s t o r i a lo leggo ! S a r e i l i e to d i inv i ­
t a r e a c a s a m i a e d i o s p i t a r e n e l l a m i a b i ­
b l i o t e c a l ' o n o r e v o l e L a n d o l f i : f o r s e egli p o ­
t r e b b e t r o v a r e p a r e c c h i e d e c i n e d i t e s t i 
c h e n o n c o n o s c e , r i f e r i t i a l l a s t o r i a d ' I t a l i a , 
a l l a s t o r i a deg l i S t a t i p r e u n i t a r i d ' I t a l i a , 
a l l a s t o r i a a n c h e de l R e g n o d e l l e d u e S ic i ­
lie, u n o S t a t o c h e s i c u r a m e n t e in q u e l 
t e m p o a v e v a c a r a t t e r i s t i c h e b e n d i v e r s e d a 
q u e l l e c h e h a n n o oggi le r e g i o n i de l M e r i ­
d i o n e . 

Il d i s a s t r o d e l M e r i d i o n e p u ò a n c h e e s ­
s e r e s t a t o p r o v o c a t o d a sce l t e p o l i t i c h e a z ­
z a r d a t e ; c e r t a m e n t e n o n s o n o d ' a c c o r d o 
n é c o n la l i n e a p o l i t i c a m a z z i n i a n a n é , 
t a n t o m e n o , c o n l ' a z i o n e p o l i t i c a d i G a r i ­
b a l d i ( p e r c a r i t à ! Ci m a n c h e r e b b e a l t r o !). 

E v e r i s s i m o a n c h e c h e il s u d , c h e viveva 
i n u n a s i t u a z i o n e d i p r o t e z i o n e d o g a n a l e , 
a v e v a u n m e r c a t o i n t e r n o in g r a d o d i s o d ­
d i s f a r e le s u e e s i g e n z e e aveva a n c h e i n d u ­
s t r i e e a t t i v i t à p r o d u t t i v e c h e q u a n t o m e n o 
b a s t a v a n o a i s u o i b i s o g n i i n t e r n i . R i c o r d o 
- m a s i c u r a m e n t e l ' o n o r e v o l e L a n d o l f i , 
c h e è cos ì co l t o , lo sa b e n i s s i m o — c h e la 
m a r i n a d e l l e d u e Sic i l ie e r a q u e l l a p i ù n u ­
m e r o s a e t e c n i c a m e n t e p i ù a v a n z a t a d e l 
M e d i t e r r a n e o ; s a p r à s i c u r a m e n t e a n c h e , 
l ' o n o r e v o l e L a n d o l f i , c h e l ' e s e r c i t o d e l l e 
d u e Sic i l ie , c h e c o n t a v a c e n t o m i l a u o m i n i 
e d e r a il p i ù f o r t e d e l l ' e p o c a , n o n si a p ­
p r o v v i g i o n a v a a l l ' e s t e r o n é p e r m a t e r i a l i 
fe r ros i , n é p e r t essu t i , n é p e r m u n i z i o n i . 

T u t t a v i a , se d a q u e l l a r e a l t à , c h e r i s u l t a 
m o l t o c h i a r a m e n t e d a i l ib r i , d a l l e m e m o ­
r i e , d a l l a s t a m p a d i a l l o r a , s i a m o a r r i v a t i 
a l l a s i t u a z i o n e a t t u a l e , c iò è d o v u t o a 
s c e l t e p o l i t i c h e s b a g l i a t e , a n c h e e c o n o m i ­
c h e , a l l ' i n t e r f e r e n z a d i q u e l g r a n d e c a p i ­
t a l e p r o v e n i e n t e i n p a r t e d a l n o r d — è v e r o 
— m a in g r a n p a r t e d a l l ' e s t e r o , s ia c o m e 
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i n t e r v e n t o d i r e t t o s ia c o m e in f lu s so ; q u e l 
g r a n d e c a p i t a l e c h e h a d e v a s t a t o i n t e r e 
z o n e de l n o r d e z o n e de l s u d ; q u e l c a p i t a l e 
c h e n o n h a g u a r d a t o in f acc i a n e s s u n o , 
q u e l c a p i t a l e a c u i d o b b i a m o a d d e b i t a r e i 
d i s a s t r i d i B a g n o l i , d i T a r a n t o , d i S e s t o 
S a n G i o v a n n i , d i M a r g h e r a e d i t a n t e a l t r e 
z o n e dT ta l i a , al n o r d , al c e n t r o e a l s u d . 
Q u e s t i d i s a s t r i d o b b i a m o a d d e b i t a r l i oggi a 
q u e l c a p i t a l e e a l l a g r a n d e i m p r e s a - n o i 
de l l a lega n o n a b b i a m o n u l l a a c h e f a r e n é 
c o n il g r a n d e c a p i t a l e n é c o n la g r a n d e i m ­
p r e s a - e d a n c h e a q u e l l e f o r z e p o l i t i c h e , 
o m e g l i o a q u e l l e f o r z e s i n d a c a l i , c h e 
h a n n o s a l d a t o u n o s c i a g u r a t o r a p p o r t o d i 
a l l e a n z a , c h e si r i t e n e v a i m p e n s a b i l e m e n ­
t r e es i s t e e d è m o l t o p r o f o n d o , t a n t o c h e 
u n c a p i t a l e i p o t i z z a t o d i d e s t r a si è s a l d a t o 
c o n f o r z e c o s i d d e t t e d i s i n i s t r a . Al la s a l d a ­
t u r a t r a q u e s t e f o r z e ( g r a n d e c a p i t a l e e 
g r a n d e i n d u s t r i a ) d o b b i a m o q u e s t i g u a i . 

Se v o g l i a m o g u a r d a r e a v a n t i — e n o i 
de l g r u p p o d e l l a lega n o r d p e r P i n d i p e n -
d e n z a de l l a P a d a n i a v o g l i a m o g u a r d a r e 
a v a n t i - d o b b i a m o i p o t i z z a r e u n f u t u r o 
d i v e r s o p e r i p o p o l i d i c u i s i a m o r a p p r e ­
s e n t a n t i . C h i a r a m e n t e o g n u n o d i n o i è l i­
b e r o di p e n s a r e a d u n a r i m o d u l a z i o n e d i 
q u e l l e t e r r e e d i q u e i t e r r i t o r i c h e , l i b e r i 
e d i n d i p e n d e n t i f ino a 130 a n n i fa, s o n o 
conf lu i t i n e l l o S t a t o i t a l i a n o , n e f a n n o 
p a r t e oggi e p o t r e b b e r o n o n p i ù f a r n e 
p a r t e d o m a n i , p a c i f i c a m e n t e , s e n z a s p a r g i ­
m e n t i d i s a n g u e e s e n z a s o v v e r t i m e n t i d i 
a l c u n g e n e r e . P e r ò , se n o n b a n d i a m o d a i 
n o s t r i t e r r i t o r i e d a i n o s t r i s i s t e m i e c o n o ­
m i c i q u e s t o s c e l l e r a t o l e g a m e , q u e s t a sce l ­
l e r a t a a l l e a n z a f ra il g r a n d e c a p i t a l e e il 
s i n d a c a t o c h e d i e s s o si è s e r v i t o — c o m a n ­
d a n d o a l t e r n a t i v a m e n t e T u n o e l ' a l t r o , 
o g n u n o p e r s e g u e n d o i s u o i i n t e r e s s i - , n o n 
a v r e m o d i c h e r a l l e g r a r c i n é a l n o r d , n é a l 
c e n t r o , n é al s u d , n é n e l V e n e t o , n é in C a ­
l a b r i a , n é in q u e l l o c h e n o i i p o t i z z i a m o 
s a r à lo s t a t o f e d e r a l e d e l l a P a d a n i a , n é i n 
q u e l l a c h e p o t r à e s s e r e u n a c o n f e d e r a ­
z i o n e d i p o p o l i i t a l i a n i e n e a n c h e in u n 
c o l l e g a m e n t o , c h e s i c u r a m e n t e ci s a r à i n 
f u t u r o , f ra le r e g i o n i s t o r i c h e i t a l i a n e n e l ­
l ' a m b i t o d i u n a c o m u n i t à e c o n o m i c a e u r o ­
p e a c h e n o i v o g l i a m o — e s p e r i a m o d i n o n 
e s s e r e gli u n i c i a v o l e r e — s i a n o n u n ' E u ­

r o p a deg l i S t a t i n a z i o n a l i cos ì c o m ' è oggi, 
m a u n ' E u r o p a d e i p o p o l i . 

I n q u e s t a p r o s p e t t i v a - m i s c u s o p e r la 
l u n g a p r e m e s s a , m a ci t e n e v o a r e p l i c a r e 
a l co l l ega L a n d o l f i - i n t e r v e n t i c o m e 
q u e l l o d i B a g n o l i s o n o d e l l e v e r e c a l a m i t à . 
Il m e t o d o n o n f u n z i o n a : n o n è p o s s i b i l e — 
c o m e r i c o r d a v a a n c h e il p r e s i d e n t e de l n o ­
s t r o g r u p p o , C o r n i n o , p o c h e o r e fa - f a r 
p a s s a r e u n p r o v v e d i m e n t o s t o r t o , n a t o 
m a l e a l l ' o r i g i n e , s o l t a n t o i n s e r e n d o v i q u a l ­
c h e p a r z i a l e m o d i f i c a c h e r i g u a r d a d i v e r s e 
z o n e d T t a l i a . Si t r a t t a n o n d i o p e r a r e u n a 
c o m p e n s a z i o n e m a d i c o m b a t t e r e u n m e ­
t o d o d ' i n t e r v e n t o , c o m e a b b i a m o c e r c a t o 
d i f a r e n e l l e r e l a z i o n i , n e l l e d i c h i a r a z i o n i e 
neg l i i n s e r i m e n t i , a n c h e in d i f e sa d e i n o ­
s t r i e m e n d a m e n t i , fa t t i i n m o d o m o l t o t e c ­
n i c o d a l co l l ega P i r o v a n o e d a a l t r i . 

Il g r u p p o d e l l a lega n o r d p e r l ' i n d i p e n ­
d e n z a d e l l a P a d a n i a e s p r i m e r à u n v o t o 
c o n t r a r i o s u q u e s t o p r o v v e d i m e n t o , s u l 
m e t o d o c h e n e è a l l a b a s e , u n v o t o c o n t r a ­
r i o p e r r i f a r c i d i t u t t e le c a l a m i t à d i s c e s e 
d a q u e l l a d i s s e n n a t a p o l i t i c a c h e h a v i s to 
l ' i n n a t u r a l e a l l e a n z a d i c u i h o p a r l a t o . 

C r e d o c h e n e s s u n o , i n n e s s u n a z o n a d e l 
p a e s e p o s s a a v a l l a r e s o l u z i o n i d i q u e s t o 
g e n e r e . S e s a r a n n o a v a l l a t e d a s ce l t e p o l i ­
t i c h e , l a s c i a m o a l l e f o r z e p o l i t i c h e c h e o p ­
t e r a n n o a n c o r a oggi p e r s o l u z i o n i d i q u e ­
s t o t i p o t u t t a la l o r o r e s p o n s a b i l i t à (Ap­
plausi dei deputati del gruppo della lega 
nord per l'indipendenza della Padania). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e G a -
l a t i . N e h a f a c o l t à . 

G I U S E P P E G A L A T I . Il d e c r e t o a l n o ­
s t r o e s a m e , c o n c e r n e n t e u n ' u n i c a i n i z i a ­
t iva d i r i s a n a m e n t o a m b i e n t a l e p e r B a ­
g n o l i e p e r S e s t o S a n G i o v a n n i , t r a e o r i ­
g i n e d a u n ' i n i z i a t i v a d i d e i n d u s t r i a l i z z a ­
z i o n e . L ' e v o l v e r s i d e l l o s c e n a r i o e u r o p e o e 
m o n d i a l e p o r t a i n f a t t i a l l o s c o n v o l g i m e n t o 
d i s c e l t e s c e l l e r a t e e f f e t t u a t e i n p a s s a t o 
p e r q u e s t i t e r r i t o r i . L ' o p e r a d i r i s a n a ­
m e n t o a m b i e n t a l e si p o n e l ' ob i e t t i vo d e l l o 
s v i l u p p o , s o p r a t t u t t o in u n ' a r e a , q u e l l a d i 
B a g n o l i , c h e g o d e d i u n p a e s a g g i o m e r a v i ­
g l ioso : u n a b a i a c h e p u ò c o m p o r t a r e , a t -
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t r a v e r s o il t u r i s m o , u n v e r o s v i l u p p o . Il 
g r u p p o de l C C D - C D U h a c o l l a b o r a t o a l ­
l ' a n d a m e n t o d e i l a v o r i i n C o m m i s s i o n e 
s e n z a d a r e v i ta a d a l c u n o s t r u z i o n i s m o . Le 
n o s t r e r a g i o n i e r a n o l e g a t e a l f a t t o c h e lo 
S t a t o a v r e b b e d o v u t o d e l e g a r e a l l e a u t o n o ­
m i e loca l i ; p e r q u e s t o e r a v a m o f o r t e m e n t e 
c o n v i n t i c h e l ' i n t e r v e n t o d o v e s s e i n t e r e s ­
s a r e n o n so lo il c o m u n e , m a a n c h e la p r o ­
v inc ia , la r e g i o n e . Ciò a v r e b b e p e r m e s s o , 
a t t r a v e r s o il c o f i n a n z i a m e n t o e u r o p e o , 
n o n so lo l ' i m p i e g o d i m a g g i o r i f ond i , m a 
s o p r a t t u t t o m a g g i o r i c o n t r o l l i , l ega t i a l l a 
p o s s i b i l i t à d i d a r e v i ta a g a r e d ' a p p a l t o e u ­
r o p e e . Q u e s t a n o s t r a o p e r a n o n h a e v i d e n ­
t e m e n t e r a g g i u n t o il s u o o b i e t t i v o e le r a ­
g ion i p o l i t i c h e d i c h i p e n s a d i p o t e r u t i l i z ­
z a r e so lo il c o m u n e d i N a p o l i p e r q u e s t a 
o p e r a z i o n e , c h e e r a n a t a s u l l a b a s e d i u n a 
logica pos i t iva , al c o n t r a r i o la r e n d o n o 
s t r u m e n t a l e r i s p e t t o a d a z i o n i p o l i t i c h e d i 
p a r t e . 

A n c h e l ' u t i l i z z a z i o n e d e i f o n d i d a p a r t e 
d e l l ' I R I r i s c h i a d i e s s e r e u n ' o p e r a z i o n e 
n o n c h i a r a ; s o p r a t t u t t o a l c u n e sce l t e , 
c o m e q u e l l e d e l l a c o m m i s s i o n e d i c o l l a u d o 
in c a p o a l lo s t e s s o IRI , la p o s s i b i l i t à d i g e ­
s t i r e i f o n d i e d i s t a b i l i r e il p r e z z o d i v e n ­
d i t a r a p p r e s e n t a n o q u e s t i o n i n o n c h i a r e 
p e r u n ' a z i o n e n u o v a d i s v i l u p p o e d i r i s a ­
n a m e n t o . S o p r a t t u t t o c o n r i f e r i m e n t o a l 
M e z z o g i o r n o , d o v e e r a n e c e s s a r i o c h e l 'a­
z i o n e di r i s a n a m e n t o c o i n c i d e s s e c o n u n 
c h i a r o c o n t r o l l o degl i s fo r z i e c o n o m i c i d a 
e f f e t t u a r e . I n q u e s t o s e n s o l ' i n t e r v e n t o h a 
r a p p r e s e n t a t o u n ' o c c a s i o n e m a n c a t a ; 
a v r e m m o v o l u t o p a r t e c i p a r e in m o d o c o n ­
v i n t o a l l a c o n v e r s i o n e in legge d i q u e s t o 
d e c r e t o , m a ce lo i m p e d i s c o n o a l c u n i d a t i 
c h e v a n n o c o n t r o la c h i a r e z z a , c o m e la 
m a n c a n z a d i c o n t r o l l i a d e g u a t i d e i f o n d i , 
de l c o i n v o l g i m e n t o deg l i e n t i l oca l i ( so ­
p r a t t u t t o la r e g i o n e ) e d e l l a t r a s p a r e n z a 
de l l e p r o s p e t t i v e r i s p e t t o a d u n ' a r e a c h e 
r i s c h i a d i d i v e n t a r e s o l t a n t o u n ' o c c a s i o n e 
p e r il c o m u n e d i N a p o l i , e q u i n d i u n ' o c c a ­
s i o n e po l i t i c a . 

P e r q u e s t e r a g i o n i e p e r la c o n s i d e r a ­
z i o n e p o l i t i c a l e g a t a a l l a r i c h i e s t a de l v o t o 
d i f i duc i a s u q u e s t o a r g o m e n t o , il g r u p p o 
de l C C D - C D U e s p r i m e r à u n v o t o c o n t r a r i o 

a l l a c o n v e r s i o n e in legge d i q u e s t o d e ­
c r e t o . 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e P a -
g l i a r i n i . N e h a f aco l t à . 

G I A N C A R L O P A G L I A R I N I . A l l ' a r t i c o l o 
1 d e l d e c r e t o - l e g g e a l n o s t r o e s a m e si fa 
r i f e r i m e n t o a d u n a d e l i b e r a d e l C I P E d e l 
20 d i c e m b r e 1994, c h e io h o f i r m a t o e c h e 
f i r m e r e i n u o v a m e n t e . È p r o p r i o i n q u e l l a 
d e l i b e r a , t u t t a v i a , c h e è c o n t e n u t o il m o ­
t ivo p e r il q u a l e v o t e r e m o c o n t r o q u e s t o 
a s s u r d o d e c r e t o . Q u e l l a d e l i b e r a p r e v e ­
d e v a i n f a t t i c h e il 3 5 p e r c e n t o d e l l ' i n t e r ­
v e n t o p u b b l i c o , va l e a d i r e 91 m i l i a r d i 5 4 0 
m i l i o n i , d o v e s s e e s s e r e p a g a t o d a B r u x e l l e s 
t r a m i t e c o f i n a n z i a m e n t i c o m u n i t a r i . I c o -
f i n a n z i a m e n t i c o m u n i t a r i , i nvece , li a b ­
b i a m o c o m p l e t a m e n t e d i m e n t i c a t i p e r c h é 
b i s o g n e r e b b e i n v i a r e d o c u m e n t i r e a l i s t i c i a 
B r u x e l l e s e la n o s t r a i m p r e s s i o n e è c h e si 
vogl ia i n v e c e a g i r e in m o d o n o n t r o p p o 
t r a s p a r e n t e . P i ù c h e d i u n ' i m p r e s s i o n e , si 
t r a t t a d i u n a c e r t e z z a ; se cos ì n o n fosse , 
i n fa t t i , si m a n d e r e b b e r o gli i n c a r t a m e n t i a 
B r u x e l l e s e si c h i e d e r e b b e il c o f i n a n z i a ­
m e n t o c o m u n i t a r i o . N o n c a p i a m o p e r c h é i 
c o n t r i b u e n t i d i B e r g a m o , B r e s c i a o M i l a n o 
d e b b a n o p a g a r e 91 m i l i a r d i 5 4 0 m i l i o n i 
q u a n d o p o t r e m m o a v e r l i d a B r u x e l l e s s o l o 
i m p i e g a n d o u n a m a g g i o r e t r a s p a r e n z a . 

I n o l t r e la d e l i b e r a de l C IP E , s e m p r e c i ­
t a t a i n q u e s t ' a u l a m a m a i in m o d o s e r i o , 
p r e v e d e v a a n c h e la n e c e s s i t à d i i d e n t i f i ­
c a r e le m o d a l i t à d i r e c u p e r o d e l d e n a r o 
c h e lo S t a t o a v r e b b e a n t i c i p a t o p e r q u e s t a 
m o d i f i c a . 

N e l l a d e l i b e r a de l C I P E , in fa t t i , e r a n o 
p r e v i s t e m o d a l i t à p e r il r e c u p e r o , i n t u t t o 
o in p a r t e , d i c o n t r i b u t i p u b b l i c i , a n c h e in 
c o n n e s s i o n e c o n lo spec i f i co r e g i m e d i 
m e r c a t o de l l e a r e e b o n i f i c a t e ( u n a v o l t a 
c o m p l e t a t o l ' i n t e r v e n t o d i r i s a n a m e n t o ) , 
m e d i a n t e s o t t o s c r i z i o n e d i u n ' a p p o s i t a 
c o n v e n z i o n e t r a le i m p r e s e t i t o l a r i d e l l a 
p r o p r i e t à e le a m m i n i s t r a z i o n i e r o g a n t i , 
c ioè lo S t a t o . I n n e s s u n a p a r t e d e l l a d e l i ­
b e r a C I P E p e r ò si p r e v e d e v a a f a v o r e d e l 
c o m u n e d i N a p o l i u n d i r i t t o d i p r e l a z i o n e 
c h e d i f a t t o si c o n f i g u r a c o m e u n r e g a l o 
d e i c o n t r i b u e n t i i t a l i a n i . 
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H o q u i i r i s u l t a t i d i u n a s t a t i s t i c a i n 
b a s e a l l a q u a l e , s e d i v i d i a m o le t a s s e p a ­
ga t e in ogn i r e g i o n e p e r il n u m e r o degl i 
a b i t a n t i , r i s u l t a - g u a r d a c a s o ! - c h e o g n i 
c i t t a d i n o l o m b a r d o p a g a c i r c a il 35 ,8 p e r 
c e n t o in p i ù d e l l a m e d i a , a d i f f e r e n z a d i 
q u e l l o de l l a C a m p a n i a c h e p a g a il 35 ,6 p e r 
c e n t o in m e n o d e l l a m e d i a . A c iò a g g i u n ­
g i a m o q u e s t ' a l t r o r e g a l o , p e r c h é la de l i ­
b e r a o r i g i n a r i a p r e v e d e v a c h e la b o n i f i c a 
avven i s se a c o s t o z e r o p e r i c o n t r i b u e n t i : 
lo S t a t o in fa t t i a v r e b b e a n t i c i p a t o 170 m i ­
l i a rd i , c h e a v r e b b e p o i r e c u p e r a t o d a l l a 
v e n d i t a de i t e r r e n i , e 91 m i l i a r d i s a r e b ­
b e r o s t a t i e r o g a t i d a B r u x e l l e s . 

A q u e s t o p u n t o , q u a n d o l ' o n o r e v o l e 
D ' A l e m a , c h e h o s e m p r e c o n s i d e r a t o u n a 
p e r s o n a i n t e l l i g e n t e , a f f e r m a c h e il c o m ­
p o r t a m e n t o d i c o n t e s t a z i o n e d e l l a l ega è 
a s s u r d o , a m e s e m b r a c h e d i a s s u r d o vi s ia 
- lo d i c o s i n c e r a m e n t e , c r e d e t e m i — l 'a t ­
t e g g i a m e n t o d e i d e p u t a t i de l l 'U l ivo . Il p r o ­
ge t to a p p r o v a t o d a l C I P E , e p r o p o s t o d a l 
s o t t o s c r i t t o , p r e v e d e - r i p e t o - l ' a t t u a ­
z i o n e d i u n a b o n i f i c a a c o s t o z e r o p e r il 
c o n t r i b u e n t e i t a l i a n o , p e r c h é lo S t a t o a n t i ­
c ipa u n c o n t r i b u t o , c h e r e c u p e r a p o i d a l l a 
v e n d i t a de l l a p r o p r i e t à i n b a s e a l v a l o r e d i 
m e r c a t o , i n c a s s a n d o il r i c a v a t o , e d u n a 
g r o s s a fe t ta , il 35 p e r c e n t o , p u ò e s s e r e o t ­
t e n u t o a t t r a v e r s o u n c o f i n a n z i a m e n t o c o ­
m u n i t a r i o . 

C a r i co l legh i , voi i n v e c e v o l e t e a p p r o ­
v a r e q u e s t o d e c r e t o - l e g g e : m i a u g u r o c h e 
n o n lo a p p r o v i a t e , p e r c h é n o n è a s s o l u t a ­
m e n t e s e r i o c h e , d i f r o n t e a d u n p r o g e t t o 
d i s o l i d a r i e t à , p e r il q u a l e si a n t i c i p a n o le 
n e c e s s a r i e r i s o r s e p e r la r e a l i z z a z i o n e 
de l l a bon i f i ca , c h e n o n g r a v e r e b b e su l l a 
p r e s s i o n e f i sca le a c a r i c o d e i c i t t a d i n i , e d 
in u n m o m e n t o c o m e q u e s t o , voi p r e f e ­
r i a t e s p e n d e r e 2 6 1 . 5 4 0 m i l i o n i , u n a s p e s a 
secca s e n z a a l c u n r i t o r n o , p e r f a r e u n a l ­
t r o r e g a l o a l s i n d a c o B a s s o l i n o e d a l l a 
c i t t à d i N a p o l i . Io vogl io a n c h e b e n e a q u e ­
sti s ignor i , p e r ò i c i t t a d i n i d e l l a P a d a n i a -
c r e d e t e m i — h a n n o le s c a t o l e p i e n e d i c o n ­
t i n u a r e a f a r e q u e s t i r e g a l i (Applausi dei 
deputati del gruppo della lega nord per l'in­
dipendenza della Padania)\ E se p e r m e t t e t e , 
a n c h e n o i a b b i a m o le s c a t o l e p i e n e d i s e n ­
t i rc i c r i t i c a r e in q u e s t o m o d o . A b b i a m o 

f i r m a t o , e lo f a r e i d i n u o v o a n c h e s u b i t o , 
u n a d e l i b e r a c h e r e a l i z z e r e b b e t a l e o p e r a 
a c o s t o z e r o p e r i c o n t r i b u e n t i , a n t i c i ­
p a n d o le n e c e s s a r i e r i s o r s e (è g i u s t o p e r a l ­
t r o c h e p o i lo S t a t o le r e c u p e r i : a l m e n o 
q u e s t o , s a n t o c i e lo !), c h i e d e n d o u n cof i ­
n a n z i a m e n t o a l l a C E E . N o n c a p i s c o p e r ­
c h é vi s ia q u e s t o a s s o l u t o e d i n c r e d i b i l e 
c a m b i a m e n t o d i a p p r o c c i o : è v e r a m e n t e 
a s s u r d o , s o p r a t t u t t o in q u e s t o m o m e n t o , 
p e r c h é i 2 6 1 m i l i a r d i p o t r e b b e r o d i v e n t a r e 
— se v o l e t e — u n a m i n o r e t a s s a p e r l ' E u ­
r o p a e t r a d u r s i i n u n a m i n o r e p r e s s i o n e 
f i sca le p e r il c i t t a d i n o , p u r r e a l i z z a n d o la 
b o n i f i c a . 

S i g n o r i , v o t i a m o c o n t r o q u e s t o d e c r e t o -
legge, p e r c h é si s t a v e r a m e n t e e s a g e r a n d o . 
S a p p i a t e c h e i c i t t a d i n i d e l l a P a d a n i a 
h a n n o v e r a m e n t e le s c a t o l e p i e n e : n o n n e 
p o s s o n o p i ù (Applausi dei deputati del 
gruppo della lega nord per l'indipendenza 
della Padania - Congratulazioni) ! 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e 
R u s s o . N e h a f a c o l t à . 

P A O L O R U S S O . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
o n o r e v o l i r a p p r e s e n t a t i d e l G o v e r n o , o n o ­
revo l i co l l egh i , d e v o t e s t i m o n i a r e s u b i t o 
c h e in C o m m i s s i o n e si è l a v o r a t o a l a c r e ­
m e n t e e p r o f i c u a m e n t e , p r o d u c e n d o a n c h e 
r i s u l t a t i u t i l i e d i n t e l l i gen t i , a t t r a v e r s o v a ­
l u t a z i o n i e d a n a l i s i a t t e n t e , a p p r o f o n d i ­
m e n t i c r i t i c i c h e h a n n o s u p e r a t o i l im i t i e 
le b a r r i e r e de l l e p o s i z i o n i a p r i o r i s t i c h e , d i ­
v e n t a n d o d i f a t t o p a t r i m o n i o d i t u t t i . 

È p r o p r i o q u e s t o c l i m a p o s i t i v o c h e ci 
i n d u c e c o n a m a r e z z a , c o n u n a s e n s a z i o n e 
f o r t e d i d i s a g i o , a d a n n u n c i a r e c h e il 
g r u p p o d i f o r z a I t a l i a v o t e r à c o n t r o l ' a p ­
p r o v a z i o n e d i q u e s t o d e c r e t o - l e g g e . M a si è 
p o i c r e a t a u n a s i t u a z i o n e s t r i d e n t e p r o p r i o 
r i s p e t t o a l l a p o s i t i v a a z i o n e d e l l a C o m m i s ­
s i o n e e a l l a p o s i t i v a v a l u t a z i o n e c h e è s t a t a 
f a t t a s u o g n i s i n g o l o e m e n d a m e n t o , a 
p a r t e q u e l l i o s t r u z i o n i s t i c i . Si è l a v o r a t o , 
e m e n d a m e n t o p e r e m e n d a m e n t o , s u l m e ­
r i t o d e l l a q u e s t i o n e , a f f i n c h é e m e r g e s s e la 
n e c e s s i t à , l ' e s i genza , l ' u r g e n z a d i a f f r o n ­
t a r e u n a q u e s t i o n e c h e s u p e r a v a gli a n g u ­
st i l im i t i d i p a r t e . 
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U n l a v o r o c o r a l e d u n q u e , m a p o i c o s a è 
a c c a d u t o ? Vi è s t a t o u n niet, vi è s t a t a u n a 
a z i o n e sov ie t i ca c h e h a d e t e r m i n a t o d'em­
blée il b l o c c o d i o g n i r a g i o n a m e n t o . Ciò è 
a c c a d u t o q u a n d o la lobby d e l c o m u n e d i 
N a p o l i h a i n c i s o p e s a n t e m e n t e su l l a v o r o 
c h e q u e s t o P a r l a m e n t o , la C o m m i s s i o n e , il 
G o v e r n o s t e s s o s t a v a n o u t i l m e n t e p r o d u ­
c e n d o (Applausi dei deputati dei gruppi di 
forza Italia e di alleanza nazionale). 

Il d a t o g r a v e e r i l e v a n t e r i s p e t t o a q u e ­
s to d e c r e t o — e m i r i vo lgo a i t a n t i p a r l a ­
m e n t a r i c h e si s o n o i m p e g n a t i i n q u e s t a 
v i c e n d a — n o n è il r i s u l t a t o f ina le p e r c h é 
su d i e s so s i a m o t u t t i d ' a c c o r d o . Il d a t o 
g r a v e c h e e m e r g e è c h e f u o r i d a q u e s t o 
P a r l a m e n t o vi è u n a e t e r o d i r e z i o n e , u n a 
c a p a c i t à c h e s u p e r a il l a v o r o i s t i t u z i o n a l e 
c h e n o n p u ò e s s e r e r i c o n o s c i u t a p e r c h é a l ­
t r i m e n t i v i e n e m e n o il n o s t r o r u o l o , il 
r u o l o de l P a r l a m e n t o , il r u o l o d e l l e C o m ­
m i s s i o n i . È q u e s t a la g r a n d e q u e s t i o n e c h e 
v o g l i a m o p o r r e oggi ! 

È d u n q u e c o n f o r z a m a a n c h e c o n 
a m a r e z z a c h e d o b b i a m o d i r e « n o » a d u n 
p r o v v e d i m e n t o p e r il q u a l e a v e v a m o l a v o ­
r a t o e ne l q u a l e a v e v a m o c r e d u t o . C e r t o , vi 
e r a n o de l l e c o n d i z i o n i r i s p e t t o a l le q u a l i 
a n c o r a si s a r e b b e d o v u t o l a v o r a r e . D i c i a s ­
se t t e e m e n d a m e n t i s u d i c i o t t o ( d i c o d i c i a s ­
s e t t e s u d i c i o t t o ) - e q u e s t o d e v e fa r r i f le t ­
t e r e t u t t i - e r a n o s t a t i d i f a t t o r e c e p i t i 
d a l l a m a g g i o r a n z a , d a l l a C o m m i s s i o n e : d i ­
c i a s s e t t e e m e n d a m e n t i de l P o l o e r a n o s t a t i 
r e c e p i t i . S o l t a n t o s u d i u n o è s o r t o il p r o ­
b l e m a . È u t i l e c h e lo si a n a l i z z i . D o v e è 
s o r t o il p r o b l e m a ? S u l d i r i t t o d i p r e l a ­
z i o n e : il d i r i t t o d i p r e l a z i o n e d e l c o m u n e 
di N a p o l i r i s p e t t o a i s u o l i . L a p r o p r i e t à 
c ioè ! Da u n a p a r t e , q u e s t o d e c r e t o d i v e n t a 
il d e c r e t o d e l l T R I ( g o v e r n a t i v o p i ù c h e 
m a i ) ; d a l l ' a l t r a , il s e c o n d o b r a c c i o d e l l a t e ­
n a g l i a è r a p p r e s e n t a t o d a i suo l i : i s u o l i de l 
c o m u n e d i N a p o l i , deg l i a s s e s s o r i e de l s i n ­
d a c o . È q u e s t o q u a n t o va e m e r g e n d o . 

N o i v o l e v a m o s c o n f i g g e r e a n c h e u n a lo ­
gica v e t u s t a , q u e l l a c h e a v e v a p r o d o t t o 
l ' u l t i m a B a g n o l i ! C e r t o , q u e l l a d i B a g n o l i 
è u n a g r a n d e i n i z i a t i v a i n d u s t r i a l e , d i i n i ­
z io seco lo , m a neg l i u l t i m i a n n i c o s a e r a 
d i v e n t a t a ? U n ' o c c a s i o n e d i s p e r e q u a z i o n i , 
d i s p e r p e r o d i p u b b l i c o d e n a r o g r a z i e a d 

u n ' o p e r a z i o n e m a l s a n a d i t a l u n i c h e p r o ­
p r i o oggi v o g l i o n o i n s e g n a r c i i n v e c e a d e i n ­
d u s t r i a l i z z a r e . 

E b b e n e n o i s o s t e n e v a m o già q u e s t e p o ­
s i z ion i ; r i t e n e v a m o c h e p r o b a b i l m e n t e g ià 
q u e l l e e r a n o s c e l t e s c e l l e r a t e , e d oggi p i ù 
c h e m a i r i t e n i a m o u t i l e la b o n i f i c a e il r i ­
s a n a m e n t o d i q u e i suo l i : a B a g n o l i c o m e a 
S e s t o S a n G i o v a n n i . S t o p a r l a n d o d i u n 
m e t o d o c h e p u ò e s s e r e u t i l i z z a t o p e r t u t t a 
l ' I t a l ia : p e r T r i n o V e r c e l l e s e , p e r le a r e e a d 
a l t a c r i s i i n S a r d e g n a , p e r t u t t e q u e l l e a r e e 
su l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e c h e n e c e s s i t a n o d i 
u n i n t e r v e n t o d e l g e n e r e . 

M a la n o s t r a a z i o n e p o s i t i v a è v e n u t a 
m e n o r i s p e t t o a d u n niet: u n niet — lo r i ­
p e t o - de l c o m u n e d i N a p o l i . T a l e niet è 
g i u n t o in P a r l a m e n t o : q u e s t a è la g r a v i t à 
c h e d e v e f a r r i f l e t t e r e ! 

Il G o v e r n o n o n ci h a q u i n d i c o n s e n t i t o 
d i v o t a r e a f avo re , e p p u r e lo v o l e v a m o 
f a r e . V o l e v a m o o v v i a m e n t e c h e ci fosse 
u n a c o n c e r t a z i o n e d i a z i o n i t r a il c o m u n e , 
la p r o v i n c i a e la r e g i o n e . Si b a d i b e n e , la 
p r o v i n c i a n o n è a m m i n i s t r a t a d a l P o l o ; la 
p r o v i n c i a h a u n p r e s i d e n t e r a p p r e s e n t a n t e 
d e i v e r d i . Q u e s t o a v r e b b e r a p p r e s e n t a t o 
u n u l t e r i o r e e l e m e n t o d i g a r a n z i a . P e r c h é 
a l l o r a c iò n o n si è r e a l i z z a t o ? P e n s a t e c i 
b e n e : p e r c h é p r o b a b i l m e n t e i s u o l i d e v o n o 
d i v e n i r e d i p r o p r i e t à a s s o l u t a d e l c o m u n e 
d i N a p o l i . Q u e s t o il P a r l a m e n t o n o n p u ò 
c o n s e n t i r l o ! 

S i a m o d ' a c c o r d o , a l l o r a , su l f ine u l ­
t i m o , p e r il q u a l e a b b i a m o u t i l m e n t e l a v o ­
r a t o . M a il G o v e r n o p a s s a d a l l ' a z i o n e 
« i p e r d e c r e t a l e » a l l ' a z i o n e « i p e r f i d u c i a l e »: 
il d e c r e t o t r a l ' a l t r o v i e n e d i f a t t o b l i n d a t o 
d a l l ' a z i o n e d e l l a lega , u n ' a z i o n e f o r t e e d i ­
r o m p e n t e c h e c o n s e n t e a l l ' e s e c u t i v o d i 
c h i u d e r s i s e m p r e p i ù a r i c c i o , d i d i v e n i r e 
s e m p r e p i ù i m p e r m e a b i l e a l l e a z i o n i p o s i ­
t ive . Si c r e a a l l o r a u n a s i t u a z i o n e p a r t i c o ­
l a r i s s i m a p e r c u i a d o g n i a z i o n e c o r r i ­
s p o n d e u n a r e a z i o n e f o r t e e v ivace . S p i e ­
g h e r e m o a t u t t i p e r c h é n o n ci a v e t e c o n ­
s e n t i t o d i v o t a r e a f a v o r e d i u n p r o v v e d i ­
m e n t o c h e a v r e b b e d o v u t o e s s e r e e m e n ­
d a t o . 

C a r i co l l egh i c h e a v e t e l a v o r a t o a q u e ­
s t o d e c r e t o - l e g g e - m i r i f e r i s c o a l s o t t o s e ­
g r e t a r i o S a l e s , a l r e l a t o r e T u r r o n i , a l p r e -
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s ider i te de l l a C o m m i s s i o n e L o r e n z e t t i -
q u e l l a c h e si s t a c o m p i e n d o è u n ' a z i o n e 
g r ave e p e r i c o l o s a c h e r a p p r e s e n t a u n p r e ­
c e d e n t e c h e n o n p u ò p a s s a r e su l l a t e s t a d i 
t u t t i , p e r c h é a l t r i m e n t i c o r r e r e m o d i vo l t a 
in vo l t a il r i s c h i o d i t r o v a r c i d i f r o n t e a i 
vet i i n c r o c i a t i d i q u a l c h e a s s e s s o r e o d i 
q u a l c h e s i n d a c o . S a r e b b e u n ' i n t e r f e r e n z a 
fo r t e ! 

Il c o n c e t t o s i n e r g i c o d i c o m u n e , p r o v i n ­
cia e r e g i o n e dà f o r z a al p r o v v e d i m e n t o : 
n o n deve s p a v e n t a r e , d e v e i n v e c e c o n v i n ­
c e r e . E n o i e r a v a m o c o n v i n t i . T a l e s i n e r g i a 
a v r e b b e p o t u t o p o r t a r e al r a d d o p p i o d e l l o 
s t a n z i a m e n t o p e r s a n a r e a n c h e i f o n d a l i 
( p u r e q u e s t o è u t i l e , a n z i n e c e s s a r i o ) . 

L a t e n a g l i a si è s t r e t t a . D a u n a p a r t e 
TIRI, d e s i d e r o s o d i g e s t i r e s u b i t o t u t t o e 
d a l l ' a l t r a il s i n d a c o d e i suo l i d i N a p o l i 
( n o n s a r à p i ù il s i n d a c o d i N a p o l i !) c h e 
v u o l e u t i l i z z a r e le c o n c e s s i o n i , m a g a r i a t ­
t r a v e r s o a z i o n i c h e r i p e r c o r r o n o e s p e ­
r i e n z e già fa t t e . Mi r i f e r i s co , p e r e s e m p i o , 
a q u e l l a de l l a s v e n d i t a d e l l a s o c i e t à d i ge ­
s t i o n e degl i a e r o p o r t i d i N a p o l i , d e l l ' a e r o ­
p o r t o d i C a p o d i c h i n o , c o i n v o l g e n d o m i s t e ­
r i o s a m e n t e s o c i e t à s t r a n i e r e . 

A b b i a m o c r e d u t o c h e a v r e m m o p o t u t o 
c o l l a b o r a r e e d e m e n d a r e q u e s t o d e c r e t o . 
Ci d i s p i a c e , s i g n o r P r e s i d e n t e , n o n a v e r n e 
p o t u t o m o d i f i c a r e il t e s t o : h a p r e v a l s o il 
ve to degl i a s s e s s o r i de l c o m u n e e de l s i n ­
d a c o . Ce lo a v e t e d i f a t t o i m p e d i t o ! 

È p e r q u e s t o c h e , p u r c o n d i v i d e n d o n e 
le f ina l i tà , v o t e r e m o c o n t r o il p r o v v e d i ­
m e n t o m a - s i a t e n e c e r t i - n e c o n t r o l l e ­
r e m o l ' a t t u a z i o n e su l t e r r i t o r i o , i m p e ­
d e n d o s c e l l e r a t e e v a n d a l i c h e a z i o n i d i c e ­
m e n t i f i c a z i o n e e p r o m u o v e n d o o g n i i n i z i a ­
t iva p e r il r i l a n c i o d i u n ' a r e a c h e , se e 
q u a n d o b o n i f i c a t a , s a r à o f f e r t a a l p a t r i m o ­
n i o d e l l ' i n t e r a n a z i o n e (Applausi dei depu­
tati dei gruppi di forza Italia e di alleanza 
nazionale - Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e F o r -
m e n t i . N e h a f aco l t à . 

F R A N C E S C O F O R M E N T I . Il g r u p p o 
de l l a lega n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a d e l l a 
P a d a n i a c o n s i d e r a q u e s t o p r o v v e d i m e n t o 

u n ' u l t e r i o r e p r o v o c a z i o n e , n o n s o l o a l l e 
p o p o l a z i o n i p a d a n e , m a a n c h e , e s o p r a t ­
t u t t o , a q u e l l e de l r e s t o de l p a e s e , s u i c u i 
t e r r i t o r i vi s o n o s i t u a z i o n i d i d i s a g i o a m ­
b i e n t a l e a n a l o g h e a q u e l l e de l s i t o d i N a ­
po l i . P o t r e i c i t a r e l 'ACNA d i C e n g i o e d e l l a 
va l l e B o r m i d a e l ' i n q u i n a m e n t o d e l l e a r e e 
i n d u s t r i a l i de l b a c i n o de l f i u m e S a n g r o ; 
q u i m i f e r m o , p e r c h é la l i s ta s a r e b b e 
m o l t o l u n g a . P u r t r o p p o n o n h a n n o « s a n 
B a s s o l i n o » c o m e p a t r o n o . P r o p o r r e i p e r ­
t a n t o d i s o s t i t u i r e s a n F r a n c e s c o c o m e p a ­
t r o n o d ' I t a l i a c o n « s a n B a s s o l i n o », s p e ­
r a n d o cos ì c h e in f u t u r o le p r o v v i d e n z e 
e c o n o m i c h e , cos ì m u n i f i c a m e n t e e l a r g i t e , 
v e n g a n o e q u a m e n t e d i s t r i b u i t e f ra t u t t i i 
p o s t u l a n t i . 

Il r e l a t o r e , o n o r e v o l e T u r r o n i , r a p p r e ­
s e n t a n t e d e i v e r d i , n e l s u o i n t e r v e n t o 
o d i e r n o h a m e s s o in e v i d e n z a q u a n t i e 
q u a l i m a t e r i a l i i n q u i n a n t i s o n o s t a t i i m ­
m e s s i n e l l ' a m b i e n t e . M a a n z i c h é s t i g m a t i z ­
z a r e e c o n d a n n a r e il c o m p o r t a m e n t o i r r e ­
s p o n s a b i l e de l l e s o c i e t à c h e vi o p e r a n o e 
h a n n o p r o v o c a t o l ' i n q u i n a m e n t o , i n p r i m o 
l u o g o TIRI , ge s t i t o p e r m o l t i a n n i i n p r i m a 
p e r s o n a d a l n o s t r o P r e s i d e n t e d e l C o n s i ­
gl io, o n o r e v o l e P r o d i , l ' a r t i c o l o 1 d e l d e ­
c r e t o - l e g g e a f f ida l ' o p e r a d i b o n i f i c a a l l o 
s t e s s o e n t e . I n a l t r i t e m p i q u e s t o a r t i c o l o 
s a r e b b e s t a t o su f f i c i en te p e r il g r u p p o c h e 
r a p p r e s e n t a l ' o n o r e v o l e T u r r o n i a m o b i l i ­
t a r e le a s s o c i a z i o n i a m b i e n t a l i s t i c h e e d a 
b l o c c a r e q u a l s i a s i i n i z i a t iva p a r l a m e n t a r e . 
M a il m i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e , g u a r d a c a s o , 
è u n r a p p r e s e n t a n t e d e i v e r d i e a l l o r a , 
c a r o P r e s i d e n t e , t u t t o va b e n e . 

L a c o n v e n i e n z a po l i t i c a , i l l u s t r e P r e s i ­
d e n t e d e l Cons ig l io , c h e n o n v e d o a i b a n ­
c h i de l G o v e r n o , d e v e e s s e r e p r a t i c a t a r i ­
s p e t t a n d o a l c u n e r e g o l e . P r o c e d e r e a c o l p i 
d i f i duc i a s i c u r a m e n t e n o n s e r v e a l p a e s e 
e s o p r a t t u t t o a l s u o G o v e r n o . 

A t a l e p r o p o s i t o v o r r e i d a r e u n s u g g e r i ­
m e n t o a l l ' o n o r e v o l e P r o d i e d al s u o G o ­
v e r n o r i g u a r d o a l l a c i t t à d i N a p o l i . Al la 
n a s c i t a de l R e g n o d T t a l i a , u n o d e i p r i m i 
a t t i d i g r a n d e c l a m o r e , n e l 1865 , fu la fa­
m o s a legge p e r N a p o l i , r i e l a b o r a t a n e l 
1890 p r o p r i o p e r s o p p e r i r e a l l e c a r e n z e 
s t r u t t u r a l i i g i e n i c o - s a n i t a r i e d e l l a c i t t à d i 
N a p o l i , m a h a s e m p r e p o r t a t o a i G o v e r n i 
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c h e si s o n o i n t e r e s s a t i d e l l a f a c c e n d a u n a 
s f o r t u n a n o t e v o l e . A n c h e neg l i a n n i de l 
v e n t e n n i o le c o s e n o n s o n o m i g l i o r a t e . 
Q u a n d o p o i l ' u l t i m o r e d ' I t a l i a , g u a r d a 
c a s o p r i n c i p e d i N a p o l i , h a p r e s o il p o t e r e , 
il g i o r n o d o p o è s t a t o d e p o s t o . I n f ine , u n 
P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a , n a p o l e t a n o 
v e r a c e , g i r a v a c o n c o r n i e c o r n e t t i e d a n ­
c h e lui , g u a r d a c a s o , è f in i to m a l e . 

S i g n o r P r e s i d e n t e de l Cons ig l io , le r a c ­
c o m a n d o a l l o r a d i m u n i r s i d i a m u l e t i p e r ­
c h é la c i t t à d i N a p o l i n o t o r i a m e n t e p o r t a 
- s c u s a t e il t e r m i n e - u n a « sfiga » g r a n ­
d i s s i m a . P e r t a l e r a g i o n e la i nv i t o a p r e n ­
d e r e le d e b i t e m i s u r e (Applausi dei depu­
tati del gruppo della lega nord per l'indi­
pendenza della Padania). 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e 
G a r r a . N e h a f aco l t à . 

G I A C O M O G A R R A . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
o n o r e v o l i co l legh i , p o c ' a n z i , m e n t r e si v o ­
t a v a su l l a f iduc ia , h o s e n t i t o d i r e , f o r se p e r 
ce l ia : v o t a b e n e p e r c h é B a s s o l i n o è d i e t r o 
le p o r t e e v u o l e c o n t o e r a g i o n e . 

N o n so se q u e s t a b a t t u t a s ia s t a t a p r o ­
n u n c i a t a p e r ce l ia , m a q u e l l o c h e so p e r 
c e r t o è c h e le f o r z a t u r e su l l a v o l o n t à de l 
P a r l a m e n t o e d a n c h e s u i t e m p i de l n o s t r o 
l a v o r o s o n o s t a t e m o l t o p e s a n t i e p a l p a b i l i , 
e v i d e n t i agl i o c c h i d i t u t t i . F o r s e la r i s p o ­
s t a al m i o i n t e r r o g a t i v o su l l e r a g i o n i p e r 
c u i il s i n d a c o B a s s o l i n o p u ò t a n t o su l P a r ­
l a m e n t o e su l G o v e r n o l ' ho t r o v a t a n e l l ' u l ­
t i m o r igo de l r e c e n t e l i b r o d i A n t o n i o B a s ­
s o l i n o La Repubblica delle città. I n f a t t i egli 
c o n c l u d e il s u o s c r i t t o c o n p a r o l e c h e a 
m i o g i u d i z i o r a p p r e s e n t a n o u n lapsus 
f r e u d i a n o . B a s s o l i n o c o n c l u d e d i c e n d o : n e l 
n u o v o p r i n c i p e b a t t e u n c u o r e a n t i c o . Il 
« c u o r e a n t i c o » p r o b a b i l m e n t e è q u e l l o d e i 
B o r b o n i , q u e l l o d e l l a m o n a r c h i a ; q u i n d i 
o s s e q u i e l o d e a l r e B a s s o l i n o ! 

C a r i co l legh i , g i u s t a m e n t e la c i t t à d i 
N a p o l i h a a v u t o , a p a r t i r e d a l G 7 , u n a s e ­
r i e d i i n t e r v e n t i m o l t o s ignif ica t iv i , e 
d e b b o d i r e c h e n e l l i b r o c i t a t o il s i n d a c o 
d i N a p o l i d à a t t o c h e i so ld i h a n n o p o t u t o 
e s s e r e s p e s i b e n e i n q u e l l a c i t t à ( p r e s t a t e 
b e n e a t t e n z i o n e a q u e s t a s o t t o l i n e a t u r a ) 

p e r c h é s o n o s t a t i s p e s i d a l p r e f e t t o d i N a ­
p o l i e n o n d a l c o m u n e . T a l e r i c o n o s c i ­
m e n t o n o n è m i o m a è c o n t e n u t o n e l l i b r o 
c i t a t o . 

S u c c e s s i v a m e n t e , a t t r a v e r s o p a r e c c h i 
r ivo l i ( in q u e s t o c a s o a t t r a v e r s o u n v e r o e 
p r o p r i o f i u m e ) d i d e n a r o , p e r N a p o l i lo 
S t a t o è i n t e r v e n u t o a p i e n e m a n i , e m i s t a 
b e n e . Q u e l l o c h e n o n m i s t a b e n e è la z o n a 
d ' o m b r a c h e c i r c o n d a t u t t a la v i c e n d a c h e 
si è svo l t a i n q u e s t ' a u l a d o v e e r a p o s s i b i l e 
g i u n g e r e a d u n v o t o f a v o r e v o l e a l l a c o n ­
v e r s i o n e in legge de l d e c r e t o - l e g g e n . 486 , 
d o v e lo s t e s s o P r e s i d e n t e V i o l a n t e a v e v a 
i n c o r a g g i a t o i p r e s i d e n t i d i g r u p p o de l 
p o l o a f o r m u l a r e u n e m e n d a m e n t o c h e r i ­
c e v e s s e d a l G o v e r n o il « d i s c o v e r d e », m a 
d o v e , q u a n d o l ' i n t e sa s e m b r a v a r a g g i u n t a , 
vi è s t a t o u n i r r i g i d i m e n t o de l G o v e r n o 
c h e h a f a t t o p e n s a r e c h e f u o r i d a q u e ­
s t ' a u l a è s t a t o l a n c i a t o u n diktat c h e c o m e 
d e p u t a t o , c o m e r a p p r e s e n t a n t e de l p o p o l o 
d e c i s a m e n t e r i f i u t o . D i c o « sì » a N a p o l i , 
d i c o « n o » a r e B a s s o l i n o (Applausi dei de­
putati del gruppi di forza Italia e di alleanza 
nazionale) ! 

P R E S I D E N T E . H a c h i e s t o d i p a r l a r e 
p e r d i c h i a r a z i o n e d i v o t o l ' o n o r e v o l e B a r ­
b i e r i . N e h a f aco l t à . 

R O B E R T O B A R B I E R I . S i g n o r P r e s i ­
d e n t e , o n o r e v o l i co l legh i , s i g n o r i de l G o ­
v e r n o , il d i b a t t i t o s u l l a c o n v e r s i o n e in 
legge d e l d e c r e t o - l e g g e n . 4 8 6 d e l 20 se t ­
t e m b r e 1996 h a v i s to e s p r i m e r e d a p a r t e 
de l l e o p p o s i z i o n i v a l u t a z i o n i m o l t o d i v e r s e 
t r a l o r o , e a n c h e d i q u a l i t à d i f f e r e n t e , c h e 
m e r i t a n o r i s p o s t e c h i a r e e p r e c i s e . D a l 
c o n t e n u t o d e l l e r i s p o s t e e m e r g o n o le m o t i ­
v a z i o n i d e l v o t o f a v o r e v o l e d e l l a s i n i s t r a 
d e m o c r a t i c a a l l a c o n v e r s i o n e d e l d e c r e t o -
legge. 

L a p r i m a o s s e r v a z i o n e e s p r e s s a d a i co l -
l egh i d e l l a l ega n o r d è c h e si t r a t t a d i u n 
p r o v v e d i m e n t o a s s i s t e n z i a l e . È u n a c r i t i c a 
l e g i t t i m a , se g u a r d i a m o a l l a s t o r i a de l r a p ­
p o r t o t r a S t a t o c e n t r a l e e M e z z o g i o r n o n e l 
d o p o g u e r r a p e r c h é q u e s t ' u l t i m o è s t a t o og­
g e t t o d i p r o v v e d i m e n t i a s s i s t e n z i a l i p u b ­
bl ic i : t a n t a s p e s a , p o c h i r i s u l t a t i , a l t i t a s s i 
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d i d i s o c c u p a z i o n e , a t t u a l m e n t e u n a s i t u a ­
z i o n e soc i a l e a i l im i t i . 

R i s u l t a c h i a r o c h e le r i s o r s e d e s t i n a t e 
al s u d n o n h a n n o a l i m e n t a t o r i c c h e z z a n e l 
M e z z o g i o r n o , h a n n o i n v e c e f a v o r i t o u n 
m e c c a n i s m o d i s v i l u p p o u n i c o s b a g l i a t o . 
Oggi s t i a m o v o l t a n d o p a g i n a a l ivel lo n a ­
z i o n a l e , s t i a m o l a v o r a n d o a d u n a f i n a n z i a ­
r i a c h e ci p o r t e r à in E u r o p a e ci p e r m e t ­
t e r à d i d i s e g n a r e n u o v a m e n t e l ' a r c h i t e t ­
t u r a de l l o S t a t o s o c i a l e . S t i a m o l a v o r a n d o 
a l le r i f o r m e i s t i t u z i o n a l i c h e d a r a n n o a l l a 
s p e s a p u b b l i c a u n u s o p r o p r i o e n o n p i ù 
di m e d i a z i o n e p o l i t i c a . 

A n c h e n e l M e z z o g i o r n o si è v o l t a t o p a ­
g ina , co l legh i d e l l a lega . 

N e l M e z z o g i o r n o , in fa t t i , neg l i u l t i m i 
a n n i si è r e g i s t r a t a u n a c r e s c i t a civi le e p o ­
l i t ica a l l a q u a l e n o n h a p u r t r o p p o c o r r i ­
s p o s t o u n a c r e s c i t a e c o n o m i c a . N e l l e a m ­
m i n i s t r a z i o n i de l M e z z o g i o r n o , i n c i t t à 
g r a n d i e p i cco l e e d i n d i p e n d e n t e m e n t e d a l 
c o l o r e po l i t i co , vi s o n o a t t u a l m e n t e p e r ­
s o n e p e r b e n e : il m a l a f f a r e n o n è p i ù a l g o ­
v e r n o de l l e a m m i n i s t r a z i o n i de l l e c i t t à de l 
M e z z o g i o r n o e q u e s t o — lo r i p e t o — i n d i ­
p e n d e n t e m e n t e d a l c o l o r e p o l i t i c o de l l e 
v a r i e g i u n t e . 

S t o p a r l a n d o d i u n M e z z o g i o r n o c h e 
v u o l e a n d a r e a v a n t i c o n le p r o p r i e g a m b e 
(Applausi polemici dei deputati del gruppo 
della lega nord per Vindipendenza della Pa­
dania), c h e a b b i a u n m e c c a n i s m o d i svi­
l u p p o a u t o n o m o n e l l ' a m b i t o de l q u a l e lo 
S t a t o d e v e f a r e la s u a p a r t e , c o m e a v v i e n e 
in t u t t i i p a e s i civili de l m o n d o ! 

C a r i a m i c i , n e l l a c i t t à d i N a p o l i si è 
c e r c a t o d i d i m o s t r a r e c o n i fa t t i c o m e a n ­
d a r e a v a n t i c o n le p r o p r i e g a m b e . S t i a m o , 
infa t t i , r i n n o v a n d o c o m p l e t a m e n t e il p a r c o 
d e i m e z z i p u b b l i c i s e n z a p r e n d e r e i s o l d i 
de l F o n d o n a z i o n a l e t r a s p o r t i , m a a v e n d o 
r e p e r i t o d a soli — c o n la n o s t r a c r e d i b i l i t à 
su i m e r c a t i - le r i s o r s e n e c e s s a r i e . A l t r e 
c i t t à s t a n n o u s u f r u e n d o d e l F o n d o n a z i o ­
n a l e t r a s p o r t i , m a — lo r i p e t o — n o n la 
c i t t à d i N a p o l i ! 

Ne l m e r i d i o n e s t i a m o l a v o r a n d o p e r u n 
p r o g e t t o d i s v i l u p p o d e l l ' a e r o p o r t o p e r il 
q u a l e n o n si c h i e d e u n a l i r a a l l o S t a t o 
c e n t r a l e : il M e z z o g i o r n o — lo r i p e t o — 
vuo le a n d a r e a v a n t i c o n le p r o p r i e g a m b e , 

e l a b o r a r e p r o g e t t i , m e t t e r l i s u i m e r c a t i e 
r e p e r i r e r i s o r s e . 

P e r q u a n t o r i g u a r d a il d e c r e t o - l e g g e a l 
n o s t r o e s a m e , v o r r e i d i r e c h e il r i s a n a ­
m e n t o d e l l ' a r e a d i B a g n o l i è u n a g r a n d e 
o c c a s i o n e d i s v i l u p p o a u t o n o m o d e l l a c i t t à 
d i N a p o l i . N o n so lo , m a t a l e p r o v v e d i ­
m e n t o p u ò r a p p r e s e n t a r e u n a « p o r t a » d i 
s v i l u p p o e c o n o m i c o e r e d d i t u a l e a n c h e p e r 
l ' i n t e r o p a e s e . 

S o t t o l i n e o c h e q u e l l a d i B a g n o l i e r a 
u n ' a r e a f o r t e m e n t e i n q u i n a t a d a a n n i d i 
p r e s e n z a d i i n d u s t r i e g l o r i o s e , m a t e c n o l o ­
g i c a m e n t e i n a d e g u a t e ... 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e B a r b i e r i , m i 
s c u s i se la i n t e r r o m p o , m a v o r r e i p r e g a r e i 
co l l egh i d i f a r e s i l e n z i o ! 

P r o s e g u a p u r e , o n o r e v o l e B a r b i e r i . 

R O B E R T O B A R B I E R I . Si è t r a t t a t o d i 
u n i n q u i n a m e n t o c h e h a p r o d o t t o g r a v i s ­
s i m i d a n n i a l l a c i t t à . C a r i a m i c i , i n t u t t i i 
p a e s i de l m o n d o — d a l l ' A u s t r a l i a al Ga l l e s , 
d o v e si è a v u t o il d i s i n v e s t i m e n t o n e l l a s i­
d e r u r g i a : i n I t a l i a , i n effet t i , lo a b b i a m o 
f a t t o u n p o ' t a r d i — è s t a t o lo S t a t o c h e h a 
p r o v v e d u t o e s t a p r o v v e d e n d o a l d i s i n q u i ­
n a m e n t o , l a d d o v e i n d u s t r i e p u b b l i c h e si­
d e r u r g i c h e h a n n o c r e a t o c o n d i z i o n i a m ­
b i e n t a l i m a l s a n e . 

D o p o a n n i d i i m m o b i l i s m o , l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e c o m u n a l e h a p r e s e n t a t o u n a va ­
r i a n t e d i p i a n o , h a f a t t o u r b a n i s t i c a ! C a r i 
s i g n o r i , i n t a l i z o n e vi s o n o d u e m i l i o n i d i 
m e t r i c u b i s u q u a t t r o c h i l o m e t r i q u a d r a t i 
(si t r a t t a d i u n o degl i i n d i c i d i c u b a t u r a 
p i ù b a s s i d T t a l i a e d ' E u r o p a , o v v e r o d e l l o 
0,6 p e r c e n t o ) , d o v e è p r e v i s t a la r e a l i z z a ­
z i o n e d i u n g r a n d e p a r c o n a t u r a l e a n t i ­
s t a n t e il m a r e , d i u n a v a s t a a r e a p e r il t u ­
r i s m o e gli a f f a r i (il 46 p e r c e n t o d i q u e i 
d u e m i l i o n i d i m e t r i c u b i ; u n 3 0 p e r c e n t o 
d i p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e a d a l t a t e c n o l o ­
gia a m b i e n t a l m e n t e c o m p a t i b i l i e d u n 15 
p e r c e n t o d i ed i l i z i a r e s i d e n z i a l e ) ! E t u t t o 
q u e s t o i n t e n d i a m o r e a l i z z a r l o a l l ' i n d o m a n i 
d e l l a b o n i f i c a c o n so ld i c h e a n d r e m o a r e ­
p e r i r e su l m e r c a t o , n o n c o n f o n d i p u b b l i c i , 
i n s t a u r a n d o u n r a p p o r t o s a n o e n u o v o t r a 
il p u b b l i c o e d il p r i v a t o : si t r a t t e r à q u i n d i 
d i u n o s v i l u p p o a u t o n o m o ! 
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A p a r t i r e d a q u e s t o , si p u ò r i s p o n d e r e 
a l le o s s e r v a z i o n i f a t t e d a i co l l egh i d i a l ­
l e a n z a n a z i o n a l e e d i f o r z a I t a l i a s u i r u o l i 
de l l e a m m i n i s t r a z i o n i e d e i sogge t t i p u b ­
bl ic i . P r e m e t t o c h e n o i s i a m o a b i t u a t i a 
m u o v e r c i n e l r i s p e t t o de l l e leggi: m i r i f e r i ­
s co s ia a l l a legge n . 142 de l 1990 s ia a l l a 
C o s t i t u z i o n e . T a l i n o r m a t i v e f i s s a n o p e r la 
r e g i o n e u n r u o l o d i p r o g r a m m a z i o n e e d i 
c o n t r o l l o , o n o r e v o l e L a n d o l f i , e n o n d i ge ­
s t i o n e . I n n e s s u n a p a r t e la r e g i o n e a c q u i ­
s t a a r e e : la r e g i o n e d e v e s v o l g e r e il r u o l o 
c h e le leggi c o r r e t t a m e n t e gli a t t r i b u i ­
s c o n o . Le s o c i e t à m i s t e , a i s e n s i d e l l a legge 
n . 142, le c o s t i t u i s c o n o i c o m u n i , n o n le 
r e g i o n i ! 

V o g l i a m o a r r i v a r e a d u n a s i t u a z i o n e d i 
c h i a r e z z a i s t i t u z i o n a l e in c u i n o n si d e t e r ­
m i n i u n p a s t i c c i o p o l i t i c o - a m m i n i s t r a t i v o 
c h e a l l o n t a n i gli i n v e s t i t o r i p r i v a t i , n a z i o ­
n a l i e d i n t e r n a z i o n a l i ( q u e s t o s a r e b b e u n 
p a s t i c c i o a m m i n i s t r a t i v o e d u n a p r e l a ­
z i o n e c o n g i u n t a d i p i ù e n t i ) . T u t t i d e v o n o 
f a r e la l o r o p a r t e . A l l o r a sì c h e s b a g l i e ­
r e m m o a l l o n t a n a n d o gli i n v e s t i t o r i n a z i o ­
n a l i e d i n t e r n a z i o n a l i e d o v r e m m o p o i t o r ­
n a r e in P a r l a m e n t o a c h i e d e r e u l t e r i o r i r i ­
s o r s e p e r p r o v v e d i m e n t i d i c a r a t t e r e a s s i ­
s t e n z i a l e ! Q u e s t o n o i n o n lo v o g l i a m o , n o n 
v o g l i a m o c r e a r e a l c u n a c o n f u s i o n e i s t i t u ­
z i o n a l e . 

Vogl io c o n c l u d e r e il m i o i n t e r v e n t o c o n 
u n d o v e r o s o o m a g g i o p o l i t i c o e s o c i a l e a i 
l a v o r a t o r i d i B a g n o l i , a i l a v o r a t o r i d e l -
1TLVA. N e l l a s t o r i a d e l l a c i t t à d i N a p o l i i 
l a v o r a t o r i d e i s e t t o r i s i d e r u r g i c i , c o m e d e i 
s e t t o r i m e c c a n i c i , s o n o s t a t i u n e l e m e n t o 
d i g r a n d e c ivi l tà , u n g r a n d e a r g i n e a l d e ­
g r a d o n e i m o m e n t i p i ù difficili d e l l a v i t a 
de l l a c i t t à , q u a n d o la p o l i t i c a a N a p o l i e r a 
u n a c o s a n o n t r a s p a r e n t e ( m i r i f e r i s c o agl i 
a n n i de l « l a u r i s m o »), o p p u r e q u a n d o la 
s i t u a z i o n e d i d e g r a d o civile, c o m e neg l i 
a n n i o t t a n t a , e r a g i u n t a o l t r e i l im i t i . L a 
c l a s se o p e r a i a n a p o l e t a n a e r a u n p u n t o d i 
r i f e r i m e n t o e d oggi h a d i m o s t r a t o i n t e l l i ­
g e n z a a c c e t t a n d o , a n z i s t i m o l a n d o , q u e s t o 
p r o g e t t o d i r i c o n v e r s i o n e . A n c h e p e r q u e i 
l a v o r a t o r i n o i v o t e r e m o a f a v o r e d e l p r o v ­
v e d i m e n t o (Applausi dei deputati del 
gruppo della sinistra democratica-l'Ulivo). 

P R E S I D E N T E . S o n o cos ì e s a u r i t e le d i ­
c h i a r a z i o n i d i v o t o su l c o m p l e s s o d e l p r o v ­
v e d i m e n t o . 

P a s s i a m o a l l a v o t a z i o n e f ina l e . 
I n d i c o la v o t a z i o n e n o m i n a l e f ina le , 

m e d i a n t e p r o c e d i m e n t o e l e t t r o n i c o , su l d i ­
s e g n o d i legge d i c o n v e r s i o n e n . 2 2 7 8 , d i 
c u i si è t e s t é c o n c l u s o T e s a r n e . 

(Segue la votazione). 

V A S S I L I C A M P A T E L L I . P r e s i d e n t e , 
n o n h o la s c h e d a ! 

P R E S I D E N T E . Si p r o v v e d a a p o r t a r e la 
s c h e d a a l l ' o n o r e v o l e C a m p a t e l l i . 

E N Z O S A V A R E S E . P r e s i d e n t e , è s t a t a 
s o s t i t u i t a la m i a s c h e d a ! 

P R E S I D E N T E . S a r e b b e b e n e c h e t u t t i 
ci m u n i s s i m o p e r t e m p o de l l e s c h e d e . 
P r e g o i c o m m e s s i d i p o r t a r e la s c h e d a a n ­
c h e a l l ' o n o r e v o l e S a v a r e s e . 

D i c h i a r o c h i u s a la v o t a z i o n e 
C o m u n i c o il r i s u l t a t o d e l l a v o t a z i o n e : 

« C o n v e r s i o n e i n legge, c o n m o d i f i c a ­
z i o n i , d e l d e c r e t o - l e g g e 20 s e t t e m b r e 1996, 
n . 4 8 6 , r e c a n t e d i s p o s i z i o n i u r g e n t i p e r il 
r i s a n a m e n t o d e i s i t i i n d u s t r i a l i de l l e a r e e 
d i B a g n o l i e d i S e s t o S a n G i o v a n n i » 
( 2 2 7 8 ) : 

P r e s e n t i 5 1 0 
V o t a n t i 5 0 5 
A s t e n u t i 5 
M a g g i o r a n z a 2 5 3 

H a n n o v o t a t o sì ... 296 
H a n n o v o t a t o no .. 2 0 9 

(La Camera approva - Applausi dei de­
putati dei gruppi della sinistra democratica-
l'Ulivo, dei popolari e democratici-l'Ulivo e 
di rifondazione comunista-progressisti -
Applausi polemici dei deputati del gruppo 
della lega nord per l'indipendenza della 
Padania). 

C o m u n i c a z i o n i re lat ive 
a l la s i t u a z i o n e p a t r i m o n i a l e de i d e p u t a t i . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o c h e s o n o 
s t a t e d e p o s i t a t e le d i c h i a r a z i o n i r e l a t i v e 
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a l l a s i t u a z i o n e p a t r i m o n i a l e , d e i r e d d i t i e 
de l l e s p e s e e l e t t o r a l i , p r e s e n t a t e d a i d e p u ­
t a t i a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 2 d e l l a legge 5 l u ­
glio 1982, n . 4 4 1 , r e c a n t e « D i s p o s i z i o n i 
p e r la p u b b l i c i t à d e l l a s i t u a z i o n e p a t r i m o ­
n i a l e d i t i t o l a r i d i c a r i c h e e le t t ive e d i c a ­
r i c h e d i r e t t i v e d i a l c u n i e n t i ». 

Ta l i d i c h i a r a z i o n i s a r a n n o p u b b l i c a t e 
in a p p o s i t o B o l l e t t i n o , c o n s u l t a b i l e d a t u t t i 
i c i t t a d i n i i s c r i t t i n e l l e l i s te e l e t t o r a l i p e r 
le e l e z i o n i d e l l a C a m e r a d e i d e p u t a t i a 
p a r t i r e d a g ioved ì 31 o t t o b r e 1996 a l le o r e 
16. 

S u a l c u n e d i c h i a r a z i o n i de l P r e s i d e n t e 
de l Cons ig l io de i min i s t r i ( o r e 19,00). 

C A R L O G I O V A N A R D I . C h i e d o d i p a r ­
l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 
I n v i t o i co l l egh i c h e i n t e n d o n o a l l o n t a ­

n a r s i a l a s c i a r e l ' a u l a in s i l e n z i o e r a p i d a ­
m e n t e . 

C A R L O G I O V A N A R D I . P r e s i d e n t e , il 
m i o i n t e r v e n t o r i g u a r d a p r o p r i o l ' o r d i n a t o 
s v o l g i m e n t o d e i n o s t r i l avo r i , i n p a r t i c o ­
l a r e p e r q u a n t o c o n c e r n e il f u t u r o . 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e G i o v a n a r d i , 
m i scus i , a t t e n d a u n m o m e n t o . ^ 

Col leghi , p e r c o r t e s i a ! O n o r e v o l e L o -
r e n z e t t i , la p r e g o d i c o n t i n u a r e fuo r i la 
s u a c o n v e r s a z i o n e . 

P r o s e g u a , o n o r e v o l e G i o v a n a r d i . 

C A R L O G I O V A N A R D I . H o d a t o oggi 
a t t o a l P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a , i n r e l a ­
z i o n e a l l a l e t t e r a c h e h a i n v i a t o il 2 8 o t t o ­
b r e s c o r s o a i d e p u t a t i , d i a v e r r i c o n o s c i u t o 
e d in q u a l c h e m o d o e l o g i a t o l ' i m p e g n o e 
l ' a t t iv i tà d e l l a C a m e r a , a n c h e se g i u s t a ­
m e n t e il P r e s i d e n t e m i h a r i c o r d a t o c h e 
ne l l e u l t i m e r i g h e vi è u n i n c i t a m e n t o a 
f a r m e g l i o . 

V o r r e i a l l o r a s a p e r e d a l P r e s i d e n t e 
de l l a C a m e r a c h e g i u d i z i o e s p r i m a - e lo 
c h i e d o f o r m a l m e n t e - su l l e u l t i m e r e c i ­
d ive d i c h i a r a z i o n i de l P r e s i d e n t e d e l C o n ­

sigl io , o n o r e v o l e P r o d i , c h e oggi n e l c o r s o 
d i u n a t r a s m i s s i o n e te lev is iva , h a a c c u s a t o 
il P o l o , c i oè l ' o p p o s i z i o n e p i ù c o n s i s t e n t e , 
d i s v o l g e r e u n s a b o t a g g i o c o n t i n u o d e i l a ­
v o r i de l P a r l a m e n t o , c o n u n a t e c n i c a 
s c i e n t i f i c a . 

P o i c h é n o i r i t e n i a m o d i n o n e s s e r e d e i 
s a b o t a t o r i e n o n s i a m o d i s p o s t i a d a c c e t ­
t a r e i n s u l t i d a p a r t e de l P r e s i d e n t e de l 
Cons ig l io , il q u a l e fals if ica, m e n t e n d o , la 
r e a l t à d e i l a v o r i p a r l a m e n t a r i , g i a c c h é a n ­
c h e i e r i s i a m o a r r i v a t i a l v o t o d i f i d u c i a 
n o n p e r c a t t i v a v o l o n t à de l P o l o , c h e 
a v r e b b e v o l u t o r a g g i u n g e r e u n a c c o r d o , 
m a p e r u n v e t o p a r t i t o d a l G o v e r n o P r o d i , 
v o g l i a m o s a p e r e f o r m a l m e n t e d a l s i g n o r 
P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a se c o n d i v i d a o 
m e n o il g i u d i z i o s p r e z z a n t e e s p r e s s o d a l 
P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o su l r u o l o d e l l ' o p ­
p o s i z i o n e (Applausi dei deputati dei gruppi 
del CCD-CDU, di forza Italia e di alleanza 
nazionale). 

T E O D O R O B O N T E M P O . C h i e d o d i 
p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 

T E O D O R O B O N T E M P O . P r e s i d e n t e , 
c i r c a la c o m u n i c a z i o n e c h e h a l e t t o p o ­
c ' a n z i a l l ' A s s e m b l e a , vogl io r i c o r d a r e a 
t u t t i la legge c h e i m p o n e a i d e p u t a t i e d a i 
s e n a t o r i d i u n i r e , a l l a d i c h i a r a z i o n e d e l l e 
s p e s e e l e t t o r a l i , il m o d e l l o 740 . Mi s e m b r a 
u n a d i s p o s i z i o n e g i u s t a ; t u t t a v i a c r e d o c h e 
la P r e s i d e n z a d e l l a C a m e r a d e b b a , o l t r e 
a l l a p u b b l i c a z i o n e , d e i d a t i c o n c e r n e n t i i 
d e p u t a t i , g a r a n t i r e la c o n o s c e n z a a n c h e 
d e l l a s i t u a z i o n e p a t r i m o n i a l e d e i m i n i s t r i , 
i n p a r t i c o l a r e d e l P r e s i d e n t e de l Cons ig l io , 
il q u a l e d e v e r e n d e r e n o t o il s u o 7 4 0 . Al­
t r i m e n t i , n o n si c o m p i r e b b e u n a r e a l e 
o p e r a z i o n e d i t r a s p a r e n z a . 

I n v i t o p e r t a n t o il P r e s i d e n t e d e l l a Ca ­
m e r a a f a r s i p o r t a v o c e d i t a l e r i c h i e s t a 
p r e s s o il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io , a f f i n c h é 
p o s s a n o e s s e r e p u b b l i c a t i i 740 d e i m i n i ­
s t r i e d e i s o t t o s e g r e t a r i . 

P A O L O A R M A R O L I . C h i e d o d i p a r ­
l a r e . 
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P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

P A O L O A R M A R O L I . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
in r e l a z i o n e a q u a n t o h a t e s t é d i c h i a r a t o 
l ' o n o r e v o l e G i o v a n a r d i , v o r r e i b r e v e m e n t e 
r i p r e n d e r e - se m e lo c o n s e n t e - le a r g o ­
m e n t a z i o n i de l co l lega . 

H o a s c o l t a t o a n c h ' i o le d i c h i a r a z i o n i 
de l s i g n o r P r e s i d e n t e de l C o n s i g l i o e s o n o 
s b a l o r d i t i v e . O r m a i d a i b a n c h i d e l G o ­
v e r n o si u s a n o c o n t i n u a m e n t e e s p r e s s i o n i 
c o m e « o p p o s i z i o n e o s t r u z i o n i s t i c a », « o p ­
p o s i z i o n e i n f a n t i l e », « o p p o s i z i o n e i r r e ­
s p o n s a b i l e ». 

Ciò, s i g n o r P r e s i d e n t e , n o n è v e r o p e r ­
c h é l ' o p p o s i z i o n e è u n ' o p p o s i z i o n e b r i t a n ­
n i c a . Lei sa c h e a l l a C a m e r a d e i c o m u n i 
es i s t e la p r a t i c a de l hearing s e c o n d o la 
q u a l e , se s o n o a s s e n t i t r e n t a d e p u t a t i d e l l a 
m a g g i o r a n z a , se n e a s s e n t a n o t r e n t a d e l ­
l ' o p p o s i z i o n e . O r b e n e , s i g n o r P r e s i d e n t e , la 
n o s t r a o p p o s i z i o n e è t a l m e n t e b r i t a n n i c a 
c h e t a l o r a p u ò c a p i t a r e c h e , a f r o n t e d i 
t r e n t a a s s e n t i de l l a m a g g i o r a n z a , c e n e 
s i a n o q u a r a n t a o c i n q u a n t a d e l l ' o p p o s i ­
z i o n e . Ciò p e r c h é , s i g n o r P r e s i d e n t e , n o i 
r i t e n i a m o c h e oggi, n e l l a d e m o c r a z i a m a g ­
g i o r i t a r i a , i n u m e r i su l l e m a g l i e d e i g i o c a ­
t o r i li d i a il p o p o l o . 

L a n o s t r a o p p o s i z i o n e , q u i n d i , è e s a r à 
f e r m i s s i m a , m a n o n o s t r u z i o n i s t i c a . R i ­
t e n g o c h e il P r e s i d e n t e de l C o n s i g l i o e d i 
m i n i s t r i d e b b a n o p r e n d e r e a t t o d i q u e s t a 
e l e m e n t a r e v e r i t à (Applausi dei deputati del 
gruppo di alleanza nazionale). 

B E P P E P I S A N U . C h i e d o d i p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 

B E P P E P I S A N U . S i g n o r P r e s i d e n t e , 
p r e n d o la p a r o l a s o l t a n t o p e r s o t t o l i n e a r e 
c h e la d o m a n d a r i vo l t a d a l l ' o n o r e v o l e G i o ­
v a n a r d i a l l a P r e s i d e n z a d e l l a C a m e r a p e r ­
c h é si p r o n u n z i s u l l ' i n s u l t o r i v o l t o a i 
g r u p p i de l P o l o d a l P r e s i d e n t e d e l C o n s i ­
gl io n o n è a f f a t t o r e t o r i c a . È u n a d o m a n d a 
c h e a t t e n d e u n a p r e c i s a r i s p o s t a , i n u n a 
C a m e r a il c u i n o r m a l e f u n z i o n a m e n t o è 
già f o r t e m e n t e c o n d i z i o n a t o d a l l a s t r u t ­
t u r a d e l l a legge f i n a n z i a r i a , d a l l ' a r b i t r a ­
r i e t à d e i c o l l e g a m e n t i , d a l l a i l l e g i t t i m i t à 
c o s t i t u z i o n a l e de l l e d e l e g h e , d a l l a c o n d o t t a 

o g g e t t i v a m e n t e o s t r u z i o n i s t i c a de l G o v e r n o 
i n C o m m i s s i o n e b i l a n c i o . 

Di f r o n t e a d u n a C a m e r a cos ì t u r b a t a 
d a l l ' a z i o n e s o s t a n z i a l m e n t e p r e v a r i c a t r i c e 
d e l G o v e r n o — p r e v a r i c a t r i c e p e r v o l o n t à 
d e l i b e r a t a o p e r i n c a p a c i t à d e l G o v e r n o 
s t e s s o , m a p o c o c o n t a , a r a p p o r t a r s i c o n la 
C a m e r a - l ' i n s u l t o de l P r e s i d e n t e d e l C o n ­
sigl io n o n è a c c e t t a b i l e . N o n ci si p u ò n e p ­
p u r e d i r e c h e n o i f a c c i a m o u n o s t r u z i o n i ­
s m o sc i en t i f i co , p e r c h é , se a v e s s i m o v o c a ­
z i o n e sc i en t i f i ca , n o n s t a r e m m o q u i m a , 
m o l t o m e g l i o r e m u n e r a t i , neg l i uffici d i 
N o m i s m a (Applausi dei deputati dei gruppi 
di forza Italia, di alleanza nazionale e del 
CCD-CDU) ! 

P R E S I D E N T E . L a r i n g r a z i o , o n o r e v o l e 
P i s a n u . N a t u r a l m e n t e r i f e r i r ò a l P r e s i ­
d e n t e d e l l a C a m e r a i v o s t r i r i l iev i . N o n c o ­
n o s c o le d i c h i a r a z i o n i de l P r e s i d e n t e de l 
C o n s i g l i o e q u i n d i n o n p o s s o d a r e u n a r i ­
s p o s t a i n q u e s t o m o m e n t o . P o s s o p e r ò fa r 
n o t a r e c h e se il r i l i evo de l P r e s i d e n t e de l 
C o n s i g l i o è i n o r d i n e a l l ' o s t r u z i o n i s m o , in 
q u e s t o n o n p u ò o b i e t t i v a m e n t e r i l e v a r s i u n 
i n s u l t o . P o t r à e s s e r e o p i n a b i l e ... (Vive 
proteste dei deputati dei gruppi di forza Ita­
lia, del CCD-CDU e di alleanza nazionale). 

C A R L O G I O V A N A R D I . N o n a b b i a m o 
c h i e s t o il t u o p a r e r e , m a q u e l l o de l P r e s i ­
d e n t e d e l l a C a m e r a ! 

P R E S I D E N T E . Co l l egh i , a b b i a t e p a ­
z i e n z a ! 

A b b i a t e p a z i e n z a ! C o l l e g h i ! 

C A R L O G I O V A N A R D I . S e n o n l ' ha i 
l e t t o t a c i ! 

H a d e t t o « s a b o t a t o r i » ! 

P R E S I D E N T E . Col legh i , p e r f a v o r e l a ­
s c i a t e p a r l a r e la P r e s i d e n z a (Reiterate pro­
teste dei deputati dei gruppi di forza Italia, 
del CCD-CDU e di alleanza nazionale) ! 

O n o r e v o l i co l l egh i , n e l l a p r a t i c a o s t r u ­
z i o n i s t i c a n o n vi è n u l l a c h e s ia i l l eg i t t imo 
e n o n vi è n u l l a c h e c o n f i g u r i q u i n d i u n a 
r e s p o n s a b i l i t à . P o t r à e s s e r e o p i n a b i l e ... 
Co l l egh i ! (Vive, reiterate proteste dei depu­
tati dei gruppi di forza Italia, del CCD-CDU 
e di alleanza nazionale). 
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Col leghi , vi p r e g o d i a s c o l t a r m i . I o 
p e n s o c h e ... 

T E R E S I O D E L F I N O . V e r g o g n a ! 

P R E S I D E N T E . Col legh i , p e n s o d i a v e r e 
il d i r i t t o d i r i s p o n d e r v i , d a l m o m e n t o c h e 
m i a v e t e p o s t o d e l l e d o m a n d e . Il f a t t o c h e 
voi f acc i a t e o m e n o o s t r u z i o n i s m o è s e n ­
z ' a l t r o o p i n a b i l e e s u q u e s t o voi p o t e t e 
a v a n z a r e de i r i l ievi .. (Vivissime proteste 
dei deputati dei gruppi di forza Italia, del 
CCD-CDU e di alleanza nazionale). 

O n o r e v o l i , voi s i e t e a s s o l u t a m e n t e n e l 
d i r i t t o d i s o s t e n e r e c h e la v o s t r a a z i o n e 
po l i t i c a n o n è o s t r u z i o n i s t i c a . 

Ciò c h e v o r r e i fa rv i r i l e v a r e è c h e il r i ­
l ievo d i o s t r u z i o n i s m o , g i u s t o o s b a g l i a t o 
c h e sia, n o n c o n f i g u r a u n i n s u l t o . P o s ­
s i a m o c o m u n q u e ... 

C A R L O G I O V A N A R D I . M a c o s a h a i c a ­
p i t o ? H a d e t t o « s a b o t a t o r i » ! 

P R E S I D E N T E . P o s s i a m o c o m u n q u e v a ­
l u t a r e c o r r e t t a m e n t e le d i c h i a r a z i o n i d e l 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o ... (Vivissime pro­
teste dei deputati dei gruppi di forza Italia, 
del CCD-CDU e di alleanza nazionale). 

O n o r e v o l i co l l egh i ! 

C A R L O G I O V A N A R D I . M a c o s a h a i c a ­
p i t o ? N o n h a i c a p i t o n i e n t e ! 

T E R E S I O D E L F I N O . Il p u n t o è il « s a ­
b o t a t o r e » ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l i c o l l e g h i ! 
O n o r e v o l e G i o v a n a r d i , la p r e g o ! 

O n o r e v o l e P i s a n u , o n o r e v o l e T a t a r e l l a , 
s o n o felice d i d a r v i l a p a r o l a , p e r ò s a r e i 
a n c h e felice c h e voi , q u a n d o la p r e n d o io, 
m i s t e s t e a d a s c o l t a r e c o n la s t e s s a g e n t i ­
l e z z a c o n cu i io s o n o s t a t o a d a s c o l t a r e 
voi ! 

C A R L O G I O V A N A R D I . S e n z a c a p i r e 
n i e n t e ! 

P R E S I D E N T E . P e n s o c h e p o s s i a m o e s ­
s e r e s u p o s i z i o n i d i v e r s e , m a d o b b i a m o 
a v e r e r i s p e t t o p e r le r i s p e t t i v e o p i n i o n i , 
t a n t o p i ù - o n o r e v o l e P i s a n u , o n o r e v o l e 
T a t a r e l l a - c h e io h o a n t i c i p a t o c h e n e l 

m i o i n t e r v e n t o n o n vi è u n g i u d i z i o n e l 
m e r i t o d e l r i l i ev o c h e vo i a v e t e f a t t o ; r i ­
l ievo d i c u i m i f a r ò s e n z ' a l t r o p o r t a v o c e a l 
P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a . Vi e r a s o l o u n a 
d i s t i n z i o n e , c h e m i s e m b r a v a d e b i t a , f ra 
q u e l l o c h e è il r i l i evo d i o s t r u z i o n i s m o , 
g i u s t o o s b a g l i a t o c h e s ia , e il f a t t o c h e 
q u e s t o p o s s a c o n f i g u r a r e u n i n s u l t o . 

G I A C O M O C H I A P P O R I . E il s a b o t a g ­
gio ? 

I L A R I O F L O R E S T A . V o g l i a m o P r o d i 
q u i ! 

B E P P E P I S A N U . C h i e d o d i p a r l a r e p e r 
u n c h i a r i m e n t o . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

B E P P E P I S A N U . O n o r e v o l e P r e s i d e n t e , 
n o i a b b i a m o p a r l a t o d i i n s u l t o p e r c h é il 
P r e s i d e n t e de l C o n s i g l i o n o n si è l i m i t a t o 
a d a c c u s a r c i d i o s t r u z i o n i s m o , m a h a 
u s a t o e s p r e s s i o n i o g g e t t i v a m e n t e i n s u l t a n t i 
n e i c o n f r o n t i d i t u t t i i p a r l a m e n t a r i de l 
P o l o p e r le l i b e r t à ; e s a t t a m e n t e n e i c o n ­
f ron t i d i 246 col leghi d i q u e s t ' A s s e m b l e a ! 

P o s s o , se v u o l e , l egge r l e l ' i n t e r o t e s t o 
d e l l a d i c h i a r a z i o n e (Si grida: « Leggi ! 
Leggi ! »). 

B E P P E P I S A N U . Leggo t e s t u a l m e n t e la 
« s t r i s c i a t a » d ' a g e n z i a . « L u c i a n o R i s p o l i 
r i f e r i s c e a P r o d i la d i c h i a r a z i o n e d i G i a n ­
f r a n c o F i n i c o n la q u a l e il leader d i A N s o ­
s t i e n e c h e il c l i m a va p e g g i o r a n d o e c h e 
l ' o p p o s i z i o n e s u l l a f i n a n z i a r i a s a r à f r o n ­
t a l e . P e r c h é — r i s p o n d e p r o n t o il P r e s i ­
d e n t e d e l C o n s i g l i o - i e r i c o m e e r a ? È 
u n a d i c h i a r a z i o n e d e l t u t t o i n c o m p r e n s i ­
b i l e ; h a n n o f a t t o s a b o t a g g i o c o n t i n u a ­
m e n t e c o n u n a t e c n i c a v e r a m e n t e s c i e n t i ­
f ica ». 

A L F R E D O B I O N D I . Q u e s t o n o n se lo 
d o v e v a p e r m e t t e r e ! 

B E P P E P I S A N U . « Q u i n d i s o t t o l i n e a : 
pegg io d i c o m e e r a i e r i n o n p u ò e s s e r e 
oggi . I n s o m m a — s i n t e t i z z a - c o n t i n u a n e l 
c l i m a p a r l a m e n t a r e il b r u t t o s t a b i l e , e s u i 
d e c r e t i i n s i s t e : il G o v e r n o sa c h e q u e s t i d e ­
c r e t i s o n o i m p o r t a n t i p e r la g e n t e e q u i n d i 
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n o n p o s s i a m o a v e r e la r e s p o n s a b i l i t à d i 
n o n p o r t a r l i a v a n t i . S a p p i a m o b e n i s ­
s i m o . . .» e c c e t e r a , e c c e t e r a . 

Il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io , d u n q u e , 
d i ce : h a n n o f a t t o s a b o t a g g i o c o n t i n u a ­
m e n t e c o n u n a t e c n i c a v e r a m e n t e s c i e n t i ­
fica c o m e se f o s s i m o s c i e n z i a t i d i N o m i -
s m a ! E q u e s t o il P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o 
n o n lo p u ò d i r e (Applausi dei deputati dei 
gruppi di forza Italia e di alleanza nazio­
nale), p e r c h é a l t r i m e n t i a c c u s e r e m o lu i d i 
e s s e r e s a b o t a t o r e o l t r e c h e degl i i n t e r e s s i 
g e n e r a l i de l n o s t r o p a e s e - c o s a s u l l a 
q u a l e n o n vi è d u b b i o a l c u n o , n e p p u r e n e ­
gli a l t r i a n g o l i d e l l ' E u r o p a - a n c h e d e l l ' a t ­
t iv i tà p a r l a m e n t a r e , p r o v o c a t o r e , c o n i n ­
su l t i p r e m e d i t a t i , d i r e a z i o n i c h e p o s s o n o 
d i v e n t a r e m o l t o g r a v i ! 

A q u e s t o p u n t o , r i s e r v a n d o m i d i s e n ­
t i r e a n c h e l ' i n t e r v e n t o de l co l l ega T a t a ­
re l l a , n o i c h i e d i a m o c h e il P r e s i d e n t e d e l l a 
C a m e r a v e n g a q u i a r e n d e r e c o n t o d i q u e ­
s t a s u a d i c h i a r a z i o n e ! A l t r i m e n t i , n o n fi­
n i s c e q u i ! N o n f in i sce q u i ! N o n f in isce q u i 
(Applausi dei deputati dei gruppi di forza 
Italia, del CCD-CDU e di alleanza nazio­
nale). 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e P i s a n u , s p e r o 
c h e a s c o l t e r à il P r e s i d e n t e c o n p i ù a t t e n ­
z ione d i q u a n t o n o n a b b i a a s c o l t a t o m e ! 

B E P P E P I S A N U . Il P r e s i d e n t e de l C o n ­
sigl io ! H o d e t t o P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a 
m a vo levo d i r e P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o ! 

G I U S E P P E T A T A R E L L A . C h i e d o d i 
p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

G I U S E P P E T A T A R E L L A . P r e s i d e n t e , 
u n P r e s i d e n t e d e l l a A s s e m b l e a h a d i r i t t o 
d i a c c o g l i e r e o r e s p i n g e r e u n inv i to , d i e s ­
s e r e p o r t a v o c e d e l l ' i n v i t o p r e s s o la P r e s i ­
d e n z a , d i f a r e t u t t o , t r a n n e u n a so l a c o s a : 
f a r e P o n z i o P i l a t o , c o m e h a f a t t o le i . Le i 
h a d a t o u n p o ' d i r a g i o n e a n o i e u n p o ' d i 
r a g i o n e a P r o d i ! 

N o n è q u e s t o il p r o b l e m a . Le i è il P r e ­
s i d e n t e d i t u r n o d e l l ' A s s e m b l e a e n o i a l 
P r e s i d e n t e d e l l ' A s s e m b l e a d i c i a m o i n n a n ­

z i t u t t o c h e P r o d i è r e c i d i v o , c o m e h a d e t t o 
P i s a n u . 

N o n è l a p r i m a v o l t a : vi è s t a t o g ià u n 
i n c i d e n t e i n q u e s t ' a u l a , q u a n d o l ' h a u t i l i z ­
z a t a p e r v e n i r e a f a r e u n a c o m u n i c a z i o n e 
u r g e n t e . T u t t i c r e d e v a m o si t r a t t a s s e d i u n 
a t t o d i G o v e r n o , d i u n a n n u n z i o p e r il p o ­
p o l o , d i u n p r o v v e d i m e n t o s p e c i a l e , m a si 
t r a t t a v a s o l t a n t o e d u n i c a m e n t e d i u n g iu ­
d i z i o n e g a t i v o s u l l ' o p p o s i z i o n e , c o n gli 
s t e s s i v o c a b o l i e l a s t e s s a s e m a n t i c a c i t a t a 
d a P i s a n u . L a v i c e n d a , n a t a q u i , e b b e u n 
s e g u i t o : la t e l e v i s i o n e r i p r e s e s o l t a n t o la 
f o t o g r a f i a d e l l ' i n c i d e n t e t r a n o i e P r o d i , 
n o n e n t r a n d o n e l m e r i t o , e n o i p r o t e ­
s t a m m o n u o v a m e n t e . 

Le i d e v e r i c o r d a r e , s i g n o r P r e s i d e n t e , 
c h e l ' i n c i d e n t e d i q u e l g i o r n o a v v e n n e 
m e n t r e e r a i n c o r s o u n a d i s c u s s i o n e f ra il 
P o l o e l 'Ul ivo su l l e r e g o l e p e r a c c e l e r a r e 
l ' i t e r d i a l c u n i p r o v v e d i m e n t i . N o n è s e n z a 
s i g n i f i c a t o il f a t t o c h e oggi l ' i n c i d e n t e av­
v i e n e m e n t r e t u t t i i n s i e m e n e l l a C o n f e ­
r e n z a d e i p r e s i d e n t i d i g r u p p o a b b i a m o 
c e r c a t o n o n d i f a r e o s t r u z i o n i s m o (Ap­
plausi dei deputati dei gruppi di alleanza 
nazionale, di forza Italia e del CCD-CDU) 
m a d i t r o v a r e u n a s o l u z i o n e a i p r o b l e m i . 
A l l o r a d i c o a l l a m a g g i o r a n z a : q u e s t o 
P r o d i , c h e a c c u s a d i s a b o t a g g i o no i , n o n è 
il s a b o t a t o r e d e l l e r e g o l e p e r r i m a n e r e a l ­
l ' i n f in i to (Applausi dei deputati dei gruppi 
di alleanza nazionale, di forza Italia e del 
CCD-CDU) i n c o l l a t o a q u e l l a p o l t r o n a , 
s u l l a q u a l e ci s o n o r i s e r v e e p e r p l e s s i t à 
d e l l a m a g g i o r a n z a ? N o n vi r e n d e t e c o n t o 
c h e P r o d i u t i l i z z a u n l i n g u a g g i o p o l e m i c o 
p e r a v e r e la n o s t r a r e a z i o n e e p e r c r e a r e 
la v o s t r a u n i t à ? Vi s t r u m e n t a l i z z a , q u e s t o 
è il m e s s a g g i o . 

A l l o r a , p u ò u n P r o d i c h e h a r o v i n a t o 
TIRI , p u ò u n P r o d i c h e h a t r a m u t a t o N o -
m i s m a n e l l a m u c c a d ' o r o , p u ò u n P r o d i 
c h e n o n d à r i s p o s t e s u l s u o 740 , p u ò u n 
P r o d i c h e n o n r i s p o n d e a t u t t e le d e n u n z i e 
g i o r n a l i s t i c h e s u t u t t i i « p r o d i » de l l a s u a 
B o l o g n a , p u ò lu i e s s e r e cos ì i n g a m b a d a 
p r e n d e r e i n g i r o vo i e n o i ? C e r t a m e n t e n o . 
A l l o r a P r o d i h a u n s o l o d o v e r e , q u e l l o d i 
v e n i r e q u i e d i r e p u b b l i c a m e n t e c h e l a d i ­
c h i a r a z i o n e l ' h a f a t t a i e r i , n e l l o s t a t o c o n ­
f u s i o n a l e d i i e r i e c h e oggi , d o p o l ' a c c o r d o 
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r a g g i u n t o i n s e d e d i C o n f e r e n z a d e i p r e s i ­
d e n t i d i g r u p p o , c a m b i a l i nguagg io : lo d e v e 
d i r e a l P a r l a m e n t o , n e l l a s e d e p r o p r i a (Ap­
plausi dei deputati dei gruppi di alleanza 
nazionale, di forza Italia e del CCD-CDU) ! 

S i g n o r P r e s i d e n t e , se f a c c i a m o u n a c ­
c o r d o t r a i g r u p p i e il P r e s i d e n t e d e l l a 
m a g g i o r a n z a lo viola , r a c c o r d o a c h e 
s e r v e ? A c h e c o s a s e r v e ? 

N o i v o g l i a m o e s s e r e c o e r e n t i e c o r r e t t i 
e r i c o s t r u i r e il c l i m a d i civi le c o n f r o n t o f ra 
d u e fo rze a l t e r n a t i v e , n o i e voi , m a il P r e ­
s i d e n t e de l Cons ig l io d e v e c o m p i e r e T a t t o 
d i u m i l t à , d i s a g g e z z a e d i s o p r a v v i v e n z a 
p e r s o n a l e su l p i a n o p o l i t i c o d i v e n i r e q u i e 
c h i a r i r e c h e q u e l l a f r a se e r a c o l l e g a t a a d 
u n a s u a v i s i o n e p a r t i c o l a r e , i n u n m o ­
m e n t o p a r t i c o l a r e , e c h e oggi il P a r l a ­
m e n t o h a f u n z i o n a t o , d o m a n i f u n z i o n e r à , 
d o m e n i c a f u n z i o n e r à , g r a z i e a l l a m a g g i o ­
r a n z a e a l l ' o p p o s i z i o n e , e l u n e d ì si p r o c e ­
d e r à a l vo to , p e r c u i a b b i a m o r i c o s t r u i t o le 
r ego le de l c o l l o q u i o . N o n vi è a l c u n P r o d i 
a l m o n d o c h e p o s s a i n v e r t i r e q u e s t o c l i m a 
d i c o m u n e f i d u c i a n e l P a r l a m e n t o c o m e 
luogo d e l l a d i s c u s s i o n e e d e l l a d e c i s i o n e 
(Vivi applausi dei deputati dei gruppi di al­
leanza nazionale, di forza Italia e del CCD-
CDU) ! 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e T a t a r e l l a , lei 
h a p r e m e s s o n e l s u o i n t e r v e n t o c h e il m i o 
d o v e r e s a r e b b e s t a t o q u e l l o d i r i f e r i r e a l 
P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a e, s u o t r a m i t e , a l 
P r e s i d e n t e d e l Cons ig l io e c h e io, c o m e 
P o n z i o P i l a t o , a v r e i d i s a t t e s o q u e s t o d o ­
v e r e . N o n è a s s o l u t a m e n t e v e r o : h o i m m e ­
d i a t a m e n t e d e t t o c h e p r e n d e v o n o t a de i 
v o s t r i r i l ievi e c h e li a v r e i t r a s m e s s i al P r e ­
s i d e n t e de l l a C a m e r a . L a t r a s m i s s i o n e è 
s t a t a t a l m e n t e t e m p e s t i v a c h e il P r e s i d e n t e 
de l l a C a m e r a m i h a f a t t o s a p e r e d i e s s e r e 
in p r o c i n t o d i s c e n d e r e p e r s o d d i s f a r e la 
v o s t r a r i c h i e s t a . E v i d e n t e m e n t e , o n o r e v o l e 
T a t a r e l l a , il c l a m o r e a t t o r n o a lei e r a t a l e 
d a n o n p e r m e t t e r l e d i c a p i r e le m i e p a ­
r o l e . 

Mi p e r m e t t o , in t u t t a u m i l t à e i n t u t t a 
s e r e n i t à , o n o r e v o l e T a t a r e l l a , d i d i r e c h e 
q u e l r i s p e t t o i s t i t u z i o n a l e c h e voi c h i e d e t e 
a l G o v e r n o è lo s t e s s o r i s p e t t o i s t i t u z i o n a l e 
c h e io c h i e d o a voi . G r a z i e . 

C A R L O G I O V A N A R D I . C h i e d o , d i p a r ­
l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 

C A R L O G I O V A N A R D I . C o n m o l t a p a ­
c a t e z z a , d i r ò c h e p r i m a h o p e r s o n a l m e n t e 
c e r c a t o d i fa r c a p i r e al P r e s i d e n t e d i t u r n o 
c h e n o n p a r l i a m o d i o s t r u z i o n i s m o . S e in ­
fa t t i il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io ci a v e s s e 
a c c u s a t o f a l s a m e n t e , m e n t e n d o , d i a v e r e 
f a t t o o s t r u z i o n i s m o , c o m e h o già s p i e g a t o 
q u e s t a m a t t i n a ... 

D O M E N I C O I Z Z O . P a r l a v a "del la lega, 
n o n d i voi ! 

C A R L O G I O V A N A R D I . N o n c ' e r i ! L ' a c ­
c u s a d i o s t r u z i o n i s m Q ie r i è s t a t a m o s s a a l 
P o l o e d a l n o s t r o g r u p p o p e r 5 9 s e c o n d i d i 
i n t e r v e n t o . È fa lso, n o n a b b i a m o f a t t o 
o s t r u z i o n i s m o , m a d i c iò s i a m o s t a t i a c c u ­
s a t i . 

O r a p a r l i a m o d i u n ' a l t r a c o s a . H o c o n ­
s u l t a t o il v o c a b o l a r i o e il s a b o t a g g i o è u n 
r e a t o . I n o g n i s u a a c c e z i o n e c o n f i g u r a u n 
a t t e g g i a m e n t o s c o r r è t t o , s l ea l e e c r i m i ­
n a l e ... 

A L F R E D O B I O N D I . È u n r e a t o ! 

C A R L O G I O V A N A R D I . Q u i n d i , n o n è 
s t a t a r i v o l t a u n ' a c c u s a p o l i t i c a a l l ' o p p o s i ­
z i o n e , m a si c r i m i n a l i z z a l ' o p p o s i z i o n e ! 
E d io n o n a c c e t t o d i e s s e r e c r i m i n a l i z z a t o 
d a l P r e s i d e n t e de l Cons ig l io : q u e s t o è il 
p u n t o ! Q u a n d o i n i z i a n o le c r i m i n a l i z z a ­
z i o n i n o n si s a d o v e p u ò a n d a r e a f i n i r e la 
d e m o c r a z i a d i u n p a e s e (Applausi dei de­
putati dei gruppi del CCD-CDU, di forza 
Italia e di alleanza rìàzionale) ! 

T E O D O R O B U O N T E M P O . A n d i a m o s u ­
b i t o a p a l a z z o Chig i f-

D I E G O M A S I . C h i e d o d i p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e -ha f aco l t à . 

D I E G O M A S I . N o n h o a s c o l t a t o le d i ­
c h i a r a z i o n i d e l P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o 
P r o d i a p r o p o s i t o d i '^un ' e v e n t u a l e f o r z a ­
t u r a d a p a r t e d e l l ' o p p o s i z i o n e i n q u e s t i 
g i o r n i e n o n p o t r ò q u i n d i r i f e r i r e su l l e s u e 
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p a r o l e n é i n t e r p r e t a r l e . N e l p o m e r i g g i o 
s o n o s t a t o t u t t a v i a t e s t i m o n e d i u n a v v e n i ­
m e n t o m o l t o c h i a r o , d i u n t e n t a t i v o d i sve ­
l e n i r e il c l i m a in c u i a b b i a m o l a v o r a t o n e ­
gli u l t i m i t e m p i . Oggi i n s e d e d i C o n f e ­
r e n z a d e i p r e s i d e n t i d i g r u p p o a b b i a m o 
d e f i n i t o u n i t i n e r a r i o c h e m i s e m b r a g iu ­
s t o e c o r r e t t o . Il Po lo , a s s i e m e a l l a lega , h a 
r i c h i e s t o u n a d i s c o n t i n u i t à r i g u a r d o a l l a 
v o t a z i o n e d e i d e c r e t i ; m i s e m b r a c o r r e t t o 
c h e d o m a n i n o n si a f f r o n t i T e s a r n e d e i d e ­
c r e t i m a in iz i in m o d o s e r i o , e d i n u n a 
g i o r n a t a f e r i a l e e n o n fes t iva, il d i b a t t i t o 
s u i d o c u m e n t i f i n a n z i a r i . L a f i n a n z i a r i a 
r a p p r e s e n t a in fa t t i T a t t o p i ù i m p o r t a n t e d i 
q u e s t a s e s s i o n e d e i n o s t r i l a v o r i . M a g g i o ­
r a n z a e d o p p o s i z i o n e h a n n o a f f r o n t a t o la 
q u e s t i o n e , n o n d i c o c o n e s t r e m a c o r t e s i a 
m a s e n z ' a l t r o c o n r e c i p r o c a c o m p r e n s i o n e . 
C o m e l ' o p p o s i z i o n e h a r i c h i e s t o a f f r o n t e ­
r e m o l u n e d ì l ' e s a m e d e i d e c r e t i , d o p o la 
d i s c u s s i o n e g e n e r a l e su i d o c u m e n t i f i n a n ­
z i a r i . P r o b a b i l m e n t e il P r e s i d e n t e P r o d i 
n o n e r a i n f o r m a t o d i c iò ... 

A L F R E D O B I O N D I . S o n o a t t e n u a n t i 
g e n e r i c h e ! 

D I E G O M A S I . A m i o avv i so il c l i m a si è 
sve l en i t o . G ius t i f i co il p r o b a b i l e n e r v o s i ­
s m o d a p a r t e de l G o v e r n o p e r c h é — c iò va 
d e t t o a f avo re de l G o v e r n o - i d e c r e t i i n 
q u e s t i o n e - r i p r e n d o le p a r o l e de l P r e s i ­
d e n t e V i o l a n t e in C o n f e r e n z a d e i p r e s i ­
d e n t i d i g r u p p o - s o n o i m p o r t a n t i p e r la 
v i ta d e i c i t t a d i n i . Si t r a t t a i n o l t r e d i d e ­
c r e t i d i a l t r i G o v e r n i c h e q u e s t o G o v e r n o 
si è p r e s o il c a r i c o d i r e i t e r a r e , i n q u a n t o 
c o n c e r n o n o d e l i b e r a z i o n i c h e s e r v o n o a i 
c i t t a d i n i ; si va d a l l e t a r i f f e d e l l ' E N E L agl i 
a u s i l i a r i de l l e f o r z e a r m a t e : p u n t i c h e i n ­
t e r e s s a n o tu t t i , a f f r o n t a t i d a g o v e r n i p r e ­
c e d e n t i . 

Il G o v e r n o e la m a g g i o r a n z a si s o n o 
fa t t i c a r i c o d i p o r t a r l i a v a n t i e d i c o n d u r l i 
a t e r m i n e ; l ' o p p o s i z i o n e h a d i c h i a r a t o c h e 
c o n t r i b u i r à a s u p e r a r l i i n m o d o civi le , 
d o p o ave r l i n a t u r a l m e n t e d i s c u s s i n e i t e r ­
m i n i c h e v o r r à . Q u e s t o m i s e m b r a il c l i m a 
c h e si è r e g i s t r a t o oggi i n C o n f e r e n z a d e i 
c a p i g r u p p o . P e r t a n t o , m i s e m b r a c h e 
q u a n t o s t a a c c a d e n d o s ia f o r s e f r u t t o d i 

u n e q u i v o c o , c h e a n c h e il G o v e r n o n o n h a 
a n c o r a r e c e p i t o ; il c l i m a — lo d i c o a p e r t a ­
m e n t e - si è r a s s e r e n a t o . S o n o s t a t o il 
p r i m o a c e r c a r e d i t r o v a r e u n p u n t o d i 
c o n v e r g e n z a ... 

M A S S I M O M A R I A B E R R U T I . D e v e v e ­
n i r e P r o d i q u i ! 

D I E G O MASI . . . v e r s o l ' o p p o s i z i o n e p e r 
s u p e r a r e s ia il p r o b l e m a d e l l a f i n a n z i a r i a 
s ia q u e l l o d e i d e c r e t i . N o n so se l ' o n o r e ­
vo le C a m p a t e l l i i n t e n d a i n t e r v e n i r e , m a m i 
s e m b r a c h e i n q u e s t i t e r m i n i a b b i a m o 
c o n c l u s o u n a s e t t i m a n a diff ici le - a n c h e 
p e r la C o n f e r e n z a d e i p r e s i d e n t i d i g r u p p o 
- , c h e h a r e g i s t r a t o m o l t i s p o s t a m e n t i e 
m o l t i a v v i c e n d a m e n t i c h e h a n n o p o i p o r ­
t a t o a d u n a c h i a r i f i c a z i o n e f ina le . 

P A O L O A R M A R O L I . Viva i p o m p i e r i d i 
Viggiù ! 

VASSILI C A M P A T E L L I . C h i e d o d i p a r ­
l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 

VASSILI C A M P A T E L L I . C r e d o c h e a n ­
c h e in q u e s t o c o n f r o n t o in a u l a si d e b b a 
r i p r e n d e r e il filo de l r a g i o n a m e n t o p o l i t i c o 
c h e a b b i a m o svo l t o n e l c o r s o d i t u t t a la 
g i o r n a t a o d i e r n a e c h e h a v i s to c e r t o u n 
c o n f r o n t o in a u l a , m a a n c h e u n m o m e n t o 
- a n o s t r o avv i so i m p o r t a n t e e c h e n o n va 
m e s s o in d i s c u s s i o n e n é s m i n u i t o - n o n 
d i c o d ' i n t e s a , m a d i d e f i n i z i o n e c o m u n e , 
s i g n o r P r e s i d e n t e , de l c a l e n d a r i o d e i l a v o r i 
d e i p r o s s i m i g i o r n i e d e l l a p r o s s i m a s e t t i ­
m a n a d a p a r t e d e l l a m a g g i o r a n z a e d e l ­
l ' o p p o s i z i o n e in s e d e d i C o n f e r e n z a d e i 
p r e s i d e n t i d i g r u p p o . N o n i n t e s a su l m e ­
r i t o d e i fa t t i , p e r c h é n o n è n o s t r a i n t e n ­
z i o n e a s s o l u t a m e n t e m e t t e r e f ra p a r e n t e s i 
l ' a s p r e z z a d e l c o n f r o n t o e d e l l o s c o n t r o 
po l i t i co , m a d e f i n i z i o n e d i u n ' i n t e s a c o ­
m u n e ; d o p o g i o r n a t e d i t e n s i o n e , e q u e s t a 
s e r a n e a b b i a m o a v u t o r i p r o v a , il G o v e r n o 
h a d e c i s o — n o n vogl io d i r e c h e è s t a t o c o ­
s t r e t t o - d i p o r r e la f i d u c i a p e r la s e c o n d a 
v o l t a p e r c o n v e r t i r e u n d e c r e t o - l e g g e , p e r 
s u p e r a r e le d i f f ico l tà d i d a r e o r d i n e e ga ­
r a n t i r e u n a a d e g u a t a p r o d u t t i v i t à a i n o s t r i 
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l avor i , n o n p e r a p p r o v a r e q u e l l o c h e i n t e ­
r e s s a a l la m a g g i o r a n z a , m a p e r d i f e n d e r e 
e t u t e l a r e il l a v o r o d i t u t t i i p a r l a m e n ­
t a r i . 

S i a m o in p r e s e n z a d i u n a s i t u a z i o n e 
difficile c h e h a t r o v a t o - a n o s t r o g i u d i z i o 
- ne l l a p o s s i b i l i t à d i d e f i n i r e u n ' i n t e s a 
u n o s b o c c o p o s i t i v o s u c iò c h e d o b b i a m o 
e s a m i n a r e n e i p r o s s i m i g i o r n i , s u c u i po i , 
n a t u r a l m e n t e , ci c o n f r o n t e r e m o n e l m e ­
r i t o . 

Inv i to d u n q u e i co l l egh i a n o n s o t t o v a ­
l u t a r e l ' i m p o r t a n z a d i q u e s t o d a t o e d a t e ­
n e r e a n c h e c o n t o d e l l o s p i r i t o d i c o n f r o n t o 
d i v e r s o c h e p u ò e s s e r c i in q u e s t ' a u l a , t r a 
le f o r z e p o l i t i c h e . V o r r e i a l l o r a d a q u e s t o 
p u n t o d i v i s ta ... 

T E R E S I O D E L F I N O . M a di l lo a P r o d i ! 

VASSILI C A M P A T E L L I . . . c h e si v a l u ­
t a s s e r o le e s p r e s s i o n i e le o p i n i o n i c h e 
t u t t i m a n i f e s t i a m o : n o i d e l l a m a g g i o r a n z a , 
voi d e l l ' o p p o s i z i o n e e d i m e m b r i de l G o ­
v e r n o ; c h e si v a l u t a s s e r o i fa t t i q u a n t o 
m e n o nel c o n t e s t o in cu i essi a v v e n g o n o . 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E 
L U C I A N O V I O L A N T E (ore 19,30) 

VASSILI C A M P A T E L L I . C a r i co l legh i , a 
m e s e m b r e r e b b e q u a n t o , m e n o u n a s c o n ­
fi t ta p e r t u t t i , p e r la m a g g i o r a n z a , m a a n ­
c h e p e r l ' o p p o s i z i o n e , se f o s s i m o c o s t r e t t i 
d i vo l ta in v o l t a a r i n c o r r e r e le a g e n z i e d i 
s t a m p a p e r r i m e t t e r e in d i s c u s s i o n e la c o ­
s t r u z i o n e d i u n p e r c o r s o c o m u n e su i l a ­
vo r i d i q u e s t ' a u l a e de l P a r l a m e n t o . (Com­
menti di deputati dei gruppi di forza Italia, 
di alleanza nazionale e del CCD-CDU). 

A b b i a m o d a s u p e r a r e p a s s a g g i i m p o r ­
t a n t i in cu i , i n m a n i e r a c h i a r a e d e sp l i c i t a , 
p o s s o n o e m e r g e r e p i a t t a f o r m e a l t e r n a t i v e , 
i m p o s t a z i o n i d i p o l i t i c a e c o n o m i c a e s o ­
c ia le d i v e r s a , c h e ci f a n n o d ive r s i , e c h e 
r e n d o n o l i m p i d o il c o n f r o n t o t r a m a g g i o ­
r a n z a e d o p p o s i z i o n e . L o a b b i a m o d e t t o 
c h e o r m a i q u e l l a d i q u e s t a s e r a è la s e ­
c o n d a i n t e s a c h e r a g g i u n g i a m o s u t a l e 
p u n t o . A b b i a m o a l t r e s ì il d o v e r e , p e r ga ­
r a n t i r e il c o r r e t t o f u n z i o n a m e n t o d e l l a 
m a c c h i n a a m m i n i s t r a t i v a d e l n o s t r o p a e s e , 

d i g i u n g e r e a d u n a v o t a z i o n e s u u n a s e r i e 
d i d e c r e t i - l e g g e c h e s o n o s t a t i i n d i v i d u a t i 
d i c o m u n e i n t e s a — r i p e t o — t r a i v a r i 
g r u p p i . 

C a r i co l l egh i , v o r r e i c h e , n e l m o m e n t o 
i n c u i si r i a c c e n d e lo s c o n t r o , la p o l e m i c a , 
si a v a n z a u n a d o v e r o s a r i c h i e s t a d i p r e c i ­
s a z i o n e e d i i n t e r v e n t o d a p a r t e d e l l ' o p p o ­
s i z i o n e a l G o v e r n o , n o n si d i s p e r d e s s e il 
p u n t o d i i n t e s a r a g g i u n t o s u i l a v o r i d e l 
P a r l a m e n t o , a c u i si è l a v o r a t o . Q u e s t o è 
u n f a t t o — p e r m e t t e t e m i d i d i r l o - c h e 
c e r t a m e n t e s e r v e a l l a m a g g i o r a n z a , m a 
c r e d o s ia u t i l e a n c h e a i co l l egh i d e l l ' o p p o ­
s i z i o n e (Applausi dei deputati del gruppo 
della sinistra democratica-l'Ulivo). 

G I A N N I R I S A R I . C h i e d o d i p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 

G I A N N I R I S A R I . S i g n o r P r e s i d e n t e , h o 
a s c o l t a t o q u a n t o è s t a t o d e t t o f i n o r a e m i 
d i s p i a c e c h e il t o n o s ia s t a t o c o s ì a c c e s o , 
m a se h o l e t t o b e n e il l a n c i o d i a g e n z i a , il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o h a r i s p o s t o a d 
u n a d o m a n d a c h e c o n t e n e v a u n a n o t i z i a , 
c ioè q u e l l a d i u n a d i c h i a r a z i o n e d e l l ' o n o ­
r e v o l e F i n i . L ' o n o r e v o l e F i n i a v r e b b e d e t t o 
in q u e l l a d i c h i a r a z i o n e : f a r e m o u n a o p p o ­
s i z i o n e d u r a (Commenti dei deputati del 
gruppo di alleanza nazionale). È g i u s t o ? 

Il P r e s i d e n t e d e l C o n s i g l i o h a r i s p o s t o : 
« P e r c h é p r i m a c o s a è s t a t a q u e s t a o p p o s i ­
z i o n e ? N o n d u r a f o r s e ? » G i u s t o ? (Com­
menti dei deputati del gruppo di alleanza 
nazionale). 

C A R L O G I O V A N A R D I . N o , n o n è g iu ­
s t o ! 

G I A N N I R I S A R I . N o n è s t a t a u n ' o p p o ­
s i z i o n e d u r a la v o s t r a ? B e n i s s i m o (Proteste 
dei deputati dei gruppi di forza Italia, di al­
leanza nazionale e del CCD-CDU). 

P R E S I D E N T E . Col legh i , vi p r e g o . 

M A S S I M O M A R I A B E R R U T I . P r e s i ­
d e n t e , fa il g i r o d e l l ' o c a ! 

P R E S I D E N T E . Col legh i , q u e s t o n o n a g ­
g i u n g e c h i a r e z z a . C o n s e n t i t e a l l ' o n o r e v o l e 
R i s a r i d i c o n c l u d e r e il s u o i n t e r v e n t o . 
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G I A N N I R I S A R I . A m e s e m b r a d i p a r ­
l a r e in m a n i e r a m o l t o t r a n q u i l l a e p a ­
c a t a ... 

P R E S I D E N T E . M a n o n è d i q u e s t o c h e 
si l a m e n t a v a n o i c o l l e g h i (Commenti dei 
deputati dei gruppi di forza Italia, di al­
leanza nazionale e del CCD-CDU) ! 

G I A N N I R I S A R I . P r e n d o a t t o c o n p i a ­
c e r e c h e vi è u n a d i c h i a r a z i o n e d i b u o n a 
v o l o n t à p e r c h é i n q u e s t o P a r l a m e n t o t o r n i 
u n c l i m a d e m o c r a t i c o , d i a p e r t o d i b a t t i t o e 
c o n f r o n t o t r a m a g g i o r a n z a e o p p o s i z i o n e 
(Commenti dei deputati dei gruppi di forza 
Italia, di alleanza nazionale e del CCD-
CDU). P r e n d o a t t o c o n g r a n d e p i a c e r e 
de l l a b u o n a v o l o n t à c h e a v e t e d i m o s t r a t o 
n e l l a g i o r n a t a o d i e r n a . 

C o n c l u d o , d i c e n d o c h e n o n è p o s s i b i l e 
p o l e m i z z a r e c o n il P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o 
p e r u n a d i c h i a r a z i o n e c h e egli h a f a t t o r e ­
l a t i v a m e n t e a d u n ' a l t r a d i c h i a r a z i o n e de l 
p r e s i d e n t e d i u n g r u p p o d i o p p o s i z i o n e , r i ­
fe r i t a n o n a q u a n t o è a c c a d u t o oggi, m a a 
c iò c h e è a c c a d u t o i e r i e i e r i l ' a l t r o (Prote­
ste dei deputati dei gruppi di forza Italia, di 
alleanza nazionale e del CCD-CDU). 

Devo d i r e a l l o r a c h e d a p a r l a m e n t a r e , 
e p r i m a a n c o r a d a c i t t a d i n o , m i s o n o s e n ­
t i to avvi l i to t u t t e le vo l t e c h e in q u e s t o 
P a r l a m e n t o h o a s s i s t i t o a d u n a o p p o s i ­
z i o n e c h e h a t o l t o la s c h e d a d u r a n t e le v o ­
t a z i o n i p e r f a r m a n c a r e il n u m e r o l ega le 
su q u e s t i o n i a s s o l u t a m e n t e n o n f o n d a m e n ­
ta l i . 

V o r r e i v e r a m e n t e c r e d e r e c h e d a oggi 
q u a l c o s a d i d i v e r s o e d i c a m b i a t o p o s s a 
d a v v e r o e s s e r c i . 

P A O L O A R M A R O L I . L a s c i v o l a t a d i 
P r o d i ! 

G I A N C A R L O CITO. C h i e d o d i p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 

G I A N C A R L O C I T O . S t a s e r a r i m a n g o 
s t u p e f a t t o . Il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l io fa 
de l le d i c h i a r a z i o n i e g i u s t a m e n t e d e i co l l e ­
ghi si l a m e n t a n o p e r c h é si s e n t o n o offesi 
d a q u a n t o q u e s t i h a d e t t o . P e r ò q u a n d o 
n o i a s s i s t i a m o , s ia d e n t r o c h e fuo r i de l 

P a r l a m e n t o , a l l o s c o n t r o t r a o r g a n i d e l l o 
S t a t o , q u a n d o a s s i s t i a m o a d u n p u b b l i c o 
m i n i s t e r o , il d o t t o r Dav igo (il d o t t o r S o t ­
t i le) , c h e r ivo lge u n d u r o a t t a c c o a l l a 
G u a r d i a d i f i n a n z a , d e b b o d i r e a l l o r a d i 
n o n a v e r v i s t o d a p a r t e d e l P a r l a m e n t o 
u n a d u r a p r e s a d i p o s i z i o n e n e i c o n f r o n t i 
d i q u e s t ' u o m o c h e a t t a c c a v a la G u a r d i a d i 
f i n a n z a . P e r q u a n t o m i c o n s t a il c o m p i t o 
d i p u b b l i c o m i n i s t e r o è q u e l l o d i f a r r i ­
s p e t t a r e l a legge e d i m a n d a r e s o t t o p r o ­
c e s s o ... 

P R E S I D E N T E . M i s cus i , o n o r e v o l e Ci to , 
n o n vog l io i n t e r r o m p e r l a , m a v o r r e i c a ­
p i r e : il s u o i n t e r v e n t o fa r i f e r i m e n t o a l l e 
q u e s t i o n i p o s t e d a i co l l egh i c h e s o n o i n t e r ­
v e n u t i p r i m a d i lei ? 

G I A N C A R L O C I T O . E s a t t o . 

P R E S I D E N T E . N o n l ' avevo c a p i t o . 

G I A N C A R L O C I T O . S t o f a c e n d o u n 
p r e a m b o l o p e r a r r i v a r e a l l a c o n c l u s i o n e . 
P o i c h é lei, s i g n o r P r e s i d e n t e , n o n h a a s s i ­
s t i t o a q u a n t o è a c c a d u t o in q u e s t ' a u l a , s t o 
f a c e n d o u n p r e a m b o l o p e r d i r e c h e n o n 
m i s o n o s c a n d a l i z z a t o p e r q u a n t o h a d e t t o 
il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o . 

P R E S I D E N T E . Le h o s o l o f a t t o u n a d o ­
m a n d a ; h o s e g u i t o t u t t o il d i b a t t i t o a t t r a ­
v e r s o il s i s t e m a a u d i o v i s i v o d e l l ' A s s e m ­
b l e a . 

G I A N C A R L O C I T O . A s s i s t i a m o p o i a 
q u e l l o c h e a c c a d e , m i r i f e r i s c o a d u n a l t r o 
« o r g a n o d e l l o S t a t o », l ' A r m a d e i c a r a b i ­
n i e r i , t r a il g e n e r a l e F e d e r i c i e d il P D S ; a s ­
s i s t i a m o a l l a d i c h i a r a z i o n e c h e il g i u d i c e 
S a l a m o n e n o n p u ò e s s e r e il p u b b l i c o m i n i ­
s t e r o d e l m i n i s t r o Di P i e t r o ; a s s i s t i a m o a 
q u e l l o c h e d i c e B o s s i s u il Corriere della 
sera (Applausi dei deputati del gruppo della 
lega nord per l'indipendenza della Padania), 
il q u a l e d i c h i a r a c h e gli i t a l i a n i s o n o d e i 
p o r c i . 

A L F R E D O B I O N D I . P o r c i c o n le a l i ! 

G I A N C A R L O C I T O . M a p o r c i s o n o t u t t i 
c o l o r o c h e d i c h i a r a n o c h e gli i t a l i a n i s o n o 
p o r c i ! 
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P r e s i d e n t e , lei è s t a t o cos ì g e n t i l e d a 
s c e n d e r e i n a u l a p e r s e n t i r e q u e l l o c h e d i ­
c o n o i p a r l a m e n t a r i . Q u a n d o p a r l a il P r e ­
s i d e n t e de l Cons ig l io , io n o n lo a s c o l t o 
m a i , p e r c h é p a r l a t a l m e n t e in s i l e n z i o c h e 
si a s c o l t a d a so lo ! Si v e d e c h e , p o i c h é q u e ­
s t a vo l t a l ' a g e n z i a d i s t a m p a h a r i p r e s o la 
s u a d i c h i a r a z i o n e , h a a l z a t o la v o c e p e r 
p o t e r l a a s c o l t a r e . 

P e n s o a l l o r a c h e o v i e n e il P r e s i d e n t e 
d e l Cons ig l io q u i in a u l a o p p u r e — è la 
p r o p o s t a c h e h o s e n t i t o a v a n z a r e d a l l ' o n o ­
revo le B u o n t e m p o - è g i u s t o c h e i p a r l a ­
m e n t a r i si v a d a n o a l a m e n t a r e d a lu i a p a ­
l a z z o Chigi e c h e egli d i a u n a r i s p o s t a a i 
d e p u t a t i c h e s o n o s t a t i offesi . 

A L E S S A N D R O R U B I N O . C h i e d o d i 
p a r l a r e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f aco l t à . 

A L E S S A N D R O R U B I N O . H o a s c o l t a t o 
c o n m o l t a a t t e n z i o n e l ' i n t e r v e n t o d e l l ' o n o ­
r e v o l e C a m p a t e l l i e d e v o d i r e c h e n e l l a s u a 
i n t e r e z z a , s a lvo l ' u l t i m a p a r t e , m i p a r e l a r ­
g a m e n t e c o n d i v i s i b i l e . 

D o m a n d o a l l ' o n o r e v o l e C a m p a t e l l i se 
n o n s ia il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o P r o d i 
co lu i il q u a l e r e a g i v a s t i z z i t o a l l e c r i t i c h e 
de l c o m m i s s a r i o e u r o p e o M o n t i q u a n d o fu 
p r e s e n t a t o il d o c u m e n t o d i p r o g r a m m a ­
z i o n e e c o n o m i c o - f i n a n z i a r i a , d i c e n d o c h e 
la f i n a n z i a r i a s a r e b b e s t a t a d i 30 m i l a m i ­
l i a r d i e c h e a v r e b b e p o r t a t o il p a e s e i n E u ­
r o p a c o n q u e i n u m e r i , s a l v o p o i d o v e r d i r e 
agli i t a l i a n i c h e la f i n a n z i a r i a e r a d i 62 
m i l a m i l i a r d i , d o p o a v e r p e r ò i n s u l t a t o il 
c o m m i s s a r i o M o n t i . N o n è il P r e s i d e n t e 
de l Cons ig l io P r o d i c o l u i il q u a l e oggi h a 
r i vo l to a c c u s e d i s a b o t a g g i o (e l ' o n o r e v o l e 
G i o v a n a r d i h a b e n s o t t o l i n e a t o q u a n t o la 
p a r o l a s a b o t a g g i o s o t t i n t e n d a u n r e a t o e 
n o n la n o r m a l e a t t i v i t à d i u n P a r l a ­
m e n t o ) ? N o n è il m i n i s t r o Di P i e t r o c o l u i 
il q u a l e , g i u s t a m e n t e r i c h i a m a t o d a l P r e s i ­
d e n t e V i o l a n t e , h a d i c h i a r a t o c h e il P a r l a ­
m e n t o n o n l a v o r a , n o n p r o d u c e e c h e i n 
P a r l a m e n t o n o n si fa n i e n t e ? 

A l l o r a le d i co , o n o r e v o l e C a m p a t e l l i : i 
r a p p r e s e n t a n t i de l G o v e r n o r i l a s c i a n d o 
q u e s t e d i c h i a r a z i o n i a l l a s t a m p a e n o n i n 

P a r l a m e n t o i n s u l t a n o a n c h e vo i c h e s i e t e 
m e m b r i d i q u e s t ' u l t i m o . Vi r i c o r d o c h e i 
g o v e r n i - q u a l u n q u e G o v e r n o , a n c h e il v o ­
s t r o - g o d o n o d e l l a f i d u c i a c h e a c c o r d a 
l o r o il P a r l a m e n t o e d a l l o r a c h i e d o a l l e v o ­
s t r e c o s c i e n z e se n o n s ia f o r s e o p p o r t u n o 
c h e r i p e n s i a t e a l l ' a r r o g a n z a c o n la q u a l e il 
G o v e r n o P r o d i i n s u l t a il P a r l a m e n t o d i c u i 
f a t e p a r t e a n c h e voi , m a g g i o r a n z a e d o p ­
p o s i z i o n e , c i a s c u n a c o n i p r o p r i d i r i t t i . 

Vi c h i e d o se s ia g i u s t o c h e q u e s t o G o ­
v e r n o n o n a b b i a c o n s e n t i t o a l l ' o p p o s i z i o n e 
d i e s a m i n a r e u n so lo e m e n d a m e n t o n e l l e 
C o m m i s s i o n i d i m e r i t o d u r a n t e la f i n a n ­
z i a r i a . 

VASSILI C A M P A T E L L I . M a d o v e ? 

A L E S S A N D R O R U B I N O . O n o r e v o l e 
C a m p a t e l l i , n e l l e C o m m i s s i o n i d i m e r i t o 
h o p e r s o n a l m e n t e v i s s u t o l ' e s p e r i e n z a d i 
v e d e r e r e s p i n t i i n o s t r i e m e n d a m e n t i so l ­
t a n t o s u l l a b a s e d e l l a l e t t u r a d e l l a f i r m a 
d e i p r e s e n t a t o r i (Applausi dei deputati dei 
gruppi di forza Italia, di alleanza nazionale 
e del CCD-CDU). N e s s u n o d e i c o n t e n u t i è 
s t a t o e s a m i n a t o ! 

N o n è fo r se v e r o c h e il P o l o h a p r e s e n ­
t a t o t r e n t a e m e n d a m e n t i se le t t iv i i n C o m ­
m i s s i o n e b i l a n c i o ... 

VASSILI C A M P A T E L L I . N o ! 

A L E S S A N D R O R U B I N O . ... c h i e d e n d o 
c h e v e n i s s e r o e s a m i n a t i ? N e s s u n o deg l i 
e m e n d a m e n t i s e g n a l a t i p e r la d i s c u s s i o n e 
e la v o t a z i o n e è s t a t o p r e s o in e s a m e d a l l a 
C o m m i s s i o n e b i l a n c i o . 

N o n è f o r s e v e r o c h e è s t a t a p o s t a la 
q u e s t i o n e d i f i d u c i a su l d e c r e t o r e l a t i v o a l 
B a n c o d i N a p o l i , c o n c iò i m p e d e n d o d i m i ­
g l i o r a r e u n p r o v v e d i m e n t o s u l q u a l e il 
P a r l a m e n t o d o v r e b b e f a r l u c e ? I 12 .500 
m i l i a r d i d i s p r e c o d i d e n a r o p u b b l i c o s o n o 
u n o s c a n d a l o de l q u a l e vo i s i e t e r e s p o n s a ­
bi l i , a v e n d o p o s t o la f i d u c i a s u q u e l p r o v ­
v e d i m e n t o ! 

E n o n è f o r s e v e r o c h e , p o n e n d o la fi­
d u c i a su l d e c r e t o s u B a g n o l i , si è i m p e d i t o 
a l l a lega d i f a r e o p p o s i z i o n e d e m o c r a t i c a 
c o n gli s t r u m e n t i p a r l a m e n t a r i e si è i m ­
p e d i t o a l P o l o d i m i g l i o r a r e u n p r o v v e d i ­
m e n t o c h e a n d a v a m i g l i o r a t o ? 
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R i c o r d o b e n i s s i m o q u a n t o è a v v e n u t o 
d u r a n t e il d i b a t t i t o su l l a f i n a n z i a r i a p r e ­
s e n t a t a d a l G o v e r n o B e r l u s c o n i . L ' a l l o r a 
p r e s i d e n t e d i g r u p p o d e i p o p o l a r i A n ­
d r e a t t a p r e s e la p a r o l a n e l d i b a t t i t o su l l a 
f iduc ia e r i c o r d ò c h e , c o m e m i n i s t r o de l 
t e s o r o d i u n o d e i G o v e r n i de l q u a l e egli 
aveva f a t t o p a r t e , n e l c o r s o d e l l ' e s a m e 
de l l a legge f i n a n z i a r i a , a v e v a p o s t o p i ù 
vol te la q u e s t i o n e d i f iduc ia , e d a u s p i c ò 
c h e il G o v e r n o B e r l u s c o n i s u b i s s e la s o r t e 
d i q u e l G o v e r n o , c h e r a m m e n t ò e s s e r e c a ­
d u t o in g e n n a i o . 

P u r t r o p p o il m i n i s t r o A n d r e a t t a fece 
u n a p r e v i s i o n e c h e si r i v e l ò e s a t t a . N o i 
oggi ci a u g u r i a m o c h e la p r e v i s i o n e f a t t a 
d a no i , t e n e n d o c o n t o d e l l e v o s t r e r i p e t u t e 
p r e v a r i c a z i o n i d e l P a r l a m e n t o e d e l l ' o s t r u ­
z i o n i s m o d a voi o p e r a t o n e i c o n f r o n t i de l 
P a r l a m e n t o s t e s so , si r e a l i z z i e c h e il G o ­
v e r n o P r o d i c a d a d o p o le d i v e r s e p o s i z i o n i 
de l l a q u e s t i o n e d i f i duc ia , p e r c h é n o n 
s i a m o n o i c h e s a b o t i a m o il P a r l a m e n t o , 
m a è q u e s t o G o v e r n o c h e s a b o t a il p a e s e 
(Applausi dei deputati dei gruppi di forza 
Italia e di alleanza nazionale). 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l i co l l egh i , h o 
s e g u i t o il d i b a t t i t o a t t r a v e r s o il c i r c u i t o t e ­
levisivo i n t e r n o , a c a u s a d i u n i m p e g n o c h e 
n o n m i h a c o n s e n t i t o d i e s s e r e in a u l a . 

N o n i n t e n d o n é p o s s o e n t r a r e n e l m e ­
r i t o d i g i u d i z i po l i t i c i d i a l t r i p o t e r i d e l l o 
S t a t o , p e r c h é q u e s t o s p e t t a a l l o s c o n t r o 
t r a le p a r t i p o l i t i c h e . P o s s o p e r ò e s p o r r e i 
fat t i , e d i fa t t i s o n o i s e g u e n t i : a b b i a m o la ­
v o r a t o 311 o r e , r i s p e t t o a l l e 2 0 8 d e l l a 
s c o r s a l e g i s l a t u r a n e l l o s t e s s o p e r i o d o , e ci 
s o n o s t a t e 6 5 8 v o t a z i o n i n o m i n a l i , r i s p e t t o 
a l le 283 d e l l a p r e c e d e n t e l e g i s l a t u r a n e l l o 
s t e s s o p e r i o d o , m a il n u m e r o l ega le è m a n ­
c a t o q u i n d i c i vo l t e , c i oè i n m e n o d e l 3 p e r 
c e n t o de l l e v o t a z i o n i . 

S u l l a b a s e d i q u e s t i fa t t i , il m i o g i u d i ­
z io d i P r e s i d e n t e d e l l a C a m e r a , a n c h e a l l a 
l u c e di d i c i a s s e t t e a n n i d i o p p o s i z i o n e in 
P a r l a m e n t o , c h e h a n n o c a r a t t e r i z z a t o la 
m i a e s p e r i e n z a po l i t i c a , è c h e q u e s t a è o p ­
p o s i z i o n e p u r a e s e m p l i c e : n o n è a l t r o c h e 
q u e s t o . È il d i r i t t o d e l l ' o p p o s i z i o n e (Ap­
plausi). 

G I A N C A R L O P A G L I A R I N I . C h i e d o d i 
p a r l a r e p e r f a t t o p e r s o n a l e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

G I A N C A R L O P A G L I A R I N I . D u r a n t e la 
d i s c u s s i o n e su l d e c r e t o c o n c e r n e n t e B a ­
gno l i , a l c u n i co l l egh i , T u r r o n i , Z a g a t t i , 
G i o v a n a r d i e d a l t r i , m i h a n n o c h i a m a t o in 
c a u s a p e r u n a d e l i b e r a de l C I P E d e l 2 0 d i ­
c e m b r e 1994 . S e m p r e a q u e s t o p r o p o s i t o 
D ' A l e m a h a d e t t o c h e il c o m p o r t a m e n t o 
de l g r u p p o d e l l a lega n o r d p e r l ' i n d i p e n ­
d e n z a d e l l a P a d a n i a e r a g r o t t e s c o p e r c h é i 
d e p u t a t i d i t a l e g r u p p o a v r e b b e r o v o t a t o 
c o n t r o u n d e c r e t o f i r m a t o d a u n m i n i s t r o 
d e l l a l ega n o r d e l'Unità q u e s t a m a t t i n a h a 
p u b b l i c a t o u n a r t i c o l o i n t i t o l a t o : « P a g l i a -
r i n i : h o f i r m a t o il d e c r e t o , c o m u n q u e n o n 
lo c o n d i v i d o ». 

H o c h i e s t o d i i n t e r v e n i r e p e r c h é d e v o 
f a r e d e l l e p r e c i s a z i o n i . I n p r i m o l u o g o , 
n o n h o f i r m a t o a l c u n d e c r e t o ; l a d e l i b e r a 
C I P E è u n a t t o a m m i n i s t r a t i v o , n o n è u n 
d e c r e t o . Il d e c r e t o lo h a « m e s s o i n p i s t a », 
e h a f a t t o m o l t o m a l e , il G o v e r n o Din i . Io 
i n v e c e a v e v o p r o p o s t o a l C I P E u n a d e l i ­
b e r a c h e e r a s t a t a a p p r o v a t a e d e l l a q u a l e 
v a d o a s s o l u t a m e n t e f ie ro , a l p u n t o c h e la 
f i r m e r e i d i n u o v o d o m a n i m a t t i n a . Q u e l l a 
d e l i b e r a è i m p r o p r i a m e n t e c i t a t a i n q u e s t o 
m o s t r u o s o d e c r e t o e neg l i i n t e r v e n t i d i 
D ' A l e m a , T u r r o n i , Z a g a t t i e n e l t i t o l o d e 
l'Unità. I n p a r t i c o l a r e , q u e l l a d e l i b e r a p r e ­
v e d e v a c h e il 35 p e r c e n t o d e l l ' i n t e r v e n t o 
p u b b l i c o p e r B a g n o l i , v a l e a d i r e 9 1 . 5 4 0 
m i l i o n i , d o v e v a e s s e r e p a g a t o d a B r u x e l l e s 
c o n d e i f i n a n z i a m e n t i c o m u n i t a r i . I n v e c e il 
d e c r e t o , c h e p u r t r o p p o è s t a t o a p p r o v a t o 
d a l l a C a m e r a e c h e io n o n m a i f i r m a t o , d i ­
s a t t e n d e l ' i m p o s t a z i o n e d e l l a d e l i b e r a 
C I P E de l d i c e m b r e 1994 . I n p a r t i c o l a r e , i n 
q u e l l a d e l i b e r a si p r e v e d e v a c h e il m i n i ­
s t r o d e l b i l a n c i o a v r e b b e p r e d i s p o s t o u n 
a c c o r d o d i p r o g r a m m a e u n o d e i p u n t i 
f o n d a m e n t a l i d e l l ' a c c o r d o c o n c e r n e v a la 
c o n c r e t a a t t u a z i o n e d e l c o f i n a n z i a m e n t o 
c o m u n i t a r i o . 

C'è d e l l ' a l t r o , co l l egh i . L ' a c c o r d o d i 
p r o g r a m m a c h e a v e v o p r e v i s t o n e l l a d e l i ­
b e r a , e c h e a v e v o f a t t o a p p r o v a r e d a l 
C I P E , p r e v e d e v a c h e i s o l d i s p e s i d a l l o 
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S t a t o s a r e b b e r o s t a t i t u t t i r e c u p e r a t i t r a ­
m i t e la v e n d i t a d e i t e r r e n i . P e r e s s e r e p r e ­
cisi, la d e l i b e r a c h e p o s s i a m o c h i a m a r e 
P a g l i a r i n i o, se vo le t e , l ' a c c o r d o d i p r o ­
g r a m m a , p r e v e d e v a le m o d a l i t à d e l r e c u ­
p e r o , in t u t t o o in p a r t e , d e i c o n t r i b u t i 
p u b b l i c i a n c h e i n c o n n e s s i o n e c o n lo s p e ­
cifico r e g i m e d i m e r c a t o de l l e a r e e bon i f i ­
c a t e a c o m p i m e n t o d e l l ' i n t e r v e n t o d i r i s a ­
n a m e n t o . N o n p r e v e d e v a , a f a v o r e d e l c o ­
m u n e d i N a p o l i , n e s s u n d i r i t t o d i p r e l a ­
z i o n e . 

I n c o n c l u s i o n e , la d e l i b e r a C I P E r i g u a r ­
d a v a la b o n i f i c a d e i t e r r e n i e n o n la d e s t i ­
n a z i o n e de l l e a r e e al c o m u n e d i N a p o l i e d 
il s u o d i r i t t o d i p r e l a z i o n e ; la d e l i b e r a p r e ­
v e d e v a c h e lo S t a t o a v r e b b e a n t i c i p a t o 170 
m i l i a r d i , c i f ra c h e s u c c e s s i v a m e n t e lo 
S t a t o a v r e b b e r i p r e s o t r a m i t e la v e n d i t a 
de i t e r r e n i b o n i f i c a t i . 

I n b a s e al d e c r e t o - l e g g e , c h e p u r t r o p p o 
è s t a t o c o n v e r t i t o i n legge, lo S t a t o s p e n d e 
261 m i l i a r d i ( m o l t i d i p i ù d i q u e l l i p r e v i s t i 
ne l l a d e l i b e r a CIPE) , c h e p o i n e s s u n o r e n ­
d e r à a l lo S t a t o , e d u n q u e a i c i t t a d i n i 
i t a l i an i . 

La d e l i b e r a C I P E p r e v e d e v a u n cof i -
n a n z i a m e n t o c o m u n i t a r i o d i 91 m i l i a r d i , 
s e n z a il q u a l e n o n si s a r e b b e f a t t o n u l l a . Il 
d e c r e t o - l e g g e c o n v e r t i t o o m e t t e q u e s t o 
p i c c o l o p a r t i c o l a r e e fa p a g a r e a i c o n t r i ­
b u e n t i de l l a P a d a n i a 91 m i l i a r d i i n p i ù . 

C o n la d e l i b e r a C I P E il c o s t o p e r il r i ­
s a n a m e n t o s a r e b b e s t a t o p a r i a z e r o , m e n ­
t r e c o n il d e c r e t o a m m o n t a a 261 m i ­
l i a r d i . 

N o n c a p i t e , co l l egh i de l l 'U l ivo c h e a v e t e 
a p p r o v a t o q u e s t o p r o v v e d i m e n t o , c h e la 
g e n t e d e l l a P a d a n i a è s t a n c a d i c o n t i n u a r e 
a p a g a r e p e r B a s s o l i n o e p e r gli a m i c i d e ­
gli a m i c i ? 

D ' A l e m a a f f e r m a c h e il c o m p o r t a m e n t o 
de l l a lega n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a d e l l a 
P a d a n i a è « g r o t t e s c o » p e r c h é fa o s t r u z i o ­
n i s m o c o n t r o u n p r o v v e d i m e n t o f i r m a t o 
d a u n s u o m i n i s t r o . P u r t r o p p o t u t t i i g io r ­
na l i h a n n o r i p o r t a t o c o n e n f a s i q u e s t a d i ­
c h i a r a z i o n e , c h e è fa l sa e m i s t i f i c a n t e . Di ­
c h i a r o p u b b l i c a m e n t e c h e s t i m o D ' A l e m a , 
è u n a p e r s o n a c h e m i è s e m p r e s e m b r a t a 
in te l l igen te , m a d e v o d i r e c h e d i g r o t t e s c o 
c'è so lo il c o m p o r t a m e n t o d e i p a r l a m e n ­

t a r i de l l 'U l ivo , c h e h a n n o b u t t a t o via 2 6 1 
m i l i a r d i d e i c o n t r i b u e n t i . 

S p e r o c h e l'Unità, gli a l t r i g i o r n a l i e la 
t e l e v i s i o n e a l m e n o p e r u n a v o l t a r i p o r t i n o 
i n m o d o c o r r e t t o q u e l l o c h e a c c a d e in 
q u e s t ' a u l a . 

A L F R E D O B I O N D I . N o n t i i l l u d e r e ! 

G I A N C A R L O P A G L I A R I N I . Q u i a c c a d e 
c h e u n p r o v v e d i m e n t o , il c u i v a r o è s t a t o 
i n i z i a t o d a u n m i n i s t r o d e l l a lega n o r d e 
v o l t o a b o n i f i c a r e d o v e r o s a m e n t e la c i t t à 
d i N a p o l i a u n c o s t o z e r o p e r i c o n t r i ­
b u e n t i d e l l a P a d a n i a , h a u n c o s t o di 2 6 1 
m i l i a r d i , c h e s t a n n o a s i gn i f i c a r e n u o v e 
t a s s e e d a u m e n t o d e l l a p r e s s i o n e f i sca le . 
D u n q u e , co l l egh i de l l 'U l ivo , se p r o p r i o n o n 
vo l e t e v e r g o g n a r v i , a l m e n o n o n d i t e c h e il 
c o m p o r t a m e n t o d e l l a lega n o r d p e r l ' i nd i ­
p e n d e n z a d e l l a P a d a n i a n o n è log ico , n o n 
è l i n e a r e , n o n è c o e r e n t e (Applausi dei de­
putati del gruppo della lega nord per l'indi­
pendenza della Padania) ! 

P R E S I D E N T E . V o r r e i p r e c i s a r e , o n o r e ­
vo le P a g l i a r i n i , c h e il s u o n o n è s t a t o u n 
i n t e r v e n t o p e r f a t t o p e r s o n a l e . L o d i c o p e r 
e v i t a r e d i i n t r o d u r r e u n p r e c e d e n t e c h e 
p u ò r i s c h i a r e d i i n t r a l c i a r e i l a v o r i . 

B E P P E P I S A N U . C h i e d o d i p a r l a r e p e r 
u n a p r e c i s a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . N e h a f a c o l t à . 

B E P P E P I S A N U . I n t a n t o d e s i d e r o d a r l e 
a t t o d e l l a e s e m p l a r e c o r r e t t e z z a d e l l a s u a 
r i s p o s t a , c h e ci a p p a g a m o l t o d i p i ù d e l l a 
p u r l e g i t t i m a r e a z i o n e c h e d a q u e s t i b a n ­
c h i si è a l z a t a p o c o fa d i n a n z i a d u n a 
e s p r e s s i o n e i n s u l t a n t e d e l P r e s i d e n t e d e l 
Cons ig l i o . 

N e l l a c o n c i t a z i o n e d e i n o s t r i i n t e r v e n t i 
f o r s e è s fuggi ta a l b a n c o d e l l a P r e s i d e n z a 
la m i a e s p l i c i t a r i c h i e s t a a l P r e s i d e n t e d e l 
C o n s i g l i o d i v e n i r e i n a u l a a r e n d e r e c o n t o 
de l s u o a t t e g g i a m e n t o . R e i t e r o t a l e r i c h i e ­
s ta , p r i m a c h e a n o r m a de l r e g o l a m e n t o , 
se m e lo c o n s e n t e , a n o r m a d e l l ' u l t i m o 
c o m m a d e l l ' a r t i c o l o 64 d e l l a C o s t i t u z i o n e . 
Il P r e s i d e n t e de l C o n s i g l i o v e n g a q u i d o ­
m a n i m a t t i n a e c h i a r i s c a l ' e p i s o d i o . 
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N o i a b b i a m o p r e s o a t t o d e l l a s u a d i ­
c h i a r a z i o n e , s i g n o r P r e s i d e n t e , e n e s i a m o 
p i e n a m e n t e s o d d i s f a t t i , m a il P r e s i d e n t e 
de l Cons ig l io d e v e r i s p o n d e r e d i q u e l l o c h e 
a f f e r m a . N a t u r a l m e n t e ci a u g u r i a m o c h e , 
d a q u i a d o m a n i m a t t i n a , egli t r o v i il 
t e m p o e il m o d o d i v e r g o g n a r s i d i q u e l l o 
c h e h a d e t t o (Applausi dei deputati dei 
gruppi di forza Italia, del CCD-CDU, di al­
leanza nazionale, della lega nord per l'indi­
pendenza della Padania). 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l e P i s a n u , p r e n ­
d e r ò c o n t a t t i c o n la P r e s i d e n z a de l C o n s i ­
gl io p e r v e d e r e se gli i m p e g n i d i l a v o r o 
c o n s e n t i r a n n o a l P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o 
d i e s s e r e p r e s e n t e i n a u l a d o m a n i o i n 
u n ' a l t r a o c c a s i o n e . 

Col leghi , n e i l im i t i de l pos s ib i l e , vi r i ­
c o r d o - c a p i s c o le r i c h i e s t e , le p r e c i s a ­
z i o n i e cos ì v ia — c h e c 'è a n c h e il p a e s e d a 
t e n e r e in c o n s i d e r a z i o n e . Mi r ivo lgo a 
t u t t i : q u a n d o vi è d a a s s u m e r e p o s i z i o n i , si 
p e n s i c h e vi è u n t e r z o s o g g e t t o c h e 
a sco l t a , p a t i s c e - a vo l t e - e n o n v e d e r i ­
sol t i i p r o p r i p r o b l e m i . Vi s o n o q u i n d i t a ­
l u n e q u e s t i o n i c h e d e v o n o a v e r e la p r i o r i t à 
ne l l e n o s t r e r e l a z i o n i e n e i n o s t r i r a p ­
p o r t i . 

I n o g n i c a s o , p r e n d e r ò c o n t a t t i c o n il 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io p e r s o t t o p o r g l i la 
q u e s t i o n e c h e lei, o n o r e v o l e P i s a n u , h a 
g a r b a t a m e n t e p o s t o . 

O r d i n e de l g i o r n o 
de l la s e d u t a di d o m a n i . 

P R E S I D E N T E . C o m u n i c o l ' o r d i n e de l 
g i o r n o d e l l a s e d u t a d i d o m a n i . 

G i o v e d ì 3 1 o t t o b r e 1996, a l l e 9 ,30: 

1. — Discussione congiunta dei disegni 
di legge: 

M i s u r e d i r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l a fi­
n a n z a p u b b l i c a (2372) . 

B i l a n c i o d i p r e v i s i o n e d e l l o S t a t o p e r 
l ' a n n o f i n a n z i a r i o 1997 e b i l a n c i o p l u r i e n ­
n a l e p e r il t r i e n n i o 1 9 9 7 - 1 9 9 9 ( 2 0 6 3 ) . 

N o t a d i v a r i a z i o n i a l b i l a n c i o d i p r e ­
v i s i o n e d e l l o S t a t o p e r l ' a n n o f i n a n z i a r i o 
1997 e b i l a n c i o p l u r i e n n a l e p e r il t r i e n n i o 
1 9 9 7 - 1 9 9 9 (2063-fcts). 

D i s p o s i z i o n i p e r la f o r m a z i o n e de l 
b i l a n c i o a n n u a l e e p l u r i e n n a l e d e l l o S t a t o 
( legge f i n a n z i a r i a 1997) ( 2 3 7 1 ) . 

— Relatori: C h e r c h i su l d i s e g n o d i legge 
2 3 7 2 e M o r g a n d o s u i d i s e g n i d i legge 2 0 6 3 , 
2 0 6 3 - b i s e 2 3 7 1 , per la maggioranza; B o n o , 
P e r e t t i , M a r z a n o e P a g l i a r i n i di mino­
ranza. 

La s e d u t a t e r m i n a a l l e 19 ,55 . 

IL CONSIGLIERE CAPO 
DEL SERVIZIO STENOGRAFIA 

DOTT. VINCENZO ARISTA 

L'ESTENSORE DEL PROCESSO VERBALE 

DOTT. PIERO CARONI 

Licenziato per la stampa 
dal Servizio Stenografìa alle 22. 
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VOTAZIONI QUALIFICATE 

EFFETTUATE MEDIANTE 

PROCEDIMENTO ELETTRONICO 

F = Voto favorevole (in vo t az ione pa lese ) . 
C = Voto c o n t r a r i o (in vo t az ione pa lese ) . 
V = P a r t e c i p a z i o n e al voto (in v o t a z i o n e segre ta ) . 
A = As tens ione . 
M = D e p u t a t o in mi s s ione . 
T = P re s iden t e di t u r n o . 
P = P a r t e c i p a z i o n e a vo t az ione in cui è m a n c a t o il n u m e r o legale. 

Le vo taz ion i a n n u l l a t e s o n o r i p o r t a t e s e n z a a l c u n s i m b o l o . 
Ogni s ingolo e l enco c o n t i e n e fino a 34 vo taz ion i . 
Agli e lench i è p r e m e s s o u n ind ice che r i p o r t a il n u m e r o , il t ipo , l 'oggetto, il r i s u l t a t o e l 'esi to 
di ogni s ingola vo t az ione . 
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E L E N C O N. 1 ( D A P A G . 4 A P A G. 20) • • • 

Vocazione 
O G G E T T O 

Risultato 
Esito 

Num. Tipo 
O G G E T T O 

Aat. Fav. Contr Magg. 
Esito 

1 Nom. ddl 2278 - voto finale 5 296 209 253 Appr. 

I 

•I 
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• Nominativi • 
• E L E N C O N . 1 D I 1 - V O T A Z I O N I D A L N . 1 A L N . I • 

• Nominativi • 
1 

i A B A T E R U S S O . E R N E S T O F 

A B B A T E M I C H E L E F 

A C C I A R I N I M A R I A C H I A R A F 

: A C I E R N O A L B E R T O A 

, ' A C Q U A R O N E L O R E N Z O F 

! A G O S T I N I M A U R O F 

A L B A N E S E A R G I A V A L E R I A F 

A L B E R T I N I G I U S E P P E F 

A L B C N I R O B E R T O C 

A L B O R G H E T T I D I E G O C ! 

A L E F F I G I U S E P P E c " " r 

j A L E M A N N O G I O V A N N I c i ! 1 
1 

A L O I F O R T U N A T O c 1 ! ! 
1 
! 

' A L O I S I O F R A N C E S C O F 1 \ ! i 1 

1 
A L T E A A N G E L O F i ! ! i 
A L V E T I G I U S E P P E F 

! ! i 1 ! ! ! 
A M A T O G I U S E P P E c ! I ! i ! 
A M O R U S O F R A N C E S C O M A R I A I i 
A N D R E A T T A B E N I A M I N O F i 

1 A N E D D A G I A N F R A N C O C 

A N G E L I C I V I T T O R I O F ! 

j A N G E L I N I G I O R D A N O F 1 1 1 
1 

I A N G E L O N I V I N C E N Z O B E R A R D I N O C i 
A N G H I N C N I U B E R C | 

T — ! 

j 
A P O L L O N I D A N I E L E 

' A ? R E A V A L E N T I N A C 

A R A C U S A B A T I N O C 

A R M A N I P I E T R O C 

A R M A R O L I P A O L O c 

A R M O S I N O M A R I A T E R E S A 

A T T I L I A N T O N I O F 

B A C C I N I M A R I O 

B A G L I A N I L U C A c 

B A I A M O N T E G I A C O M O c 

B A L L A M A N E D O U A R D c 

B A L O C C H I M A U R I Z I O c 

B A M P O P A O L O c 

B A N D O L I F U L V I A •• ! 
i 
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| • Nominativi • 
• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. I AL N. 1 • 

| • Nominativi • 
1 i 

i 1 
; BARBIERI ROBERTO F 1— 

:3ARRAL MARIO LUCIO C 
t 

BARTOLICH ADRIA F 

1 BASSO MARCELLO F 

iBASTIANONI STEFANO C 

BATTAGLIA AUGUSTO F 

BECCHETTI PAOLO C 

BENEDETTI VALENTINI DOMENICO C 

BENVENUTO GIORGIO 

BERGAMO ALESSANDRO c ! 
j BERLINGUER LUIGI F ! 

|BERLUSCONI SILVIO 

!BERRUTI MASSIMO MARIA ! 
j 

|BERSELLI FILIPPO i ! ! 
ìBERTINOTTI FAUSTO i 

! J 

; BERTUCCI MAURIZIO c 1 
(''BIANCHI GIOVANNI F 

! BIANCHI VINCENZO C 

|BIANCHI CLERICI GIOVANNA C 

|3IASC0 SALVATORE F 

BICOCCHI GIUSEPPE F 

BIELLI VALTER F 

BINDI ROSY F 

BIONDI ALFREDO 

BIRICOTTI ANNA MARIA F 

BOATO MARCO F 

BOCCHINO ITALO C 

30CCIA ANTONIO F 

BOGHETTA UGO F 

BOGI GIORGIO F 

BOLOGNESI MARIDA F 

BONAIUTI PAOLO 

30NATO FRANCESCO F 

BONITO FRANCESCO 

BONO NICOLA 
1 

BORDON WILLER F 

30RGHEZI0 MARIO C 1 
1 

1 
BORRCMETI ANTONIO F 1 

i ! 
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• Nominativi • 
• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 1 • 

• Nominativi • 
1 

BOSCO RINALDO C 

!30SELLI ENRICO 

\BOSSI UMBERTO c 

BOVA DOMENICO F 

BRACCO FABRIZIO FELICE F 

BRANCATI ALDO F 

3RESSA GIANCLAUDIO F 

3RUGGER SIEGFRIED M 

BRUNALE GIOVANNI F 

BRUNETTI MARIO F 

BRUNO DONATO C 

BRUNO EDUARDO F 

BUFFO GLORIA F 

BUGLIO SALVATORE F ! 
BUONTEMPO TEODORO C 

3URANI PROCACCINI MARIA C i 
i BURLANDO CLAUDIO F 1 
1 i 

BUTTI ALESSIO C i 
BUTTIGLIONE ROCCO 

CACCAVARI ROCCO F 

CALDERISI GIUSEPPE C 

CALDERCLI ROBERTO C 

CALZAVARA FABIO C 

CALZOLAIO VALERIO F 

CAMBURSANO RENATO F 

CAMOIRANO MAURA F 

CAMPATELLI VASSILI F 

CANANZI RAFFAELE F 

CANGEMI LUCA F 

CAPARINI DAVIDE C 

CAPITELLI PIERA F 

CAPPELLA MICHELE F 

CARAZZI MARIA F 

CARBONI FRANCESCO F 

CARDIELLO FRANCO C 

CARDINALE SALVATORE 

CARLESI NICOLA C 

CARLI CARLO F j 
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• Nominativi • 
• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 1 • 

• Nominativi • 
1 | 

;CAROTTI PIETRO F 

j CARRARA CARMELO C 

'CARRARA NUCCIO C 

|CARUANO GIOVANNI F 

: CARUSO ENZO C 

|CASCIO FRANCESCO C 

!CASINELLI CESIDIO F 

ICASINI PIER FERDINANDO 

CASTELLANI GIOVANNI F 

[CAVALIERE ENRICO C 

!CAVANNA SCIREA MARIELLA C 

CAVERI LUCIANO M i 
CE' ALESSANDRO C ! ! 1 | 
CENIAMO ALDO F 1 i 1 ! 
CENTO PIER PAOLO F 

CEREMIGNA ENZO F 
i 

j 

CERULLI IRELLI VINCENZO F 

CESARO LUIGI C 

CESSITI FABRIZIO F 

CHERCHI SALVATORE 1 

CHIAMPARINO SERGIO I 
F 

CHIAPPORI GIACOMO ! C 

CHIAVACCI FRANCESCA ! F 

CHINCARINI UMBERTO 1 C i 
CHIUSOLI FRANCO | F i 

CIANI FABIO 1 
F 

CIAPUSCI ELENA 1 C 

CICU SALVATORE j C 

CIMADORO GABRIELE I c 

CITO GIANCARLO I c 

COLA SERGIO 1 

COLLAVINI MANLIO 1 c 

COLLETTI LUCIO 1 c 

COLOMBINI EDRO 1 

COLOMBO FURIO 1 F 

COLOMBO PAOLO I c 

COLONNA LUIGI 1 

COLUCCI GAETANO 1 c 
i 

i 

! 
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• Nominativi • 
• E L E N C O NN 1 DI 1 - V O T A Z I O N I D A L N . 1 A L N . 1 • 

• Nominativi • 
1 

j C C M I N O D O M E N I C O C 

1 C O N T E G I A N F R A N C O 

j C O N T E N T O M A N L I O C 

C O N T I G I U L I O 

C O P E R C I N I P I E R L U I G I c 

C O R D O N I E L E N A EMMA F 

C O R L E O N E F R A N C O F 

C O R S I N I P A O L O F 

C O S E N T I N O N I C O L A C 

C O S S U T T A A R M A N D O F 

C O S S U T T A M A U R A F 

C O S T A R A F F A E L E r> 
• •-1 -

i 

1 
C O V R E G I U S E P P E C ! 
C R E M A G I O V A N N I F 

C R I M I R O C C O 

C R U C I A N E L L I F A M I A N O F 

C U C C Ù P A O L O C 

C U S C U N A ' N I C O L O ' A N T O N I O C 

C U T R U F O M A U R O F 

D ' A L E M A M A S S I M O F 

D ' A L I A S A L V A T O R E C 

D A L L A C H I E S A N A N D O F 

D A L L A R O S A F I O R E N Z O C 

D A M E R I S I L V A N A F 

D ' A M I C O N A T A L E F 

D A N E S E L U C A 

D A N I E L I F R A N C O F 

D E B E N E T T I L I N O F 

D E B I A S I O C A L I M A N I L U I S A F 

D E C E S A R I S W A L T E R F 

D E D O N I A N T O N I N A F 

D E F R A N C I S C I S F E R D I N A N D O C 

D E G H I S L A N Z O N I C A R D O L I G I A C O M O 

D E L 3 A R 0 N E G I U S E P P E C 

D E L B O N O E M I L I O F 

D E L F I N O L E O N E F 

D E L F I N O T E R E S I O C 

D E L L ' E L C E G I O V A N N I j 
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• Nominativi • 
• E L E N C O N . 1 D I 1 - V O T A Z I O N I D A L N . 1 A L N . 1 • 

• Nominativi • 
1 1 

! D E L L ' U T R I M A R C E L L O 

! D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E S A N D R O 

D E L U C A A N N A M A R I A C 

I C E M I T A C I R I A C O F 

| D E M U R T A S G I O V A N N I F 

Ì D E O D A T O G I O V A N N I G I U L I O 

| D E P I C C O L I C E S A R E F 

D E S I M O N E A L B E R T A F 

D E T O M A S G I U S E P P E F 

D I B I S C E G L I E A N T O N I O 

D I C A P U A F A B I O F 

D I C C M I T E F R A N C E S C O 
i 

! 1 
1 i 

1 
! 

D I F O N Z O G I O V A N N I F i i 
D I L I B E R T O O L I V I E R O F ! i 
D I L U C A A L B E R T O C ! 

! D I N A R D O A N I E L L O C 

D I N I L A M B E R T O M 1 

D ' I P P O L I T O I D A ! 
D I R O S A R O B E R T O F 

D I S T A S I G I O V A N N I F 

D I V E L L A G I O V A N N I C 

D O M E N I C I L E O N A R D O F 

D O Z Z O G I A N P A O L O C 

D U C A E U G E N I O F 

D U I L I O L I N O F 

D U S S I N G U I D O 

D U S S I N L U C I A N O C 

E R R I G O D E M E T R I O C 

E V A N G E L I S T I F A B I O 

F A B R I S M A U R O 

F A G G I A N O C O S I M O 

F A N T O Z Z I A U G U S T O F 

F A S S I N O P I E R O M 

F A U S T I N E L L I R O B E R T O c 

F E I S A N D R A c 

F E R R A R I F R A N C E S C O F 

F I L O C A M O G I O V A N N I c 

F I N I G I A N F R A N C O 1 
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• Nominativi • 
• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 1 • 

• Nominativi • 
1 

i FINO FRANCESCO C 

FINOCCHIARO FIDELBO ANNA F 

FIORI PUBLIO 

! FIORONI GIUSEPPE F 

j FLORESTA ILARIO C 

|FOLENA PIETRO F 

FOLLINI MARCO C 

FONGARO CARLO C 

FONTAN ROLANDO C 

FONTANINI PIETRO 

FORBENTI FRANCESCO C 

FOTI TOMMASO C 
j 

FRAGALA' VINCENZO C 

FRANZ DANIELE ] 

FRATTA PASINI PIERALFONSO c | 
FRATTINI FRANCO c 1 
FRAU AVENTINO c 

FREDDA ANGELO F 

FRIGATO GABRIELE F 

FRIGERIO CARLO C 

FRONZUTI GIUSEPPE C 

FROSIO RONCALLI LUCIANA C 

FUMAGALLI MARCO F i 
FUMAGALLI SERGIO F 

GAETANI ROCCO F 

GAGLIARDI ALBERTO C 

GALATI GIUSEPPE C 

GALDELLI PRIMO F 

GALEAZZI ALESSANDRO C 

GALLETTI PAOLO F 

GAMBALE GIUSEPPE F 

GAMBATO FRANCA C 

GARDIOL GIORGIO F 

GARRA GIACOMO C 

GASPARRI MAURIZIO 

GASPERONI PIETRO F 

GASTALDI LUIGI 

GATTO MARIO F 
i ! I 
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• Nominativi • 
• ELENCO N.. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. I • 

• Nominativi • 
1 1 

. 1 1 
GAZZARA ANTONINO 

GAZZILLI MARIO 

GERARDINI FRANCO F 

GIACALONE SALVATORE F 

GIACCO LUIGI F 

GIANNATTASIO PIETRO C 

GìANNOTTI VASCO F 

GIARDIELLO MICHELE F 

j GIORDANO FRANCESCO 
F 

jGIORGETTI ALBERTO 

!GIORGETTI GIANCARLO C 

iGIOVANARDI CARLO 
i 

C 
i I 1 

jGIOVINE UMBERTO C 1 1 
1 _ ' GISSI ANDREA c 

r " -

i 
GIUDICE GASPARE 

GIULIANO PASQUALE ! i 
GIULIETTI GIUSEPPE F J 1 
GNAGA SIMONE c 

GRAMAZIO DOMENICO C 

IGRIGNAFFINI GIOVANNA F 

GRILLO MASSIMO c 

GRIMALDI TULLIO F 

GRUGNETTI ROBERTO C 

GUARINO ANDREA F 

GUERRA MAURO F 

GUERZONI ROBERTO F 

GUIDI ANTONIO C 

IACOBELLIS ERMANNO 

INNOCENTI RENZO F 

IOTTI LEONILDE F 

IZZO DOMENICO F 

IZZO FRANCESCA F 

JANNELLI EUGENIO F 

JERVOLINO RUSSO ROSA F 

LABATE GRAZIA F 

LADU SALVATORE F 

LAMACCHIA BONAVENTURA- F 1 
LA MALFA GIORGIO | I I 1 
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• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 1 • 

• Nominativi • 
1 

LANDI DI CHIAVENNA GIAMPAOLO C 

LANDOLFI MARIO c 

LA RUSSA IGNAZIO 

LAVAGNINI ROBERTO c 

LECCESE VITO F 

LEMBO ALBERTO C 

LENTI MARIA F 

LENTO FEDERICO GUGLIELMO F 

LEONE ANTONIO C 

LEONI CARLO F 

LI CALZI MARIANNA C 

LIOTTA SILVIO 

LO JUCCO DOMENICO ! 

LOMBARDI GIANCARLO F 

LO PORTO GUIDO C i 

1 LO PRESTI ANTONINO C 1 
LORENZETTI MARIA RITA F 

LORUSSO ANTONIO C 

LOSURDO STEFANO C 

LUCA' MIMMO F 

LUCCHESE FRANCESCO PAOLO C 

LUCIDI MARCELLA F 

LUMIA GIUSEPPE F • 

MACCANICO ANTONIO 

MAGGI ROCCO F 

MAIOLO TIZIANA 

MALAGNINO UGO F 

MALA VENDA MARA 

MALENTACCHI GIORGIO F 

MALGIERI GENNARO C 

MAMMOLA PAOLO C 

MANCA PAOLO F 

MANCINA CLAUDIA F 

MANCUSO FILIPPO 

MANGIACAVALLO ANTONINO 

MANTOVANI RAMON F 

MANTOVANO ALFREDO C 

MANZATO SERGIO F ! 
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1 

! 

M A N Z I N I P A O L A F 

M A N Z I O N E R O B E R T O C 

M A N Z O N I V A L E N T I N O C 

! M A R E N G O L U C I O C 

M A R I A N I P A O L A F 

M A R I N A C C I N I C A N D R O 

M A R I N I F R A N C O 

j M A R I N O G I O V A N N I 

M A R O N G I U G I A N N I F 

M A R O N I R O B E R T O C 

[ M A R O T T A R A F F A E L E c 

| M A R R A S G I O V A N N I 

M A R T I N A T U G O 

M A R T I N E L L I P I E R G I O R G I O 

M A R T I N I L U I G I 

M A R T I N O A N T O N I O c 

M A R T U S C I E L L O A N T O N I O c 

M A R Z A N O A N T O N I O 

M A S E L L I D O M E N I C O F 

M A S I D I E G O F 

M A S I E R O M A R I O C 

M A S S A L U I G I F 

M A S S I D D A P I E R G I O R G I O C 

M A S T E L L A M A R I O C L E M E N T E 

M A S T R O L U C A F R A N C E S C O F 

M A T A C E N A A M E D E O 

M A T R A N G A C R I S T I N A C 

M A T T A R E L L A S E R G I O F 

M A T T E O L I A L T E R O 

M A T T I O L I G I A N N I F R A N C E S C O F 

M A U R O M A S S I M O F 

M A Z Z O C C H I A N T O N I O C 

M A Z Z O C C H I N G I A N A N T O N I O F 

M E L A N D R I G I O V A N N A F 

M E L O G R A N I P I E R O C 

M E L O N I G I O V A N N I F 

M E N I A R O B E R T O 

M E R L O G I O R G I O F j 
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• ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 1 • 

• Nominativi • 
1 

MERLONI FRANCESCO 

MESSA VITTORIO 

MIOTICHE' GIANFRANCO 

MICHELANGELI MARIO F 

MICHELINI ALBERTO 

MICHIELON MAURO C 

MIGLIAVACCA MAURIZIO F 

MIGLIORI RICCARDO C 

MIRAGLIA DEL GIUDICE NICOLA C 

MISURACA FILIPPO c 

MITOLO PIETRO c i 
MCLGORA DANIELE c 

MOLINARI GIUSEPPE F 

MONACO FRANCESCO F 

MONTECCHI ELENA F 

MORGANDO GIANFRANCO F 

MORCNI ROSANNA F 

MORSELLI STEFANO c 

MUSSI FABIO F 

MUSSOLINI ALESSANDRA 

MUZIO ANGELO F 

NAN ENRICO C 

NANIA DOMENICO 

NAPOLI ANGELA C 

NAPPI GIANFRANCO F 

NARDINI MARIA CELESTE F 

NARDONE CARMINE F 

NEGRI LUIGI C 

NERI SEBASTIANO C 

NESI NERIO F 

NICCOLINI GUALBERTO 

NIEDDA GIUSEPPE F 

NOCERA LUIGI C 

NOVELLI DIEGO F 

OCCHETTO ACHILLE 

OCCHIONERO LUIGI F 

OLIVERIO GERARDO MARIO F 

OLIVIERI LUIGI F 1 
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| • ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 1 • 

• Nominativi • 
1 

OLIVO ROSARIO F 

ORLANDO FEDERICO F 

ORTOLANO DARIO F 

OSTILLIO MASSIMO C 

PACE CARLO C 

PACE GIOVANNI C 

PAGANO SANTINO 

PAGLIARINI GIANCARLO C 

1PAGLIUCA NICOLA C 

PAGLIUZZI GABRIELE c 

! PAISSAN MAURO F 

,PALMA PAOLO F 
" 1 

! PALMIZIO ELIO MASSIMO C 

PALUMBO GIUSEPPE C ì 
PAMPO FEDELE C 

PANATTONI GIORGIO F 

?ANETTA GIOVANNI 

PAOLONE BENITO C 

PARENTI TIZIANA 

PAROLI ADRIANO C 

PAROLO UGO 

,PARRELLI ENNIO F 

PASETTO GIORGIO F 

PASETTO NICOLA 

PECORARO SCANIO ALFONSO F 

PENNA RENZO F 

PENNACCHI LAURA MARIA F 

PEPE ANTONIO C 

PEPE MARIO F 

PERETTI ETTORE C 

PERUZZA PAOLO F 

PETRELLA GIUSEPPE « F 

PETRINI PIERLUIGI T 

PEZZOLI MARIO 

PEZZONI MARCO 

PICCOLO SALVATORE F 

PILO GIOVANNI 

PINZA ROBERTO j F 1 1 
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• Nominativi • 
1 

PIROVANO ETTORE 

PISANU BEPPE C 

PISAPIA GIULIANO F 

PISCITELLO RINO F 

PISTELLI LAPO F 

PISTONE GABRIELLA F 

PITTELLA GIOVANNI F 

PITTINO DOMENICO C 

PIVA ANTONIO 

PIVETTI IRENE 

POLENTA PAOLO F 

POLI BORTONE ADRIANA C 

POLIZZI ROSARIO c 

POMPILI MASSIMO F 

PORCU CARMELO C 

POSSA GUIDO 

POZZA TASCA ELISA F 

PRESTAMBURGO MARIO 

PRESTIGIACOMO STEFANIA C 

PREVITI CESARE 

PROCACCI ANNAMARIA F 

PRODI ROMANO F 

PROIETTI LIVIO C 

RABBITO GAETANO F 

RADICE ROBERTO MARIA C 

RAFFAELLI PAOLO F 

RAFFALDINI FRANCO F 

RALLO MICHELE C 

RANIERI UMBERTO F 

RASI GAETANO 

RAVA LINO F 

REBUFFA GIORGIO C * 

REPETTO ALESSANDRO F 

RICCI MICHELE F 

RICCIO EUGENIO A 

RICCIOTTI PAOLO F 

RISARI GIANNI F 

RIVA LAMBERTO F 
1 

! 
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• Nominativi • 
1 

RIVELLI NICOLA C 

RIVERA GIOVANNI F 

RIVOLTA DARIO C 

RIZZA ANTONIETTA F 

RIZZI CESARE C 

RIZZO ANTONIO A 

RIZZO MARCO F 

RODEGHIERO FLAVIO 

ROGNA SERGIO F 

ROMANI PAOLO 

ROMANO CARRATELLI DOMENICO F 

•ROSCIA DANIELE 

ROSSETTO GIUSEPPE C 

ROSSI EDO F 

ROSSI ORESTE C 

ROSSIELLO GIUSEPPE F 

ROSSO ROBERTO C 

ROTUNDO ANTONIO F 

RUBERTI ANTONIO F 

RUBINO ALESSANDRO C 

RUBINO PAOLO F 

RUFFINO ELVIO F 

RUGGERI RUGGERO F 

RUSSO PAOLO C 

RUZZANTE PIERO F 

SABATTINI SERGIO F 

SAIA ANTONIO F 

SMuZS ISAIA F 

SALVATI MICHELE F 

SANTANDREA DANIELA C 

SANTOLI EMILIANA 

SANTORI ANGELO C 

SAN ZA ANGELO C 

SAONARA GIOVANNI F 

SAPONARA MICHELE 

SARACA GIANFRANCO C 

SARACENI LUIGI F 

SAVARESE ENZO C ! , J 



Atti Parlamentari - 5 0 4 6 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 3 0 OTTOBRE 1996 

• Nominativi • 
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• Nominativi • 
1 

SAVELLI GIULIO 1 
SBARBATI LUCIANA F 

SCAJOLA CLAUDIO 

SCALIA MASSIMO F 

SCALTRITTI GIANLUIGI 

SCANTAMBURLO DINO F 

SCARPA B 0 N A 2 Z A BUORA PAOLO C 

SCHIETROMA GIAN FRANCO 

SCHMID SANDRO F 

SCIACCA ROBERTO F 

SCOCA MARETTA C 

SCOZZARI GIUSEPPE F 

SCRIVANI OSVALDO 

SEDIOLI SAURO F 

SELVA GUSTAVO C 

SERAFINI ANNA MARIA F 

SERRA ACHILLE 

SERVODIO GIUSEPPINA F 

SETTIMI GINO F 

SGARBI VITTORIO 

SICA VINCENZO F 

SIGNORINI STEFANO C 

SIGNORINO ELSA F 

SIMEONE ALBERTO C 

SINISCALCHI VINCENZO F 

SINISI GIANNICOLA F 

SIOLA UBERTO F 

SOAVE SERGIO F 

SODA ANTONIO F 

SOLAROLI BRUNO F 

SORIERO GIUSEPPE F 

SORO ANTONELLO F 

SOSPIRI NINO C 

SPINI VALDO F 

STAGNO D'ALCONTRES FRANCESCO C 

STAJANO ERNESTO F 

STANISCI ROSA F 

STEFANI STEFANO C 
l 
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STELLUTI CARLO F 

STORACE FRANCESCO 

STRADELLA FRANCESCO 

STRAMBI ALFREDO F 

STUCCHI GIACOMO C 

SUSINI MARCO F 

TABORELLI MARIO ALBERTO C 

TARADASH MARCO 

TARDITI VITTORIO C 

TARGETTI FERDINANDO F 

TASSONE MARIO C 

TATARELLA GIUSEPPE C 

TATTARINI FLAVIO F 

TERZI SILVESTRO C 

TESTA LUCIO F 

TORTOLI ROBERTO C 

TOSOLINI RENZO 

TRABATTONI SERGIO F 

TRANTINO ENZO C 

TREMAGLIA MIRKO c 
TREMONTI GIULIO 

TREU TIZIANO F 

TRINGALI PAOLO C 

TUCCILLO DOMENICO F 

TURCI LANFRANCO F 

TURCO LIVIA 

TURRONI SAURO F 

URBANI GIULIANO C 

URSO ADOLFO 

VALDUCCI MARIO 

VALENSISE RAFFAELE C 

VALETTO BITELLI MARIA PIA F 

VAL PIANA TIZIANA F 

VANNONI MAURO F 

VASCON LUIGINO C 

VELTRI ELIO F 

VELTRONI VALTER F 

VENDOLA NICHI F 
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VENETO ARMANDO F 

VENETO GAETANO F 

VIALE EUGENIO C 

VIGNALI ADRIANO F 

VIGNERI ADRIANA F 

VIGNI FABRIZIO F 

VILLETTI ROBERTO F 

VISCO VINCENZO F 

VITA VINCENZO MARIA F 

VITALI LUIGI C 

VITO ELIO C 

VOGLINO VITTORIO F 

VOLONTE' LUCA 

VOLPINI DOMENICO F 

VOZZA SALVATORE F 

WIDMANN JOHANN GEORG A 

ZACCHEO VINCENZO F 

ZACCHERA MARCO 

ZAGATTI ALFREDO F 

ZANI MAURO F 

ZELLER KARL A 
* * 
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